
Y Pwyllgor Cyllid 
 

Lleoliad: 
Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd 

 

 

 

Dyddiad: 
Dydd Mercher, 20 Chwefror 2013  

 

Amser: 
08:50 

 

I gael rhagor o wybodaeth, cysylltwch â:  

Gareth Price 
Clerc y Pwyllgor 
02920898409 
PwyllgorCyllid@cymru.gov.uk  

  

 

Agenda 
 

 

Sesiwn friffio preifat (8.50 - 9.00) 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon (09.00-09.05)  

2. Rheoli asedau - Tystiolaeth gan Gymdeithas Llywodraeth Leol 
Cymru (09.05-09.50)   
Christopher Chapman, Rheolwr Rhaglen – Effeithlonrwydd a Chaffael, Cymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru 
Jonathan Fearn, Cadeirydd Grŵp ar y Cyd CLAW/ACES ar Eiddo ac Ystadau  

3. Rheoli asedau - Tystiolaeth gan Gydwasanaethau GIG Cymru 
(9.50-10.30) (Tudalennau 1 - 5)  
FIN(4) 03-13 – Papur 1 – Cydwasanaethau GIG Cymru 
 
Neil Davies, Cyfarwyddwr Cynorthwyol, Gwasanaeth Cyfleusterau, 
Cydwasanaethau GIG Cymru  

4. Rheoli asedau - Tystiolaeth gan Gyngor Gweithredu Gwirfoddol 
Cymru (10.30-11.00) (Tudalennau 6 - 12)  

Pecyn dogfennau cyhoeddus



FIN(4) 03-13 – Papur 2 – Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 
 
Phil Fiander, Cyfarwyddwr Menter ac Adfywio, Cyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru 
Mathew Brown, Cymunedau Rheolwr Buddsoddi y Gronfa  
Peter Williams, Cyfarwyddwr, Cymdeithas Ymddiriedolaethau Datblygu Cymru  

 
  

5. Cyllideb atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 - Tystiolaeth gan 
Lywodraeth Cymru (11.00 - 12.00) (Tudalennau 13 - 133)  
 
FIN(4) 03-13 – Papur 3 – Cyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 
 
Jane Hutt AC, y Gweinidog Cyllid ac Arweinydd y Tŷ 

Jo Salway, Pennaeth Cyllidebu Strategol 
Matthew Denham-Jones, Pennaeth Rheoli ac Adrodd Cyllidebau 
Jeff Andrews, Cynghorydd Polisi Arbenigol  

6. Papurau i'w nodi  (Tudalennau 134 - 142)  
 
FIN(4) 03-13 – Papur 4 – Buddsoddi i Arbed – Nodiadau o ymweliadau Aelodau 
FIN(4) 03-13 – Papur 5 – Buddsoddi i Arbed – Llywodraeth Cymru – Ymateb i 
bwyntiau gweithredu o gyfarfod ar 16 Ionawr 2013 
Cofnodion y cyfarfod blaenorol 
 
 
  

7. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 
cyhoedd o'r cyfarfod ar gyfer y canlynol:    
Eitemau 8 a 9.  

8. Goblygiadau ariannol y Bil Gwasanaethau Cymdeithasol (12.00 - 
12.15) (Tudalennau 143 - 148) 

9. Trafod tystiolaeth ar Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru 2013-
2014 (12.15 - 12.30)  

10. Ystyried y dystiolaeth ar Reoli Asedau (12:25-12:30)  



1 

 

 

   

 

 

FINANCE COMMITTEE – ASSET MANAGEMENT INQUIRY 

1.0 INTRODUCTION 

In response to the Finance Committee’s Asset Management Inquiry (the Inquiry) I have provided the 

following written evidence for consideration at the Committee’s meeting on the 20th February 2013. 

For the purposes of the Inquiry I have largely focussed on land and buildings taking my lead from the 

reference to the Wales Audit Office’s 2010 Building Management National Briefing in the 

Committee’s covering letter.  

Within this scope I have considered examples from the full asset management life cycle from 

strategic planning through to asset disposal. 

2.0 BACKGROUND  

Before answering the questions posed directly it is worth perhaps just setting out the key 

responsibilities for each of the most significant bodies that impact on asset management in the 

healthcare environment to provide the context for Committee members who are less familiar with 

NHS Wales. 

Health policy is established by the Minister for Health and Social Services with NHS Wales 

responsible for the more detailed strategic planning and operational delivery needed to achieve the 

policy aims. 

In addition, other Welsh Government Ministers will be responsible for developing policy that has a 

cross cutting effect across all parts of the public sector, including the NHS; an example being the 

Minister for Environment and Sustainable Development and low carbon policies. 

The NHS Health Boards and Trusts are responsible for detailed planning of healthcare services and 

tend to own and operate the majority of land and building assets needed to do this. In recognising 

the complex demands in managing such a specialist estate a central team of professional expertise 

has been established to help NHS Wales deliver its asset management responsibilities; this 

organisation is the NHS Wales Shared Services Partnership – Facilities Services (previously known as 

Welsh Health Estates). 

  

Eitem 3

Tudalen 1



2 

 

3.0 QUESTIONS AND ANSWERS  

PART 1 

The Committee would welcome your views on any or all of the following points: 

1.1 Processes involved in the management of the Welsh Government’s own estate;  

No comment. 

1.2 Guidance, support and the promotion of good practice by the Welsh Government in relation to 

asset management across the wider Welsh public sector. 

The Welsh Government has established the National Assets Working Group (NAWG) which provides 

a useful forum for discussing good practice and identifying barriers to change across the wider public 

sector.  

One of its most significant achievements has been the establishment of the all Wales Public Sector 

Property Database (ePIMS). The database is intended to provide a comprehensive register of all 

public sector land and is therefore a useful reference point when considering asset management 

strategies. All NHS Wales properties are included on this database. 

The NAWG has also developed a Land Transfer Protocol which sets out the process by which land is 

valued for transfer between two public bodies. The protocol is a pragmatic approach aimed at 

avoiding unnecessary costs in the transfer of land and is used by NHS Wales. 

The Welsh Government’s Affordable Housing Protocol applies to NHS Wales and predates the 

formation of the NAWG. It was developed to ensure that all surplus NHS property was assessed for 

use for affordable housing before being considered for sale in the open market. 

PART 2 

The Committee would welcome your views on any or all of the following points: 

Is asset management linked to wider strategic and policy objectives, both in the Welsh 

Government, and across the wider public sector? 

In NHS Wales wider strategic and policy objectives drive asset management.  

Together for Health – A 5-year vision for the NHS in Wales sets the policy direction for the service 

and NHS Health Boards and Trusts are currently in the process of engaging and consulting with the 

public on how this vision for healthcare can be delivered in Wales.  

Once an agreed way forward is reached NHS bodies will be required to develop detailed Asset 

Management Plans which will indicate how the estate needs to change over the next 5-10 years.   

Tudalen 2



3 

 

What lessons can, or have, been learnt from existing good practice in Wales, or elsewhere, in 

relation to approaches to asset management improvement in the public sector? 

NHS Wales has always maintained some form of central resource in property and estates which has 

allowed a critical mass of expertise to be maintained to support the whole NHS. Currently this 

expertise resides within NHS Shared Services Partnership – Facilities Services (NWSSP-FS). Where 

property and estates expertise is dispersed across too many organisations the system is unable to 

drive efficiency through economies of scale.   

The following examples highlight the approach to asset management taken by NHS Wales. 

Strategic Planning and Business Cases 

As mentioned above Welsh Government healthcare policy drives asset management plans and once 

plans are approved the Welsh Government employs a rigorous approach to the approval of business 

cases with the requirement of NHS bodies to complete a Strategic Outline Case, Outline Business 

Case and Full Business Case before major capital investment can occur. Each business case is 

required to comply with the requirements of the 5-Case Model. 

The financial and economic ‘cases’ of the 5-Case Model require the inclusion of life cycle costs in the 

model and templates are provided by NWSSP-FS to assist Health Boards and Trusts to comply with 

this request.  

Construction  

A construction delivery model based on best practice models of partnering, collaborative working 

and risk sharing has been developed by NWSSP-FS and is integrated into the business case process 

and used for all NHS Wales projects. This allows for efficient procurement avoiding unnecessary 

duplication across different NHS bodies.  

Post project evaluations are currently the responsibility of Health Boards and Trusts. In the future it 

is likely that construction post project evaluations will be facilitated by NWSSP-FS with project post 

project evaluations being undertaken by the relevant Health Board or Trust. 

Property Management 

NWSSP-FS use ePIMS to help manage NHS Wales leasehold properties. The database has been 

populated with all relevant information on leases which helps to ensure that early notification is 

received for lease breaks or lease expiry to ensure that, where appropriate, options are exercised. 

The property specialists in NWSSP-FS work closely with colleagues in Health Boards and Trusts to 

ensure timely actions are taken. 

Because NWSSP-FS manage all NHS Wales property transactions it enables the organisation to 

develop systems and processes that are fit for purpose and also to efficiently manage the Welsh 

Government’s requirements such as the Affordable Housing and Land Transfer Protocols.  

Tudalen 3



4 

 

Asset Maintenance 

The responsibility for the maintenance of assets in NHS Wales rests with Health Boards and Trusts. 

Specialist services in support of this requirement are however provided by NWSSP-FS. For example, 

because of the highly specialist engineering systems within healthcare facilities NWSSP-FS provides 

the services of specialist engineers dealing with areas such as High Voltage, Medical Gases, 

Ventilation, Decontamination, Fire Safety, Water and Waste Services.  

Performance Management 

NHS Wales has developed a comprehensive Estates and Facilities Performance Management System 

which provides the Welsh Government with strategic information on the NHS Estate as well as data 

to allow individual Health Boards and Trusts to benchmark their own performance.  

Asset performance management is built around five key estate performance indicators: physical 

condition, statutory and safety compliance; functional suitability; space utilisation and energy 

performance. 

Environmental Management  

NHS Wales is required to reduce green house gas emissions to contribute to the overall Welsh 

Government target of 3%. To help achieve this target NWSSP-FS has facilitated the development and 

dissemination of a Carbon Diagnostic tool to allow bodies to calculate their emissions on an annual 

basis.  

In order to embed environmental management into the operational fabric of NHS Wales each Health 

Board and Trust is in the process of establishing an Environmental Management System accredited 

to ISO 14001. The three stage implementation programme requires all major hospital sites to comply 

by December 2012, 50% of the estate by December 2013 and 100% by December 2014. 

Asset Management Guidance 

NWSSP-FS maintains a comprehensive library of asset management guidance for NHS Wales. The 

guidance consists of key documents such as Estatecode (best practice guidance on all aspects of 

managing the NHS estate); the Health Building Note series (design guidance) and Health Technical 

Memoranda (engineering guidance). 

The guidance is developed in collaboration with colleagues in the Welsh Government, the 

Department of Health, NHS Scotland and Northern Ireland as well as NHS Wales’ Health Boards and 

Trusts and is available through the NWSSP-FS intranet site or our technical library service. 

What progress has been made by the Welsh Government in strategic asset management and 

implementing initiatives to improve the efficiency of asset management across the Welsh public 

sector?   

In addition to those initiatives identified in 1.2 above the following is noted. 

Tudalen 4



5 

 

Value Wales 

Value Wales was established by the Welsh Government to act as a catalyst for change, providing 

leadership, strategic direction, procurement training and best practice guidance to help public sector 

organisations in Wales achieve real and sustainable improvements.  

Whilst not specifically developed for asset management NWSSP-FS has benefitted from Value Wales’ 

Sell2Wales facility to advertise our construction frameworks and then subsequently used the 

xchangewales eTender and eEvaluation tools to complete the exercise. 

Value Wales have also developed a standard prequalification questionnaire to help reduce the 

bureaucracy faced by companies wishing to access the Welsh public sector. 

Construction Excellence in Wales (CEW) 

The Welsh Government sponsor CEW to promote excellence in the built environment through 

collaborative working. CEW also delivers the Welsh Government Construction Waste Minimisation 

Programme and Low Zero Carbon Hub. 

CEW deliver a wide range of seminars, workshops and best practice clubs and have been extremely 

successful in helping to encourage collaboration across the public sector and showcase the benefits 

of new construction procurement models. 

 

Neil Davies                                                                                                                                   

Assistant Director NHS Wales Shared Services Partnership – Head of Facilities Services 

February 2013 

Tudalen 5



17 Ionawr 2013

www.wao.gov.uk

Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau 

Comisiwn Coedwigaeth Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2Eitem 4

Tudalen 6



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 

 Rwyf wedi llunio’r adroddiad hwn i’w gyß wyno i’r Cynulliad Cenedlaethol o dan 

Ddeddf Llywodraeth Cymru 1998 a 2006. 

Roedd tîm astudio Swyddfa Archwilio Cymru yn cynnwys Jason Blewitt, Nigel Blewitt 

ac Emma Giles o dan arweiniad Alan Morris.

  

Huw Vaughan Thomas

Archwilydd Cyffredinol Cymru

Swyddfa Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn gwbl annibynnol ar y Cynulliad Cenedlaethol a’r Llywodraeth. Mae yntau’n 

archwilio ac yn ardystio cyfrifon Llywodraeth y Cynulliad a’r cyrff cyhoeddus a noddir ganddi ac sy’n gysylltiedig 

â hithau gan gynnwys cyrff y GIG yng Nghymru. Mae ganddo hefyd y p!er statudol i gyß wyno adroddiadau i’r 

Cynulliad Cenedlaethol ar economi, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 

hadnoddau wrth gyß awni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw. 

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn penodi archwilwyr i gyrff llywodraeth leol yng Nghymru, yn cynnal ac yn 

hyrwyddo astudiaethau gwerth am arian yn y sector llywodraeth leol ac yn asesu cydymffurÞ aeth â gofynion 

gwerth gorau o dan Raglen Gwella Cymru. Fodd bynnag, er mwyn amddiffyn sefyllfa gyfansoddiadol llywodraeth 

leol, nid yw’n cyß wyno adroddiadau i’r Cynulliad Cenedlaethol sy’n ymwneud yn benodol â gwaith llywodraeth leol 

ei hun heblaw am pan fo angen gwneud yn ôl statud. 

Yr Archwilydd Cyffredinol a’i staff gyda’i gilydd yw Swyddfa Archwilio Cymru. Am ragor o wybodaeth am Swyddfa 

Archwilio Cymru, ysgrifennwch at yr Archwilydd Cyffredinol yn y cyfeiriad uchod, ffôn 02920 320500, 

e-bost: info@wao.gov.uk, neu gweler y wefan www.wao.gov.uk  

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2012

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn unrhyw fformat neu 

gyfrwng. Rhiad i chi ei ailddefnyddio’n gywir ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd 

fel hawlfraint Archwilydd Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint 

unrhyw drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei ailddefnyddio.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 7



80% recycled paper

80% o bapur a ailgylchwyd

Adroddiad a gyfl wynwyd gan yr Archwilydd Cyffredinol 

i Gynulliad Cenedlaethol Cymru ar 17 Ionawr 2013

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 8



4

Cynnwys

 Crynodeb 6

Argymhellion 12

1 Bellach, mae gan CCC ß aenoriaethau clir sy’n gysylltiedig 

â dangosyddion perfformiad perthnasol a strategaeth 

Llywodraeth Cymru, ond mae diffyg cynllunio manwl yn 

atal cynnydd pellach  15

Mae CCC wedi sefydlu ei ß aenoriaethau corfforaethol, sy’n gyson â strategaeth 

coedwigaeth Llywodraeth Cymru ac y mae ei staff yn ymrwymedig iddynt 15

Mae CCC wedi datblygu dangosyddion perfformiad er mwyn mesur cynnydd 

wrth gyß awni blaenoriaethau ond, mewn rhai achosion, nid yw wedi pennu’r 

lefelau o berfformiad y mae’n ceisio eu cyß awni   19

Mae gan CCC gynlluniau lefel uchel ar gyfer cyß awni ei ß aenoriaethau ond nid 

yw gwaith cynllunio gofodol yn gysylltiedig â chynlluniau ariannol a chynlluniau 

gweithlu eto 20

Megis dechrau y mae CCC o ran cynllunio dyfodol yr ystad goedwig ac mae 

wedi datblygu cynlluniau i reoli asedau allweddol eraill, ond bydd angen i’r 

cynlluniau hyn esblygu, gan fod penderfyniadau ynghylch cyfansoddiad yr 

ystad yn y dyfodol wedi’u gohirio tan Þ s Ebrill 2013  23

2 Mae CCC wedi ceisio gwella ei brosesau craidd drwy 

gyhoeddi canllawiau newydd a diweddaru gweithdrefnau 

ond erys rhai o’r problemau gwreiddiol  25

Mae CCC wedi atgyfnerthu ei brosesau rheoli risg ond erys rhai gwendidau 25

Mae CCC wedi sefydlu gwasanaeth caffael unigol a ddylai, os caiff ei roi ar 

waith yn effeithiol, fynd i’r afael â gwendidau yn ei drefniadau caffael 26

Mae’r gwaith o reoli agweddau ar gynhyrchu a gwerthu pren yn wan o hyd ac 

nid yw CCC wedi meithrin ei allu i wrthsefyll y risg o gwymp mewn incwm pren, 

ond mae bellach yn gwneud cynnydd da wrth fodloni disgwyliadau ei gwsmeriaid 

pren 32

Er i CCC wneud cynnydd mewn agweddau allweddol ar ei system rheoli grantiau, 

nid yw hyn bob amser wedi digwydd yn amserol ac nid yw CCC ychwaith wedi 

cyß awni popeth yr oedd yn ei ddymuno eto 37

Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 9



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 5

 Atodiadau

Atodiad 1 - Ein dulliau gweithredu 42

Atodiad 2 - Uno CCC, Cyngor Cefn Gwlad Cymru ac Asiantaeth 

yr Amgylchedd Cymru 44

Atodiad 3 - Cynlluniau grant a weithredir gan CCC 45

Atodiad 4 - Prif gyfrifoldebau’r unedau cyß awni allweddol o 

fewn CCC 46

Atodiad 5 - Dangosyddion nad yw CCC wedi pennu targedau 

ar eu cyfer 47

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 10



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru6

Part Heading

Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru

1 Mae Comisiwn Coedwigaeth Cymru (CCC) 

sydd, ar hyn o bryd, yn rhan o Gomisiwn 

Coedwigaeth Prydain Fawr, yn gwneud 

argymhellion i Lywodraeth Cymru ynghylch 

ei pholisi coedwigaeth. Mae CCC hefyd yn 

gyfrifol am gyß awni amcanion Llywodraeth 

Cymru ym maes coedwigaeth fel y nodir yn 

Strategaeth Coetiroedd Cymru (Mawrth 2009). 

2 O Þ s Ebrill 2013, ni fydd CCC yn rhan o 

Gomisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr 

mwyach. Ynghyd â Chyngor Cefn Gwlad 

Cymru ac Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru, 

bydd yn ffurÞ o rhan o sefydliad newydd sef 

Adnoddau Naturiol Cymru (Atodiad 2).

3 Er mwyn cyß awni amcanion Llywodraeth 

Cymru ym maes coedwigaeth, mae CCC 

yn gwneud y canlynol: rheoli ystad goetir 

Llywodraeth Cymru (tua 38 y cant o dir 

coedwigaeth Cymru); rheoleiddio coedwigaeth 

yng Nghymru (gan gynnwys trwyddedu 

gweithgareddau torri ac ailblannu coed); 

a helpu Llywodraeth Cymru i gyß awni ei 

chynllun grant er mwyn annog y broses o greu 

coetiroedd a rheoli coetiroedd mewn ffyrdd 

mwy cynaliadwy yn y sector preifat. 

4 Yn 2010-11, cynhyrchodd CCC £14.13 

miliwn o werthu pren. Cafodd y rhan fwyaf o’i 

gostau o £50 miliwn a oedd yn weddill gan 

Lywodraeth Cymru, gyda rhywfaint o arian yn 

dod o gynlluniau grant Ewropeaidd. 

5 Ym mis Tachwedd 2010, ystyriodd Pwyllgor 

Cyfrifon Cyhoeddus y Cynulliad Cenedlaethol 

grant a roddodd CCC i Calon yn Tyfu Cyf 

(Calon) er mwyn prynu coetiroedd Ffynone a 

Chilgwyn yn Sir Gaerfyrddin, yn dilyn cyhoeddi 

adroddiad cynharach gan Swyddfa Archwilio 

Cymru. Ym mis Tachwedd 2008, roedd y 

Pwyllgor wedi ystyried ystod ehangach o 

swyddogaethau CCC, unwaith eto yn dilyn 

cyhoeddi adroddiad cynharach gan Swyddfa 

Archwilio Cymru.

6 Yn ei adroddiad ar ddyfarnu’r grant i Calon, 

argymhellodd y pwyllgor y dylai Swyddfa 

Archwilio Cymru broÞ ’r ffordd y gwnaeth CCC 

weithredu holl argymhellion y Pwyllgor a 

Swyddfa Archwilio Cymru i CCC. 

7 Mae’r adroddiad hwn yn ystyried p’un a 

yw CCC, lle y bo’n briodol ochr yn ochr 

â Llywodraeth Cymru, wedi gweithredu 

argymhellion archwiliadau blaenorol yn 

effeithiol er mwyn sicrhau’r manteision 

hirdymor mwyaf posibl o ran coedwigaeth. 

Er mwyn amlinellu cynnydd CCC mewn modd 

ystyrlon, rydym wedi grwpio argymhellion 

fesul thema, megis caffael, rheoli risg a rheoli 

grantiau. 

8 Deuthum i’r casgliad fod CCC wedi gwneud 

cynnydd wrth weithredu argymhellion 

archwiliadau ond, er gwaethaf hyn, wynebir 

rhai o’r heriau gwreiddiol o hyd ac maent yn 

llesteirio gwaith cyß awni. 

Crynodeb 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 11



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 7

Bellach, mae gan CCC 

fl aenoriaethau clir sy’n 

gysylltiedig â dangosyddion 

perfformiad perthnasol a 

strategaeth Llywodraeth Cymru, 

ond mae diffyg cynllunio manwl 

yn atal cynnydd pellach

9 Mae CCC wedi sefydlu ei fl aenoriaethau 

corfforaethol, sy’n gyson â pholisi 

coedwigaeth Llywodraeth Cymru ac y mae 

ei staff yn ymrwymedig iddynt. Nododd 

gwaith archwilio blaenorol ddiffyg cyfeiriad 

strategol corfforaethol clir a chysondeb 

ag amcanion Llywodraeth Cymru. Ers i ni 

gyß awni ein gwaith blaenorol, mae CCC wedi 

sicrhau bod ei ß aenoriaethau yn gysylltiedig 

â strategaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer 

coedwigaeth yng Nghymru a gyhoeddwyd 

ym mis Mawrth 2009 (Strategaeth Coetiroedd 

Cymru). Ategir blaenoriaethau strategol clir 

CCC gan ddiwylliant corfforaethol cryfach lle 

ymddengys fod staff wedi’u huno a hynny ar 

sail cyfeiriad corfforaethol a ddeellir yn glir 

a lle maent yn deall eu rôl eu hunain wrth 

gyß awni amcanion CCC. Mae CCC hefyd wedi 

gwella ei gysylltiadau corfforaethol, er mwyn 

hysbysu rhanddeiliaid allanol a staff yn well 

ynghylch ei rôl, ei ddiben a’i gyfeiriad. Fodd 

bynnag, dangosodd arolwg staff yn 2011 fod 

lle i CCC wella’r broses o gyfathrebu ag uwch 

aelodau o staff ymhellach.  

10 Mae CCC wedi datblygu dangosyddion 

perfformiad er mwyn mesur cynnydd 

wrth gyfl awni blaenoriaethau ond, mewn 

rhai achosion, nid yw wedi pennu’r 

lefelau o berfformiad y mae’n ceisio eu 

cyfl awni. Mae CCC wedi datblygu cyfres o 

ddangosyddion sy’n gyson â’i ß aenoriaethau 

corfforaethol a gellir eu defnyddio i ddangos 

ei gyfraniad tuag at ganlyniadau arfaethedig 

Strategaeth Coetiroedd Cymru. Dywedodd 

CCC wrthym, ar gyfer rhai o’r dangosyddion 

mwy cymhleth, nad oedd ganddo, ar adeg 

datblygu’r dangosyddion, y data angenrheidiol 

i wneud y canlynol: sefydlu mesur sylfaenol; 

mesur tueddiadau; a phennu targedau. 

Unwaith y bydd y Rhestr Goedwigaeth 

Genedlaethol ar gael yn 2014, bydd angen i 

CCC asesu graddau’r newid y mae am ei weld 

ar draws coetiroedd Cymru a nodi’r adnoddau 

sydd eu hangen a’r amserlen debygol ar gyfer 

cyß awni’r newid hwnnw.

11 Mae gan CCC gynlluniau lefel uchel ar 

gyfer cyfl awni ei fl aenoriaethau ond nid yw 

gwaith cynllunio gofodol yn gysylltiedig 

â chynlluniau ariannol a chynlluniau 

gweithlu eto. Mae CCC wedi sefydlu 10 

‘rhaglen gorfforaethol’ er mwyn cyß awni ei 

ß aenoriaethau corfforaethol. Yn eu hanfod, 

cynlluniau gweithredu yw’r rhaglenni hyn sy’n 

nodi tasgau, yn dyrannu tasgau i berchennog 

cyfrifol ac yn pennu amserlen ar gyfer 

cwblhau’r camau angenrheidiol. Er bod y 

rhaglenni wedi taß u goleuni ar y ffordd y mae 

CCC yn bwriadu cyß awni ei amcanion gwelir 

rhai bylchau pwysig yn ei gynlluniau cyß awni 

o hyd, yn enwedig gwaith cynllunio gofodol, 

gweithlu ac ariannol.

12 Mae CCC yn cydnabod na all, ac na ddylai, 

wneud popeth ym mhob man: mae angen i rai 

camau gweithredu ganolbwyntio ar ardaloedd 

daearyddol penodol. Mae a wnelo cynllunio 

gofodol â nodi pa dasgau y dylai CCC eu 

cyß awni ym mha rannau o Gymru. 

O ganlyniad i’r penderfyniad i sefydlu 

Adnoddau Naturiol Cymru, ni aeth CCC ati i 

ddatblygu cynllun gofodol ffurÞ ol cynhwysfawr 

sef y bwriad gwreiddiol. Yn lle hynny, cyß awnir 

gwaith cynllunio gofodol fesul achos fel 

rhan o’r rhaglenni corfforaethol. Rydym 

wedi gweld tystiolaeth bod gwaith cynllunio 

gofodol ar waith, gan gynnwys gwaith i 

ß aenoriaethu camau gweithredu yn y rhannau 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 12



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru8

mwyaf difreintiedig o Gymru, ond nid yw’n 

gynhwysfawr eto ac mae CCC yn cydnabod 

bod cynnydd pellach yn ß aenoriaeth allweddol. 

13 Mae’r cynnydd a wnaed hyd yn hyn ym 

maes cynllunio gofodol wedi effeithio ar allu 

CCC i gynllunio’n gywir yr adnoddau o ran 

cyllid a staff sydd eu hangen i gyß awni ei 

amcanion. Ni all CCC roi’r costau cywir ar 

gyfer ei raglenni corfforaethol o hyd gan nad 

yw wedi meithrin dealltwriaeth lawn o ba 

dasgau y dylid eu cyß awni ym mha rannau 

o Gymru eto. Yn y cyfamser, mae CCC 

wedi cymryd nifer o gamau pwysig er mwyn 

cysoni ei brosesau ariannol â’i ganlyniadau 

arfaethedig, er enghraifft, mae wedi cyß wyno 

system Cyfrifyddu yn ôl Amcanion, fel bod ei 

systemau cyfrifyddu bellach wedi’u strwythuro 

ar sail ei 10 rhaglen gorfforaethol. Fodd 

bynnag, fel yn 2008, gweithredu ‘o’r gwaelod 

i fyny’ a wna systemau cynllunio ariannol yn 

bennaf a chânt eu llywio gan yr arian sydd 

wedi bod ar gael yn hanesyddol i’r ardaloedd 

lleol, yn hytrach na blaenoriaethau strategol. 

Mae natur ddatblygol ei waith cynllunio 

gofodol hefyd yn effeithio ar allu CCC i 

gynllunio’r gweithlu mewn modd cadarn. Nid 

yw Cynllun Gweithredu StafÞ o presennol CCC 

yn asesu p’un a oes gan CCC y cyfuniad 

cywir o sgiliau yn y mannau cywir i gyß awni ei 

ß aenoriaethau corfforaethol. Nid yw’r cynllun 

gweithredu ychwaith yn nodi pa gamau 

gweithredu, os o gwbl, y mae angen i CCC eu 

cymryd er mwyn sicrhau bod ganddo’r nifer 

gywir o staff â’r sgiliau priodol yn y mannau 

cywir i gyß awni ei ß aenoriaethau corfforaethol. 

Dim ond pan fydd ganddo gynlluniau busnes 

cynhwysfawr sy’n cysylltu blaenoriaethau 

corfforaethol â chynlluniau gofodol, ariannol a 

gweithlu clir y bydd CCC yn gallu cynllunio ar 

gyfer y tymor hwy.

14 Megis dechrau y mae CCC o ran 

cynllunio dyfodol yr ystad goedwig ac 

mae wedi datblygu cynlluniau i reoli 

asedau allweddol eraill, ond bydd angen 

i’r cynlluniau hyn esblygu, gan fod 

penderfyniadau ynghylch cyfansoddiad 

yr ystad yn y dyfodol wedi’u gohirio 

tan fi s Ebrill 2013. Yn 2008, gwnaethom 

argymell y dylai CCC a Llywodraeth Cymru 

ddatblygu strategaeth glir ar gyfer datblygu’r 

ystad goedwig yn y dyfodol, gan gynnwys 

cynigion i waredu a chaffael tir a defnyddio 

unrhyw dderbynebau. Ym mis Chwefror 2011, 

cytunodd CCC a Llywodraeth Cymru ar set 

o egwyddorion i ategu’r gwaith o ddatblygu’r 

ystad yn y dyfodol. Roedd y cytundeb hwn 

yn ben llanw ar waith a ddechreuwyd ym mis 

Mawrth 2009, pan gomisiynodd y Gweinidog 

Materion Gwledig CCC i adolygu dyfodol 

yr ystad gyhoeddus a’i rôl wrth gyß awni 

amcanion Llywodraeth Cymru ym maes 

coedwigaeth.

15 Mae CCC wedi gwneud cynnydd wrth 

weithredu’r egwyddorion y cytunwyd arnynt 

ym mis Chwefror 2011, ond gohiriwyd 

penderfyniadau allweddol yn dilyn y 

penderfyniad i sefydlu Adnoddau Naturiol 

Cymru. Mae CCC wedi asesu i ba raddau 

y gall darnau unigol o goetir gyfrannu at 

y gwaith o gyß awni ei ß aenoriaethau ac 

ystyriodd opsiynau ar gyfer gwaredu tir, naill 

ai drwy ei werthu neu drwy ei drosglwyddo 

i’r trydydd sector. Sefydlodd CCC ‘Raglen 

Ail-leoli’ i oruchwylio’r gwaith o waredu a 

chaffael tir ac mae wedi sefydlu cronfa o £0.8 

miliwn i ariannu caffaeliadau tir newydd. Mae 

CCC hefyd yn edrych ar ffyrdd o gaffael tir 

nad ydynt yn cynnwys prynu’r rhydd-ddaliad, 

er enghraifft drwy brydlesau hirdymor. Fodd 

bynnag, dywedodd CCC wrthym ei fod 

wedi penderfynu gohirio’r rhan fwyaf o’r 

penderfyniadau a gwaith cynllunio manwl 

angenrheidiol er mwyn datblygu ei waith ar 

gaffael a gwaredu tir. Cred mai Adnoddau 

Naturiol Cymru, a gaiff ei lansio ym mis Ebrill 

2013, a ddylai wneud y penderfyniadau hyn. 

16 Mae CCC wedi adolygu ei holl asedau 

sylweddol eraill nad ydynt yn ymwneud â’r 

ystad er mwyn asesu p’un a oes eu hangen, 

a ydynt yn addas at y diben ac a ydynt yn 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 13



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 9

y man cywir. Fodd bynnag, er gwaethaf y 

cynnydd da hwn, erys gwendidau a risgiau 

y rhai agweddau ar broses rheoli CCC o ran 

asedau ystad a rhai nad ydynt yn asedau 

ystad. Nid yw CCC wedi datblygu ffyrdd o 

fesur perfformiad er mwyn ei alluogi i asesu 

llwyddiant ei gynlluniau a’i strategaethau 

ar gyfer rheoli asedau, ac nid oes unrhyw 

benderfyniadau ynghylch cyfansoddiad 

yr ystad yn y dyfodol, a allai effeithio ar 

gynlluniau CCC ar gyfer ei asedau eraill, 

wedi’u gwneud eto.

Mae CCC wedi ceisio gwella ei 

brosesau craidd drwy gyhoeddi 

canllawiau newydd a diweddaru 

gweithdrefnau ond erys rhai o’r 

problemau gwreiddiol 

17 Mae CCC wedi atgyfnerthu ei brosesau 

rheoli risg ond erys rhai gwendidau. Mae 

CCC wedi gwneud cynnydd mewn rhai 

meysydd rheoli risg lle mynegwyd pryderon 

gennym gynt, sy’n cynnwys: llunio cofrestrau 

risg ar gyfer meysydd busnes allweddol; 

adolygu cofrestrau risg yn amlach; a rhoi 

lefelau priodol o hyfforddiant rheoli risg i’w 

staff. Fodd bynnag, nid yw CCC yn cysoni 

ei risgiau â’i ß aenoriaethau corfforaethol 

o hyd. (Dywedodd CCC wrthym ei fod 

wedi penderfynu nad oedd unrhyw fudd 

gwirioneddol mewn gwneud hynny gan fod y 

rhan fwyaf o’i risgiau yn drawsbynciol). Nid yw 

ychwaith yn glir a yw CCC wedi nodi cyß eoedd 

i wella’r ffordd y mae’n rhedeg ei fusnes ac yn 

cyß awni ei gyfrifoldebau - er bod ei bolisi rheoli 

risg ei hun yn mynnu ei fod yn gwneud hynny.  

18 Mae CCC wedi sefydlu gwasanaeth caffael 

unigol a ddylai, os caiff ei roi ar waith yn 

effeithiol, fynd i’r afael â gwendidau yn 

ei drefniadau caffael. Ym mis Ebrill 2012, 

sefydlodd CCC wasanaeth caffael unigol. 

Mae’r tîm o saith aelod o staff a arweinir 

gan bennaeth caffael cymwysedig yn gyfrifol 

am gyß awni’r holl weithgarwch caffael sydd 

dros £20,000. Digwyddodd hyn ar ôl i CCC 

nodi nifer o brosesau caffael nad oeddent 

yn cydymffurÞ o, er gwaethaf y camau a 

gymerwyd ganddo i wella prosesau caffael ar 

ôl ein hadroddiad yn 2008. 

19 Lle mae wedi ceisio adolygu gwariant 

drwy Gardiau Caffael y Llywodraeth, mae 

data cyfyngedig ar y mathau o nwyddau 

a gwasanaethau a gaiff eu prynu gyda’r 

cardiau hyn wedi atal dadansoddiad llawn o 

dueddiadau ym maes gwariant. Ac er iddo 

ddatblygu strategaeth gaffael, nid yw CCC 

wedi sefydlu dull o fesur ei lwyddiant wrth 

gyß awni’r strategaeth honno. 

20 Yn 2008, nodwyd gennym fod mwy o arian yn 

cael ei wario gan CCC tua diwedd y ß wyddyn 

a bod hyn yn peri’r risg o ruthro i wario ar 

ddiwedd y ß wyddyn ynghyd â’r risg o waith 

cynllunio gwael ym maes caffael. Nododd yr 

astudiaeth hon, er bod mwy o arian yn cael ei 

wario yn ystod dau chwarter olaf y ß wyddyn, 

fod y duedd yn llai amlwg na’r hyn a welwyd 

yn 2008. Dywedodd CCC wrthym fod y 

patrwm hwn o wariant yn adlewyrchu natur ei 

fusnes, gan fod gwaith plannu ac ailblannu yn 

digwydd yn y gwanwyn.

21 Mae’r gwaith o reoli agweddau ar 

gynhyrchu a gwerthu pren yn wan o hyd 

ac nid yw CCC wedi meithrin ei allu i 

wrthsefyll y risg o gwymp mewn incwm 

pren, ond mae’n gwneud cynnydd da wrth 

gyfl awni ei ymrwymiadau i’w gwsmeriaid 

pren. Mae CCC bellach yn fwy dibynnol ar 

incwm pren wrth i’w incwm o ffynonellau eraill 

ddirywio ers ein hadroddiad yn 2008. Yn 2007-

08, cynhyrchodd CCC £14.6 miliwn mewn 

incwm o werthiannau nad oeddent yn rhai 

pren, yn bennaf drwy grantiau Ewropeaidd. 

Erbyn 2010-11, roedd incwm CCC o 

ffynonellau nad oeddent yn werthiannau pren 

wedi cwympo i £5.8 miliwn. Mae’r methiant 

hwn i arallgyfeirio ei sylfaen incwm yn golygu 

bod CCC mewn sefyllfa fregus o ran prisiau 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 14



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru10

pren gostyngol. Mae CCC hefyd yn destun 

cyfarwyddyd Gweinidogol i gynyddu’r incwm 

a gynhyrchir gan yr ystad gyhoeddus, yn 

enwedig drwy greu ynni adnewyddadwy, ond 

hefyd drwy ddefnyddio’r ystad fel saß e ar gyfer 

gwyliau coedwig. Mae CCC wedi cymryd nifer 

o gamau i gynyddu ei incwm o ffynonellau nad 

ydynt yn werthiannau pren, ond mae’r incwm 

sy’n deillio o ffynonellau nad ydynt yn rhai 

pren yn dal i fod yn fach.

22 Yn 2008, gwnaethom argymell y dylai CCC 

ddatblygu cynlluniau wrth gefn clir er mwyn 

delio ag amrywiadau yn y farchnad bren a 

mynd ati i gynllunio senarios er mwyn asesu’r 

cyß eoedd a’r risgiau yn gysylltiedig ag incwm 

pren is neu uwch. Nid yw wedi cyß awni’r un 

o’r argymhellion hyn. Fodd bynnag, mae wedi 

cymryd nifer o gamau i wneud ei incwm o 

bren yn fwy sefydlog a thrwy hynny, y mae’n 

dadlau, leihau’r angen i gynllunio senarios a 

llunio cynlluniau wrth gefn. 

23 Nid oes tystiolaeth na phrosesau monitro 

digonol ar gyfer agweddau allweddol ar 

ddull CCC o werthu pren. Mae Strategaeth 

Farchnata CCC ar gyfer Pren (2011-2016) 

yn cynnwys nifer o amcanion, er enghraifft 

sicrhau’r gwerth gorau o werthu pren. Fodd 

bynnag, nid yw’r mesurau perfformiad a 

ddatblygwyd gan CCC yn cwmpasu’r holl 

amcanion a nodwyd yn y strategaeth hon. 

Mae’r strategaeth hefyd yn amlinellu dull 

CCC o werthu pren drwy brosesau cynhyrchu 

uniongyrchol a gwerthu coed heb eu cymynu 

(Blwch 1) a thrwy gontractau byrdymor a 

hirdymor (Blwch 2). Gwelsom nad oedd CCC 

wedi gweithredu ein hargymhellion i ymdrin 

â gwendidau allweddol yn ei ddull strategol o 

werthu pren a rheoli contractau. O ganlyniad, 

ni allwn fod yn hyderus bod CCC yn cyß awni 

gwerth da am arian o werthu ei bren. Ymhlith y 

gwendidau penodol a nodwyd gennym mae:

 

 a nid yw gwaith gan CCC i nodi’r ffactorau 

sy’n effeithio ar brofÞ dioldeb prosesau 

gwerthu coed heb eu cymynu a 

chynhyrchu uniongyrchol wedi cael ei 

ddefnyddio eto i lywio penderfyniadau 

ynghylch y cydbwysedd priodol rhwng y 

ddau ddull hyn o gynhyrchu pren;

 b nid yw CCC wedi gweithredu ein 

hargymhelliad a chynnal dadansoddiad 

cost a budd o gontractau pren er mwyn 

asesu effaith ymestyn dyddiadau gorffen 

contractau ar ei incwm; 

 c er iddo gyß wyno canllawiau newydd 

ar reoli’r broses o ymestyn contractau, 

yn y rhan fwyaf o achosion, lle cafodd 

contractau eu hymestyn, nid oedd staff 

yn dilyn y gweithdrefnau cywir ar gyfer 

awdurdodi estyniad o’r fath. 

Blwch 1 – Cynhyrchu uniongyrchol a gwerthu 

coed heb eu cymynu

Cynhyrchu uniongyrchol - Mae CCC yn cynaeafu’r 

pren ei hun ac yn gwerthu’r pren ‘wrth ymyl y ffordd’ ar 

ffurf boncyfÞ on.

Gwerthu coed heb eu cymynu - Caiff coed eu 

gwerthu i gwsmeriaid heb eu cymynu a hwy sy’n eu 

cynaefu.

Blwch 2 – Contractau hirdymor a byrdymor

Contractau hirdymor - Ers 1997 mae CCC wedi 

gwerthu rhywfaint o’i bren drwy gontractau hirdymor 

(rhwng pump a saith mlynedd). Mae CCC wedi 

sefydlu panel annibynnol i benderfynu pa gwmnïau a 

ddylai gael contractau hirdymor. 

Contractau byrdymor - Mae’r contractau hyn yn 

cwmpasu cyfnodau byrrach (hyd at 12 mis fel arfer).

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 15



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 11

24 Ar gyfer pob un o’r pum mlynedd rhwng 1 

Ebrill 2006 a 31 Mawrth 2011, rhoddodd CCC 

sicrwydd y byddai’n cyß wyno 770,000 metr 

ciwbig o bren i’r farchnad. Nodwyd gennym 

na wnaeth CCC gyß awni hyn ar gyfer tair o’r 

pum mlynedd, ond dros y cyfnod llawn o bum 

mlynedd cyß awnodd CCC ei ymrwymiadau i’r 

diwydiant pren (a rhagorodd arnynt ychydig). 

Dywedodd CCC wrthym y byddai’n disgwyl 

gweld amrywiadau blynyddol yn erbyn y 

targedau hyn. At hynny, dywedodd cwsmeriaid 

pren CCC wrthym fod CCC yn perfformio’n 

dda o ran bodloni eu disgwyliadau. 

25 Mae CCC wedi gwneud cynnydd mewn 

agweddau allweddol ar ei system rheoli 

grantiau, ond nid yw hyn bob amser 

wedi digwydd yn amserol ac nid yw CCC 

ychwaith wedi cyfl awni popeth yr oedd 

yn ei ddymuno eto. Cafwyd adroddiad gan 

Swyddfa Archwilio Cymru yn 2010 a’r Pwyllgor 

Cyfrifon Cyhoeddus yn 2011 ar ddyfarniad 

CCC (o £502,000) i sefydliad nid er elw (sef 

Calon) er mwyn prynu coetiroedd Ffynone 

a Chilgwyn. Cafodd y dyfarniad ei wneud o 

dan gynllun grantiau Cydcoed CCC (Atodiad 

3). Daeth y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus i’r 

casgliad fod strwythur cynllun Cydcoed CCC 

yn golygu bod ‘risg sylweddol’ na fyddai’r 

gymuned leol yn cael ei chynrychioli’n 

ddigonol yn y broses dyfarnu grantiau. 

26 Mae CCC wedi ceisio gwella ei brosesau 

cyffredinol ar gyfer cynnwys cymunedau yn 

y broses dyfarnu grantiau drwy gyhoeddi 

canllawiau newydd. Ni chafwyd unrhyw 

brosiectau grant newydd ers i CCC gyhoeddi’r 

canllawiau newydd ac felly nid ydym wedi 

gallu proÞ  dull CCC o weithredu ei ganllawiau 

newydd. 

27 Yn unol â’n hargymhellion, mae CCC wedi 

gweithio gyda Calon mewn ymgais i wella 

mynediad hirdymor y cyhoedd i goetiroedd 

Ffynone a Chilgwyn a’r rhan y mae’n ei 

chwarae mewn penderfyniadau yn eu cylch. 

Fodd bynnag, er gwaethaf camau CCC, ni 

chyß awnwyd canlyniadau bwriadedig ein 

hargymhellion eto. Mae telerau contract CCC 

â Calon yn cyfyngu ar allu CCC i weithredu 

ar ei ben ei hun ac maent yn golygu na all 

wneud mwy nag annog Calon i ymgysylltu 

â’r gymuned a rhoi mynediad hirdymor iddi i’r 

coetir. 

28 Nododd ein gwaith archwilio rheolaidd ar 

Gynllun Busnes Ynni Pren CCC (Atodiad 3) 

yn 2009-10 wendidau difrifol o ran y cynllun 

yr hysbyswyd CCC amdanynt. Nododd 

archwiliad eleni na fu unrhyw welliannau yn 

y fframwaith rheoli ar gyfer y cynllun. Fodd 

bynnag, dim ond dilyn adroddiadau archwilio 

critigol ac atal arian grant gan Swyddfa Cyllid 

Ewropeaidd Cymru y gwnaeth y rhain. 

29 Lle mae CCC wedi ceisio dysgu gwersi o 

weithredu ei gynllun grant Coetiroedd Gwell i 

Gymru (Atodiad 3), nid yw wedi gwneud hyn 

yn y ffordd fwyaf effeithiol posibl. Er enghraifft, 

mae CCC wedi sefydlu dau ddangosydd 

perfformiad ar gyfer y cynllun, ond nid yw 

wedi datblygu cyfres o ddangosyddion o hyd 

sy’n cwmpasu holl fuddiannau bwriadedig y 

cynllun, fel y gwnaethom ei argymell yn 2008.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 16



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth CymruAdroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru12

Argymhellion

O Þ s Ebrill 2013, caiff swyddogaethau CCC eu 

cyß awni gan Adnoddau Naturiol Cymru. Felly, 

Adnoddau Naturiol Cymru a fydd yn gyfrifol am 

weithredu’r argymhellion. Dylai, yn fuan, benderfynu 

pwy o fewn y sefydliad newydd a fydd yn gyfrifol am 

gyß awni pob argymhelliad. 

Cysylltu blaenoriaethau corfforaethol â gwaith 

cynllunio lleol, gwaith dyrannu adnoddau a 

gwaith cynllunio’r gweithlu

Mae CCC wedi sefydlu ei ß aenoriaethau 

corfforaethol ac mae ganddo gynlluniau lefel uchel 

ar gyfer eu cyß awni ond nid yw gwaith cynllunio 

gofodol yn gysylltiedig â chynlluniau ariannol a 

chynlluniau gweithlu eto.   

1 Pan fydd Adnoddau Naturiol Cymru wedi 

meithrin dealltwriaeth ddigonol o’r meysydd lle 

dylid targedu camau allweddol, argymhellwn y 

dylid gwneud y canlynol:

 a asesu beth mae hyn yn ei olygu o ran y 

gymysgedd sgiliau nawr ac yn y dyfodol; 

 b  costio’r rhaglenni corfforaethol er mwyn 

pennu’r amserlenni cyß awni, o ystyried yr 

adnoddau sy’n debygol o fod ar gael; 

 c  diweddaru cynlluniau dylunio coedwig lleol.

Atgyfnerthu prosesau busnes craidd ymhellach

Caffael

Ym mis Ebrill 2012, sefydlodd CCC wasanaeth 

caffael unigol a ddylai, os caiff ei roi ar waith yn 

effeithiol, fynd i’r afael â gwendidau yn ei systemau 

caffael. Fodd bynnag, mewn rhannau eraill o’i 

fusnes, mae CCC wedi ei chael hi’n anodd rhoi 

gweithdrefnau a chanllawiau newydd ar waith ac 

felly rhaid proÞ ’r broses o weithredu’r gwasanaeth 

caffael unigol. Ymhlith y gwendidau yn nhrefniadau 

caffael CCC a nodwyd gan yr astudiaeth hon 

roedd: data cyfyngedig ar y mathau o nwyddau a 

gwasanaethau a gaiff eu prynu gan Gardiau Caffael 

y Llywodraeth cyn cynnal dadansoddiad tueddiadau 

llawn o’r gwariant ar y cardiau hyn; a diffyg mesurau 

i asesu llwyddiant strategaeth gaffael CCC. 

2 Argymhellwn y dylid gwneud y canlynol:

 a cynnal adolygiad o’r ffordd y gweithredir y 

gwasanaeth caffael unigol er mwyn asesu 

p’un a yw’n gweithredu yn ôl y disgwyl ac 

yn cyß awni’r gwelliannau a fwriadwyd; 

 b  dylai’r gwasanaeth caffael ddatblygu dull o 

fesur perfformiad yn erbyn yr amcanion a 

nodir yn strategaeth gaffael CCC; 

 c dylai’r gwasanaeth caffael unigol adolygu 

ymhellach yr hyn a brynir gyda Chardiau 

Caffael y Llywodraeth er mwyn asesu 

p’un a ellid bod wedi prynu’r nwyddau a’r 

gwasanaethau mewn ffyrdd mwy cost-

effeithiol eraill.

Rheoli risg

Nid yw’n glir a yw CCC wedi nodi cyß eoedd i wella’r 

ffordd y mae’n cyß awni ei fusnes ac yn cyß awni ei 

gyfrifoldebau - er bod ei bolisi rheoli risg ei hun yn 

mynnu ei fod yn gwneud hynny. Nid yw cofrestr risg 

gorfforaethol CCC yn nodi cyß eoedd yn benodol. 

Nid ydym yn si!r ai’r rheswm dros hyn yw nad yw 

CCC wedi nodi unrhyw gyß eoedd sy’n haeddu cael 

eu cynnwys ar ei gofrestr risg gorfforaethol yn ei 

farn ef, neu nad yw CCC wedi ystyried y cyß eoedd 

ger ei fron. Nid yw CCC wedi gweithredu ein 

hargymhelliad a wnaed yn 2008 y dylai gysylltu ei 

gofrestr risg yn glir â’i amcanion corfforaethol. 

3 Argymhellwn y dylai Adnoddau Naturiol Cymru 

ystyried rhinweddau’r canlynol:

 a nodi cyß eoedd yn ei gofrestrau risg yn 

ffurÞ ol; 

 b cysoni risgiau â blaenoriaethau 

corfforaethol, lle y bo’n briodol.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 17



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 13

Rheoli ei adnoddau’n fwy effeithiol

Cynhyrchu a rhagamcanu pren

Ni wnaeth Strategaeth Farchnata CCC ar gyfer Pren 

(2011-2016) bennu sut y byddai CCC yn mesur 

llwyddiant y strategaeth. Yn ogystal â hynny, nid 

ategwyd y camau a gymerwyd mewn perthynas ag 

agweddau allweddol ar gynhyrchu pren a nodwyd 

yn y strategaeth gan dystiolaeth ddigonol.

4 Argymhellwn y dylai Adnoddau Naturiol Cymru 

wneud y canlynol:

 a sefydlu dull o fesur, gwerthuso ac adrodd 

ar lwyddiant ei strategaeth bren; 

 b cynnwys canlyniadau gwaith CCC ar y 

ffactorau sy’n effeithio ar brofÞ dioldeb 

cynhyrchu uniongyrchol a gwerthu coed 

heb eu cymynu mewn dadansoddiad cost 

a budd ehangach, er mwyn sicrhau bod 

y penderfyniadau a wneir ganddo yn y 

dyfodol ynghylch y cydbwysedd rhwng 

y ddau ddull hyn yn cael eu hategu gan 

dystiolaeth ddigonol. 

Yn 2009, cyhoeddodd CCC ganllawiau diwygiedig 

(a gafodd eu diweddaru ymhellach ym mis Ebrill 

2010) yn nodi’r gweithdrefnau y dylai staff eu rhoi ar 

waith er mwyn awdurdodi prosesau echdynnu pren 

uwchlaw lefelau contractau. Dangosodd ein proÞ on 

nad oedd staff yn rhoi’r gweithdrefnau newydd hyn 

ar waith. 

5 Argymhellwn y dylid gwneud y canlynol:

 a cynnal adolygiad o’r rhesymau dros 

beidio â dilyn gweithdrefnau, er mwyn 

nodi meysydd i’w gwella megis diwygio 

canllawiau neu roi hyfforddiant ychwanegol 

i staff; 

 b hapwirio sampl o gontractau er mwyn 

sicrhau bod staff yn dilyn canllawiau; 

 c cynnal dadansoddiad cost a budd o 

effeithiau ehangu contractau y tu hwnt i 

ddyddiad gorffen contract ac awdurdodi 

contractwyr i echdynnu mwy o bren na’r 

hyn y cytunwyd arno mewn contractau ar 

incwm.

Mae CCC wedi cymryd rhai camau i’w helpu i 

sicrhau incwm o ffynonellau eraill heblaw pren. 

Fodd bynnag, ers i ni gyß wyno adroddiad ym mis 

Tachwedd 2008, mae incwm CCC o ffynonellau 

eraill heblaw pren wedi gostwng o £14.6 miliwn yn 

2007-08 i £5.8 miliwn yn 2010-11. 

6 Argymhellwn y dylai Adnoddau Naturiol Cymru 

lunio strategaeth a chynllun gweithredu ffurÞ ol 

er mwyn cynyddu ei incwm o ffynonellau 

eraill heblaw pren. Byddai angen i unrhyw 

strategaeth o’r fath fod ynghlwm wrth y gwaith 

parhaus ar ddatblygu’r ystad goedwig yn y 

dyfodol a byddai angen iddi gael ei monitro er 

mwyn sicrhau ei bod yn cyß awni’r buddiannau 

disgwyliedig.

Caffael a gwaredu tir coedwig

Mae CCC wedi cynnal ystod eang o weithgareddau 

er mwyn meithrin ei ddealltwriaeth o’r ffordd 

y gall yr ystad gyfrannu at y gwaith o gyß awni 

amcanion coedwigaeth Llywodraeth Cymru. Fodd 

bynnag, gohiriwyd y gwaith cynllunio a gwneud 

penderfyniadau manwl sydd ei angen i ddatblygu’r 

gwaith hwn tan i Adnoddau Naturiol Cymru gael ei 

lansio ym mis Ebrill 2013. 

7 Argymhellwn y dylai Adnoddau Naturiol 

Cymru, fel mater o ß aenoriaeth, bennu 

amserlen ar gyfer adeiladu ar y cynnydd a 

wnaed gan CCC wrth nodi sut y gall yr ystad 

gyfrannu at amcanion Llywodraeth Cymru 

orau.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 18



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru14

Rheoli newid yn effeithiol

Dengys canlyniadau o’r arolwg mwyaf diweddar 

o farn cyß ogeion fod CCC wedi gwneud cynnydd 

da wrth ddatblygu diwylliant corfforaethol cryfach. 

Ymddengys fod staff yn symud i’r un cyfeiriad 

corfforaethol a ddeellir yn glir a’u bod yn deall eu 

rolau eu hunain wrth gyß awni eu hamcanion. Fodd 

bynnag, bydd sefydlu Adnoddau Naturiol Cymru yn 

gyfnod o newid i staff a all danseilio’r cynnydd da a 

wnaed. 

8 Er mwyn lliniaru’r risg, argymhellwn y dylai 

arolwg staff gael ei gynnal yn fuan ar ôl i 

Adnoddau Naturiol Cymru gael ei sefydlu er 

mwyn nodi effeithiau’r uno ar ffactorau fel 

cynnwys staff a bod camau perthnasol yn cael 

eu cymryd i ymdrin â chanlyniadau’r arolwg.

Datblygu diwylliant o welliant parhaus drwy 

adeiladu ar yr hyn a ddysgir o waith adolygu, 

craffu a herio

Cafodd nifer o’r argymhellion uchod eu gwneud 

mewn adroddiadau archwilio blaenorol hefyd. Er 

enghraifft, argymhellwyd yn ß aenorol y dylai CCC: 

gynllunio’r gweithlu mewn modd cadarn; datblygu 

trefniadau rheoli risg er mwyn nodi cyß eoedd a 

bygythiadau; ac asesu costau a buddiannau newid 

y cydbwysedd rhwng cynhyrchu uniongyrchol a 

gwerthu coed heb eu cymynu. Yn ei adroddiad 

yn 2009 ar weithrediadau CCC, argymhellodd y 

Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus y dylai Llywodraeth 

Cymru weithio gyda Chomisiwn Coedwigaeth 

Cymru er mwyn sicrhau bod yr argymhellion a 

wnaed ar ei gyfer, gan yr Archwilydd Cyffredinol a’r 

Pwyllgor, yn cael eu gweithredu.

9 Argymhellwn y dylid gwneud y canlynol:

 a Dylai Adnoddau Naturiol Cymru sicrhau ei 

fod yn rhoi trefniadau ar waith i graffu ar 

holl argymhellion yr archwiliad yn gyfnodol.

 b Dylai Llywodraeth Cymru adolygu’r 

ffordd y mae’n sicrhau ei hun fod ei 

hadrannau a’r sefydliadau y mae’n eu 

hariannu i gyß awni ei hamcanion yn 

gweithredu argymhellion archwiliadau. 

Dylai’r adolygiad ystyried y ffordd y mae 

Llywodraeth Cymru yn sicrhau nid yn unig 

fod sefydliadau ac adrannau yn diweddaru 

polisïau, canllawiau a gweithdrefnau, ond 

bod unrhyw newidiadau o’r fath yn cael 

eu gwneud yn effeithiol ac yn cyß awni’r 

buddiannau bwriadedig.  

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 19



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 15

Rhan 1: Bellach, mae gan CCC ß aenoriaethau clir sy’n gysylltiedig 

â dangosyddion perfformiad perthnasol a strategaeth Llywodraeth 

Cymru, ond mae diffyg cynllunio manwl yn atal cynnydd pellach 

1.1 Yn 2008, gwnaethom nodi nad oedd staff 

CCC o’r farn bod set glir o ß aenoriaethau 

sefydliadol ac nad oedd cynllun corfforaethol 

CCC yn cysylltu blaenoriaethau ag adnoddau. 

Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn edrych 

ar gynnydd CCC wrth bennu cyfeiriad 

corfforaethol clir a ategir gan gynlluniau 

cyß awni cadarn. 

Mae CCC wedi sefydlu ei 

fl aenoriaethau corfforaethol, sy’n 

gyson â strategaeth coedwigaeth 

Llywodraeth Cymru ac y mae ei 

staff yn ymrwymedig iddynt

1.2 Yn 2001, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru 

ei gweledigaeth 50 mlynedd ar gyfer 

coedwigaeth sef Coetiroedd i Gymru. Ym 

mis Mawrth 2009, cyhoeddodd Llywodraeth 

Cymru strategaeth ddiwygiedig, o’r un enw. 

Bydd yr adroddiad hwn yn cyfeirio at ddogfen 

mis Mawrth 2009 fel y Strategaeth Coetiroedd 

i Gymru, er mwyn gwahaniaethu rhyngddi 

a strategaeth 2001 sef Coetiroedd i Gymru. 

Pwysleisiodd y Strategaeth Coetiroedd i 

Gymru uchelgeisiau Llywodraeth Cymru 

sef agenda coedwigaeth ehangach1 ac 

ymgorfforwyd blaenoriaethau polisi newydd, 

yn arbennig newid yn yr hinsawdd. 

1.3 O dan gyfres o themâu, mae’r Strategaeth

Coetiroedd i Gymru yn amlinellu’r canlyniadau 

y mae Llywodraeth Cymru yn eu disgwyl ar 

gyfer a chan goetiroedd Cymru. Ceir ‘thema 

sylfaen’ gyffredinol, sef Coetiroedd a choed 

Cymru, ac mae gan y thema hon chwe 

chanlyniad lefel uchel (FÞ gur 1). Ategir y 

thema gyffredinol a’i chanlyniadau cysylltiedig 

gan bedair ‘thema strategol’ ar gyfer 

coedwigaeth yng Nghymru sy’n gysylltiedig â 

14 o ganlyniadau. 

1.4 Mae CCC wedi gwneud cynnydd da wrth 

bennu cynllun a blaenoriaethau corfforaethol 

clir, sy’n gysylltiedig â strategaeth Llywodraeth 

Cymru. Yn ystod yr astudiaeth hon, diwygiodd 

CCC ei gynllun corfforaethol ar gyfer 2011-

2014 a chyhoeddodd gynllun corfforaethol ar 

gyfer 2012-2015. Yng nghynllun corfforaethol 

CCC (2011-2014) nodwyd naw blaenoriaeth 

ar gyfer gweithredu sy’n gyson â themâu’r 

Strategaeth Coetiroedd i Gymru. Nid oedd 

cynllun corfforaethol 2011-14 yn gwneud 

cysylltiad clir rhwng naw blaenoriaeth CCC 

a chanlyniadau’r Strategaeth Coetiroedd i 

Gymru, ond ymdriniwyd â hyn yng nghynllun 

corfforaethol CCC ar gyfer 2012-2015.

1.5 Yn ogystal â chael canlyniadau clir ar bapur, 

dengys canlyniadau o’r arolwg mwyaf 

diweddar o farn cyß ogeion fod CCC wedi 

gwneud cynnydd da wrth ddatblygu diwylliant 

corfforaethol cryfach. Ymddengys fod staff yn 

symud i’r un cyfeiriad corfforaethol a ddeellir 

yn glir a’u bod yn deall eu rolau eu hunain wrth 

gyß awni ei amcanion (FÞ gur 2).

1  Mae strategaeth 2001 Llywodraeth Cymru sef Coetiroedd i Gymru yn pennu cyfeiriad newydd ar gyfer coetiroedd. Ynddi, dynodwyd diwedd planhigfeydd un diben (a oedd yn 

anelu at gefnogi diwydiannau pren) tuag at y defnydd cynyddol o goetiroedd a choedwigoedd er mwyn helpu i gyß awni ystod eang o bolisïau cymdeithasol, economaidd ac 

amgylcheddol Llywodraeth Cymru.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 20



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru16

Coetir
oedd i 

Bob
l

S
e

cto
r C

o
ed

w
igaeth Cystadleuol ac Integredig

A
n

sa
w

d
d

 y
r A

m

gylchedd
Ymateb i’r N

ew
id yn

 yr H
in

sa
w

d
d

Coetiroedd a Choed Cymru

7. Coetiroedd Cymru’n helpu i 

leihau ôl troed carbon Cymru.Mae llawer 

o’r canlyniadau yn yr adrannau eraill 

hefyd yn ymwneud â’r newid yn yr hinsawdd, 

a gellir ystyried eu bod yn drawsbynciol

8. Mwy o gymunedau’n elwa 

o ganlyniad i goetiroedd a choed

9. M
w

y o bobl yn m
w

ynhau’r 

m
anteision y gall coetiroedd 

a’u cynnyrch eu cynnig o 

safbw
ynt dysgu gydol oes

10. M
w

y o
 b

o
b

l yn
 b

yw
 

b
yw

yd
au

 iach
 o

 g
an

lyn
iad

 

i’w
 d

efnyd
d

 a’u
 m

w
yn

h
ad

 

o
 g

o
etiro

ed
d

1
1

. M
w

y o
 b

o
b

l yn
 e

lw
a

 

o
g

a
n

lyn
ia

d
 i fe

n
tra

u
 

sy
’n

 g
ysylltie

d
ig

 â
 ch

o
e

tiro
e

d
d1

2
.  

M
w

y 
o

 g
o

e
d

 w
e

d
i’u

 t
yf

u
 

yn
g

 N
g

h
ym

ru
’n

 c
ae

l e
u

 
d

e
fn

yd
d

io
 y

n
g

 N
g

h
ym

ru14. M
w

y o
 d

defn
ydd o

 g
oed fe

l 

adnodd adnew
yddadw

y p
w

ysig

15. Gweithlu medrus, 

llwyddiannus yn y sector 

coedwigaeth

16. Rheolaeth coetiroedd yn 
sicrhau stiwardiaeth 

amgylcheddol o safon uchel

17. Coetiroedd a choed sydd o 

werthcadwriaethol arbennig yn 

caeleu rheoli mewn modd �afriol

18. Bioam
rywiaeth coetiroedd 

yn cael ei chefnogi a choetiroedd 

brodorol yn cael eu rheoli 

m
ewn m

odd �afriol

 2
0

. C
o

e
d

 a ch
o

e
tiro

e
d

d
 

n
e

w
yd

d
, a’r rh

ai sy
’n

 b
o

d
o

li’n
 

b
aro

d
, yn

 cyfran
n

u
 at 

re
o

lae
th

 d
ŵ

r a p
h

rid
d

19. Coetiroedd a choed yn

 gw
neud cyfraniad cadarnhaol 

i gym
eriadarbennig tirw

edd Cym
ru 

ac i sa�eoedd sy’n bw
ysig 

o ran treftadaeth 

13
. Y

 s
ec

to
r c

oe
d

w
ig

ae
th

 w
ed

i’i
 

in
te

g
re

id
d

io
’n

 w
el

l, 
yn

 fw
y 

cy
st

ad
le

uo
l, 

ac
 y

n
 c

ef
n

og
i 

ec
on

om
i C

ym
ru

1. Mwy o goetiroedd a choed yn cael eu 

rheoli’n gynaliadwy

2. Ecosystemau coetiroedd yn iach ac 

yn wydn

3. Coetiroedd wedi’u haddasu’n well er 

mwyn cynnig ystod eang o fanteision

4. Gorchudd coetir yng Nghymru’n 

cynyddu

5. Mwy o gysylltiad rhwng rheoli 

coetiroedd a choed a defnydd arall o dir

6. Coetiroedd a choed trefol yn cynnig 

ystod eang o fanteision

Ffynhonnell: Y Strategaeth Coetiroedd i Gymru, Mawrth 2009

Ffi gur 1 - Y canlyniadau y mae Llywodraeth Cymru yn eu disgwyl ar gyfer, a chan, goetiroedd Cymru 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 21



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 17

Ffynhonnell: Adroddiad arolwg staff CCC, Rhagfyr 2011

Ffi gur 2 – Dynododd arolwg staff yn 2011 fod y rhan fwyaf o staff yn ymrwymedig i gyfeiriad 

strategol CCC ac yn deall sut roeddent yn cyfrannu at ei amcanion

Ym mis Medi 2011, comisiynodd Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr Capita Surveys and Research i gynnal ei 

arolwg staff. Cafodd staff yn y tair gwlad sy’n ffurÞ o Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr gyß e i gwblhau’r arolwg 

ar-lein, dros y ffôn neu ar bapur. Cafwyd cyfradd ymateb gyffredinol o 60 y cant ar gyfer Comisiwn Coedwigaeth 

Prydain Fawr a 76 y cant ar gyfer CCC. 

Cyfrifodd yr arolwg ‘sgôr cynnwys cyß ogeion’, sy’n seiliedig ar ymatebion cyß ogeion i’r tri datganiad canlynol (ym 

mhob achos mae’r ganran yn adlewyrchu canran y cyß ogeion o fewn CCC a oedd yn cytuno neu’n cytuno’n gryf 

â’r datganiad):

• ‘Rwy’n teimlo’n falch pan fyddaf yn dweud wrth eraill fy mod yn gweithio i’r comisiwn’ (80 y cant);

• ‘Byddwn yn argymell y comisiwn fel rhywle i weithio’ (73 y cant); 

• ‘Rwy’n ymrwymedig i ddibenion ac amcanion y comisiwn’ (81 y cant.)

Ar draws CCC, cafwyd sgôr cynnwys cyß ogeion o 78 y cant, o gymharu â 69 y cant ar draws Comisiwn 

Coedwigaeth Prydain Fawr. (Mewn arolwg o’i staff ei hun, defnyddiodd Llywodraeth Cymru yr un tri chwestiwn 

hefyd er mwyn cyfrifo ei sgôr cynnwys cyß ogeion. Cafodd sgôr o 47 y cant).  

Ymhlith y canlyniadau perthnasol eraill roedd y canlynol:

• roedd 78 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘Mae gennyf ddealltwriaeth glir o ddiben y 

comisiwn’; 

• roedd 78 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘Mae gennyf ddealltwriaeth glir o amcanion y 

comisiwn’; 

• roedd 89 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘Rwy’n deall sut mae fy ngwaith yn cyfrannu at 

amcanion y comisiwn’; 

• roedd 93 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘Rwy’n deall sut mae fy ngwaith yn cyfrannu at 

amcanion y tîm’.

1.6 Ers 2009, mae CCC wedi cynnal cyfarfodydd 

staff Cymru gyfan gyda’r nod rhannol o 

feithrin ymdeimlad o bwrpas a rennir. Erbyn 

mis Mawrth 2012, roedd CCC wedi cynnal 

tri chyfarfod staff o’r fath. Ceisiodd CCC farn 

staff am y cyfarfodydd a dywedodd wrthym 

ei fod wedi defnyddio adborth staff i lywio 

cysylltiadau mewnol ymhellach. Er gwaethaf 

hyn, rydym yn dal i gredu, gan mai dim ond 35 

y cant o’r rheini a fynychodd y cyfarfod staff 

mwyaf diweddar (2011) a gwblhaodd y ffurß en 

werthuso, ei bod yn anodd i ni neu CCC asesu 

p’un a yw’r cyfarfodydd hyn yn cyß awni eu 

hamcanion bwriadedig. Mae CCC yn ystyried 

ffyrdd o annog mwy o staff i roi adborth. 

1.7 Yn 2008, gwnaethom argymell y dylai CCC 

ddatblygu cynllun cyfathrebu strategol. Ein 

bwriad oedd y dylai gael ei ddefnyddio er 

mwyn meithrin dealltwriaeth rhanddeiliaid 

allanol o ß aenoriaethau corfforaethol CCC 

a galluogi CCC i ymgysylltu â staff yn well. 

Nododd yr astudiaeth bresennol fod CCC 

wedi cyß awni’r argymhelliad hwn a’i fod 

newydd ddechrau datblygu dull o werthuso’r 

camau gweithredu hyn, ond cafodd y 

gwerthusiad arfaethedig ei ohirio o ganlyniad 

i’r penderfyniad i uno (FÞ gur 3).

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 22



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru18

Yn 2009, cyhoeddodd CCC gynllun cyfathrebu strategol tair blynedd, a gaiff ei ‘ddiweddaru’ bob blwyddyn. Mae’r 

cynllun yn nodi’r prif negeseuon y mae CCC am eu cyß eu o dan holl themâu’r Strategaeth Coetiroedd i Gymru. 

Er enghraifft, o dan y thema ‘sector coedwigaeth cystadleuol ac integredig’, mae’r cynllun cyfathrebu strategol yn 

nodi y bydd CCC yn tanlinellu’r neges bod pren ardystiedig a dyÞ r yn lleol yn adnodd adnewyddadwy cynaliadwy 

sydd â sawl defnydd.

Mae’r penderfyniad i ddiweddaru’r cynllun bob blwyddyn yn sicrhau bod strategaeth gyfathrebu CCC yn gyfredol 

ac yn ymateb i amgylchiadau newidiol. Mae’r cynlluniau sydd wedi’u diweddaru ar gyfer 2010-11 a 2011-12 yn 

nodi bod angen i CCC ganolbwyntio ar gyß eu negeseuon sy’n hyrwyddo buddiannau economaidd coedwigaeth 

o ran hyrwyddo swyddi, mentrau a busnesau, mewn ymateb i’r dirywiad economaidd a phwyslais Llywodraeth 

Cymru ar adnewyddu economaidd. 

Mae CCC hefyd yn achub ar y cyß e i ddiweddaru’r cynllun bob blwyddyn er mwyn edrych ymlaen a nodi’r 

meysydd lle hoffai gyß eu negeseuon yn y dyfodol. Er enghraifft, yn 2011, nododd CCC y byddai’n debygol, yn 

y tair blynedd nesaf, o fod angen canolbwyntio ar gynnwys cymunedau mewn coetiroedd wrth gyfathrebu. Mae 

cynlluniau sy’n dod i’r amlwg i ail-leoli’r ystad goedwig gyhoeddus yn canolbwyntio ar annog mwy o ddefnydd a 

pherchenogaeth o goetiroedd gan gymunedau.

Roedd CCC yn bwriadu gwerthuso effeithiau nifer fach o brosiectau lle’r oedd o’r farn bod yr hyn a gafodd ei 

gyß eu yn hynod gryf. Fodd bynnag, nid yw CCC wedi gwneud hyn eto, o ganlyniad i gyfyngiadau staff yn y lle 

cyntaf ac yna’r broses uno, sydd wedi gofyn am gryn fewnbwn gan staff cyfathrebu CCC.

Nododd arolwg staff Rhagfyr 2011 y canlynol:

• roedd 81 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘mae fy rheolwr llinell yn egluro diben, amcanion 

a chynlluniau fy nhîm yn glir’ - 72 y cant oedd y gyfradd gyfatebol yn 2009;

• roedd 61 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘mae uwch reolwyr yn ddigon amlwg o fewn y 

comisiwn’ - 49 y cant oedd y gyfradd gyfatebol yn 2009; 

• roedd 47 y cant o staff yn cytuno/cytuno’n gryf â’r datganiad ‘mae uwch reolwyr yn cyfathrebu’n effeithiol’ - 

36 y cant oedd y gyfradd gyfatebol yn 2009.

Ffi gur 3 - Mae CCC wedi llunio cynllun cyfathrebu strategol er mwyn helpu rhanddeiliaid allanol i 

ddeall ei amcanion strategol a gwella dealltwriaeth staff o’i fl aenoriaethau 

Ffi gur 4 - Caiff prosesau cyfathrebu rheolwyr llinell eu hystyried yn fwy cadarnhaol na rhai 

uwch reolwyr

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Ffynhonnell: Adroddiad arolwg staff CCC, Rhagfyr 2011

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 23



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 19

1.8 Fodd bynnag, mae canlyniadau’r arolwg staff 

diweddar hefyd yn awgrymu bod angen i CCC 

wella ymhellach y modd y mae’n cyfathrebu 

ag uwch aelodau o staff. Gofynnwyd i 

staff ymateb i gyfres o ddatganiadau am 

effeithiolrwydd prosesau cyfathrebu rheolwyr 

llinell ac uwch aelodau o staff. Roedd 

prosesau cyfathrebu rheolwyr llinell yn cael 

eu hystyried yn fwy cadarnhaol na rhai 

uwch aelodau o staff, er y bu gwelliant ers i’r 

cwestiynau hyn gael eu gofyn ddiweddaf am 

uwch reolwyr yn 2009 (FÞ gur 4).

Mae CCC wedi datblygu 

dangosyddion perfformiad er 

mwyn mesur cynnydd wrth 

gyfl awni blaenoriaethau ond, 

mewn rhai achosion, nid yw wedi 

pennu’r lefelau o berfformiad y 

mae’n ceisio eu cyfl awni 

1.9 Yn 2008, gwnaethom nodi nad oedd cysylltiad 

digonol rhwng dangosyddion perfformiad 

allweddol CCC a’i amcanion strategol 

a dangosyddion Coetiroedd i Gymru. O 

ganlyniad, roedd yn anodd i CCC asesu 

ei berfformiad wrth gyß awni’r strategaeth 

coedwigaeth allweddol ar gyfer Cymru. Ers 

hynny mae CCC, yn unol â’n hargymhelliad, 

wedi adolygu ei ddangosyddion perfformiad 

allweddol. Er mwyn mesur hynt y broses o 

gyß awni ei ß aenoriaethau strategol, mae CCC 

wedi pennu 31 o ddangosyddion. Gall CCC 

ddangos sut y gall y set hon o ddangosyddion 

gael ei defnyddio i asesu ei gyfraniad at 

ganlyniadau Strategaeth Coetiroedd Cymru. 

Mae CCC hefyd wedi sefydlu set arall o 15 o 

ddangosyddion (ar gyfer 2009-2012) er mwyn 

asesu pa mor dda y mae’n gweithredu fel 

busnes. 

1.10 Ceisiodd CCC sefydlu targedau ar gyfer y 

cyfnod a gwmpesir yn y cynllun corfforaethol 

(2009-2012) a thargedau tymor hwy tan 20252.  

Fodd bynnag, ni wnaeth CCC bennu targedau 

ar gyfer pob un o’r 31 o ddangosyddion 

(Atodiad 5), er bod rhai o’r dangosyddion 

hyn yn ddelfrydol fel targedau rhifyddol. Ni 

chredwn mai’r unig ffordd o asesu perfformiad 

yw drwy ddefnyddio targedau rhifyddol ond, 

yn ein barn ni, dylai’r enghreifftiau canlynol 

o ddangosyddion CCC gynnwys targedau 

rhifyddol:

 a ardal y tu allan i’r ystad gyhoeddus a reolir 

gan Goedwigaeth Gorchudd Parhaus, neu 

sy’n trawsnewid i Goedwigaeth Gorchudd 

Parhaus3;

 b ardal o goetir brodorol; 

 c cyfran y coetiroedd brodorol mewn cyß wr 

ffafriol/adferol.

1.11 Dywedodd CCC wrthym, ar gyfer rhai o’r 

dangosyddion mwy cymhleth, megis cyfran 

y coetiroedd brodorol mewn cyß wr ffafriol/

adferol, nad oedd ganddo, ar adeg llunio 

dangosyddion perfformiad 2009-2012, y 

wybodaeth angenrheidiol i bennu targedau 

synhwyrol. Dywedodd CCC wrthym hefyd, 

ar gyfer y dangosyddion hynny lle nad oes 

ganddo dargedau eto, ei fod wedi nodi’r setiau 

data sydd eu hangen i osod llinell sylfaen, 

mesur tueddiadau a phennu targedau. 

Unwaith y bydd y Rhestr Goedwigaeth 

Genedlaethol ar gael yn 2014, bydd angen 

i CCC asesu graddau’r newid y mae am ei 

weld ar draws coedwigoedd Cymru a nodi’r 

adnoddau sydd eu hangen a’r amserlenni 

tebygol ar gyfer cyß awni’r newid hwnnw.

2  Dywedodd CCC wrthym ei fod wedi dewis y cyfnod tan ddiwedd 2025 am ei fod yn adlewyrchu’r man canol yn y weledigaeth 50 mlynedd ar gyfer coetiroedd Cymru, fel y 

nodwyd yn strategaeth wreiddiol Coetiroedd i Gymru a gyhoeddwyd yn 2001.

3   What is continuous cover forestry? Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr, Hydref 1999

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 24



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru20

Mae gan CCC gynlluniau lefel 

uchel ar gyfer cyfl awni ei 

fl aenoriaethau ond nid yw gwaith 

cynllunio gofodol yn gysylltiedig 

â chynlluniau ariannol a 

chynlluniau gweithlu eto

1.12 Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn ystyried 

ansawdd y gwaith cynllunio a wnaed gan CCC 

i gyß awni ei amcanion bwriadedig. Mae’n rhoi 

sylw arbennig i hynt CCC wrth nodi’r meysydd 

lle dylid cymryd camau â blaenoriaeth (sef 

cynllunio gofodol) ac wrth nodi a dyrannu 

adnoddau (rhai ariannol a dynol) i’w 

ß aenoriaethau. 

Mae gan CCC gynlluniau lefel uchel sy’n nodi’r 

hyn y mae’n bwriadu ei wneud er mwyn cyfl awni 

ei fl aenoriaethau corfforaethol

1.13 Nodir cynlluniau lefel uchel CCC yn ei 10 

‘rhaglen gorfforaethol’. Caiff pob un o’r 

rhaglenni corfforaethol eu rhannu’n gyfres o 

is-raglenni, a rennir ymhellach yn gyfres o 

dasgau. Mae pob tasg yn cynnwys amserlen 

ar gyfer ei chyß awni a rhoddir y cyfrifoldeb 

am gyß awni’r dasg honno i uned arweiniol o 

fewn CCC. Er enghraifft, fel rhan o gyß awni ei 

ß aenoriaeth i ddefnyddio coetiroedd Cymru i 

liniaru effeithiau newid yn yr hinsawdd, mae 

CCC wedi sefydlu rhaglen gorfforaethol ar 

gyfer ynni adnewyddadwy. O fewn y rhaglen 

ynni adnewyddadwy ceir is-raglen i hwyluso 

ynni adnewyddadwy ar raddfa gymunedol. 

Dyrennir y camau o dan yr is-raglen hon i 

Gr!p Rheoli Ystadau a thîm Polisi, Rhaglenni 

a Datblygu CCC a nodir amserlenni hefyd.

1.14 Mewn ymateb i’r penderfyniad i uno, mae 

CCC wedi adolygu’r tasgau sy’n ategu’r 

gwaith o gyß awni ei 10 rhaglen gorfforaethol 

er mwyn nodi pa gamau sy’n ‘hanfodol’ a 

pha gamau sy’n llai pwysig. Yna, mae wedi 

defnyddio’r asesiad hwn i ß aenoriaethu ei 

waith ymhellach.  

Mae gwaith cynllunio gofodol yn mynd 

rhagddo ond, hyd yma, nid yw’n gysylltiedig â 

chynlluniau ariannol a gweithlu lefel uchel ac 

mae CCC wedi nodi bod cynnydd pellach yn y 

maes hwn yn fl aenoriaeth 

1.15 Mae CCC yn glir na all rhai o’r tasgau yn y 

rhaglenni corfforaethol gael eu cyß awni ledled 

Cymru, ac na ddylai hynny ddigwydd, ond mai 

eu targedu at ardaloedd daearyddol penodol y 

dylid ei wneud. Mae a wnelo cynllunio gofodol 

â nodi pa dasgau y dylai CCC eu cyß awni ym 

mha rannau o Gymru.

1.16 Bwriad gwreiddiol CCC oedd cyß awni gwaith 

cynllunio gofodol drwy ddatblygu cynllun 

gofodol strategol ffurÞ ol, a fyddai mewn lle 

i lywio cylch cynllunio busnes 2013. Yn sgil 

y penderfyniad i sefydlu Adnoddau Naturiol 

Cymru mabwysiadodd CCC ddull gweithredu 

gwahanol sef llunio cynlluniau gofodol fesul 

achos, pan fo angen y fath gynlluniau i helpu i 

wneud penderfyniadau.

1.17 Ar y cyfan, mae’r broses cynllunio gofodol ar 

waith ar draws y 10 rhaglen gorfforaethol, er 

bod mwy o waith wedi cael ei wneud mewn 

rhai rhaglenni nag eraill. Er enghraifft, mae 

CCC, ar y cyd â Llywodraeth Cymru, wedi 

datblygu ‘mapiau plannu’, sydd eisoes yn 

helpu i wneud penderfyniadau ynghylch ble 

i ariannu’r gwaith o greu coetiroedd ar goetir 

preifat. O ran hamdden a mynediad, mae 

CCC ar gam cynharach o ran adolygu a mapio 

ei saß eoedd hamdden. Mae’r fath batrwm 

o gynnydd i’w ddisgwyl. Mae rhai rhaglenni 

corfforaethol wedi bodoli’n hwy nag eraill; 

cytunwyd ar y rhaglen gorfforaethol gyntaf ym 

mis Medi 2009 a chytunwyd ar y rhaglen olaf 

ym mis Tachwedd 2010. 

1.18 Yn ystod hydref 2011, asesodd CCC ei hynt 

wrth gyß awni ei raglenni corfforaethol a daeth 

i’r casgliad bod angen iddo gyß ymu’r broses 

cynllunio gofodol er mwyn gwella’r broses o 

gyß awni ei raglenni. 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 25



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 21

1.19 Ers hynny, mae CCC wedi cwblhau’r hyn a 

ddywedodd wrthym oedd yn ddau ymarfer 

cynllunio gofodol:

 a Ym mis Gorffennaf 2012, lansiodd 

y Gweinidog Amgylchedd y Rhestr 

ddiwygiedig o Goetiroedd Hynafol. Un 

o nodau’r rhestr newydd yw helpu i roi’r 

gorau i ddatblygu ar saß eoedd coetiroedd 

hynafol, gan fod Polisi Cynllunio Cymru 

Llywodraeth Cymru, sy’n rhoi canllawiau 

i awdurdodau lleol, yn cydnabod 

pwysigrwydd y coetiroedd hynafol hyn.

 b Ym mis Hydref 2012, cyhoeddodd CCC ei 

Asesiad Strategol o Adnodd Mawn wedi’i 

Goedwigo yng Nghymru, sy’n cynnwys, am 

y tro cyntaf, asesiad manwl o fawn dwfn a 

blannwyd gyda choed. Bydd y rhestr hon 

yn helpu CCC ac eraill i asesu’r potensial 

i adfer saß eoedd mawn a blannwyd gyda 

choed yn ß aenorol neu ddichonoldeb 

gwneud hynny.

1.20 Mae CCC wedi cymryd nifer o gamau eraill er 

mwyn gwella ei broses gynllunio, a chynllunio 

gofodol yn arbennig:

 a Mae gan CCC brosiect i wella ansawdd ei 

ddata gofodol a’r gwaith o’i reoli.

 b Nid yw’r pedair Ardal Coedwigaeth4  

wedi diweddaru eu cynlluniau er mwyn 

adlewyrchu blaenoriaethau corfforaethol 

CCC a bod yn gyson â hwy. Yn rhannol er 

mwyn mynd i’r afael â hyn, ym mis Ebrill 

2012 penododd CCC Swyddog Cynllunio 

ar gyfer Cymru er mwyn sicrhau bod 

prosesau cynllunio coedwigaeth strategol 

a gweithredol CCC yn gyson â’i raglenni 

corfforaethol. 

 c Mae CCC yn treialu ei ddull o ß aenoriaethu 

gwaith cynllunio gofodol drwy’r rhan y 

mae’n ei chwarae yn ardaloedd adfywio 

Blaenau’r Cymoedd a Chymoedd y 

Gorllewin (FÞ gur 5). 

 ch Cynhaliodd CCC adolygiad i nodi sut i 

ryddhau adnoddau er mwyn gwneud mwy 

o waith cynllunio ar lefel coedwigaeth. 

Daeth yr adolygiad hwn i ben ym mis 

Chwefror 2012 gyda Bwrdd Rheoli CCC 

yn penderfynu canoli ei swyddogaeth 

cynllunio coedwigaeth leol. 

1.21 Ar y dechrau, penderfynodd CCC beidio â 

chyfrifo union gost ei raglenni corfforaethol tan 

iddynt gael eu datblygu i gyd. Ar ddechrau’r 

broses o ddatblygu’r rhaglenni corfforaethol, 

cytunodd Bwrdd Rheoli CCC ei bod yn 

anochel y byddai rhai camau yn berthnasol 

i’r holl raglenni corfforaethol ac yn cyfrannu 

at gyß awni mwy nag un o’r blaenoriaethau 

corfforaethol. Dim ond ar ôl i’r 10 rhaglen 

gael eu datblygu y byddai’n dod yn glir pa 

gamau a oedd yn berthnasol i’r holl raglenni 

corfforaethol. Felly, drwy beidio â chostio tan 

iddo ddatblygu’r holl raglenni corfforaethol, 

roedd CCC yn ceisio nodi’r synergeddau 

a’r cysylltiadau rhwng rhaglenni a meithrin 

gwell dealltwriaeth o gostau’r rhaglenni. O’r 

dechrau’n deg, roedd CCC hefyd wedi dod i’r 

casgliad mai dim ond ar ôl i’r rhaglenni gael eu 

datblygu a’u costio’n llawn y gellid eu cysylltu 

â phrosesau cynllunio busnes. 

1.22 Nawr bod y 10 rhaglen wedi cael eu datblygu, 

dylai CCC fod mewn sefyllfa i wneud gwaith 

cynllunio ariannol cynhwysfawr. Fodd bynnag, 

heb set glir o gynlluniau gofodol clir nid yw’n 

gwybod yn union pa weithgareddau y mae’n 

bwriadu eu cyß awni ble ledled Cymru. Heb 

y wybodaeth honno, bydd CCC yn ei chael 

hi’n anodd nodi costau ei raglenni a gwneud 

penderfyniadau ynghylch ble i ß aenoriaethu 

camau gweithredu rhwng rhaglenni a rhwng 

tasgau a gweithgareddau o fewn rhaglenni. 

4  Mae nifer o unedau cyß awni allweddol o fewn CCC yn gyfrifol am weithredu’r rhaglenni corfforaethol, yn arbennig y pedair Ardal Coedwigaeth, Cynaeafu a Marchnata Cymru a 

Gweithrediadau Coedwrol Cymru. (Mae Atodiad 14 yn disgriÞ o prif gyfrifoldebau’r unedau cyß awni allweddol hyn o fewn CCC). Mae gan bob uned gyß awni ei huwch reolwr ei 

hun ac mae’n gyfrifol am ddatblygu cynlluniau lleol.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 26



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru22

1.23 Yn y cyfamser, mae dull CCC o wneud gwaith 

cynllunio ariannol yn parhau, mewn rhai ffyrdd 

allweddol, fel yr oedd yn 2008. Erys cynllunio 

ariannol ‘o’r gwaelod i fyny’, hynny yw, caiff ei 

lywio gan yr arian sydd wedi bod ar gael yn 

hanesyddol i’r ardaloedd lleol, yn hytrach na 

blaenoriaethau strategol. Mewn ymateb, mae 

CCC wedi cymryd nifer o gamau i gysoni ei 

brosesau ariannol â’i ganlyniadau yn well:

 a Fel rhan o’r broses cynllunio busnes 

ß ynyddol, mae’r Adran Gyllid a staff polisi 

CCC yn cwrdd â rheolwyr gweithredol i 

godi ymwybyddiaeth o’r angen i greu gwell 

cysylltiadau rhwng gwaith cynllunio busnes 

a blaenoriaethau corfforaethol.

 b Mae rheolwyr ardal yn defnyddio dogfen 

cynllunio busnes pro forma sy’n seiliedig 

ar y 10 rhaglen gorfforaethol. Caiff y 

dogfennau hyn eu hadolygu gan aelod o’r 

Bwrdd Rheoli er mwyn asesu a ydynt yn 

gweddu i raglenni corfforaethol CCC.

 c Yn 2010-11, cyß wynodd CCC system 

Cyfrifyddu yn ôl Amcanion, fel bod ei 

systemau cyfrifyddu bellach yn seiliedig ar 

ei 10 rhaglen gorfforaethol.

Mae Llywodraeth Cymru wedi nodi saith ardal adfywio sy’n tangyß awni ar hyn o bryd, yn economaidd ac o ran 

lles. Mae wedi ymrwymo i fuddsoddi yn yr ardaloedd hyn, er mwyn gwella eu perfformiad gyda’r nod o ymdrin â’r 

anghydraddoldebau a broÞ r ar draws ardaloedd daearyddol yng Nghymru. 

Mae CCC wedi dangos ei ymrwymiad i ß aenoriaethu ei gamau gweithredu mewn modd gofodol drwy dargedu 

rhai o’i adnoddau yn nwy o’r saith ardal hyn. Mae CCC wedi ariannu swydd ym Mlaenau’r Cymoedd ac wedi 

ariannu swydd yn rhannol yn y Cymoedd Gorllewinol. Mae deiliaid y swyddi wedi helpu’r partneriaethau yn yr 

ardaloedd adfywio lleol i ddatblygu cynlluniau coetiroedd, sy’n anelu at gyß awni canlyniadau o ran swyddi a 

hyfforddiant ynghyd â newidiadau ym meysydd iechyd, addysg a’r dirwedd drwy greu pwyntiau ffocws ar gyfer 

gweithgareddau lle gwelir buddiannau adfywio fwyaf. Rhagwelir y caiff yr amcanion hyn eu cyß awni drwy wella 

coetiroedd sy’n bodoli eisoes; creu ardaloedd newydd o goetir a gwella’r gadwyn gyß enwi tanwydd coed leol. (Ar 

hyn o bryd ceir swm sylweddol o bren ar yr ystad gyhoeddus yn ardal Blaenau’r Cymoedd nas rheolir yn bennaf 

oherwydd problemau seilwaith a mynediad. Mae CCC wedi dechrau ystyried sut y gall dargedu rhai o’i adnoddau, 

a rhai ei bartneriaid, ar fynd i’r afael â’r problemau hyn.)

Er nad yw wedi digwydd eto, mae CCC hefyd wedi gwneud nifer o ymrwymiadau eraill i ß aenoriaethu’r ardaloedd 

adfywio ac felly dargedu ei weithgareddau’n ofodol. Er enghraifft, mae wedi ymrwymo i ganolbwyntio ar ddatblygu 

a hyrwyddo arfer gorau o ran plannu, rheoli a chadw coetiroedd trefol yn yr ardaloedd adfywio. Mae hefyd wedi 

ymrwymo i ganolbwyntio ar sicrhau bod mwy o goetiroedd yn cael eu rheoli yn yr ardaloedd adfywio. 

Mae CCC hefyd yn defnyddio’r rhan y mae’n ei chwarae yn yr ardaloedd adfywio i dreialu dulliau newydd o 

‘berchenogi’ tir. Mae’n defnyddio ei rôl yn y partneriaethau ardaloedd adfywio lleol i ystyried ffyrdd o ennyn digon 

o ddiddordeb mewn blociau o goetiroedd er mwyn pennu’r arferion rheoli tir a ddefnyddir, heb orfod prynu’r tir. 

Er enghraifft, drwy ddefnyddio prydlesau byrdymor a hirdymor a mathau eraill o gytundebau rheoli tir. Mae CCC 

wrthi’n datblygu papur opsiynau sy’n nodi sut i gynnig mwy o grant i ddeiliaid tir yn yr ardaloedd adfywio, os 

yw eu tir yn addas ar gyfer plannu. Yr opsiynau a gaiff eu hystyried yw ategu arian Llywodraeth Cymru ar gyfer 

cynlluniau amaeth-amgylchedd â ffynonellau ariannol eraill megis cronfeydd adfywio neu Raglen Ynni Gwynt5.  

Mae’r cynigion hyn ar gamau cynnar a dywedodd CCC wrthym y dylai’r papur opsiynau gael ei gyß wyno gerbron 

ei Fwrdd Rheoli i’w ystyried ar ddechrau haf 2012. 

Ffi gur 5 – Mae CCC yn defnyddio’r rhan y mae’n ei chwarae yn y partneriaethau ardal adfywio er 

mwyn datblygu ei ddull o fl aenoriaethu gwaith cynllunio gofodol

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

5 Bydd gosod tyrbinau o dan y Rhaglen Ynni Gwynt yn arwain at golli tua 5000ha o goetir. Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i sicrhau na fydd unrhyw golled net o ran coetir. 

Er mwyn cyß awni’r ymrwymiad hwn, mae angen i’r rheini a gafodd gontractau o dan y Rhaglen Ynni Gwynt ariannu’r gwaith o greu 5000ha o goetir.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 27



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 23

1.24 Dywedodd CCC wrthym na fydd yr arian sydd 

yn cael ei wneud ar gael i ardaloedd lleol, i 

ryw raddau, yn newid dros amser, gan fod gan 

ardaloedd lleol gyfrifoldebau rheoli tir parhaus, 

nad yw’r newid, megis trwsio ffensys.

1.25 Mae natur ddatblygol ei waith cynllunio 

gofodol hefyd yn effeithio ar allu CCC i 

gynllunio’r gweithlu mewn modd cadarn ar 

gyfer y dyfodol. Heb set lawn o gynlluniau clir 

sy’n nodi’r hyn y mae’n bwriadu ei gyß awni a 

ble, bydd CCC yn ei chael hi’n anodd nodi ei 

ofynion o ran staff. Mae CCC wedi ailedrych 

ar ei Gynllun Gweithredu StafÞ o (2006-2010)6, 

ond nid yw’r ddogfen ddiwygiedig yn asesu 

p’un a oes gan CCC y cyfuniad cywir o sgiliau 

i gyß awni ei ß aenoriaethau corfforaethol.  

O ganlyniad, nid yw’r cynllun gweithredu yn 

nodi pa gamau gweithredu, os o gwbl, y mae 

angen i CCC eu cymryd er mwyn sicrhau 

bod ganddo’r niferoedd cywir o staff â’r 

sgiliau priodol yn y mannau cywir i gyß awni ei 

ß aenoriaethau corfforaethol.  

1.26 Roedd CCC wedi bwriadu cynnal ymarfer 

o’r enw ‘Meithrin Capasiti Ardaloedd Lleol’ er 

mwyn nodi p’un a oedd ganddo’r niferoedd 

cywir o staff â sgiliau priodol yn ei ardaloedd 

lleol i gyß awni ei raglenni corfforaethol. Fodd 

bynnag, cyn y penderfyniad i uno, ym mis 

Gorffennaf 2011, penderfynodd CCC na 

fyddai’n parhau â’r gwaith hwn, ar sail y ffaith y 

byddai penderfyniad i uno yn golygu y byddai 

unrhyw waith a wnaed yn amherthnasol.

1.27 Pan fydd ganddo gynlluniau busnes 

cynhwysfawr sy’n cysylltu blaenoriaethau 

corfforaethol â chynlluniau gofodol, ariannol 

a gweithlu clir, bydd CCC yn gallu cynllunio 

ar gyfer y tymor hwy.  Ar hyn o bryd, mae 

CCC yn gweithredu ar sail cylch cynllunio 

tair blynedd. Fodd bynnag, mae’r agenda 

coetiroedd yn llawer mwy tymor hwy, gyda 

chynlluniau a gweithgareddau yn aml yn 

cymryd amser hir i ddwyn ffrwyth.

Megis dechrau y mae CCC o 

ran cynllunio dyfodol yr ystad 

goedwig ac mae wedi datblygu 

cynlluniau i reoli asedau 

allweddol eraill, ond bydd angen 

i’r cynlluniau hyn esblygu, gan 

fod penderfyniadau ynghylch 

cyfansoddiad yr ystad yn y 

dyfodol wedi’u gohirio tan fi s 

Ebrill 2013 

1.28 Mae angen i waith cynllunio gofodol fod yn 

gysylltiedig ag asesiad o botensial yr ystad 

i gymryd yr holl gamau gofynnol. Ym mis 

Tachwedd 2008, gwnaethom argymell y 

dylai CCC a Llywodraeth Cymru ddatblygu 

strategaeth glir ar gyfer datblygu’r ystad 

gyhoeddus yn y dyfodol, gan gynnwys 

cynigion i waredu a chaffael tir a defnyddio 

unrhyw dderbynebau. Ym mis Mawrth 2009, 

comisiynodd y Gweinidog Materion Gwledig 

ar y pryd CCC i adolygu dyfodol yr ystad 

gyhoeddus a’i rôl wrth gyß awni amcanion 

Strategaeth Coetiroedd Cymru. 

1.29 Cyß wynodd CCC adroddiad interim i’r 

Gweinidog ym mis Medi 2010. Gwrthododd 

y Gweinidog breifateiddio’r ystad yn gyfan 

gwbl, ond gwnaeth hefyd wrthod y syniad na 

ddylai rhagor o newidiadau gael eu gwneud 

i’r ystad. Yn lle hynny gofynnodd y Gweinidog 

i CCC ddatblygu’r syniad o ‘ail-leoli’r’ ystad 

drwy gyfuniad o’i gwerthu, ei throsglwyddo i’r 

trydydd sector a’i chadw ym mherchenogaeth 

y cyhoedd. Cafodd yr adroddiad terfynol 

(Prosiect Ymchwil Ystad Coetiroedd 

Llywodraeth y Cynulliad - adroddiad terfynol), 

a nododd yn ffurÞ ol y potensial i ail-leoli’r ystad 

yn y ffordd hon, ei gyhoeddi ym mis Tachwedd 

2010. 

6  Ail-lansiodd CCC ei Gynllun Gweithredu StafÞ o ym mis Ebrill 2011.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 28



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru24

1.30 Ym mis Chwefror 2011, rhoddodd y Gweinidog 

ganiatâd i CCC ddatblygu’r syniadau a 

nodwyd yn adroddiad mis Tachwedd 2010. 

Er mwyn symud i’r cyfeiriad Gweinidogol 

hwn, a gwella ei ddull o gaffael a gwaredu tir, 

mae CCC wedi cynnal y mentrau canlynol, 

sydd wedi rhoi sail gadarn iddo wneud 

penderfyniadau hyddysg am gyfeiriad yr ystad 

yn y dyfodol: 

 a Mae CCC wedi dadansoddi ei bortffolio 

er mwyn asesu p’un a yw blociau unigol 

o goetiroedd yn cyfrannu at y gwaith o 

gyß awni ei ß aenoriaethau corfforaethol, 

neu p’un a allent wneud hynny. Mae CCC 

wedi defnyddio’r wybodaeth hon i lywio 

trafodaethau mewnol ynghylch pa ß ociau 

i’w cadw, pa rai i’w gwerthu a pha rai i’w 

trosglwyddo i’r trydydd sector. 

 b Mae CCC yn ystyried ffyrdd o gaffael tir, 

yn hytrach na dim ar sail rydd-ddaliadol. 

Caiff cynllun peilot ar gaffael tir drwy 

gytundebau rheoli tir ei gynnal drwy’r 

rhan y mae CCC yn ei chwarae yn 

y partneriaethau ardaloedd adfywio 

ym Mlaenau’r Cymoedd a’r Cymoedd 

Gorllewinol (FÞ gur 5).

 c Sefydlodd CCC Fwrdd Rhaglen ‘Ail-leoli’ 

er mwyn goruchwylio’r broses o werthu 

tir sydd â llai o botensial i fod o fudd i’r 

cyhoedd a buddsoddi mewn coetir neu 

dir sydd â mwy o botensial i fod o fudd i’r 

cyhoedd.

 ch Yn dilyn ein hadroddiad yn 2008, cytunodd 

Llywodraeth Cymru ar drefniant ariannu 

newydd gyda CCC ac mae CCC yn 

defnyddio’r cyß euster hwn i gefnogi ei 

raglen ail-leoli. Yn 2008, gwnaethom 

argymell y dylai Llywodraeth Cymru nodi’r 

cwmpas i lacio ei gyfyngiadau ar CCC 

yn dal cronfeydd wrth gefn. Ers 2009-10, 

mae Llywodraeth Cymru wedi caniatáu i 

CCC ddal cronfa arian parod wrth gefn o 

hyd at 20 y cant o’i incwm pren - gelwir y 

cyß euster hwn yn ‘Gronfa Ariannu Hyblyg 

Wrth Gefn’. Yn 2010-11, sefydlodd CCC, 

o fewn y Gronfa Ariannu Hyblyg Wrth 

Gefn, gronfa gyfalaf ystadau wrth gefn at 

ddiben prynu tir ychwanegol sy’n werth 

£0.8 miliwn ar hyn o bryd. 

 d Mae CCC hefyd wedi amcangyfrif y gall 

gynhyrchu £16 miliwn mewn incwm dros 

gyfnod o bedair blynedd o werthu tir. Nid 

yw’r fÞ gur hwn yn seiliedig ar restr gytûn 

o ardaloedd i’w gwerthu. Yn hytrach, 

mae CCC wedi amcangyfrif, o ystyried 

ei adnoddau dynol presennol, y byddai’n 

gallu rheoli’r broses o werthu 1,000 hectar 

o dir y ß wyddyn am £4,000 yr hectar; 

£4,000 yw pris gyfartalog tir coedwig yng 

Nghymru. 

1.31 Fodd bynnag, gohiriwyd y gwaith gwneud 

penderfyniadau a chynllunio manwl sydd ei 

angen oherwydd ni chymerir y camau nesaf 

tan i Adnoddau Naturiol Cymru gael ei lansio 

ym mis Ebrill 2013. Mae CCC wedi cytuno 

mai Bwrdd Adnoddau Naturiol Cymru a ddylai 

wneud penderfyniadau ynghylch gwaredu a 

chaffael tir. Ataliodd CCC ei Fwrdd Rhaglen 

Ail-leoli, felly, ar ôl un cyfarfod.  

1.32 Yn ogystal â’i asedau coetir, mae gan CCC 

amrywiaeth o asedau pwysig eraill nad ydynt 

yn rhai coetir y mae bellach wedi adolygu 

pob un ohonynt. Fodd bynnag, credwn fod 

gwendidau a risgiau yn parhau o ran rheoli 

asedau:

 a nid oes unrhyw fesurau perfformiad ar 

waith i asesu llwyddiant strategaethau a 

chynlluniau rheoli asedau CCC; 

 b ni wnaed penderfyniadau eto ynghylch 

cyfansoddiad yr ystad yn y dyfodol, a allai 

effeithio ar gynlluniau CCC ar gyfer ei 

asedau eraill.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 29



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 25

Rhan 2 - Mae CCC wedi ceisio gwella ei brosesau craidd drwy 

gyhoeddi canllawiau newydd a diweddaru gweithdrefnau ond erys rha

o’r problemau gwreiddiol 

2.1 Yn 2008, gwnaethom nodi gwendidau ym 

mhrosesau busnes craidd CCC, gan gynnwys 

rheoli risg, caffael, cynhyrchu pren a rheoli 

grantiau. Gwnaeth ein hadroddiad yn 2009 ar 

yr arian cyhoeddus a ddefnyddiwyd i brynu 

coetiroedd Ffynone a Chilgwyn hefyd nodi 

gwendidau yn nhrefniadau rheoli grantiau a 

phrosiectau CCC.

2.2 Mae Rhan 2 o’r adroddiad hwn yn edrych ar 

hynt CCC wrth atgyfnerthu’r prosesau busnes 

craidd hyn.

Mae CCC wedi atgyfnerthu ei 

brosesau rheoli risg ond erys 

rhai gwendidau

2.3 Yn ôl Swyddfa Masnach y Llywodraeth7, 

mae gan bron pob penderfyniad a wneir gan 

sefydliad ochr gadarnhaol a negyddol sy’n 

cynnwys elfen o risg. Gall prosesau rheoli risg 

effeithiol fod o fudd pellgyrhaeddol, megis: 

gwella’r broses o ddarparu gwasanaethau; 

treulio llai o amser yn diffodd tanau; llai o 

bethau annisgwyl yn digwydd; defnydd mwy 

effeithlon o adnoddau; a mwy o debygolrwydd 

y caiff mentrau newid eu cyß awni. Mae 

gwaith rheoli risg effeithiol yn cynnwys nodi, 

amcangyfrif a gwerthuso risgiau, ac yna 

gynllunio a gweithredu ymatebion i risg. 

2.4 Nododd yr adroddiadau ar CCC a 

gyhoeddwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru 

a Phwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus y Cynulliad 

Cenedlaethol ers 2008 nifer o wendidau o ran 

ei brosesau rheoli risg. Nododd yr astudiaeth 

bresennol, er i gynnydd gael ei wneud, fod 

rhai gwendidau o hyd:

 a Mae CCC wedi datblygu cofrestrau risg 

weithredol ar gyfer meysydd busnes 

allweddol. Aelodau’r Bwrdd Rheoli sy’n 

‘berchen’ ar gofrestrau risg weithredol a 

chânt eu trafod mewn cyfarfodydd misol 

rhwng y ‘perchennog’ a Chyfarwyddwr 

CCC. Caiff Pwyllgor Archwilio a Risg 

CCC un gofrestr risg weithredol ym mhob 

un o’i dri chyfarfod y ß wyddyn (ac mae’r 

aelod perthnasol o’r Bwrdd Rheoli hefyd 

yn bresennol i ateb cwestiynau). Nododd 

ein hadolygiad o sampl o dair cofrestr 

risg weithredol wallau wrth sgorio rhai 

risgiau mewn dwy o’r rhain. Er na chafodd 

y gwallau hyn effaith ar sgôr gyffredinol y 

risgiau hyn, nid oedd proses adolygu CCC 

ei hun wedi bod yn ddigon manwl gywir i 

nodi’r gwallau.

 b Caiff y gofrestr risg gorfforaethol ei 

hadolygu chwe gwaith y ß wyddyn: tair 

gwaith gan y Pwyllgor Archwilio a Risg; 

a thair gwaith gan y Bwrdd Rheoli. 

 c Mae CCC wedi nodi staff sydd angen 

hyfforddiant rheoli risg ffurÞ ol ac mae 

wedi rhoi’r hyfforddiant hwn iddynt. Mae 

CCC hefyd wedi datblygu dogfen Risg 

ar Bapur er mwyn codi ymwybyddiaeth o 

brosesau rheoli risg ymhlith pob aelod o 

staff. Caiff Risg ar Bapur ei chyhoeddi ar 

fewnrwyd CCC, ynghyd â pholisi rheoli risg 

diwygiedig CCC. (Cafodd polisi rheoli risg 

diwygiedig CCC ei gymeradwyo gan ei 

Bwyllgor Archwilio a Risg ym mis Mawrth 

2011 a chan ei Fwrdd Rheoli ym mis Mai 

2011.) Roedd y polisi rheoli risg diwygiedig 

hefyd yn rhan o gyß wyniad yn y cyfarfod 

staff llawn ym mis Mai 2011. 

7 ‘Best Practice in Risk Management’ Swyddfa Masnach y Llywodraeth

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 30



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru26

 ch Nid yw CCC wedi cyß awni ein 

hargymhelliad i gysoni ei gofrestrau risg 

â’i ß aenoriaethau corfforaethol. Dywedodd 

CCC wrthym ei fod wedi penderfynu nad 

oedd unrhyw fudd gwirioneddol mewn 

gwneud hynny gan fod y rhan fwyaf o’i 

risgiau yn drawsbynciol. Er enghraifft, mae 

cyß wyno Adnoddau Naturiol Cymru yn risg 

bosibl i CCC gyß awni ei holl amcanion. 

 d Nid yw dogfennau allweddol yn nodi’n glir a 

yw CCC wedi nodi cyß eoedd i wella’r ffordd 

y mae’n gwneud busnes ac yn cyß awni ei 

gyfrifoldebau - er bod ei bolisi rheoli risg 

ei hun yn mynnu ei fod yn gwneud hynny.  

Mae cofrestr risg gorfforaethol CCC yn 

canolbwyntio’n uniongyrchol ar fygythiadau 

i’r sefydliad ac nid yw’n nodi cyß eoedd. Nid 

ydym yn si!r ai’r rheswm dros hyn yw nad 

yw CCC yn credu bod unrhyw gyß eoedd 

sylweddol sy’n haeddu cael eu cynnwys 

ar ei gofrestr risg gorfforaethol, yntau 

ydyw oherwydd nad yw CCC wedi cynnal 

unrhyw asesiadau o’r cyß eoedd sydd yn eu 

hwynebu.

Mae CCC wedi sefydlu 

gwasanaeth caffael unigol a 

ddylai, os caiff ei roi ar waith 

yn effeithiol, fynd i’r afael â 

gwendidau yn ei drefniadau 

caffael

Yn dilyn ein hadroddiad yn 2008, cymerodd CCC 

nifer o gamau i wella systemau caffael, ond ym 

mis Mai 2011, nododd CCC ei hun nad oeddent 

yn ddigonol i gyfl awni’r gwelliannau gofynnol

2.5 Yn 2008, gwnaethom nodi’r angen i 

atgyfnerthu systemau caffael er mwyn 

sicrhau eu bod yn cefnogi’r gwaith o gyß awni 

amcanion strategol CCC yn well. Ymhlith 

y problemau penodol roedd y canlynol: 

diffyg cydgysylltu gweithgareddau caffael 

yn ganolog; peidio â chydymffurÞ o â 

gweithdrefnau CCC; absenoldeb unrhyw ddull 

o rannu’r gwersi a ddysgwyd o brosiectau 

caffael mawr; a’r risg o waith cynllunio caffael 

gwael, o ganlyniad i wario’r rhan fwyaf o’r 

gyllideb ar ddiwedd y ß wyddyn.  

2.6 Mewn ymateb, cymerodd CCC nifer o gamau 

i gyß awni ein hargymhellion (FÞ gur 6), ond ni 

newidiodd ei ddull cyffredinol o gyß awni gwaith 

caffael yn lleol gan staff anghymwysedig. 

2.7 Ym mis Chwefror 2011, dechreuodd CCC 

adolygu hynt y broses o wella systemau 

caffael dros y ddwy ß ynedd a hanner a aeth 

heibio. Yn ei bapur i’r Bwrdd Rheoli ym mis 

Mai 2011, cydnabu, er bod camau cadarnhaol 

wedi cael eu cymryd, fod CCC wedi bod yn 

gweithredu ar y lefel isaf o ran arfer gorau. 

Nododd fod gwaith caffael yn cael ei ystyried 

yn dasg weinyddol yn bennaf gyda’r pwyslais 

ar brosesu effeithlon a’i fod yn bryd symud 

caffael i’r pwynt lle bo prynu yn rhan allweddol 

o waith cynllunio strategol a lle bo’r pwyslais 

ar gydberthnasau â chyß enwyr fel partneriaid 

hanfodol. 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 31



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 27

Rhwng 2008 a 2011 gwnaeth CCC y gwelliannau canlynol i arferion caffael: 

• Penododd CCC swyddog caffael a luniodd Gynllun Cyß awni ym maes Caffael er mwyn cyß awni arbedion 

untro o £0.9 miliwn ar 10 contract mwy o faint ymhen tair blynedd. Yn ôl CCC cafodd y targed hwn ei 

gyß awni. Yn 2010, penododd CCC ail gynghorydd caffael. 

• Penododd CCC ‘hyrwyddwyr’ caffael lleol y gofynnwyd iddynt gwrdd â’r swyddog caffael a lledaenu 

gwybodaeth yn ôl i ardaloedd lleol.

• Mae tair gwlad Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr wedi cydweithio er mwyn diwygio canllawiau caffael i 

staff.

• Mae CCC wedi datblygu ‘contractau yn ôl y gofyn’ a ‘chontractau fframwaith’ ar gyfer nifer o gontractau mwy 

o faint.

• Mae gwell cronfa ddata contractau bellach ar waith i gofnodi pob contract a’r manylion allweddol.

• Mae CCC yn gwneud mwy o waith gyda Gwerth Cymru, gan ddefnyddio ei arbenigedd yn benodol i gynnig 

cyrsiau hyfforddi i staff a chyß enwyr.

• Mae gweithdai rheolwyr contractau yn cynnwys sesiynau gwersi a ddysgwyd ac mae’r fewnrwyd yn cynnwys 

tudalennau gwersi a ddysgwyd ym maes caffael.

• Mae CCC yn cynnal ‘diwrnodau datblygu’ i gyß enwyr, y mae’n eu hystyried yn arloesol ac o fudd mawr i lawer 

o gyß enwyr llai o faint a all fod yn anghyfarwydd â rheolau caffael y llywodraeth.

• Ym mis Mawrth 2010, dechreuodd Llywodraeth Cymru gynnal rhaglen gwasanaethau a rennir rhwng 

CCC, Cyngor Cefn Gwlad Cymru ac Asiantaeth yr Amgylchedd; roedd gwaith caffael yn rhan allweddol o’r 

datblygiad hwn a bellach ceir rhaglen gaffael a rennir. 

• Canllawiau a hyfforddiant cyfredol i staff ar drefniadau caffael ym mis Ebrill 2011.

Ffi gur 6 – Gwelliannau i arferion caffael CCC 2008-2011

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

2.8 Tynnodd y papur sylw at nifer o achosion 

(yn amrywio mewn gwerth o £25,000 i £3 

miliwn) lle’r oedd staff caffael CCC wedi nodi 

prosesau caffael nad oeddent yn cydymffurÞ o 

ac wedi ymyrryd er mwyn ymdrin â’r materion 

a oedd yn dod i’r amlwg. Daeth y papur i’r 

casgliad fod y fath ddiffyg cydymffurÞ o, ynghyd 

â sylfaen cyß enwyr fwyfwy ymwybodol, yn rhoi 

CCC mewn mwy o berygl.

2.9 Er mwyn asesu graddau’r broblem a nodi 

unrhyw themâu cyffredin, gwnaethom ofyn i 

CCC roi rhestr i ni o’r achosion y cyfeiriwyd 

atynt ym mhapur y Bwrdd Rheoli. Mewn 

ymateb dywedodd CCC wrthym, er y gallai 

ddefnyddio gohebiaeth e-bost i nodi’r 

achosion y cyfeiriwyd atynt ym mhapur y 

Bwrdd Rheoli, nid oedd ganddo, ac ni chredai 

fod arno angen, restr barod, am nad oedd 

unrhyw un o’r enghreifftiau wedi arwain at 

ddiffyg cydymffurÞ o wrth gaffael. Roedd papur 

mis Mawrth 2011 yn hynod bwysig; nododd 

fod CCC yn gweithredu ar y lefel isaf o ran 

arferion caffael gorau a’i fod yn sail i ddatblygu 

dull caffael canolog newydd. O ystyried ei 

bwysigrwydd, credwn y dylai CCC goladu’n 

well y sail dystiolaeth ar gyfer casgliadau a 

chynigion papur y Bwrdd Rheoli. 

2.10 Fodd bynnag, gwnaethom adolygu dwy broses 

gaffael bwysig a nodwyd gan CCC eisoes fel 

rhai yr oedd angen cymryd camau adferol yn 

eu cylch, er mwyn meithrin dealltwriaeth o’r 

materion. Ni wnaethom edrych yn ehangach 

ar brosesau caffael eraill, gan fod CCC eisoes 

wedi adolygu ei holl brosesau caffael.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 32



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru28

2.11 Yn 2008, gwnaethom ganmol CCC am y 

ffordd y gwnaeth reoli’r broses o gaffael fferm 

wynt ac argymhellwyd y dylai rannu’r gwersi 

o’r llwyddiant hwn â phrosesau caffael eraill 

(er enghraifft, gwell defnydd o arbenigedd 

caffael ar baneli gwerthuso tendrau). Fodd 

bynnag, yn y ddau achos y gwnaethom 

edrych arnynt, roedd gadael gwaith caffael 

i staff anghymwysedig yn rheswm pwysig 

dros y diffyg cydymffurÞ o â gweithdrefnau 

(Astudiaethau Achos 1 a 2).

Astudiaeth Achos 1 – O ganlyniad i ddiffygion yn ei broses gaffael bu’n rhaid i CCC dynnu ei 

ddyfarniad tendr am waith i adeiladu ffyrdd coedwig newydd yn ôl 

Roedd y contract ‘ffyrdd newydd’ yn gontract fframwaith i adeiladu ffyrdd, pontydd, traciau a llwybrau coedwig 

newydd ar ddau saß e - un yn y Gogledd a’r llall yn y De. Roedd yn broses gaffael ar y cyd rhwng CCC, Cyngor 

Cefn Gwlad Cymru, Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru a Llywodraeth Cymru, ac amcangyfrifwyd bod y contract 

yn werth rhwng £300,000 a £750,000 y ß wyddyn, gydag uchafswm gwerth o £3 miliwn dros gyfnod tair blynedd y 

contract. Disgwyliwyd i’r contract ddechrau ym mis Ebrill 2011. 

Bu’n rhaid i CCC dynnu dwy set o ddogfennau gwahoddiad i dendro yn ôl, am fod gwallau ynddynt. Pan gafodd 

y tendrau eu harfarnu gan CCC, cafodd rhai o’r ymgeiswyr eu hanghymhwyso am nad oeddent wedi cwblhau 

rhannau o fersiwn 3 o’r gwahoddiad i dendro. Fodd bynnag, roedd yr ymgeiswyr hyn eisoes wedi cwblhau’r 

rhannau hyn unwaith neu ddwy o’r blaen yn y fersiynau blaenorol a gyß wynwyd. Ar ôl dyfarnu’r contract, cafwyd 

sawl cwyn gan ymgeiswyr aß wyddiannus a nododd un yn arbennig ei fod yn bwriadu herio penderfyniad CCC yn 

ffurÞ ol.

Dywedodd CCC wrthym ei fod wedi ceisio cyngor cyfreithiol, gan ei fod yn dymuno rhoi’r gorau i broses gymhleth. 

Daeth y cyngor cyfreithiol i’r casgliad fod risg o her lwyddiannus petai CCC yn parhau i ddyfarnu’r contract. 

Yn dilyn hynny, cafodd y dyfarniad contract ei dynnu’n ôl gan CCC. Mae’r contract wedi cael ei ddyfarnu’n 

llwyddiannus erbyn hyn. 

Y broblem sylweddol arall a nodwyd gennym oedd diffyg cyfranogiad staff caffael ar adegau allweddol o’r broses 

dyfarnu tendr:

• Gan fod hwn yn gontract gwerth uchel, Pennaeth Caffael Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr a lofnododd 

y ddogfennaeth wreiddiol (gan gynnwys y gwahoddiad i dendro). Fodd bynnag, gwnaeth y tîm a oedd yn 

cynnal yr ymarfer caffael (sef peirianwyr siÞ l/staff ardaloedd coedwig ac nid arbenigwyr caffael) ddiwygio’r 

dogfennau ar ôl iddynt gael eu cymeradwyo gan y Pennaeth Caffael a’u hanfon at yr ymgeiswyr. Y dogfennau 

hyn a oedd yn cynnwys gwallau ac a’i gwnaeth yn ofynnol i CCC ailgyhoeddi’r gwahoddiad i dendro.

• Peirianwyr siÞ l a staff ardaloedd coedwig yn unig oedd ar y panel sgorio ar gyfer asesu’r tendrau ac nid oedd 

yn cynnwys unrhyw staff caffael na chyllid.

Cynhaliodd CCC weithdy i nodi’r gwersi y gallai eu dysgu o’r achos hwn.  

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 33



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 29

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Astudiaeth Achos 2 – Aeth contract gwasanaethau diogelwch uwchlaw ei werth tair blynedd 

amcangyfrifedig o fewn y ddwy ß ynedd gyntaf ac ni wnaeth gydymffurÞ o’n llawn â gweithdrefnau 

caffael OJEU8 na CCC ychwaith

Roedd y contract fframwaith hwn ar gyfer darparu gwasanaethau diogelwch yn Ne Cymru, diogelu offer a 

chyfarpar rhag cael eu dwyn a’u difrodi, a chreu amgylchedd mwy diogel i gontractwyr, er mwyn annog mwy o 

dendrau am waith ar yr ystad gyhoeddus. Contract dwy ß ynedd oedd hwn gydag opsiwn i’w ymestyn am ß wyddyn 

ac amcangyfrifwyd ei fod yn werth £900,000 dros dair blynedd. Ym mis Chwefror 2012, roedd gwariant yn £1.58 

miliwn ac, felly, lai na dwy ß ynedd i mewn i’r contract roedd gwariant yn sylweddol uwch na gwerth y contract tair 

blynedd yn barod. Mae CCC wedi terfynu’r contract ar ôl dwy ß ynedd (31 Mawrth 2012). Dywedodd CCC wrthym i 

gontract newydd gael ei osod ym mis Hydref 2012.

Daeth adolygiad CCC ei hun o’r mater hwn i’r casgliad bod gwybodaeth annigonol am gost wirioneddol darparu 

gwasanaethau diogelwch wedi arwain at osod gwerth a chyllideb contract ar sail annibynadwy, ac na chafodd y 

contract ei reoli’n ddigonol ar ôl iddo gael ei ddyfarnu.

Fel yn achos yr ymarfer tendro i adeiladu ffyrdd coedwig newydd, cafodd yr ymarfer caffael ei gynnal gan un o’r 

Ardaloedd Coedwig, heb i swyddogion caffael gael digon o fewnbwn ar rai adegau allweddol. Cafodd CCC gyngor 

ar yr holiadur cyn cymhwyso gan arbenigwyr caffael Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr, ond nid eisteddodd 

unrhyw arbenigwyr caffael na chyllid ar y panel sgorio tendrau.

Ymhlith y problemau allweddol eraill a nodwyd o ran y broses gaffael a rheoli’r contract roedd:

• O’r cychwyn cyntaf, nod CCC wrth gynnal y broses gaffael hon oedd sefydlu contract fframwaith. Dim ond ar 

ôl iddo dderbyn a sgorio pob tendr y gwnaeth CCC nodi’r sgôr angenrheidiol i fod yn rhan o’r fframwaith. Er 

mwyn lleihau’r risg o unrhyw amhrioldeb canfyddedig, dylai CCC fod wedi pennu’r trothwy ar gyfer cynnwys 

yn llwyddiannus ar y contract fframwaith cyn i’r cynigion gael eu hagor a’u gwerthuso. 

• Dim ond un ymgeisydd a gafodd y sgôr angenrheidiol i fod yn rhan o’r fframwaith a olygodd na allai CCC 

gynnal cystadlaethau bach rhwng contractwyr, er mwyn sicrhau ei fod yn cael y gost a’r ansawdd gorau. Dylai 

CCC fod wedi ystyried ailgynnal yr ymarfer tendro er mwyn sicrhau ei fod yn cael y buddiannau yr oedd yn eu 

dymuno drwy gontract fframwaith.

• Roedd y contract yn seiliedig ar ystod o gyfraddau’r awr fesul aelod o staff diogelwch, ond nid oedd y tendrau 

yn rhoi cost gyffredinol am ymgymryd â’r contract ac nid oedd CCC yn gofyn am hynny. O ganlyniad i hyn, 

roedd costau’n ‘benagored’ ac yn peri’r risg (a wireddwyd wedyn) i CCC fod y gost wirioneddol yn llawer 

uwch na’r gwerth wrth gefn/contract amcangyfrifedig petai’r oriau gwirioneddol a weithiwyd uwchlaw’r 

amcangyfrif gwreiddiol.

• Ni wnaeth CCC gydymffurÞ o’n llawn â gweithdrefnau caffael mewnol OJEU na rhai ei hun. Ni wnaeth CCC, 

yn ôl y gofyn, anfon hysbysiad at OJEU pan ddyfarnodd y contract. Mae canllawiau CCC ei hun yn nodi 

ei bod yn arfer da i holiaduron cyn cymhwyso gael eu hagor gan o leiaf un aelod o staff sy’n annibynnol 

ar y broses gaffael - ni chafodd hyn ei wneud ac ni chafodd yr holl ymgeiswyr posibl eu hysbysu am y 

penderfyniad i ymestyn y dyddiad cau.

• Ni wnaeth CCC nodi gorwariant mewn modd amserol. Ym mis Medi 2011, cafodd y Pennaeth Cyllid a 

TGCh wybod bod £808,000 wedi cael ei wario rhwng mis MeheÞ n 2010 a mis Awst 2011, er mai £300,000 y 

ß wyddyn oedd y swm a glustnodwyd o ran gwariant.  

Yn ogystal ag adolygu’r achos penodol hwn, ym mis Hydref 2011 ceisiodd Cyfarwyddwr CCC sicrwydd bod 

rheolaethau ariannol ar waith i fonitro gwariant contractau. Ym mis Tachwedd 2011, rhoddwyd gwybod i’r Bwrdd 

Rheoli fod pob rheolwr uned yn cael adroddiadau rheoli cyllideb misol. Fodd bynnag, o ystyried y gorwariant ar 

y contract hwn, nid yw’r fath adborth yn ddigonol i roi sicrwydd bod y rheolaethau sydd yn eu lle yn cael eu rhoi 

ar waith, ac mai un achos yn unig yw hwn. Yn fwy diweddar, a chan gydnabod hyn, mae CCC wedi atgyfnerthu 

ei brosesau ar gyfer rheoli gwariant contractau. Un o swyddogaethau’r gwasanaeth caffael unigol newydd yw 

defnyddio’r adroddiadau misol ar reoli’r gyllideb i weithio gyda rheolwyr contractau er mwyn rheoli gwariant.  

8  Cyfnodolyn Swyddogol yr Undeb Ewropeaidd yw’r OJEU. Pan fydd contractau am waith, cyß enwadau a gwasanaethau uwchlaw gwerth trothwy penodol, rhaid i awdurdodau lleol a 

sefydliadau cyhoeddus eraill hysbysebu eu manylion yn y cyhoeddiad hwn, gan ofyn am ddatganiadau diddordeb.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 34



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru30

2.12  Hefyd, llesteiriwyd prosesau cynllunio 

CCC ym maes caffael am nad yw wedi 

adolygu ei wariant caffael er mwyn nodi 

tueddiadau a ph’un a yw’n caffael nwyddau 

a gwasanaethau mewn ffordd sy’n sicrhau’r 

gwerth gorau am arian. Lle mae wedi ceisio 

adolygu gwariant drwy’r defnydd o Gardiau 

Caffael y Llywodraeth, mae data cyfyngedig 

ar y mathau o nwyddau a gwasanaethau a 

gaiff eu prynu gyda’r cardiau hyn wedi atal 

dadansoddiad llawn o dueddiadau ym maes 

gwariant. Eto i gyd, bu rhai gwelliannau 

diweddar yn ei ddefnydd o gardiau o’r fath ac 

mae gwelliannau eraill ar y gweill:

 a Mae CCC wedi rhesymoli nifer y bobl â 

chardiau o 231 ym mis Hydref 2011 i 136 

ar hyn o bryd.

 b Dywedodd CCC wrthym, o dan ei 

gontract newydd ar gyfer Cardiau Caffael 

y Llywodraeth, fod pecyn adrodd gwell 

fel bod modd monitro tueddiadau o ran 

gwariant mewn ffordd amserol a chywir. 

Nid ydym wedi archwilio’r contract hwn. 

 c Dywedodd CCC wrthym hefyd, o 

ddata ar wariant yn deillio o’r defnydd 

o Gardiau Caffael y Llywodraeth, fod 

Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr 

wrthi’n datblygu cyfres o gardiau wedi’u 

hymgorffori gyda busnesau penodol.

Ym mis Ebrill 2012, sefydlodd CCC wasanaeth 

caffael unigol a ddylai, os caiff ei roi ar waith yn 

effeithiol, gyflawni’r gwelliannau gofynnol

2.13 O ganlyniad i’r papur a gafodd ym mis Mai 

2011, sefydlodd CCC swyddogaeth gaffael 

ganoledig ym mis Ebrill 2012, am gost 

amcangyfrifedig o £100,000 y ß wyddyn. 

Erbyn hyn, caiff unrhyw weithgarwch caffael 

dros £20,000 ei gyß awni gan dîm o saith 

aelod o staff a arweinir gan bennaeth caffael 

cymwysedig. Mae dau aelod arall o’r tîm 

wrthi’n cael hyfforddiant ym maes caffael a 

dylai un ohonynt fod yn gymwysedig erbyn 

diwedd 2012-13. 

2.14 Mae’n anochel y bydd yn cymryd peth amser 

i’r trefniadau newydd hyn gael effaith. Fodd 

bynnag, os cânt eu gweithredu’n gywir, 

dylent leihau’r risgiau sy’n gysylltiedig ag 

absenoldeb system gydgysylltu ganolog ar 

gyfer caffael a chaffael gan staff amhroÞ adol 

ac anghymwysedig. Fel un o’i ß aenoriaethau, 

dylai’r gwasanaeth newydd ddatblygu dull 

o fesur llwyddiant CCC wrth gyß awni ei 

strategaeth gaffael. 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 35



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 31

Mae CCC hefyd yn gwneud rhywfaint o gynnydd 

wrth liniaru’r risg sy’n gysylltiedig â gwneud 

penderfyniadau byrdymor ar ddiwedd y 

fl wyddyn gyda’r risg gysylltiedig o gaffael gwael  

2.15 Yn 2008, gwnaethom nodi fod CCC yn 

gwario’r rhan fwyaf o’i gyllideb ar ddiwedd y 

ß wyddyn (pan roedd ganddo well syniad o’i 

incwm pren). Roedd hyn yn creu’r potensial i 

wariant adlewyrchu penderfyniadau byrdymor 

ar ddiwedd y ß wyddyn gyda’r risg gysylltiedig 

o waith cynllunio gwael ym maes caffael ac yn 

sgil hynny werth gwael am arian. Gwnaethom 

hefyd ddadlau bod y patrwm gwario hwn yn 

cael ei egluro’n rhannol gan y ffaith nad oedd 

gan CCC hawl i gadw cronfeydd wrth gefn; 

roedd yn rhaid iddo naill ai wario’r arian oedd 

ar gael iddo cyn diwedd y ß wyddyn neu ei 

ddychwelyd i Lywodraeth Cymru. Yn 2008-09, 

caniataodd Llywodraeth Cymru i CCC gadw 

cronfeydd wrth gefn. O ystyried y newid hwn, 

ni fyddem yn disgwyl gweld yr un profÞ l gwario 

â 2008.

2.16 Yn ôl ein dadansoddiad o’r gyfran o wariant 

blynyddol ym mhob chwarter ers 2008, er 

bod y rhan fwyaf o’r gyllideb yn dal i gael ei 

gwario ar ddiwedd y ß wyddyn, mae’r patrwm 

yn llai amlwg na’r hyn a nodwyd gennym yn 

ß aenorol (FÞ gur 7). Dywedodd CCC wrthym, 

o ganlyniad i natur ei fusnes, y bydd y rhan 

fwyaf o’r gyllideb yn dal i gael ei gwario ar 

ddiwedd y ß wyddyn i ryw raddau, gan mai yn y 

gwanwyn y caiff gwaith plannu ac ailblannu ei 

wneud. Hefyd, dywedodd wrthym fod deiliaid 

grantiau wedi tueddu i aros tan ddiwedd y 

ß wyddyn cyn hawlio arian grant gan CCC.

Ffigur 7 – Mae CCC yn dal i wario’r rhan fwyaf o’i gyllideb ar ddiwedd y fl wyddyn, ond i raddau llai 

nag yn 2008-09

2
0

0
8

/0
9

: 
C

h
tr

 1

0%

11% 8%

42% 39%

18%

25%
25%

32%

19%
26%

23%

32%

19% 21% 22%

38%

25%

C
a

n
ra

n
 y

 g
w

a
ri
a

n
t 
b

ly
n

y
d

d
o

l 

fe
s
u

l 
c
h

w
a

rt
e

r

Cyfran y gwariant blynyddol ym mhob chwarter ar gyfer 2008-09 a 2011-12

50%

75%

100%

2
0

0
9

/1
0

: 
C

h
tr

 1

2
0

0
9

/1
0

: 
C

h
tr

 2

2
0

0
9

/1
0

: 
C

h
tr

 3

2
0

0
9

/1
0

: 
C

h
tr

 4

2
0

1
0

/1
1

: 
C

h
tr

 1

2
0

1
1

/1
2

: 
C

h
tr

 1

2
0

1
1

/1
2

: 
C

h
tr

 2

2
0

1
1

/1
2

: 
C

h
tr

 3

2
0

1
1

/1
2

: 
C

h
tr

 4

2
0

1
0

/1
1

: 
C

h
tr

 2

2
0

1
0

/1
1

: 
C

h
tr

 3

2
0

1
0

/1
1

: 
C

h
tr

 4

2
0

0
8

/0
9

: 
C

h
tr

 2

2
0

0
8

/0
9

: 
C

h
tr

 3

2
0

0
8

/0
9

: 
C

h
tr

 4

Ffynhonnell: Dadansoddiad Swyddfa Archwilio Cymru o ddata CCC

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 36



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru32

Mae’r gwaith o reoli agweddau 

ar gynhyrchu a gwerthu pren yn 

wan o hyd ac nid yw CCC wedi 

meithrin ei allu i wrthsefyll y risg 

o gwymp mewn incwm pren, ond 

mae bellach yn gwneud cynnydd 

da wrth fodloni disgwyliadau ei 

gwsmeriaid pren

2.17 Mae incwm pren yn cynrychioli swm sylweddol 

o incwm CCC. Yn 2010-11, roedd incwm 

pren CCC yn £14.13 miliwn (neu 28 y cant o’i 

gyfanswm gwariant). Felly, mae’n hanfodol 

bod gan CCC brosesau cadarn ar waith 

i sicrhau’r incwm mwyaf o werthu pren a 

chyß awni ei gynlluniau cynhyrchu pren.  

Mae CCC bellach yn fwy dibynnol ar incwm pren 

wrth i’w incwm o ffynonellau eraill ddirywio ers 

ein hadroddiad yn 2008

2.18 Yn 2008, gwnaethom argymell y dylai CCC 

arallgyfeirio ei incwm er mwyn dibynnu’n llai 

ar incwm pren ac felly fod mewn sefyllfa well 

i wrthsefyll gostyngiad mewn incwm o werthu 

pren. Er i incwm pren 2010-11 fod yn debyg i 

incwm pren y ß wyddyn y gwnaethom adrodd 

arni’n wreiddiol ar y cyfan (£14.6 miliwn a 

£14.1 miliwn yn y drefn honno), gwelwyd 

gostyngiadau yn 2008-09 a 2009-10 

(FÞ gur 8). Mae hefyd angen i CCC arallgyfeirio 

ei incwm er mwyn cyß awni gweledigaeth 

y Gweinidog ar gyfer dyfodol yr ystad 

gyhoeddus yng Nghymru. Ym mis Chwefror 

2011, cafwyd arweiniad gan y Gweinidog 

Materion Gwledig ar y pryd i CCC ‘ddyfnhau’r 

broses fasnacheiddio’ o ran yr ystad. Hynny 

yw, datblygu ei ddull o gynhyrchu incwm 

o’r ystad, yn enwedig drwy brosiectau ynni 

adnewyddadwy, ond hefyd drwy ddefnyddio’r 

Ffigur 8 - Ers i ni gyfl wyno ein hadroddiad ym mis Tachwedd 2008, mae CCC wedi dod yn llawer 

mwy dibynnol ar incwm pren, wrth i’w incwm o ffynonellau eraill ostwng 

20

2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 2009/10 2010/11

Incwm pren Incwm arall

15

10

5

0

8.2

10.3 8.7

11.1 10.2

14.6

12.1

5.2

13.2

4.4

14.1

5.8M
ili

y
n

a
u

Gwerth incwm o werthu pren a ffynonellau eraill rhwng 2005-06 a 2010-11

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 37



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 33

ystad i gefnogi gweithgareddau sy’n 

canolbwyntio’n fwy ar hamdden ac fel sail i 

wyliau coedwig. 

2.19 Fodd bynnag, ers i ni gyß wyno ein hadroddiad 

ym mis Tachwedd 2008, mae CCC wedi dod 

yn llawer mwy dibynnol ar incwm pren, wrth 

i’w incwm o ffynonellau eraill ostwng (FÞ gur 8); 

yn ôl CCC, roedd hyn o ganlyniad i ddiwedd 

y rhaglenni grantiau a gânt eu hariannu gan 

yr Undeb Ewropeaidd. Gall CCC gyfeirio at 

enghreifftiau o ffrydiau incwm newydd yn 

ystod y blynyddoedd diwethaf a chamau sydd 

yn cael eu cymryd i arallgyfeirio ei incwm 

ymhellach (FÞ gur 9). Serch hynny, mae’r 

incwm hwn yn dal i fod yn fach o gymharu 

â’r incwm o gynhyrchu pren. Dywedodd CCC 

wrthym fod ei gwmpas i arallgyfeirio’i incwm 

yn cael ei effeithio gan ffactorau, megis 

amseroedd arwain, yr hinsawdd economaidd 

a deddfwriaeth sydd yn cyfyngu’r math o 

weithgareddau y gallai eu gwneud.

   

2.20 Yn 2008, gwnaethom hefyd argymell y dylai 

CCC ddatblygu cynlluniau wrth gefn clir er 

mwyn delio ag amrywiadau yn y farchnad 

bren a mynd ati i gynllunio senarios er 

mwyn asesu’r cyß eoedd a’r bygythiadau yn 

gysylltiedig ag incwm pren is neu uwch. Nid 

yw CCC wedi gweithredu’r un o’r argymhellion 

hyn. Yn hytrach, mae wedi ceisio gwneud 

ei incwm o bren yn fwy dibynadwy, a thrwy 

hynny, leihau’r angen, y mae’n ei ddadlau, i 

gynllunio wrth gefn: 

 a mae contractau pren hirdymor yn rhoi 

incwm hirdymor sicr iddo ac yn ei ddiogelu 

rhag amrywiadau byrdymor yn y farchnad 

bren; 

 b mae CCC bellach yn darparu 10 y cant o’i 

bren i’r farchnad ynni pren ac mae prisiau 

yn y farchnad hon yn dueddol o amrywio’n 

llai na phrisiau ym marchnad draddodiadol 

CCC (hy pren adeiladu).

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Ymhlith yr enghreifftiau o ymrwymiad CCC i arallgyfeirio ei sail incwm mae’r mentrau canlynol: 

• Llunio nifer o gytundebau mynediad er mwyn caniatáu mynediad ar draws yr ystad goedwig ar gyfer 

datblygu fferm wynt, a allai gynhyrchu dros £10 miliwn dros 25 mlynedd. Dywedodd CCC wrthym y byddai’r 

cytundebau mynediad hyn hefyd yn lleihau ei gostau adeiladu ffyrdd, oherwydd byddai’n gallu defnyddio’r 

ffyrdd mynediad newydd a adeiladwyd ar gost y datblygwyr eu hunain.

• Nodi marchnadoedd newydd ar gyfer ei gynhyrchion pren; mae sawl blwyddyn i mewn i Gontract Biomas ym 

Mhort Talbot ar gyfer 66,000 tunnell y ß wyddyn gyda’r pris yn gysylltiedig â phris trydan. 

• Cyhoeddi Strategaeth Mwynau, er mwyn ffurÞ o sail prosiectau mwynau sylweddol a hirdymor 

• Creu taliad untro o £300,000 fel ‘fÞ  dipio’ (lle mae contractwyr yn talu CCC i dipio cerrig nad oes eu hangen 

ar yr ystad) ac mae’n edrych i’w ddatblygu’n gontract 10 mlynedd.

• Dechrau cynnal ymarfer caffael er mwyn cynnig cynlluniau trydan d!r i’r sector preifat a fydd yn cynhyrchu 

peth incwm.

• Dechrau trafodaethau â Tanwyddpren Cymru wrth i’r galw am goed tân gynyddu eto. 

• Penodi Swyddog Datblygu’r Farchnad er mwyn helpu i wella’r broses o farchnata pren CCC, yn enwedig i’w 

ddefnyddio mewn marchnadoedd biomas, coed tân a rhai niche eraill.

Ffi gur 9 - Mae CCC yn cynhyrchu incwm o amrywiaeth o weithgareddau heblaw am gynhyrchu pren 

ac mae’n ymrwymedig i arallgyfeirio ei incwm ymhellach 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 38



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru34

2.21 Hefyd, dywedodd CCC wrthym nad oedd 

y diffyg cynllunio wrth gefn a chynllunio 

senarios wedi ei atal rhag ymateb yn effeithiol 

i fygythiadau newydd i incwm pren. Nododd 

y camau a gymerwyd ganddo mewn ymateb 

i’r dirwasgiad a chlefyd llarwydd. Mae’r rhain, 

fodd bynnag, yn fesurau ymatebol yn hytrach 

na ffordd ragweithiol o ddatblygu cynlluniau 

wrth gefn a chynllunio senarios.

Nid oes tystiolaeth na phrosesau monitro 

digonol ar gyfer agweddau allweddol ar ddull 

CCC o werthu pren

2.22 Yn 2010 y gwnaeth CCC adolygu ei 

Strategaeth Marchnata Pren ddiwethaf. 

Mae’r strategaeth yn cwmpasu’r cyfnod pum 

mlynedd o 2011. Dywedodd CCC wrthym 

ei fod yn mesur llwyddiant y strategaeth 

hon drwy gynnydd yn erbyn dau o’i fesurau 

perfformiad corfforaethol: Gwerth Ychwanegol 

Crynswth yn y sector coedwigaeth a chyfran 

y pren a gynaeafwyd yng Nghymru. Fodd 

bynnag, mae’r strategaeth pren yn cynnwys 

amrywiaeth o amcanion nad ydynt oll 

yn uniongyrchol gysylltiedig â’r mesurau 

corfforaethol hyn, er enghraifft, ‘sicrhau gwerth 

gorau o werthu pren’, ac nad yw CCC wedi 

pennu dangosyddion perfformiad ar eu cyfer. 

2.23 Mae’r strategaeth hefyd yn amlinellu dull 

CCC o werthu pren drwy brosesau cynhyrchu 

uniongyrchol a gwerthu coed heb eu cymynu 

a thrwy gontractau byrdymor a hirdymor. Ar 

adeg ein gwaith yn 2008, roedd y gyfradd 

werthu drwy gynhyrchu uniongyrchol i werthu 

coed heb eu cymynu yn 50:50. Fodd bynnag, 

ers hynny mae CCC wedi newid ei ddull 

gweithredu a bellach gall yr union gyfran o 

bren a werthir yn y ddwy ffordd amrywio rhwng 

40 a 60 y cant.

2.24 Yn 2008, gwnaethom argymell y dylai 

CCC asesu costau a buddiannau newid y 

cydbwysedd o ran pob dull. Mae CCC wedi 

nodi’r ffactorau amrywiol sy’n effeithio ar 

brofÞ dioldeb y ddau ddull. Croesawn waith 

CCC ar brofÞ dioldeb y ddau ddull. Fodd 

bynnag, mae angen iddo bellach sicrhau 

bod canlyniadau’r ymarfer hwn yn ategu 

dadansoddiad cost a budd ehangach er mwyn 

helpu i wneud penderfyniadau ynghylch y 

rhaniad priodol rhwng cynhyrchu uniongyrchol 

a gwerthu coed heb eu cymynu. Hoffem 

hefyd weld CCC yn meincnodi’n ffurÞ ol 

brofÞ dioldeb y cydbwysedd y mae wedi dewis 

ei fabwysiadu rhwng cynhyrchu uniongyrchol a 

gwerthu coed heb eu cymynu a phrofÞ dioldeb 

gwledydd eraill. (Eto i gyd, rydym hefyd 

yn cydnabod y sefyllfa y mae CCC ynddi 

sef bod ei ddefnydd parhaus o gynhyrchu 

uniongyrchol a gwerthu coed heb eu 

cymynu yn cael ei lywio gan fwy na dim ond 

ystyriaethau ariannol ynghylch profÞ dioldeb 

cymharol y naill ddull a’r llall.)

2.25 Derbyniwn fod contractau hirdymor yn cynnig 

llawer o fuddiannau, i CCC a’i gwsmeriaid. 

Fodd bynnag, hyd yma, nid oes sail 

dystiolaeth dda ar gyfer y cydbwysedd rhwng 

contractau hirdymor a byrdymor. (Mae CCC 

hefyd wedi penderfynu y gall union gyfran 

y pren a werthir drwy gontractau hirdymor 

a byrdymor amrywio rhwng 40 a 60 y cant.)

Dylai CCC werthuso llwyddiant y cylch cyntaf 

o gontractau hirdymor y mae wedi’u llofnodi, 

wrth iddynt ddod i ben o 2013-14 ymlaen, a 

defnyddio canlyniadau’r gwerthusiad hwn i 

ategu penderfyniadau’r dyfodol ynghylch y 

rhaniad priodol rhwng contractau hirdymor a 

byrdymor.

Nid oes fawr ddim cydymffurfio o hyd â 

gweithdrefnau i reoli estyniadau i gontractau 

pren

2.26 Yn 2008, gwnaethom roi enghreifftiau lle 

gwnaeth contractwyr echdynnu mwy o 

bren na’r hyn a nodwyd yn y contract a lle 

echdynnwyd pren ar ôl dyddiad gorffen 

y contract. Yn 2009, cyhoeddodd CCC 

ganllawiau diwygiedig yn nodi’r gweithdrefnau 

y dylai staff eu rhoi ar waith er mwyn 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 39



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 35

awdurdodi prosesau echdynnu pren uwchlaw 

lefelau contractau.  Gwnaethom adolygu’r 

canllawiau a phroÞ  sampl o’r contractau a 

oedd wedi mynd uwchlaw’r swm cytundebol 

cytûn er mwyn gweld a oedd y gweithdrefnau 

diwygiedig yn cael eu dilyn. 

2.27 Gwelsom nad oedd y canllawiau wedi cael 

eu hysgrifennu’n glir a’u bod yn anghyß awn, 

er enghraifft mae atodiadau dau a phedwar 

yn anghyß awn. Nodwyd gennym hefyd nad 

oedd y gweithdrefnau awdurdodi diwygiedig 

yn cael eu rhoi ar waith. Yn sgil ein proÞ on, 

nodwyd, yn y rhan fwyaf o achosion, lle’r oedd 

contractwyr yn echdynnu mwy o bren na’r 

hyn a nodwyd yn y contract ac yn echdynnu 

pren ar ôl i’r contract ddod i ben, nad oedd 

staff CCC yn dilyn gweithdrefnau ar gyfer 

awdurdodi’r fath estyniadau (FÞ gur 10).

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Gwnaethom broÞ  sampl o gontractau pren a oedd wedi mynd uwchlaw’r swm cytûn er mwyn asesu 

cydymffurÞ aeth â’r Canllawiau diwygiedig ar gyfer Contractau Pren. Ni chafodd y canllawiau diwygiedig eu 

cymeradwyo gan Bennaeth Cynaeafu a Marchnata Cymru (isadran CCC sy’n gyfrifol am reoli gwerthiannau pren) 

tan Þ s Medi 2010. Fodd bynnag, cafodd y canllawiau diwygiedig eu rhoi i staff ym mis Ionawr 2009. Felly, gan 

fod staff yn dilyn y canllawiau hyn o Þ s Ionawr 2009, rydym wedi proÞ  cydymffurÞ aeth â’r canllawiau hyn ar gyfer 

contractau gwerthu a lofnodwyd yn 2009-10 a 2010-11.

O restr o’r holl gontractau ar gyfer gwerthiannau pren a lofnodwyd gan CCC yn 2009-10 a 2010-11, gwnaethom 

broÞ  15 o bob blwyddyn a wnaeth fynd uwchlaw’r symiau contract a nodwyd. Yna gwnaethom nodi bod 22 o’r 

30 o gontractau wedi mynd y tu hwnt i ddyddiad gorffen y contract hefyd. Felly, defnyddiwyd y gr!p hwn o 22 

o gontractau i broÞ  p’un a oedd CCC wedi cydymffurÞ o â’i weithdrefnau ei hun ar gyfer awdurdodi ymestyn 

dyddiadau gorffen contractau.

Cydymffurfi aeth â gweithdrefnau i ganiatáu echdynnu mwy o bren na’r swm y cytunwyd arno yn y 

contract

Roedd 12 o’r 30 o gontractau a brofwyd yn gontractau hirdymor nad oeddent wedi dod i ben eto. Yn ôl 

gweithdrefnau CCC, dim ond ar ôl i’r contract ddod i ben y mae rheolaethau echdynnu pren uwchlaw’r contract 

cytûn yn gymwys. Felly, nid oedd modd i ni broÞ  p’un a oedd CCC wedi cydymffurÞ o â’i weithdrefnau ei hun ar 

gyfer rheoli’r 12 o gontractau hyn. 

Ni chafodd 16 o’r 18 o gontractau a oedd yn weddill eu rheoli yn unol â gweithdrefnau cytûn CCC, sy’n gofyn am 

estyniad ffurÞ ol i echdynnu pren uwchlaw 20 y cant o swm cytûn y contract. Nid aeth y ddau gontract a oedd yn 

weddill uwchlaw’r trothwy o 20 y cant ac felly nid oedd angen unrhyw gymeradwyaeth ffurÞ ol. 

Cau contract

Mae gweithdrefnau CCC yn ei gwneud yn ofynnol i gwblhau ffurß en cau contract. Lle y bo angen, dylai gynnwys 

y rhesymau dros ganiatáu i gontract fynd heibio i’w ddyddiad gorffen ac uwchlaw’r swm cytûn, a’r gwersi a 

ddysgwyd. O blith y 30 a brofwyd9:

• nid oedd gan chwe ffurß en cau contract ar ffeil; 

• roedd gan 24 ffurß en cau contract ar ffeil, ond nid oedd y rhain yn cynnwys rhesymau dros ymestyn yr amser/

cynyddu’r swm neu wersi a ddysgwyd.

Cydymffurfi aeth â gweithdrefnau i ganiatáu echdynnu pren ar ôl i’r contract ddod i ben 

Nid oedd estyniad ffurÞ ol ar waith ar gyfer 17 o’r 22 o gontractau lle echdynnwyd pren ar ôl i’r contract ddod i ben, 

fel sy’n ofynnol gan weithdrefnau CCC, er bod rhai o’r estyniadau a roddwyd yn sylweddol. Cafodd un contract 

ei ymestyn chwe gwaith, gan olygu bod y contract 29 mis dros ddyddiad gorffen gwreiddiol y contract. Mewn tri 

achos arall, er bod estyniadau ar ffeil, ni chytunwyd arnynt mewn modd amserol, gan eu bod yn ôl-weithredol ac 

wedi’u rhoi ar waith ar ôl i bren gael ei gynaeafu ar ôl i’r contract ddod i ben. 

Ffi gur 10 - Canlyniadau profi on archwilio contractau pren a lofnodwyd yn 2009-10 a 2010-11

9       Er nad oedd y contractau hirdymor a brofwyd gennym wedi dod i ben, o dan weithdrefnau CCC dylai fod adroddiad cau contract ar gyfer pob blwyddyn o’r contractau hyn.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 40



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru36

2.28 Yn 2008, gwnaethom argymell y dylai CCC 

gynnal ymarfer cost a budd o gontractau 

pren er mwyn pennu effaith ymestyn 

dyddiadau gorffen contractau ac echdynnu 

pren uwchlaw’r swm cytûn ar incwm. Nid 

yw wedi gwneud hyn. Am na chynhaliwyd 

dadansoddiad cost a budd ac am na 

chydymffurÞ wyd â’i ganllawiau ei hun, nid oes 

gan CCC sail gadarn i ymestyn contractau. 

Ni all ychwaith fod yn si!r bod ei ddull o 

ymestyn contractau yn sicrhau gwerth am 

arian, gan nad yw’n gwybod pa effaith y mae 

hyn yn ei chael ar ei incwm drwy beidio ag ail-

negodi contractau, ond yn hytrach ganiatáu 

i gontractwyr echdynnu pren ar ôl i’r contract 

ddod i ben. 

Mae CCC yn gwneud cynnydd da o ran cyfl awni 

ei ymrwymiadau i’w gwsmeriaid pren

2.29 Fel rhan o astudiaeth 2008, gwnaethom 

greu gwefan i geisio barn ar weithrediadau 

CCC. Galwodd 19 o’r 28 o gyß wyniadau 

cyhoeddus i’r wefan ar i CCC wella’r ffordd yr 

oedd yn cynhyrchu pren, yn rheoli’r farchnad 

bren ac yn adlewyrchu pryderon ynghylch 

y gostyngiad mewn cyß enwadau pren a 

digonolrwydd rhagolygon cynhyrchu a glynu 

wrthynt. 

2.30 Er mwyn asesu cynnydd yn y maes hwn, 

gwnaethom asesu perfformiad CCC wrth 

gyß awni ei ymrwymiad i’r diwydiant pren 

rhwng 1 Ebrill 2006 a 31 Mawrth 2011. Ar 

gyfer pob un o’r blynyddoedd hyn, rhoddodd 

CCC sicrwydd y byddai’n cyß wyno 770,000 

metr ciwbig o bren i’r farchnad. Nodwyd 

gennym na wnaeth CCC gyß awni hyn ar 

gyfer tair o’r pum mlynedd, ond dros y cyfnod 

llawn o bum mlynedd cyß awnodd CCC ei 

ymrwymiad i’r farchnad bren (a rhagorodd 

arnynt ychydig). Dros y cyfnod pum mlynedd 

llawn, cynhyrchodd CCC 3.89 miliwn metr 

ciwbig o bren, yn erbyn ei ymrwymiad 

i gynhyrchu 3.85 miliwn metr ciwbig o 

bren. Dywedodd CCC wrthym y byddai’n 

disgwyl gweld amrywiadau blynyddol mewn 

cynhyrchiant, gan nad oes ganddo reolaeth 

lwyr dros pryd y caiff pren ei gynaeafu o’r 

ystad. Er enghraifft, caiff amodau tywydd 

effaith ar union amseriad gwaith. At hynny, 

gwelsom nad oedd amrywiadau blynyddol yn 

cael eu hystyried yn negyddol gan gwsmeriaid 

pren CCC, oherwydd gwnaethant ddweud 

wrthym fod CCC yn perfformio’n dda o 

ran bodloni ei dargedau cynhyrchu pren 

blwynyddol.  

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 41



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 37

Er i CCC wneud cynnydd mewn 

agweddau allweddol ar ei system 

rheoli grantiau, nid yw hyn bob 

amser wedi digwydd yn amserol 

ac nid yw CCC ychwaith wedi 

cyfl awni popeth yr oedd yn ei 

ddymuno eto

Mae CCC wedi ceisio cynnwys y gymuned yn 

fwy mewn cynlluniau grant ond mewn un achos 

pwysig ni lwyddwyd i gynnwys y gymuned yn 

fwy na chyfl awni mynediad i’r cyhoedd yn yr hir-

dymor, yn ôl y bwriad, ac mae opsiynau CCC yn 

gyfyngedig oherwydd gwendidau yn y contract   

2.31 Yn 2010, cyß wynodd Swyddfa Archwilio 

Cymru ei hadroddiad ar y swm o £502,000 a 

roddodd CCC i’r sefydliad nid er elw, Calon 

yn Tyfu Cyf (neu Calon) er mwyn prynu 

coetiroedd Ffynone a Chilgwyn. Cafodd y 

dyfarniad hwn ei wneud o dan raglen grantiau 

Cydcoed CCC. Nododd adroddiad dilynol y 

Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus ar yr un mater yn 

2011 fod strwythur cynllun Cydcoed yn golygu 

bod ‘risg sylweddol’ na fyddai’r gymuned leol 

yn cael ei chynrychioli’n ddigonol yn y broses 

dyfarnu grantiau. 

2.32 Ym mis Awst 2011, cyhoeddodd CCC ddwy 

ddogfen ganllaw newydd i staff a oedd yn 

anelu at sicrhau bod y gymuned yn cael ei 

chynnwys yn ddigonol cyn iddo gymeradwyo 

ceisiadau grant. Ni chafwyd unrhyw grantiau 

newydd ers i’r canllawiau gael eu cyhoeddi 

ac, o’r herwydd, nid ydym wedi gallu asesu 

cydymffurÞ aeth â’r canllawiau diwygiedig hyn.

2.33 Mae CCC hefyd wedi gweithio gyda Calon, fel 

yr argymhellwyd gan Swyddfa Archwilio Cymru 

yn 2010 a’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus yn 

2011, er mwyn gwella mynediad hirdymor y 

cyhoedd10 i goetiroedd Ffynone a Chilgwyn a’r 

rhan y mae’n ei chwarae yn y broses gwneud 

penderfyniadau. Er gwaethaf camau CCC, ni 

chyß awnwyd y canlyniadau a geisiwyd gan ein 

hargymhellion eto (FÞ gur 11). Fodd bynnag, 

mae amodau grant CCC i Calon yn cyfyngu ar 

allu CCC i weithredu ar ei ben ei hun ac maent 

yn golygu na all wneud mwy nag annog Calon 

i ymgysylltu â’r gymuned a rhoi mynediad 

hirdymor iddi i’r coetir. 

Yn dilyn adroddiadau archwilio beirniadol a 

Swyddfa Cyllid Ewropeaidd Cymru yn dal arian 

grant yn ôl, mae CCC bellach wedi gwella’r 

fframwaith rheoli ar gyfer ei Gynllun Busnes 

Ynni Coed

2.34 Bob blwyddyn, mae Swyddfa Archwilio Cymru 

yn adolygu’r ffordd y mae CCC yn rheoli’r 

cynllun grantiau sef y Cynllun Busnes Ynni 

Coed. Nododd gwaith archwilio yn 2009-10 

wendidau difrifol o ran y modd y rheolwyd y 

cynllun, yr hysbyswyd CCC amdanynt. 

2.35 Daeth ein gwaith archwilio yn 2011-12 ar y 

cynllun i’r casgliad bod gwelliannau wedi cael 

eu gwneud i’r fframwaith rheoli, o ganlyniad i 

ymdrech sylweddol staff CCC. Nodwyd hefyd 

ei bod yn hynod bwysig bod y cynnydd a 

wnaed yn hanner olaf y ß wyddyn yn parhau yn 

y dyfodol. 

10  Dywedodd CCC wrthym, cyn iddo roi ei grant i Calon er mwyn prynu’r coetir, nad oedd unrhyw ran o’r coetir yn agored, ar wahân i’r mannau hynny lle’r oedd hawliau tramwy 

cyhoeddus. O dan amodau grant CCC, mae’r holl goetir bellach ar agor i’r cyhoedd, heblaw am unrhyw adeg lle mae ystyriaethau iechyd a diogelwch yn ei gwneud yn ofynnol i 

gau ardaloedd i’r cyhoedd. Fodd bynnag, fel y nodwyd yn ein hadroddiad Comisiwn Coedwigaeth Cymru: Arian cyhoeddus ar gyfer Coetiroedd Ffynone a Chilgwyn yn 2010, nid 

yw amodau grant CCC yn sicrhau y caiff y gymuned wneud defnydd hirdymor o’r coetir, hy y tu hwnt i’r 20 mlynedd a gwmpesir gan y contract gyda Calon. Pwysleisiodd CCC 

wrthym nad oedd ei gontract â Calon yn wahanol i’w gontractau ag ymgeiswyr grantiau Cydcoed, gan nad oes rheidrwydd wedi bod ar ddeilydd grant Cydcoed arall i sicrhau 

mynediad cyhoeddus heibio i’r cyfnod a nodir yn y contract.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 42



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru38

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

Gyda’i gilydd, argymhellodd Swyddfa Archwilio Cymru a’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus y dylai CCC wneud y 

canlynol:  

• gweithio gyda Calon i ystyried opsiynau ar gyfer:

 "  mwy o gyfraniad gan y gymuned yn y broses gwneud penderfyniadau ar gyfer y coetir i gynnwys

    cynrychiolaeth gymunedol ar fwrdd Calon er enghraifft, fel cyfarwyddwyr anweithredol; 

"  diogelu’r ased ar gyfer y gymuned leol ac arian cyhoeddus yn y tymor hwy.

• gweithio gyda Calon er mwyn sicrhau bod y gyfran fwyaf posibl o goetiroedd Ffynone a Chilgwyn yn cael ei 

dynodi o dan Ddeddf Cefn Gwlad a Hawliau Tramwy 2000 cyn gynted â phosibl;  

• parhau i gynnwys y gymuned wrth wneud penderfyniadau ynghylch y coetir ym mhob ffordd bosibl gan 

obeithio a disgwyl bod y gymuned yn ymateb. 

Nododd yr astudiaeth fod y cynnydd canlynol wedi cael ei wneud yn erbyn y tri argymhelliad hyn.

Diogelu coetiroedd Ffynone a Chilgwyn fel ased cymunedol hirdymor

O dan y Ddeddf Cefn Gwlad a Hawliau Tramwy gall tir gael ei ‘ddynodi’ er mwyn caniatáu mynediad i’r cyhoedd 

ar droed byth bythoedd. Fodd bynnag, ni all y tir gael ei ddynodi’n dir mynediad heb ganiatâd Calon. Mae CCC 

wedi bod mewn cysylltiad rheolaidd â Calon er mwyn ei helpu i ddynodi’r tir. Gwelsom dystiolaeth bod CCC yn 

rhoi cyngor i Calon ar sut mae’r broses ddynodi yn gweithio ac yn ceisio’r diweddaraf gan Calon am amserlenni 

dynodi. Gwnaethpwyd hyn yn bennaf dros y ffôn, drwy e-byst a llythyrau, ond gwnaeth CCC hefyd gyfarfod â 

Calon ar 27 Medi 2011 a 29 Mai 2012 i drafod ei gynnydd. 

Er gwaethaf hyn, ni chafwyd unrhyw ddynodi. Dywedodd CCC a Calon wrthym fod hyn oherwydd anghydfodau 

ynghylch fÞ n. Ym mis Mawrth 2012, daeth Dyfarnwr Cofrestrfa Tir EM i benderfyniad ynghylch un anghydfod fÞ n, 

ond dywedodd Calon fod yna ddau anghydfod fÞ n arall yn parhau. Dywedodd Calon wrthym yn ogystal ei fod wedi 

penodi cyfreithwyr i ddatblygu’r gwaith dynodi, unwaith i’r anghydfodau gael eu datrys. 

Cynnwys y gymuned wrth wneud penderfyniadau ynghylch y coetir

Mae CCC yn ceisio cynnwys y gymuned yn fwy wrth iddo wneud penderfyniadau ynghylch coetiroedd Ffynone a 

Chilgwyn mewn dwy ffordd: ardystio’r coetir o dan y Cynllun Stiwardiaeth Coedwigoedd a sicrhau bod y gymuned 

yn cael ei chynrychioli ar fwrdd Calon.

Ardystio’r coetiroedd o dan y Cynllun Stiwardiaeth Coedwigoedd

Nid yw’r coetir wedi ei ardystio o dan y Cynllun Stiwardiaeth Coedwigoedd. Fodd bynnag, mae CCC yn cefnogi 

Coed Lleol (y Gymdeithas Coetiroedd Cymunedol Annibynnol a ariennir gan CCC) i weithio gyda Calon er mwyn 

cael ardystio’r coetiroedd. Dywedodd Calon wrthym ei fod yn bwriadu cynnal yr asesiad llawn angenrheidiol er 

mwyn ymuno â’r cynllun yn 2013. Dywedodd Calon wrthym yn ogystal ei fod eisoes wedi derbyn ymweliad cyn-

asesiad, a’i fod bellach yn gweithio drwy’r ardaloedd a amlygwyd gan yr ymweliad hwnnw. 

Ffi gur 11 - Hynt y gwaith o gyfl awni argymhellion archwilio yn ymwneud â choetiroedd 

Ffynone a Chilgwyn

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 43



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 39

Cynrychioli’r gymuned ar fwrdd Calon

Ar 22 Mawrth 2011, ysgrifennodd y Cynghorydd John Davies, ar ran Cyngor Cymuned ManordeiÞ , at 

Gyfarwyddwr CCC, gan gopïo Calon i mewn, er mwyn enwebu tri unigolyn fel cyfarwyddwyr anweithredol i 

gynrychioli’r gymuned leol ar fwrdd Calon. Ymhlith y camau a gymerwyd gan staff CCC mewn ymateb roedd 

trafodaethau dros y ffôn gyda Calon, ac ysgrifennwyd at y Cyngor Cymuned gan ei gyfeirio at weithdrefnau 

presennol Calon ar gyfer ymuno â’r bwrdd. Yn y llythyr hwn, awgrymodd CCC y dylai’r Cyngor Cymuned gysylltu 

â Calon yn uniongyrchol er mwyn trafod y gofynion hyn, ac ailadroddodd y ffaith nad oedd gan CCC unrhyw 

bwerau i orfodi Calon i dderbyn aelodau bwrdd anweithredol ychwanegol. 

Yn ystod yr astudiaeth hon, mynegodd Gr!p Diogelu Coetir Ffynone (gr!p diddordeb lleol) ei rwystredigaeth 

parhaus â gweithdrefnau Calon ar gyfer dod yn aelod o’r bwrdd, a nododd ei fod o’r farn nad yw bwrdd Calon o 

hyd yn cynrychioli’r gymuned leol yn ddigonol. Mae’n parhau yn wir, fel yr adroddwyd arno gennym yn 2010, fod 

Calon wedi ei ffurÞ o mewn modd nad yw’n caniatáu cyfarwyddwyr anweithredol i ddod yn aelodau o’i fwrdd. (Dim 

ond aelodau o fenter gydweithredol Calon a all ddod yn aelodau o’r bwrdd, a dim ond y rheiny sydd yn gweithio 

30 awr a mwy yr wythnos ar gyfer y fenter sydd yn gymwys i ymuno.) Mewn ymateb i hyn, dywedodd Calon fod 

ein hargymhelliad y dylent benodi cyfarwyddwyr anweithredol i’w fwrdd yn rhy ‘broblemus’. Mae Calon yn parhau 

i fod o’r farn mai gweithwyr i’r fenter yn unig ddylai fod ar y bwrdd, fel ‘menter gydweithredol i weithwyr’.

Dywedodd CCC ei hun wrthym y bydd yn parhau i annog trigolion yn y gymuned i ystyried ymuno â’r fenter 

gydweithredol, fel ffordd o ddod yn aelod ar fwrdd Calon, tra hefyd yn annog Calon i lacio ei amod mai dim ond 

aelodau o’r fenter gydweithredol all fod yn aelodau o’r bwrdd. 

Ffi gur 11 (parhad) - Hynt y gwaith o gyfl awni argymhellion archwilio yn ymwneud â choetiroedd 

Ffynone a Chilgwyn

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 44



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru40

2.36 Er ein bod yn croesawu’r gwelliant hwn, 

mae’n amlwg bod cyß awni hyn wedi bod 

yn her i CCC, ac rydym yn dal i bryderu 

am effeithiolrwydd CCC wrth ddefnyddio 

canfyddiadau’r archwiliad i sicrhau gwelliant 

parhaus. Mae’r ddwy enghraifft ganlynol yn 

dangos ein pryderon:

 a Nododd ein gwaith archwilio ar y Cynllun 

Busnes Ynni Coed yn 2010-11 nifer 

o faterion yr oeddem wedi tynnu sylw 

CCC atynt yn ß aenorol yn 2009-10, a 

nodwyd materion tebyg yn ein hadroddiad 

Arian Cyhoeddus ar gyfer Coetiroedd 

Ffynone a Chilgwyn a gyhoeddwyd ym 

mis Awst 2010. Hysbyswyd Swyddfa 

Cyllid Ewropeaidd Cymru (sy’n rhannol 

ariannu’r cynllun) am y materion hyn ac o 

ganlyniad gofynnodd am waith archwilio 

pellach a chadw arian yn ôl, tan i’r gwaith 

ychwanegol gadarnhau bod CCC yn 

symud i’r cyfeiriad cywir. 

 b Fel y nodwyd yn ein Llythyr Rheoli at 

CCC yn 2010-11, ar wahân i’r hyn a 

oedd yn debyg i’r materion a godwyd yn 

yr adroddiad ar Goetiroedd Ffynone a 

Chilgwyn, credwn fod CCC wedi cael ei 

hysbysu am lawer o’r materion a godwyd 

mewn perthynas â’r Cynllun Busnes Ynni 

Coed mewn archwiliadau o gynlluniau 

grant blaenorol, megis cynlluniau Amcan 

1. Daeth y Llythyr Rheoli i’r casgliad 

nad oedd yn ymddangos bod CCC 

wedi dysgu’r gwersi o ganfyddiadau 

archwiliadau blaenorol ac, i bob diben, 

eu cyß wyno ar draws y sefydliad at 

ddiben dysgu a rennir a sicrhau nad yw’r 

fath broblemau yn codi eto. Ni gafodd 

y pryderon hyn eu codi gennym yn ein 

Llythyr Rheoli 2011-12 at CCC.

Lle mae CCC wedi ceisio dysgu gwersi o 

weithredu ei gynllun grant Coetiroedd Gwell 

i Gymru, nid yw wedi gwneud hyn yn y ffordd 

fwyaf effeithiol posibl

2.37 Yn ein hadroddiad yn 2008, gwnaethom 

argymell y dylai CCC ddatblygu cyfres 

o ddangosyddion perfformiad ar gyfer ei 

gynlluniau grant Coetiroedd Gwell i Gymru a 

oedd yn mesur ac yn adrodd ar gynnydd yn 

erbyn canlyniadau, yn hytrach na pherfformiad 

yn erbyn agweddau ar broses, megis yr ardal 

o goetir a gwmpesir gan y cynllun a gwariant.  

2.38 Ers hynny, mae CCC wedi sefydlu dau 

ddangosydd perfformiad ar gyfer y cynllun 

sy’n gysylltiedig â chyß awni dwy o’i naw 

blaenoriaeth gorfforaethol: ardaloedd coetir 

sy’n destun mesurau rheoli cynaliadwy; ac 

ardaloedd coetir a reolir heb lwyrgwympo. 

Fodd bynnag, er gwaethaf y cynnydd hwn 

nid yw wedi datblygu cyfres o ddangosyddion 

o hyd sy’n cwmpasu holl ganlyniadau 

bwriadedig y cynllun hwn.  Er i’r cynllun 

gael ei gau i ymgeiswyr newydd ym mis 

Rhagfyr 2010, byddem wedi disgwyl i CCC 

ddatblygu dangosyddion i asesu p’un a oedd 

y cytundebau etifeddiaeth yn cyß awni’r holl 

amcanion a fwriadwyd, ac fel rhan o ddarparu 

sicrwydd fod ei ddefnydd o arian grantiau yn 

darparu gwerth am arian 

2.39 Yn 2008, gwnaethom argymell, er mwyn 

cael mwy o bobl yn cymryd rhan yn y 

cynllun Coetiroedd Gwell i Gymru, y dylai 

CCC arolygu ymgeiswyr grantiau er mwyn 

adnabod tueddiadau o ran ymuno â’r cynllun, 

canfyddiadau rhanddeiliaid a meysydd i’w 

gwella. 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 45



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 41

2.40 Penderfynodd CCC beidio â chynnal arolwg 

ymhlith ymgeiswyr a rhanddeiliaid eraill, 

er iddo wneud nifer o addasiadau er mwyn 

gwella’r cynllun a’r broses gwneud cais. 

Er enghraifft: symleiddiodd rai o reolau’r 

cynllun (er mwyn gwneud y broses gwneud 

cais yn llai beichus, yn enwedig ar gyfer 

coetiroedd llai o faint); diwygiodd y system TG; 

a rhoddodd hyfforddiant ychwanegol i’w staff 

ac ymgynghorwyr allanol a gyß ogwyd ganddo 

er mwyn helpu ymgeiswyr. 

2.41 Dywedodd CCC wrthym ei fod wedi proÞ ’r 

newidiadau arfaethedig mewn cyfarfodydd 

rhanddeiliaid ac yn ei farn ef bu’r newidiadau 

yn llwyddiannus gan nad oedd nifer y bobl 

a oedd yn ymuno â’r cynllun yn broblem 

mwyach ac roedd holl gyllideb y cynllun wedi’i 

gwario. Yn ein barn ni, petai CCC wedi mynd 

ati i gasglu safbwyntiau rhanddeiliaid mewn 

ffordd fwy systemataidd byddai wedi bod 

mewn gwell sefyllfa i symleiddio’r broses o 

wneud cais am grant mewn ffordd a oedd yn 

diwallu anghenion ymgeiswyr. Cefnogir y farn 

hon gan dystiolaeth o’r Gwerthusiad Canol 

Tymor o Gynllun Datblygu Gwledig Cymru, 

a nododd i’r broses gwneud cais am grant, yn 

2010, barhau’n bryder i dderbynwyr grantiau a 

rhanddeiliaid eraill. Nododd cyfweliadau â 26 

o dderbynwyr grant Coetiroedd Gwell i Gymru 

a 12 o randdeiliaid fod y broses gwneud cais 

am grant yn dal i beri pryder. Nododd 30 o’r 

38 o gyfweleion mai’r brif wers yr oedd angen 

i CCC ei dysgu oedd yr angen i symleiddio’r 

broses gwneud cais am grant.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 46



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth CymruAdroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru42

Part Heading

Ein dulliau gweithredu

Mae’r astudiaeth ddilynol hon yn deillio o argymhelliad a wnaed gan Bwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus y 

Cynulliad Cenedlaethol ym mis Tachwedd 2010 a nododd y dylai Swyddfa Archwilio Cymru broÞ ’r graddau 

yr oedd CCC wedi rhoi holl argymhellion yr Archwilydd Cyffredinol a’r Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus ar waith.

Wrth fynd ati i edrych ar y ffordd yr oedd CCC wedi rhoi argymhelliad yr archwiliad ar waith gwnaethom 

ddefnyddio’r dulliau canlynol:

Adolygu dogfennau

Dibynnodd yr astudiaeth hon yn sylweddol ar adolygu ystod eang o ddogfennau CCC mewnol yn ymwneud 

â’r meysydd busnes allweddol canlynol: cynllunio corfforaethol a chynllunio busnes; strategaeth a 

chyfathrebu; cynllunio’r gweithlu; rheoli ariannol; rheoli perfformiad corfforaethol ac unigol; rheoli risg; rheoli 

asedau (gan gynnwys dogfennau’n ymwneud â rheoli’r ystad gyhoeddus); a rheoli grantiau. 

Ategwyd ein gwaith gan adolygiad o bolisi a strategaeth Llywodraeth Cymru (gan ddefnyddio ffynonellau 

megis Strategaeth Coetiroedd Cymru, Prosiect Ymchwil Ystad Coetiroedd Llywodraeth y Cynulliad, 

datganiad Gweinidogol ar ddyfodol yr ystad coetiroedd a chofnodion trafodaethau’r Cynulliad Cenedlaethol 

ar gyfeiriad coedwigaeth yng Nghymru yn y dyfodol). Gwnaethom hefyd adolygu dogfennaeth ar y broses o 

uno CCC, Cyngor Cefn Gwlad Cymru ac Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru.

Gwnaethom hefyd ddefnyddio gwaith archwilio arall a wnaed gan Swyddfa Archwilio Cymru, yn benodol 

gwaith a wnaed gan staff archwilio ariannol ar y broses o weithredu’r Cynllun Busnes Ynni Coed gan CCC.

Er mwyn gweld a oedd staff CCC yn dilyn canllawiau mewnol ar ymestyn contractau pren, gwnaethom 

adolygu dogfennaeth berthnasol, yn ogystal â phroÞ  sampl o 30 o gontractau pren. Gwnaethom hefyd 

adolygu’r ffeiliau a oedd yn ymwneud â dau ymarfer caffael (caiff y gwaith caffael hwn ei ystyried yn 

Astudiaethau Achos 1 a 2 yn y prif adroddiad).

Dadansoddi data

Lle y byddai’n ein helpu i asesu hynt y broses o weithredu argymhellion yr archwiliad, gwnaethom 

ddiweddaru ac ailddadansoddi’r data ariannol a’r data ar berfformiad a gasglwyd gennym yn ß aenorol fel 

rhan o adroddiad Gweithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru a gyhoeddwyd yn 2008. Fel yn 2008, 

gwnaethom ddefnyddio’r data hwn i edrych ar faterion fel patrymau incwm a gwariant, perfformiad yn erbyn 

rhagolygon cynhyrchu pren ac arferion caffael.  

Atodiad 1 - Ein dulliau gweithredu

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 47



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 43

Cyfweliadau lled-strwythuredig

Gwnaethom gynnal y cyfweliadau lled-strwythuredig canlynol:

• Staff CCC – uwch aelodau o staff ar lefel Bwrdd Rheoli CCC oedd y rhai a gyfwelwyd yn bennaf.

Lle y bo’n briodol, gwnaethom hefyd gyfweld ag aelodau eraill o staff a oedd ynghlwm wrth gynllunio a 

goruchwylio gwaith cyß awni o fewn amrywiaeth o feysydd busnes allweddol (er enghraifft, cynhyrchu 

pren). Gwnaethom hefyd gynnal trafodaethau â nifer fach o staff CCC gweithredol a oedd yn gyfrifol am 

gyß awni prosiectau penodol.

• Cynrychiolwyr o blith prif gwsmeriaid pren CCC.

• Swyddogion Llywodraeth Cymru a oedd yn gweithio ar uno CCC, Cyngor Cefn Gwlad Cymru ac 

Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru ac yn gyfrifol am reoli agweddau ar gydberthynas CCC â Llywodraeth 

Cymru.

• Cynrychiolydd o Gr!p Diogelu Coetir Ffynone. Hefyd, cawsom dystiolaeth ysgrifenedig gan y gr!p 

yn nodi ei safbwyntiau ar hynt CCC wrth sicrhau mwy o fynediad i’r cyhoedd i goetiroedd Ffynone a 

Chilgwyn a mwy o ran i’r cyhoedd wrth wneud penderfyniadau yn eu cylch. 

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 48



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru44

Part Heading

Wales Audit OfÞ ce - Operations of the Forestry Commission Wales Follow-up Report 2012

Ar hyn o bryd, mae CCC yn gweithredu fel adran coedwigaeth Llywodraeth Cymru a rhan o Gomisiwn 

Coedwigaeth Prydain Fawr. Bydd y trefniadau hyn yn newid ym mis Ebrill 2013 pan fydd CCC, Cyngor Cefn 

Gwlad Cymru ac Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru yn uno i greu Adnoddau Naturiol Cymru. 

Ym mis Ionawr 2010, dechreuodd Llywodraeth Cymru weithio gyda rhanddeiliaid i ddatblygu Fframwaith 

Amgylchedd Naturiol newydd i Gymru. Diben y fframwaith yw nodi sut i’w gwneud yn bosibl i adnoddau tir 

a d!r Cymru sicrhau lles hirdymor sy’n adlewyrchu egwyddor arweiniol datblygu cynaliadwy. Yn arbennig, 

bydd y fframwaith yn anelu at sicrhau bod dull integredig o reoli’r amgylchedd, gan roi pwyslais penodol ar 

werth ecosystemau. 

Mewn datganiad ysgrifenedig i’r Cynulliad Cenedlaethol ar 6 Gorffennaf 2010, nododd y Gweinidog 

Addysg, Cynaliadwyedd a Thai fod angen ystyried p’un a fyddai’r trefniadau presennol i gyß awni polisïau 

amgylcheddol Llywodraeth y Cynulliad yn briodol i ddiwallu anghenion yn y dyfodol, yn unol â’r fframwaith. 

Arweiniodd hyn at adolygiad yn cymharu gwahanol opsiynau cyß awni, yn amrywio o ddim newid i sefydlu 

corff amgylcheddol newydd yn cynnwys swyddogaethau Cyngor Cefn Gwlad Cymru, Asiantaeth yr 

Amgylchedd Cymru a CCC. Daeth yr Astudiaeth Ddichonoldeb ddilynol i’r casgliad mai sefydlu un corff yn 

cynnwys pob un o’r tri fyddai’n cynnig y budd mwyaf.

Yna, awdurdododd y Gweinidog fwy o waith manylach ar sefydlu un corff amgylcheddol i Gymru. Yn dilyn yr 

adroddiad ar y gwaith hwn, ym mis Tachwedd 2011, cyhoeddodd Gweinidog yr Amgylchedd y penderfyniad 

i fwrw ymlaen â sefydlu un corff i Gymru. 

Atodiad 2 - Uno CCC, Cyngor Cefn Gwlad Cymru ac Asiantaeth 

yr Amgylchedd Cymru  

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 49



Part Heading

Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 45

Mae’r adroddiad hwn yn cwmpasu nifer o gynlluniau grant a weithredir gan CCC, er bod rhai o’r cynlluniau 

grant hyn bellach wedi cau.

Cynllun grant Cydcoed

Roedd y cynllun hwn yn targedu cymunedau mwyaf difreintiedig Cymru a’r rheini â mynediad cyfyngedig, 

os o gwbl, i fannau gwyrdd cymunedol. Yn y cymunedau hyn, anelodd y rhaglen at wneud y canlynol: 

gwneud mannau coetir a fodolai eisoes yn fwy hygyrch; datblygu mannau coetir ychwanegol; a chael y 

gymuned i gyfrannu at ddatblygiad cynaliadwy coetiroedd. Cafodd y cynllun ei gynnal mewn dwy ran rhwng 

2001 a 2008. 

Cynllun Busnes Ynni Coed 2

Mae’r cynllun hwn yn rhoi cymorth grant cyfalaf i fusnesau ar gyfer systemau gwresogi tanwydd coed a 

chyfarpar prosesu i ddatblygu’r farchnad gwres coed gynaliadwy ac adnewyddadwy ledled Cymru. Mae’r 

cynllun presennol yn rhedeg rhwng 2009 a 2013; daeth y cynllun blaenorol i ben yn 2008.

Coetiroedd Gwell i Gymru 

Cafodd y cynllun hwn ei lansio gan CCC yn 2007, er mwyn rhoi grantiau ar gyfer y canlynol i berchenogion 

coetiroedd preifat: coedwigaeth gymdeithasol; diogelu coetiroedd brodorol; a’r agweddau economaidd 

mwy traddodiadol ar goedwigaeth. Wrth wraidd cynllun Coetiroedd Gwell i Gymru roedd cynllun rheoli pum 

mlynedd a oedd yn gorfod cyrraedd safonau gofynnol Safon Sicrhau Coetiroedd y DU. Cafodd y cynllun ei 

ariannu gan CCC a’r Undeb Ewropeaidd.

Daeth y cynllun i ben ar gyfer ymgeiswyr newydd ym mis Rhagfyr 2010. Fodd bynnag, mae grantiau yn 

parhau i gael eu talu ar gyfer contractau a lofnodwyd eisoes. Llofnododd CCC y contract olaf ym mis 

Chwefror 2012, er bod Coetiroedd Gwell i Gymru yn dal yn gynllun etifeddiaeth gan fod grantiau yn cael 

eu talu allan yn erbyn y contractau a lofnodwyd. Yn sgil cau Coetiroedd Gwell i Gymru, mae’r cyfrifoldeb 

am wneud a rheoli grantiau i berchenogion preifat er mwyn creu a gwella eu coetiroedd wedi cael ei 

drosglwyddo o CCC i Lywodraeth Cymru, o dan gynllun amaeth-amgylchedd Glastir. 

Ym mis Ionawr 2012, cymerodd Glastir le’r pum cynllun amaeth-amgylchedd presennol a oedd ar waith 

yng Nghymru. Caiff deiliaid grantiau eu talu am ddarparu nwyddau a gwasanaethau penodol sy’n anelu at: 

drechu newid yn yr hinsawdd; gwella systemau rheoli d!r; a chynnal a gwella bioamrywiaeth. Mae Glastir 

yn cynnwys ‘Elfen Coetir’, sydd wedi’i chynllunio i helpu rheolwyr tir i gynnal a/neu greu coetiroedd newydd.

Atodiad 3 - Cynlluniau grant a weithredir gan CCC

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 50



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru46

Part Heading
Atodiad 4 - Prif gyfrifoldebau’r unedau cyß awni allweddol o 

fewn CCC

Ardaloedd Coedwig 

Ceir pedair Ardal Goedwig ledled Cymru, sy’n gyfrifol am:

• sicrhau bod cynlluniau dylunio coedwigoedd wedi cael eu datblygu a’u cymeradwyo ar gyfer ystad coetiroedd 

Llywodraeth Cymru;

•  ymgynghori ar gynlluniau dylunio coetiroedd;

•  sicrhau bod CCC yn cyß awni ei gyfrifoldebau cyfreithiol fel rheolwr tir;

•  ystod eang o faterion rheoli tir (er enghraifft, sicrhau bod ffensys ar goetir Llywodraeth Cymru yn cael eu 

cynnal a’u cadw yn ddigonol a delio â choed sydd wedi cwympo); 

•  datblygu a rheoli mynediad y cyhoedd i goetiroedd Llywodraeth Cymru drwy sawl menter, megis creu a 

chynnal a chadw llwybrau beiciau mynydd ac annog y defnydd o’r goedwig fel ystafell ddosbarth awyr 

agored.

Cynaeafu a Marchnata Cymru 

Cafodd Cynaeafu a Marchnata Cymru ei sefydlu yn 2009 ac fe’i lleolir ym mhrif swyddfeydd CCC yn Aberystwyth. 

Fodd bynnag, mae staff Cynaeafu a Marchnata Cymru hefyd wedi’u lleoli ym mhob un o’r pedair Ardal Goedwig 

ac maent yn gyfrifol am y canlynol:

•  Datblygu contractau â’r diwydiant coed ar gyfer cynaeafu tir, a gwerthu cynhyrchion coed.

•  Rheoli gweithrediadau cynaeafu’r Comisiwn ei hun.

•  Datblygu cynllun cynhyrchu ‘U18’ neu’r cynllun cynhyrchu pum mlynedd, sy’n nodi pa rannau o’r goedwig 

y dylid eu cynaeafu, ym mha ffordd a phryd. Mae cynllun cynhyrchu ‘U18’ yn seiliedig ar gynlluniau dylunio 

coedwigoedd a ddatblygwyd gan yr Ardaloedd Coedwigoedd.

•  Gweithio gyda chydweithwyr ar draws Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr (er enghraifft, fel rhan o gr!p 

Gwasanaethau Gweithredol Prydain Fawr).

•  Llunio rhagamcanion o incwm coed, ac olrhain tueddiadau o ran prisiau coed.

Gweithrediadau Coedwrol Cymru 

Cydleolir staff Gweithrediadau Coedwrol Cymru â staff ardaloedd coedwigoedd ac maent yn gyfrifol am y 

canlynol:

•  Ailstocio (neu ailblannu) coetiroedd Llywodraeth Cymru, gan gynnwys gweithio gyda changen Cyß enwi 

Planhigion a Hadau Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr i sicrhau bod y stoc briodol ar gael. Caiff y lefel 

ailstocio ß ynyddol ei phennu gan y swm o dir a gynaeaÞ r gan Cynaeafu a Marchnata Cymru.  Mae angen 

i Gweithrediadau Coedwrol Cymru sicrhau nad yw’r dorlan dir (neu’r rhan o goetir Llywodraeth Cymru sy’n 

aros i gael ei hailblannu) yn mynd uwchlaw’r arwynebedd blynyddol cyfartalog a gaiff ei chwympo fwy na 

ffactor o 3.5. 

•  Rhoi cyngor i swyddogion cynllunio ardal, fel rhan o’r Cynllun Dylunio Coedwigoedd (er enghraifft, ynghylch 

mathau o rywogaethau i’w plannu).

•  Gweithio gyda chydweithwyr ar draws Comisiwn Coedwigaeth Prydain Fawr (er enghraifft, fel rhan o Gr!p 

Swyddogion Rheoli Coedwigoedd). 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 51



Part Heading

Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru 47

Atodiad 5 - Dangosyddion nad yw CCC wedi pennu targedau 

ar eu cyfer

 Dangosyddion nad yw CCC wedi pennu targedau tair blynedd ar eu cyfer 

Ardal fusnes Dangosyddion Sylwadau

Cyfran y swyddi lle nodwyd 

bod y Gymraeg yn hanfodol â 

staff medrus wedi’u penodi

Ni phennwyd targed ar gyfer y 

dangosydd unigol a ddefnyddir i olrhain y 

mesur busnes hwn:

• cynyddu canran y swyddi CCC sydd 

wedi’u llenwi â staff â’r lefel ofynnol o 

sgiliau Cymraeg.

Targed 2009-2012 oedd ‘nodi cyfran y swyddi 

â’r sgiliau priodol a llenwi bylchau o 2009 

ymlaen’. Mae’r targed wedi’i eirio’n wael, gan 

nad yw’n mesur y cyß ymdra y byddai CCC yn 

disgwyl ‘llenwi bylchau’ yn ystod 2009-2012.

Dywedodd CCC wrthym fod angen iddo’n 

gyntaf bennu faint o swyddi a oedd wedi’u 

llenwi gan staff â’r lefel ofynnol o Gymraeg, 

cyn nodi cyfradd newid realistig. 

Cynaliadwyedd busnes Ni phennwyd targedau ar gyfer dau o’r 

pedwar dangosydd y mae CCC yn eu 

defnyddio i olrhain y mesur busnes hwn:

• cynnydd yng nghanran y gwastraff a 

gaiff ei ailgylchu o gymharu â llinell 

sylfaen 2008; 

• gostyngiad yn y swm o wastraff a 

gaiff ei gynhyrchu o gymharu â llinell 

sylfaen 2008-09. 

Nid ydym yn glir pam nad yw CCC wedi pennu 

targed ar gyfer cynyddu canran y gwastraff a 

ailgylchir. Mae ganddo ddata sylfaenol ar gyfer 

2008-09. 

Nid oedd gan CCC ddata sylfaenol ar faint o 

wastraff a gynhyrchwyd ganddo yn 2008-09.

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 52



Adroddiad Dilynol ar Weithrediadau Comisiwn Coedwigaeth Cymru48

Dangosyddion perfformiad corfforaethol nad yw CCC wedi pennu targedau tair blynedd ar eu cyfer 

Mesur perfformiad 

corfforaethol

Dangosydd Sylwadau

Ardal o goetir wedi’i rheoli 

heb lwyrgwympo

Ni phennwyd targed ar gyfer un o’r tri 

dangosydd y mae CCC yn eu defnyddio i 

olrhain y mesur perfformiad corfforaethol 

hwn:

• ardal y tu allan i’r ystad gyhoeddus 

a reolir gan Goedwigaeth Gorchudd 

Parhaus, neu sy’n trawsnewid i 

Goedwigaeth Gorchudd Parhaus. 

Roedd CCC wedi bwriadu defnyddio’r 

wybodaeth a gasglwyd drwy gynllun grant 

Coetiroedd Gwell i Gymru er mwyn pennu 

fÞ gur sylfaenol, monitro tueddiadau ac yna 

bennu targed. Fodd bynnag, cyn i CCC allu 

cwblhau’r broses hon penderfynwyd cau 

cynllun Coetiroedd Gwell i Gymru.

Mae CCC wedi dweud wrthym, ers i gynllun 

Coetiroedd Gwell i Gymru ddod i ben, y bydd 

yn ystyried defnyddio cynllun Glastir er mwyn 

casglu gwybodaeth am yr ardal o goetir a 

reolir heb lwyrgwympo, unwaith y rhoddir y 

cynllun ar waith yn 2013. 

Amrywiaeth coed mewn 

coetir nad yw’n frodorol

Ni phennwyd targedau ar gyfer dau o’r tri 

dangosydd y mae CCC yn eu defnyddio i 

olrhain y mesur perfformiad corfforaethol 

hwn:

• cyfran y coetir nad yw’n frodorol ag 

un, dwy neu dair rhywogaeth neu 

fwy; 

• nifer gymedrig y rhywogaethau 

mewn coetiroedd nad ydynt yn 

frodorol yng Nghymru. 

Dywedodd CCC wrthym nad oedd wedi pennu 

targedau ar gyfer y ddau ddangosydd hyn am 

ei fod yn aros am ddata sylfaenol gan Restr 

Goedwigoedd Genedlaethol Prydain Fawr, a 

fydd ar gael yn 2014. 

Lefel y busnesau coetiroedd 

a choed  

Ni phennwyd targedau ar gyfer un o’r 

pum dangosydd y mae CCC yn eu 

defnyddio i olrhain y mesur perfformiad 

corfforaethol hwn:

• Gwerth Ychwanegol Crynswth o 

fusnesau bach.

Dywedodd CCC wrthym na allai bennu 

targed ar gyfer y mesur hwn, am iddi fod 

yn anodd cael gafael ar ddata sylfaenol a 

data tueddiadau dibynadwy ar y Gwerth 

Ychwanegol Crynswth o fusnesau bach. 

Mae CCC yn ystyried a ddylai fabwysiadu 

dangosydd arall. Yn hytrach, mae wedi casglu 

data yn edrych ar dueddiadau o ran nifer y 

cyß ogeion mewn busnesau coedwigaeth. 

Gellir dadansoddi’r data hwn yn ôl maint y 

busnes.

Graddau’r coetiroedd 

brodorol

Ni phennwyd targedau ar gyfer un o’r 

pedwar dangosydd y mae CCC yn eu 

defnyddio i olrhain y mesur perfformiad 

corfforaethol hwn:

• ardal o goetir brodorol.

Dywedodd CCC wrthym nad oedd wedi pennu 

targed ar gyfer y dangosydd hwn am ei fod 

yn aros am wybodaeth sylfaenol gan Restr 

Goedwigoedd Genedlaethol Prydain Fawr, a 

fydd ar gael yn 2014.

Cyß wr coetiroedd brodorol Ni phennwyd targed ar gyfer y 

dangosydd unigol a ddefnyddir i olrhain y 

mesur perfformiad corfforaethol hwn:

• cyfran y coetiroedd brodorol mewn 

cyß wr ffafriol/adferol.

Dywedodd CCC wrthym nad yw wedi pennu 

targed ar gyfer y dangosydd hwn am ei fod 

yn aros am wybodaeth sylfaenol gan Restr 

Goedwigoedd Genedlaethol Prydain Fawr, a 

fydd ar gael yn 2014. 

Ffynhonnell: Swyddfa Archwilio Cymru

PAC(4)-04-13 Papur 2

Tudalen 53



Chwefror 2013

Llywodraeth Cymru

Cyllideb Atodol
2012–2013

Nodyn Esboniadol

Eitem 5

Tudalen 54



ISBN digidol 978 0 7504 8643 9

© Hawlfraint y Goron 2013

WG17445 Tudalen 55



Cynnwys  

 
1. Cyflwyniad................................................................................... 2

2. Dyraniadau Allweddol o’r Cronfeydd Wrth Gefn ..................... 7

3. Newidiadau Allweddol yn y Gyllideb Atodol .......................... 10

4. System Cyfnewid Cyllidebau ................................................... 14

5. Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant ..................... 15

6. Llywodraeth Leol a Chymunedau ........................................... 23

7. Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth ........................ 29 

8. Addysg a Sgiliau …………….....………………………………….36 

9. Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy ……………………….42 

10. Tai, Adfywio a Threftadaeth ………………………..…………..47 

11. Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu …………….…………51 

Atodiad 1 - Cysoni rhwng Cyllideb Bloc Cymru a’r Dyraniadau 

Adnoddau yng Nghynnig y Gyllideb ...........................................55 

Atodiad 2 - Dyraniadau Rheolaidd o’r Cronfeydd wrth Gefn ....57 

Atodiad 3 - Cysoni Strwythur y Gyllideb ar gyfer y MEG Tai, 

Adfywio a Threftadaeth ................................................................58 

Atodiad 4 - Geirfa ..........................................................................60    

    

 
 

 

 

Dylid anfon unrhyw ymholiadau am gynnwys y ddogfen hon i: 

wag-en@mailuk.custhelp.com  

 1Tudalen 56



1. Cyflwyniad 
 

1.1 Heddiw, gosododd Llywodraeth Cymru yr Ail Gyllideb Atodol ar gyfer 

2012-13 yn unol â Rheol Sefydlog 20. Mae'r Gyllideb Atodol hon yn 

diwygio'r Gyllideb Atodol flaenorol a gymeradwywyd gan y Cynulliad ar 17 

Gorffennaf 2012.  

 

1.2 Mae'r Gyllideb Atodol hon yn adlewyrchu aildrefnu’r blaenoriaethau o fewn 

portffolios, trosglwyddiadau cyllideb rhwng portffolios, ac mae’n gwneud 

nifer o ddyraniadau o'r Cronfeydd Wrth Gefn.  Mae addasiadau hefyd wedi 

cael eu gwneud i Gyllideb DEL Cymru i adlewyrchu trosglwyddiadau 

gydag Adrannau Llywodraethol eraill a symiau canlyniadol a dderbyniwyd 

yn Natganiad yr Hydref.  

 

1.3 Mae'r newidiadau a gynigir yn y Gyllideb Atodol hon wedi'u crynhoi yn y 

tablau canlynol. Mae manylion pellach ar gael yn y penodau Adrannol 

diweddarach, sy’n rhoi manylion yr holl newidiadau unigol uwchlaw 

trothwy o £250,000.   

 

1.4 Mae’r ddogfen hon yn cefnogi’r Tablau Gweithredu manwl sydd ar gael ar 

wefan Llywodraeth Cymru.  

 

1.5 Mae cysoniad ar wahân yn Atodiad 2 i ddangos goblygiadau rheolaidd y 

dyraniadau o'r Cronfeydd Wrth Gefn yn y Gyllideb Atodol hon.  Mae rhai 

o'r dyraniadau hyn eisoes wedi'u hadlewyrchu yng Nghyllideb Derfynol 

2013-14.  Bydd eraill yn cael eu rheoli fel dyraniadau yn ystod y flwyddyn 

neu byddant yn rhan o'n gwaith cynllunio cyllideb ar gyfer Cyllideb Ddrafft 

2014-15.   

 

1.6 Yn unol â'n hymrwymiad i fod yn dryloyw, byddwn yn cyflwyno adroddiad 

ysgrifenedig i'r Pwyllgor Cyllid ar yr alldro terfynol, gan gynnwys 

cymhariaeth â'r cynlluniau gwariant a amlinellir yn y Gyllideb Atodol hon ac 

esboniad o'r amrywiadau sylweddol. 

 2Tudalen 57



Tabl 1.1 – Dyraniadau DEL Cymru – Y Gyllideb Atodol  

£000oedd

PRIF GRWPIAU GWARIANT (MEG) Cyllideb1

2012-13
Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig

2012-13

Terfynau Gwariant Adrannol (DEL) 

Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant 6,343,240 17,189 6,360,429 
Llywodraeth Leol a Chymunedau 5,095,639 44,544 5,140,183
Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth 275,226 -10,771 264,455 
Addysg a Sgiliau 1,854,822 70,392 1,925,214 
Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 340,522 1,248 341,770 
Tai, Adfywio a Threftadaeth 592,648 33,480 626,128
Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu 362,883 -35,104 327,779 
Cyfanswm a Ddyranwyd i Adrannau Llywodraeth Cymru 14,864,980 120,978 14,985,958 

Adnodd Cyllidol 81,905 -20,197 61,708 Adnodd
Wrth Gefn2                         Adnodd Anghyllidol  68,137 -21,727 46,410 
Cyfalaf Wrth Gefn3 5,422 44,578 50,000 
Comisiwn y Cynulliad 47,227 0 47,227
Archwilydd Cyffredinol Cymru 4,740 0 4,740 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 4,034 0 4,034 
Costau Uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru  642 0 642
Cyfanswm y Gwariant o fewn Cyllideb DEL Cymru  15,077,087 123,632 15,200,719 
 

1 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 
2 O dan y System Cyfnewid Cyllidebau, y cap y cytunwyd arno ar gyfer y gyllideb DEL Adnoddau yw £80m yn 2012-13. O’r ffigur ar gyfer y Cronfeydd 
DEL Adnodd Cyllidol Wrth Gefn, mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu dwyn ymlaen £59m o dan y System Cyfnewid Cyllidebau. Caiff unrhyw Gronfeydd 
Wrth Gefn heb eu defnyddio neu danwariant pellach yn 2012-13, ei ddwyn ymlaen hyd at y cap y cytunwyd arno o dan y System Cyfnewid Cyllidebau. 
3 O dan y System Cyfnewid Cyllidebau, y cap y cytunwyd arno ar gyfer y gyllideb DEL Cyfalaf yw £20m yn 2012-13. Eleni, fodd bynnag, rydym wedi 
cytuno â Llywodraeth y DU i ddwyn ymlaen hyd at £50m yn ychwanegol, uwchlaw’r cap y cytunwyd arno. O’r ffigur ar gyfer y Cronfeydd DEL Cyfalaf 
Wrth Gefn, mae Llywodraeth Cymru yn bwriadu dwyn ymlaen £50m o dan y System Cyfnewid Cyllidebau. Caiff unrhyw Gronfeydd Wrth Gefn heb eu 
defnyddio neu danwariant arall yn 2012-13, ei ddwyn ymlaen hyd at y cap y cytunwyd arno o dan y System Cyfnewid Cyllidebau.

 3

T
udalen 58



Tabl 1.2 – Newidiadau i DEL Adnoddau Llywodraeth Cymru   
 

£000oedd £000oedd

Adnodd Cyllidol Adnodd Anghyllidol PRIF GRWPIAU GWARIANT 
(MEG)

Cyllideb4

2012-13
Newidiadau

Cyllideb
Ddiwygiedig

2012-12

Cyllideb4

2012-13
Newidiadau

Cyllideb
Ddiwygiedig  

2012-13

Iechyd, Gwasanaethau 
Cymdeithasol a Phlant 5,911,527 51,745 5,963,272 170,000 -732 169,268 

Llywodraeth Leol a Chymunedau 
4,717,190 1,735 4,718,925 109,098 31,309 140,407 

Busnes, Menter, Technoleg a 
Gwyddoniaeth 175,319 -23,270 152,049 1,551 2,299 3,850 

Addysg a Sgiliau 
1,579,098 -12,090 1,567,008 97,431 25,732 123,163 

Yr Amgylchedd a Datblygu 
Cynaliadwy 262,055 -3,501 258,554 3,098 -1,521 1,577 

Tai, Adfywio a Threftadaeth 
274,653 -839 273,814 3,677 419 4,096 

Gwasanaethau Canolog a 
Gweinyddu 318,419 -39,528 278,891 16,000 3,000 19,000 
Cyfanswm y Dyraniad i 
Adrannau Llywodraeth Cymru  13,238,261 -25,748 13,212,513 400,855 60,506 461,361

4 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012.

 4

T
udalen 59



 Tabl 1.3 – Newidiadau i DEL Cyfalaf Llywodraeth Cymru   
 
 

£000oedd

PRIF GRWPIAU GWARIANT (MEG) Cyllideb5

2012-13
Newidiadau

Cyllideb
Ddiwygiedig 

2012-13

Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant 261,713 -33,824 227,889 

Llywodraeth Leol a Chymunedau 269,351 11,500 280,851 

Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth 98,356 10,200 108,556 

Addysg a Sgiliau 178,293 56,750 235,043 

Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 75,369 6,270 81,639 

Tai, Adfywio a Threftadaeth 314,318 33,900 348,218 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu 28,464 1,424 29,888 

Cyfanswm y Dyraniad i Adrannau Llywodraeth 
Cymru 1,225,864 86,220 1,312,084 

 
 

 
5 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012.

 5

T
udalen 60



 6

 
Tabl 1.4 – Cyllideb AME Cymru   
 

£000oedd 

PRIF GRWPIAU GWARIANT (MEG) 
Cyllideb6 
2012-13 

Newidiadau 
Cyllideb Ddiwygiedig 

2012-13 

Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant 201,710 124,186 325,896 

Llywodraeth Leol a Chymunedau 51,385 0 51,385 

Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth 41,402 -21,402 20,000 

Addysg a Sgiliau 178,309 -13,947 164,362 

Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 0 0 0 

Tai, Adfywio a Threftadaeth 
-65,510 0 -65,510 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu -1,842 2,892 1,050 

Cyfanswm Cyllideb AME Llywodraeth Cymru 405,454 91,729 497,183 

Comisiwn y Cynulliad 250 0 250 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru -181 -30 -211 
Cyfanswm Cyllideb AME Cymru 405,523 91,699 497,222 

6 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012.

T
udalen 61



2. Dyraniadau allweddol o’r Cronfeydd Wrth Gefn7 

 

 

2.1 Mae’r Gyllideb Atodol hon yn gwneud sawl dyraniad o’r Cronfeydd Wrth 

Gefn, ac mae sawl un yn cyd-fynd â chyhoeddiadau blaenorol a wnaed 

gan Lywodraeth Cymru yn ystod y flwyddyn.  

 

Dyraniadau Cyfalaf i hybu Twf a Swyddi 

2.2 Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i hybu twf economaidd a chreu a 

chadw swyddi.  Ym mis Mai, cyhoeddom becyn buddsoddi o £44m ar 

gyfer 2012-13 i gefnogi'n blaenoriaethau yn y Cynllun Buddsoddi yn 

Seilwaith Cymru.  Adlewyrchwyd y dyraniadau hyn yng Nghyllideb Atodol 

2012-13 ym mis Mehefin.  Ar ben hyn, roedd ein Cyllideb Derfynol 2013-

14 yn cynnwys pecyn cyllid o £232m i hybu twf economaidd a chreu a 

chadw oddeutu 4,000 o swyddi.   

 

2.3 Fel y cyhoeddwyd ym mis Ionawr, rydyn ni'n adeiladu ar ein dyraniadau 

blaenorol ac yn darparu buddsoddiad cyfalaf ychwanegol yn y flwyddyn 

ariannol hon.  Mae ein Cyllideb Atodol yn cynnwys dyraniadau 

ychwanegol o £91.5m i hybu twf a swyddi ledled Cymru, gan gynnwys: 

 

! £11.5m ar gyfer cynlluniau trafnidiaeth, gan gynnwys gwella'r A465, 

cylchfan Abercynon ar yr A470, yr A55 yn y gogledd a chynlluniau 

trafnidiaeth ledled Cymru sy'n rhan annatod o'r Cynllun Trafnidiaeth 

Cenedlaethol; 

 

! £40m ar gyfer addysg i gefnogi rhaglenni buddsoddi cyfalaf ar draws y 

sector addysg yng Nghymru, gan gynnwys: 

 

7 Mae'r ffigurau yn yr adran hon wedi'u talgrynnu i un pwynt degol.  Mae'r dyraniadau hyn wedi'u 
hadlewyrchu yn y Tablau Gweithredu ar wefan Llywodraeth Cymru.

 7Tudalen 62



o £17.5m i sbarduno nifer o Brosiectau Pontio (T3),                          

gan gynnwys cyllid ar gyfer:  

- Porth y Cymoedd, Pen-y-bont ar Ogwr   

- Ysgol Uwchradd yr Eglwys yng Nghymru Teilo Sant, Caerdydd  

- Ysgol Dinefwr, Sir Gaerfyrddin      

- Ysgol Llanbedr Pont Steffan, Ceredigion     

- Ysgol y Gogarth, Conwy     

- Darpariaeth Cyfrwng Cymraeg Gogledd Sir Ddinbych, Sir 

Ddinbych  

- Ysgol Fro Gymunedol Newydd yn Abercynon, Rhondda Cynon 

Taf 

- Ysgol Gyfun Treforys, Abertawe     

- Cymuned Ddysgu Penarth, Bro Morgannwg     

- Ysgol Cyfrwng Cymraeg, Wrecsam    

 

o £20.2m i ddwyn ymlaen nifer o brosiectau yn Rhaglen Ysgolion ar 

gyfer yr Unfed Ganrif ar Hugain, gan gynnwys cyllid ar gyfer: 

- Aildrefnu ysgolion uwchradd, Aberdâr 

- Ysgol Gynradd Sandfields, Castell-nedd Port Talbot  

- Treganna, Caerdydd   

- Cam cyntaf ysgol uwchradd cyfrwng Cymraeg Ilan Sant, 

Caerffili   

 

Caiff balans y cyllid hwn ei ddefnyddio i ariannu rhaglenni cyfalaf atgyweirio a 

chynnal a chadw mewn awdurdodau lleol ac yn y sector Addysg Uwch.   

 

! £5m ar gyfer cynlluniau rheoli’r perygl o lifogydd a’r perygl i’r 

arfordir yng Nghonwy a Sir Ddinbych a nifer o gynlluniau Asiantaeth yr 

Amgylchedd, gan gynnwys Bro Abertawe, Y Friog, Afon Dyfrdwy a 

Llechryd; 

 

 8Tudalen 63



! £30m i gefnogi buddsoddiad ychwanegol mewn tai, gan gynnwys 

£29m ar gyfer y Grant Tai Cymdeithasol ac £1m ar gyfer y Grant Byw'n 

Annibynnol;  

 

! £5m i gefnogi'r Gronfa Technolegau Iechyd, yn unol â'n hymrwymiad 

fel rhan o Gyllideb Derfynol 2013-14.  Drwy'r Gyllideb Atodol, rydyn ni'n 

dyrannu £5m yn 2012-13 fel rhan o becyn cyfalaf o £25m (£10m yn 

2013-14 a £10m yn 2014-15).  

 

Y Gronfa Cyfalaf a Gedwir yn Ganolog  

2.4 Mae'r Gyllideb Atodol yn rhoi cyfanswm o £7.8m i'r prosiectau canlynol o'r 

Gronfa Cyfalaf a Gedwir yn Ganolog, fel y cyhoeddwyd ym mis Tachwedd 

2011: 

! Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant: mae cyfanswm o £3m 

wedi'i ddyrannu ar gyfer Dechrau'n Deg. 

! Addysg a Sgiliau: mae cyfanswm o £4.8m wedi'i ddyrannu, gan 

gynnwys: 

- £2.8m ar gyfer prosiect Ysgol y Bont ar Ynys Môn; 

- £2m ar gyfer ysgol cyfrwng Cymraeg newydd yn Wrecsam. 

 

Rhyddhad Ardrethi Busnes  

2.5 Rydyn ni'n dyrannu Adnoddau Cyllidol o £0.8m i Fusnes, Menter, 

Technoleg a Gwyddoniaeth i gefnogi cynllun wedi'i dargedu o gymhellion 

ardrethi busnes a fydd ar gael yn y saith Ardal Fenter yng Nghymru.  Mae 

hyn ar ben y cyllid o £5.2m yn ystod y ddwy flynedd nesaf a ddyrannwyd 

o'r Cronfeydd Wrth Gefn yng Nghyllideb Derfynol 2013-14.   

 9Tudalen 64



3. Newidiadau Allweddol yn y Gyllideb Atodol8 

 

Mae'r newidiadau allweddol wedi'u crynhoi isod:  

 

3.1 Addasiadau i linellau sylfaen adnoddau a chyfalaf: 

 

DEL Adnoddau Cyllidol 

! Mae gostyngiad net o £46m i'r llinell sylfaen DEL Adnoddau Cyllidol, gan 

gynnwys: 

- cynnydd o £1.2m mewn perthynas â throsglwyddiad o Drysorlys ei 

Mawrhydi ar gyfer Cronfa Cymunedau'r Arfordir;  

- gostyngiad o £0.3m mewn perthynas â throsglwyddiad i Drysorlys ei 

Mawrhydi er mwyn ariannu cyfraniadau pensiwn uwch ar gyfer 

Cynlluniau Pensiwn y Diffoddwyr Tân; 

- cynnydd o £67m mewn perthynas â symiau a ddygwyd ymlaen yn 

2011-12 o dan y System Cyfnewid Cyllidebau; 

- gostyngiad o £113.9m mewn perthynas â throsglwyddiad adnoddau i 

gyfalaf. 

 

DEL Adnoddau Anghyllidol  

! Mae cynnydd net o £38.8m i'r llinell sylfaen DEL Adnoddau Anghyllidol, 

gan gynnwys:  

- cynnydd o £25m mewn perthynas â dyraniad o Gronfeydd Wrth Gefn 

y DU, sy’n adlewyrchu addasiad i'r prisiad benthyciadau myfyrwyr, yn 

sgil newid i'r model ystadegol a ddefnyddir i gyfrifo tâl anghyllidol y 

Gyllideb Benthyciadau Myfyrwyr;  

- gostyngiad o £1.7m mewn perthynas â throsglwyddiad i Adran yr 

Amgylchedd, Bwyd a Materion Gwledig (Defra) ar gyfer costau 

dibrisiant fel rhan o'r prosiect Newidiadau Llwybr Clir;  

8 Mae'r ffigurau yn yr adran hon wedi'u talgrynnu i un pwynt degol.  Mae'r dyraniadau hyn wedi'u 
hadlewyrchu yn y Tablau Gweithredu ar wefan Llywodraeth Cymru.

 10Tudalen 65



- cynnydd o £15.4m mewn perthynas â symiau a ddygwyd ymlaen o 

2011-12 o dan y System Cyfnewid Cyllidebau. 

 

 

DEL Cyfalaf 

! Mae gostyngiad net o £130.8m i'r llinell sylfaen DEL Cyfalaf, gan 

gynnwys:  

- cynnydd o £2.7m mewn perthynas â symiau canlyniadol a gafwyd yn 

Natganiad yr Hydref; 

- cynnydd o £3.7m mewn perthynas â throsglwyddiad o'r Adran 

Diwylliant, y Cyfryngau a Chwaraeon (DCMS) i gefnogi Band Eang y 

Genhedlaeth Nesaf yng Nghymru; 

- cynnydd o £10.6m mewn perthynas â symiau a ddygwyd ymlaen yn 

2011-12 o dan y System Cyfnewid Cyllidebau; 

- gostyngiad o £113.9m mewn perthynas â throsglwyddiad adnoddau i 

gyfalaf.  

 

! Yn ogystal, mae nifer o Adrannau wedi gwneud trosglwyddiadau rhwng 

cyllidebau Adnoddau a Chyfalaf.  Nid yw hyn yn effeithio ar Gronfeydd 

Wrth Gefn Llywodraeth Cymru gan fod y trosglwyddiadau'n cael eu rheoli 

o fewn cyfanswm yr adnoddau, ac maent wedi'u hadlewyrchu yn y 

trosglwyddiadau llinell sylfaen a restrir uchod.   

 

3.2 Dyraniadau i Adrannau Llywodraeth Cymru o'r Cronfeydd wrth Gefn  

 

DEL Adnoddau Cyllidol 

! Mae £0.2m wedi'i ddyrannu i'r Adran Llywodraeth Leol a Chymunedau 

mewn perthynas â gwasanaethau cynghori ar hawliau budd-daliadau yn 

sgil Diwygio Lles;  

! Mae £2m wedi'i ddyrannu i'r Adran Llywodraeth Leol a Chymunedau 

mewn perthynas â chymorth y Dreth Gyngor i Awdurdodau Lleol; 

 11Tudalen 66



! Mae £0.8m wedi'i ddyrannu i'r Adran Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth mewn perthynas â Rhyddhad Ardrethi Busnes. 

 

DEL Adnoddau Anghyllidol  

! Mae £31.3m wedi'i ddyrannu i'r Adran Llywodraeth Leol a Chymunedau 

mewn perthynas ag amhariadau ffyrdd;  

! Mae £0.5m wedi'i ddyrannu i'r Adran Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth mewn perthynas â dibrisiant asedau seilwaith Fibrespeed;  

! Mae £0.3m wedi'i ddyrannu i'r Adran Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth mewn perthynas â dibrisiant y gronfa ddata Rheoli 

Cysylltiadau Cwsmeriaid;  

! Mae £1.4m wedi'i ddyrannu i'r Adran Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth mewn perthynas â dibrisiant y System Monitro a Rheoli 

Gwybodaeth Rhaglenni;  

! Mae £25m wedi'i ddyrannu i'r Adran Addysg a Sgiliau mewn perthynas 

ag addasiad i'r model prisio benthyciadau myfyrwyr;  

! Mae £0.4m wedi'i ddyrannu i'r Adran Tai, Adfywio a Threftadaeth mewn 

perthynas â chostau dibrisiant ar gyfer tir a thai cymdeithasol; 

! Mae £3m yn cael ei drosglwyddo i'r Adran Gwasanaethau Canolog a 

Gweinyddu ar gyfer cynnydd mewn dibrisiant ac amhariadau.   

 

DEL Cyfalaf 

! Mae £91.5m wedi'i ddarparu i gynnig buddsoddiad cyfalaf ychwanegol i 

hybu twf a swyddi, a cheir manylion pellach am hyn ym Mhennod 2; 

! Mae £7.8m wedi'i ddyrannu mewn perthynas â phrosiectau a gefnogir 

gan y Gronfa Cyfalaf a Gedwir yn Ganolog, a cheir manylion pellach am 

hyn ym Mhennod 2.   

 

3.3 Symiau a drosglwyddwyd i’r Cronfeydd Wrth Gefn gan Adrannau 

Llywodraeth Cymru 

 

 

 12Tudalen 67



DEL Adnoddau Cyllidol 

! Mae £1.3m wedi'i drosglwyddo o Adran yr Amgylchedd a Datblygu 

Cynaliadwy mewn perthynas ag Incwm Ffermydd Gwynt ar dir y 

Comisiwn Coedwigaeth; 

! Mae £4m wedi'i drosglwyddo o'r Adran Gwasanaethau Canolog a 

Gweinyddu mewn perthynas ag Arian Cyfatebol a Dargedir sydd heb ei 

ddyrannu; 

! Mae £22m wedi'i drosglwyddo o'r Adran Gwasanaethau Canolog a 

Gweinyddu yn sgil arbedion o gynlluniau taliadau diswyddo staff y 

flwyddyn flaenorol, arbedion cysylltiedig nad ydynt yn ymwneud â staff ac 

ailbroffilio prosiectau gweinyddu.   

 

DEL Cyfalaf 

! Mae £15.5m wedi'i drosglwyddo o'r Adran Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth mewn perthynas ag ad-daliadau gan Cyllid Cymru; 

! Mae £ 3.5m wedi'i drosglwyddo o Adran yr Amgylchedd a Datblygu 

Cynaliadwy mewn perthynas ag addasiadau i broffil cyllid y Rhaglen 

Rheoli Gwastraff.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 13Tudalen 68



 

 

4. System Cyfnewid Cyllidebau 

 

4.1 Fel rhan o'r cytundeb rhwng y gweinyddiaethau datganoledig a 

Llywodraeth y DU, gall Llywodraeth Cymru ddwyn tanwariant ymlaen, hyd 

at gap y cytunwyd arno, yn ystod cyfnod yr Adolygiad o Wariant.   Y cap y 

cytunwyd arno yw 0.6% o'n cyllideb DEL Adnoddau ac 1.5% o'n cyllideb 

DEL Cyfalaf. Ar gyfer 2012-13, mae hyn yn golygu mai £80m yw'n cap ar 

gyfer DEL Adnoddau Cyllidol ac £20m ar gyfer DEL Cyfalaf.   

 

4.2 Eleni, rydyn ni wedi gwneud trefniadau gyda Llywodraeth y DU i fod yn fwy 

hyblyg ac wedi cytuno i ddwyn ymlaen y DEL Cyfalaf hyd at £50m yn 

ychwanegol, uwchlaw'r cap y cytunwyd arno.   

 

4.3 Rydyn ni'n bwriadu dwyn £59m o DEL Adnoddau Cyllidol ymlaen i 2013-

14. Mae hwn wedi'i glustnodi at y dibenion canlynol: 

! £40m i roi cymorth ychwanegol ar gyfer Prentisiaethau yn unol â 

Chytundeb y Gyllideb (£20m yn 2013-14 ac £20m yn 2014-15); 

! £19m mewn perthynas â chymorth y Dreth Gyngor i Awdurdodau Lleol. 

 

4.4 Rydyn ni'n bwriadu dwyn £50m o DEL Cyfalaf ymlaen i 2013-14 er mwyn 

gallu buddsoddi'n unol â'n blaenoriaethau strategol, fel yr amlinellir yn y 

Cynllun Buddsoddi yn Seilwaith Cymru.   

 

4.5 Byddwn yn dwyn ymlaen unrhyw Gronfeydd Wrth Gefn sydd heb eu 

defnyddio neu unrhyw danwariant hyd at y cap y cytunwyd arno o dan y 

System Cyfnewid Cyllidebau. 

 

 

 14Tudalen 69



5. Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant 

 

Newidiadau Cyffredinol i'r Gyllideb  

5.1 Mae’r DEL Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant wedi gweld 

cynnydd net o £17,189k, sy’n cynnwys cynnydd o £51,013k o ran 

adnoddau a gostyngiad o £33,824k o ran cyfalaf. 

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

5.2 Mae’r gyllidebl AME wedi cynyddu £124,186k i adlewyrchu’r rhagolygon 

diweddaraf o ran darpariaethau ac amhariadau yn y GIG.  

 

Newidiadau i Adnoddau 

5.3 Effaith net y trosglwyddiadau gyda’r Prif Grwpiau Gwariant eraill yw 

cynnydd o £9,013k ar gyfer y Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau 

GIG wedi’u Targedu’, gan gynnwys y canlynol:  

! £9,745k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Buddsoddi i Arbed’ yn y Prif Gr!p 

Gwariant Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu i gefnogi amrywiaeth o 

brosiectau Buddsoddi i Arbed, gan gynnwys: 

! trosglwyddiad o £13,830k i mewn i gefnogi buddsoddiad mewn 

nifer o gynlluniau cyfredol;  

! trosglwyddiad o £4,085k allan mewn perthynas ag arbedion o 

gynlluniau blaenorol.  

!    £732k allan o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi’u 

Targedu’ i'r Cam Gweithredu 'Cymorth i Ddysgwyr Ôl-16' yn y Prif Gr!p 

Gwariant Addysg a Sgiliau i dalu am y costau Adnoddau Anghyllidol 

sy'n gysylltiedig â darparu benthyciad ffioedd dysgu i fyfyrwyr meddygol 

a deintyddol ôl-raddedig. 

 

5.4 Mae sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. Cynnydd o 

£42,000k mewn adnoddau yw effaith net y rhain yn sgil trosglwyddo o 

gyfalaf i adnoddau.  Mae'r Tablau Gweithredu’n dangos effaith net y rhain 

 15Tudalen 70



ar bob Cam Gweithredu.  Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol 

dros £250k:   

 

Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

Trosglwyddiad net o £71,189k i mewn, gan gynnwys:  

! £63,600k i mewn i dalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m i'r Byrddau 

Iechyd gynnal ansawdd gofal, a chefnogi blaenoriaethau Gweinidogol fel 

y'u cyhoeddwyd gan y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

ym mis Rhagfyr 2012, gan gynnwys: 

- £35,000k i mewn o'r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Cyflenwi’r GIG’, sy’n 

adlewyrchu trosglwyddo o Gyfalaf i Adnoddau; 

- £28,600 i mewn o'r gronfa hapddigwyddiad yn y Cam Gweithredu 

‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi’u Targedu’. 

! £5,019k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG 

wedi’u Targedu’ mewn perthynas ag addasiadau i linell sylfaen dyraniad 

refeniw y GIG 2012-13;  

! £1,400k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Polisïau a Deddfwriaeth Cefnogi 

Iechyd Meddwl’ mewn perthynas â'r Mesur Iechyd Meddwl; 

! £614k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gweithgarwch Diogelu 

Iechyd ac Imiwneiddio wedi'i Dargedu’ mewn perthynas â chostau 

imiwneiddio; 

! £293k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi’u 

Targedu’ mewn perthynas â throsglwyddo cyllid o Bartneriaeth 

Cydwasanaethau GIG Cymru yn ôl i ddyraniadau craidd BILl.  

 

Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi’u Targedu’ 

Trosglwyddiad net o £20,599k allan, gan gynnwys:  

! £15,384k a drosglwyddwyd i mewn, i adlewyrchu arbedion ac arbedion 

effeithlonrwydd a nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu’n rhannol am 

becyn cyllid o £82m ar gyfer y Byrddau Iechyd.  Mae hyn yn cynnwys: 

- £500k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cymorth Hosbis’;  

 16Tudalen 71



- £4,527k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cymorth, Addysg a Hyfforddiant 

ar gyfer Gweithlu'r GIG’; 

- £350k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Cynllun Gweithredu’r Strategaeth 

Camddefnyddio Sylweddau’;  

- £1,901k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gweithgarwch Diogelu 

Iechyd ac Imiwneiddio wedi'i Dargedu’;  

- £2,040k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Hyrwyddo Gwella Iach a 

Gweithio Iach’;  

- £975k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Mynd i'r Afael ag 

Anghydraddoldebau Iechyd a Datblygu Gwaith Partneriaeth’;  

- £1,191k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Trefniadau Parodrwydd 

Effeithiol ar gyfer Argyfyngau Iechyd’;  

- £3,900k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Datblygu a Gweithredu Ymchwil 

a Datblygu er Budd Cleifion a'r Cyhoedd’. 

! £28,600k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

i dalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar gyfer y Byrddau Iechyd;  

! £5,019k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

mewn perthynas ag addasiadau i linell sylfaen dyraniad refeniw y GIG 

2012-13;  

! £527k allan i’r Cam Gweithredu ‘Rhaglen CAFCASS Cymru’ mewn 

perthynas â chostau staff CAFCASS; 

! trosglwyddiad o £650k allan i gefnogi'r Cam Gweithredu ‘Cefnogi 

Polisïau a Deddfwriaeth Iechyd Meddwl’ mewn perthynas â'r Mesur 

Iechyd Meddwl;  

! £763k allan i'r Cam Gweithredu ‘Noddi Cyrff Iechyd Cyhoeddus’ mewn 

perthynas â chostau’r Uned Rheolaeth Rhaglenni, i ddyraniad Iechyd 

Cyhoeddus Cymru; 

! £293k allan i’r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

mewn perthynas â throsglwyddo cyllid o Bartneriaeth Cydwasanaethau 

GIG Cymru yn ôl i ddyraniadau craidd BILl.  

 

 

 17Tudalen 72



Cam Gweithredu ‘Cefnogi Addysg a Hyfforddiant Gweithlu’r GIG’  

Trosglwyddiad net o £4,627k allan, gan gynnwys:  

! £4,527k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o 

£82m ar gyfer y Byrddau Iechyd. 

 

Cefnogi Polisïau a Deddfwriaeth Iechyd Meddwl  

Trosglwyddiad net allan o £831k, gan gynnwys:  

! £1,400k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

mewn perthynas â'r Mesur Iechyd Meddwl; 

! £650k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu’ mewn perthynas â’r Mesur Iechyd Meddwl.  

 

Cam Gweithredu ‘Cymorth Hosbis’ 

Trosglwyddiad o £500k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG 

wedi'u Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar 

gyfer y Byrddau Iechyd.  

 

Cam Gweithredu ‘Cynllun Gweithredu’r Strategaeth Camddefnyddio Sylweddau’ 

Trosglwyddiad o £350k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG 

wedi'u Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar 

gyfer y Byrddau Iechyd.  

 

Cam Gweithredu ‘Noddi Cyrff Iechyd Cyhoeddus’ 

Trosglwyddiad net i mewn o £781k, gan gynnwys:  

! £763k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu’ mewn perthynas â chostau’r Uned Rheolaeth Rhaglenni, i 

ddyraniad Iechyd Cyhoeddus Cymru.  

 

 18Tudalen 73



Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gweithgarwch Diogelu Iechyd ac Imiwneiddio wedi'i 

Dargedu’  

Trosglwyddiad net o £4,206k allan, gan gynnwys:  

! £1,901k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o 

£82m ar gyfer y Byrddau Iechyd;  

! £1,691k allan i'r Cam Gweithredu ‘Trefniadau Parodrwydd Effeithiol ar 

gyfer Argyfyngau Iechyd’ mewn perthynas ag uno cyllidebau Ffliw 

Pandemig; 

! £614k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ 

mewn perthynas â chostau imiwneiddio, i'r dyraniad Gwasanaethau 

Meddygol Cyffredinol.  

 

Cam Gweithredu ‘Hybu Gwella Iechyd a Gweithio Iach’ 

Trosglwyddiad o £2,040k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau 

GIG wedi'u Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd 

a nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar 

gyfer y Byrddau Iechyd.  

 

Cam Gweithredu ‘Mynd i'r Afael ag Anghydraddoldebau Iechyd a Datblygu 

Trefniadau Partneriaeth’ 

Trosglwyddiad o £975k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG 

wedi'u Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar 

gyfer y Byrddau Iechyd.  

 

Cam Gweithredu ‘Trefniadau Parodrwydd Effeithiol ar gyfer Argyfyngau Iechyd’ 

Trosglwyddiad net i mewn o £7,500k, gan gynnwys:  

! £7,000k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Trefniadau Parodrwydd Effeithiol ar 

gyfer Argyfyngau Iechyd’ yn y DEL Cyfalaf i dalu am y driniaeth 

gyfrifyddu ar gyfer diwedd cyfnod cyffuriau ffliw pandemig; 

 19Tudalen 74



! £1,691k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gweithgarwch Diogelu 

Iechyd ac Imiwneiddio wedi'i Dargedu’ mewn perthynas ag uno 

cyllidebau ffliw pandemig;  

! £1,191k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd a 

nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o 

£82m ar gyfer y Byrddau Iechyd. 

 

Cam Gweithredu ‘Datblygu a Gweithredu Ymchwil a Datblygu er Budd Cleifion 

a'r Cyhoedd’  

Trosglwyddiad o £3,900k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau 

GIG wedi'u Targedu’ mewn perthynas ag arbedion ac arbedion effeithlonrwydd 

a nodwyd i gefnogi pwysau canolog a thalu'n rhannol am becyn cyllid o £82m ar 

gyfer y Byrddau Iechyd. 

 

Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Cymdeithasol Plant’ 

Trosglwyddiad o £650k i mewn o’r Cam Gweithredu'r ‘Strategaeth 

Gwasanaethau Cymdeithasol’ mewn perthynas â Phlant Agored i Niwed. 

 

Cam Gweithredu'r ‘Strategaeth Gwasanaethau Cymdeithasol’ 

Trosglwyddiad o £650k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Cymdeithasol 

Plant’ mewn perthynas â Phlant Agored i Niwed.  

 

Cam Gweithredu ‘Rhaglen CAFCASS Cymru’ 

Trosglwyddiad o £527k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau 

GIG wedi’u Targedu’ mewn perthynas â chostau staff CAFCASS.  

 

Newidiadau i Gyfalaf 

5.5 Trosglwyddwyd cyfanswm o £8,000k o’r Cronfeydd Wrth Gefn, gan 

gynnwys; 

! £5,000k sydd wedi'i ddyrannu i'r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Cyflenwi’r 

GIG’ mewn perthynas â'r Gronfa Technolegau Iechyd; 

 20Tudalen 75



 21

! £3,000k sydd wedi'i ddyrannu o'r Gronfa Cyfalaf a Gedwir yn Ganolog i'r 

Cam Gweithredu ‘Plant, Pobl Ifanc a Theuluoedd’ mewn perthynas â 

Dechrau'n Deg. 

 

5.6 Bu sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. Gostyngiad o 

£42,000k mewn cyfalaf yw effaith net y rhain, yn sgil trosglwyddo o gyfalaf 

i adnoddau. Mae’r trosglwyddiadau hyn yn cynnwys:  

! £35,000k o'r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Cyflenwi’r GIG’ i'r Cam 

Gweithredu ‘Cyflenwi Gwasanaethau GIG Craidd’ i dalu'n rhannol am 

becyn cyllid o £82m ar gyfer y Byrddau Iechyd; 

! £7,000k o'r Cam Gweithredu ‘Trefniadau Parodrwydd Effeithiol ar gyfer 

Argyfyngau Iechyd’ i'r Cam Gweithredu Refeniw ‘Trefniadau Parodrwydd 

Effeithiol ar gyfer Argyfyngau Iechyd’ i dalu am y driniaeth gyfrifyddu ar 

gyfer diwedd cyfnod cyffuriau ffliw pandemig.  

Tudalen 76



Tabl 5.1 – Dyraniadau SPA Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant  
 

£000oedd £000oedd 

Adnodd 2012-13  Cyfalaf 2012-13 
DEL 

Cyllideb9 Newidiadau 
Cyllideb 

Ddiwygiedig
Cyllideb7 Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

Cyflenwi’r GIG  
5,505,426 59,603 5,565,029 245,699 -29,824 215,875 

Cyllidebau Iechyd Canolog 
227,920 -6,308 221,612 5,690 0 5,690 

Iechyd y Cyhoedd ac Atal 
Problemau 157,071 -3,040 154,031 5,039 -7,000 -1,961 

Gwasanaethau Cymdeithasol  
181,475 231 181,706 5,285 3,000 8,285 

CAFCASS Cymru 
9,635 527 10,162 0 0 0 

Cyfanswm DEL 
6,081,527 51,013 6,132,540 261,713 -33,824 227,889 

AME             

Amhariadau’r GIG   
201,710 124,186 325,896 0 0 0 

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 
(TME) 6,283,237 175,199 6,458,436 261,713 -33,824 227,889 

9 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012.

 22

T
udalen 77



6. Llywodraeth Leol a Chymunedau 

 

Newidiadau Cyffredinol i'r Gyllideb 

6.1 Cafwyd cynnydd net o £44,544k yn y DEL Llywodraeth Leol a Chymunedau, 

gan gynnwys cynnydd o £33,044k o ran adnoddau a chynnydd o £11,500k o 

ran cyfalaf.  

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

6.2 Defnyddiwyd gostyngiad o £4,565k i bensiynau’r Gwasanaethau Tân o fewn 

y Cam Gweithredu ‘Cymorth Ariannol i Lywodraeth Leol’ yn erbyn cynnydd a 

ragwelir yn yr amhariad i’r Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau'r Rhwydwaith 

Traffyrdd a Chefnffyrdd’.  Yn gyffredinol, mae hyn yn golygu nad oes 

newidiadau i’r dyraniad Gwariant a Reolir yn Flynyddol.  

 

Newidiadau i Adnoddau 

6.3 Trosglwyddwyd cyfanswm o £33,522k o’r Cronfeydd wrth Gefn, gan 

gynnwys:  

! £2,000k i mewn i’r Cam Gweithredu ‘Cymorth Cyllid ar gyfer 

Llywodraeth Leol’ mewn perthynas â Chymorth y Dreth Gyngor i 

Awdurdodau Lleol; 

! £31,309k i mewn i’r Cam Gweithredu ‘Gwella a Chynnal a Chadw’r 

Rhwydwaith Cefnffyrdd (Ffyrdd Domestig)’ – Cam Gweithredu nad 

yw’n Arian Parod mewn perthynas ag Amhariad Ffyrdd Adnoddau 

Anghyllidol. 

 

6.4 Cafwyd gostyngiad net o £478k, sy’n cynnwys trosglwyddiad o £328k allan 

o'r Cam Gweithredu ‘Cydnerthedd y Gwasanaethau Tân ac Achub’ i 

Drysorlys ei Mawrhydi er mwyn ariannu cyfraniadau pensiwn uwch ar gyfer 

Cynlluniau Pensiwn y Diffoddwyr Tân. 

 

6.5 Hefyd, gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant. Mae 

effaith net y trosglwyddiadau hyn yn niwtral.  Mae'r Tablau Gweithredu’n 

 23Tudalen 78



dangos effaith net y rhain ar bob Cam Gweithredu.  Isod, ceir manylion 

trosglwyddiadau penodol dros £250k:  

 

Cam Gweithredu ‘Cymunedau yn Gyntaf’ 

Trosglwyddiad net o £2,450k allan yn codi o arbedion o ganlyniad i symud i'r 

Rhaglen Cymunedau yn Gyntaf newydd eleni, gan gynnwys: 

! £2,389k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau Traffyrdd a 

Chefnffyrdd’.  

 

Cam Gweithredu ‘Cynhwysiant Ariannol’ 

Trosglwyddiad net o £1,131k allan oherwydd bod prosiectau a ragwelwyd heb 

eu gwireddu, gan gynnwys: 

! £338k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau Traffyrdd a 

Chefnffyrdd’;  

! £793k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr’.  

 

Cam Gweithredu'r ‘Trydydd Sector’ 

Trosglwyddiad o £908k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac 

Awyr’, sydd ar gael yn sgil oedi i brosiectau ac adfer cyllid.  

 

Cam Gweithredu ‘Cydnerthedd y Gwasanaethau Tân ac Achub’  

Trosglwyddiad o £732k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac 

Awyr’, yn sgil oedi i rai mentrau Gwasanaethau Tân ac Achub.  

 

Cam Gweithredu ‘Fframwaith Cenedlaethol y Gwasanaethau Tân ac Achub’ 

Trosglwyddiad o £430k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac 

Awyr’ yn sgil tanwariant.  

 

Cam Gweithredu ‘Gwella Llywodraeth Leol’ 

Trosglwyddiad net o £1,866k allan oherwydd taliadau llai ar Gytundebau 

Canlyniadau, gan gynnwys:  

! £763k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr’;  

 24Tudalen 79



! £1,103k allan i'r Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’. 

 

Cam Gweithredu ‘Cefnogi Cydweithredu a Diwygio’ 

Trosglwyddiad o £604k allan i'r Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’, yn sgil 

oedi o ran recriwtio.  

 

Cam Gweithredu'r ‘Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau Cymdeithasol’ 

Trosglwyddiad o £2,306k allan i'r Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’, yn sgil 

oedi o ran recriwtio. 

 

Cam Gweithredu ‘Estyn’ 

Trosglwyddiad o £2,403k allan i'r Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’, sydd ar 

gael yn sgil arbedion effeithlonrwydd.  

 

Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau Traffyrdd a Chefnffyrdd’ 

Trosglwyddiad net o £2,727k i mewn i wella cyflwr y rhwydwaith ffyrdd ledled 

Cymru, gan gynnwys: 

! £2,389k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cymunedau yn Gyntaf’;  

! £338k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cynhwysiant Ariannol’.  

 

Cam Gweithredu ‘Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr’ 

Trosglwyddiad o £3,809k i mewn, mewn perthynas â'r prosiect cryfhau’r 

rheilffyrdd, gan gynnwys: 

! £793k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cynhwysiant Ariannol’;  

! £908k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘ Y Trydydd Sector’;  

! £732k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cydnerthedd Gwasanaethau Tân ac 

Achub’;  

! £430k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Fframwaith Rhwydwaith 

Gwasanaethau Tân ac Achub’; 

! £763k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Gwella Llywodraeth Leol’. 

 

 

 25Tudalen 80



Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’ 

Trosglwyddiad o £6,416k i mewn, mewn perthynas â chostau pontio 

gwasanaethau bysiau ac effeithiau cyfrifyddu tocynnau teithio rhatach, gan 

gynnwys: 

! £1,103k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Gwella Llywodraeth Leol’;  

! £604k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cefnogi Cydweithredu a Diwygio’;  

! £2,306k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau 

Cymdeithasol’;  

! £2,403k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Estyn’. 

 

Newidiadau i Gyfalaf 

6.6 Trosglwyddwyd cyfanswm o £11,500k o'r Cronfeydd wrth Gefn i dalu am 

ystod o gynlluniau gwella ffyrdd a rheilffyrdd sy’n barod i gychwyn, gan 

gynnwys: 

! £920k ar gyfer gwella Cylchfan Abercynon ar yr A470 i leddfu tagfeydd 

yn ystod oriau brig; 

! £3,500k ar gyfer gwaith i wella’r A470 rhwng Maes yr Helmau a Cross 

Foxes;  

! £1,500k ar gyfer gwaith ar ran Gelligemlyn yr A470; 

! £1,500k i osod arwyneb newydd rhwng Cylchfan Puffin a Phenmaenbach 

ar yr A55; 

! nifer o ddyraniadau llai hyd at £4,080k gyda’i gilydd ar gyfer ystod o 

gynlluniau gwella ffyrdd a rheilffyrdd eraill. 

 

6.7 Hefyd, gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant. Mae 

effaith net y trosglwyddiadau hyn yn niwtral.  Mae'r Tablau Gweithredu’n 

dangos effaith net y rhain ar bob Cam Gweithredu.  Isod, ceir manylion 

trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

 

Cam Gweithredu ‘Datblygu Cymunedau’ 

Trosglwyddiad o £1,000k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cynlluniau Ffyrdd a 

Rheilffyrdd’, sydd ar gael yn sgil oedi i brosiectau Cyfleusterau Cymunedol.  

 26Tudalen 81



 27

 

Cam Gweithredu ‘Cam-drin Domestig’ 

Trosglwyddiad o £400k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cynlluniau Ffyrdd a 

Rheilffyrdd’.  

 

Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau Traffyrdd a Chefnffyrdd’’ 

Trosglwyddiad o £1,508k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cynlluniau Ffyrdd a 

Rheilffyrdd’, sydd ar gael yn sgil oedi i brosiectau.  

 

Cam Gweithredu ‘Cynlluniau Ffyrdd a Rheilffyrdd’ 

Trosglwyddiad net o £14,841k i mewn ar gyfer prosiectau adeiladu ffyrdd, gan 

gynnwys:  

! £1,000k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyllid Cyfalaf Cyffredinol 

Llywodraeth Leol’;  

! £400k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cam-drin Domestig’; 

! £1,508k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Gweithrediadau'r Rhwydwaith 

Traffyrdd a Chefnffyrdd’;  

! £11,540k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’. 

 

Cam Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’ 

Trosglwyddiad net o £12,731k allan yn sgil gofynion cyfrifyddu tocynnau teithio 

rhatach ac arbedion prosiectau, gan gynnwys: 

! £11,540k allan i'r Cam Gweithredu ‘Cynlluniau Ffyrdd a Rheilffyrdd’; 

! £1,191k allan i'r Cam Gweithredu ‘Gwella a Chynnal Seilwaith Ffyrdd 

Lleol’.  

 

Cam Gweithredu ‘Gwella a Chynnal Seilwaith Ffyrdd Lleol’ 

Trosglwyddiad o £1,191k i mewn ar gyfer prosiectau ychwanegol o'r Cam 

Gweithredu ‘Teithio Cynaliadwy’.  

 

 

Tudalen 82



Tabl 6.1 – Dyraniadau SPA Llywodraeth Leol a Chymunedau 
 

£000oedd £000oedd 

Adnodd 2012-13  Cyfalaf 2012-13  
DEL 

Cyllideb10 Newidiadau
Cyllideb 

Ddiwygiedig
Cyllideb8 Newidiadau

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

Ariannu Llywodraeth Leol  4,239,269 1,911 4,241,180 20,000 0 20,000 
Cefnogi Cymunedau a Phobl  53,963 -4,276 49,687 14,774 -1,000 13,774 
Cymunedau Diogelach 16,551 -1,673 14,878 3,339 -628 2,711 
Gwella Gwasanaethsau, Cydweithredu a 
Democratiaeth 41,896 -2,470 39,426 0 0 0 
Arolygiaeth Gofal a Gwasanaethau Cymdeithasol 15,190 -2,306 12,884 0 0 0 
Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru 2,722 0 2,722 0 0 0 
Estyn  12,968 -2,403 10,565 315 -165 150 
Gweithrediadau’r Rhwydwaith Traffyrdd a 
Chefnffyrdd 168,951 34,036 202,987 55,366 6,992 62,358 
Gwasanaethau Rheilffyrdd ac Awyr  173,971 3,809 177,780 0 0 0 
Teithio Cynaliadwy  95,091 6,416 101,507 43,826 -12,731 31,095 
Gwella Diogelwch ar y Ffyrdd  5,716 0 5,716 6,900 0 6,900 
Buddsoddi mewn Ffyrdd a Rheilffyrdd 0 0 0 96,694 17,841 114,535 
Gwella a Chynnai Seilwaith Ffyrdd Lleol 0 0 0 28,137 1,191 29,328 
Cyfanswm DEL 4,826,288 33,044 4,859,332 269,351 11,500 280,851 

AME        

Ariannu Llywodraeth Leol 20,717 -4,565 16,152 0 0 0 
Gwella Cysylltedd Domestig (Rhanbarthol a 
Chenedlaethol) 30,668 4,565 35,233 0 0 0 
Cyfanswm AME  51,385 0 51,385 0 0 0 

Cyfanswm y Gwariant a Reolir (TME) 4,877,673 33,044 4,910,717 269,351 11,500 280,851 

10 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012.

 28

T
udalen 83



 

7. Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth 

 

Newidiadau Cyffredinol i'r Gyllideb 

7.1 Cafwyd gostyngiad net o £10,771k yn y DEL Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth, sy'n cynnwys gostyngiad o £20,971k o ran adnoddau a 

chynnydd o £10,200k o ran cyfalaf.  

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

7.2 Mae’r gyllidebl AME wedi gostwng o £21,402k i adlewyrchu gofyniad llai yn y 

gyllideb am gostau fel amhariadau yn y portffolio eiddo, mentrau ar y cyd a 

buddsoddiadau gan fod gwerthoedd eiddo bellach yn gymharol sefydlog. 

 

Newidiadau i Adnoddau 

7.3 Trosglwyddwyd £3,066k o’r Cronfeydd wrth Gefn, gan gynnwys:  

! o £767k i'r Cam Gweithredu ‘Sectorau’ mewn perthynas â Rhyddhad 

Ardrethi Busnes; 

! £2,299k, mewn perthynas â chostau dibrisiant ychwanegol, yn dilyn 

adolygiad mewnol o ofynion Adnoddau Anghyllidol yn y portffolio 

BETS, gan gynnwys:  

- £504k i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Seilwaith TGCh - 

Adnoddau Anghyllidol’; 

- £347k i'r Cam Gweithredu ‘Rhaglenni Corfforaethol – 

Adnoddau Anghyllidol’;  

- £1,425k i'r Cam Gweithredu ‘Rheoli Cyflenwi Rhaglenni'r 

Cronfeydd Strwythurol yng Nghymru – Adnoddau 

Anghyllidol’; 

- £23k i'r Cam Gweithredu ‘Datblygu, Rheoli a Gorfodi 

Pysgodfeydd a Dyframaethu Cymru – Adnoddau 

Anghyllidol’. 

 

 29Tudalen 84



7.4 Effaith net y trosglwyddiadau gyda’r Prif Grwpiau Gwariant eraill yw 

gostyngiad o £2,037k, gan gynnwys:  

 

Cam Gweithredu ‘Sectorau’ 

Trosglwyddo £1,258k allan i'r Cam Gweithredu ‘Datblygu Rhyngwladol’ yn y Prif 

Gr!p Gwariant Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu mewn perthynas â 

chostau rhaglenni ar gyfer y swyddfeydd rhyngwladol yn Tsieina, Japan, India, 

Dubai ac UDA.  

 

Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Seilwaith TGCh’ 

Trosglwyddiad allan net o £929k, gan gynnwys: 

! £1,000k o’r Cam Gweithredu ‘Buddsoddi i Arbed’ yn y MEG 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu mewn perthynas â chyllid 

Rownd IV ar gyfer prosiectau Band Eang y Sector Cyhoeddus; 

! £1,929k allan i’r Cam Gweithredu ‘Buddsoddi i Arbed’ yn y MEG 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu mewn perthynas ag ad-daliadau 

cyllid Buddsoddi i Arbed o rowndiau blaenorol. 

 

7.5 Bu sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. Gostyngiad o 

£22,000k mewn adnoddau yw effaith net y rhain, yn sgil trosglwyddo o 

Adnoddau i Gyfalaf. Mae'r Tablau Gweithredu’n dangos effaith net y rhain ar 

bob Cam Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros 

£250k.  

 

Cam Gweithredu ‘Arloesi’

Trosglwyddiad o £1,332k allan i'r Cam Gweithredu Refeniw ‘Gwyddoniaeth’ ar 

gyfer yr Agenda Gwyddoniaeth yn sgil ailbroffilio rhoi'r strategaeth Arloesi a 

Rhaglen yr Academi Wyddoniaeth Genedlaethol ar waith. 

 

Cyflawni’r rhaglenni o fewn Cam Gweithredu’r ‘Cynllun Datblygu Gwledig’ 

Trosglwyddiad o £20,295k allan i'r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Sectorau’ i gyflenwi 

buddsoddiadau strategol. 

 30Tudalen 85



 

Cam Gweithredu ‘Bodloni Anghenion Cymunedau Gwledig a Phrawfesur Camau Gweithredu 

Gwledig Llywodraeth Cymru’ 

Trosglwyddiad o £1,705k allan i'r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Bodloni Anghenion 

Cymunedau Gwledig a Phrawfesur Camau Gweithredu Gwledig Llywodraeth 

Cymru’ ar gyfer y Cynllun Cymorth i Newydd-ddyfodiaid (YESS) sy'n gynllun 

grant cyfalaf yn bennaf.

 

Newidiadau i Gyfalaf 

7.6 Trosglwyddwyd £15,500k allan o’r Cam Gweithredu ‘Cyllid Cymru’ i'r 

Cronfeydd wrth Gefn mewn perthynas ag ad-daliadau yn ystod y flwyddyn ar 

fenthyciadau gan Cyllid Cymru ccc. 

 

7.7 Trosglwyddwyd £3,700k i mewn o’r Adran Diwylliant, y Cyfryngau a 

Chwaraeon i'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Seilwaith TGCh’ ar gyfer prosiect 

Band Eang y Genhedlaeth Nesaf Cymru. 

 

7.8 Hefyd, gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant. 

Cynnydd o £22,000k yw effaith net y trosglwyddiadau hyn yn sgil 

trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf. Mae'r Tablau Gweithredu’n dangos 

effaith net y rhain ar bob Cam Gweithredu. Isod, ceir manylion 

trosglwyddiadau penodol dros £250k.  

 

Cam Gweithredu ‘Sectorau’ 

Cyfanswm o £53,321k mewn trosglwyddiadau ar gyfer cyflenwi buddsoddiadau 

strategol, gan gynnwys: 

!  £24,526k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cronfa Buddsoddi Strategol 

Etifeddol’ sy'n adlewyrchu'r ymrwymiadau sy'n dirwyn i ben ar gyfer 

prosiectau etifeddol; 

!  £1,500k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyllid Cymru’ yn dilyn yr ad-daliad 

cynnar ar gyfer ymrwymiad o dan y prosiect JEREMIE; 

 31Tudalen 86



 32

!  £7,000k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi Seilwaith TGCh’ sydd ar 

gael yn sgil oedi mewn gwariant ar gyfer prosiect Band Eang y 

Genhedlaeth Nesaf y DU;  

!  £20,295k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Cyflenwi'r Rhaglenni yn y Cynllun 

Datblygu Gwledig (Refeniw)’ yn dilyn ailbroffilio rhaglenni Echel 2 a 3. 

 

Cam Gweithredu ‘Bodloni Anghenion Cymunedau Gwledig a Phrawfesur Camau 

Gweithredu Gwledig Llywodraeth Cymru’ 

Trosglwyddo £1,705k i mewn o'r Cam Gweithredu ‘Bodloni Anghenion 

Cymunedau Gwledig a Phrawfesur Camau Gweithredu Gwledig Llywodraeth 

Cymru (Refeniw)’ ar gyfer y Cynllun Cymorth i Newydd-ddyfodiaid (YESS), sy'n 

gynllun grant cyfalaf yn bennaf.

Tudalen 87



Tabl 7.1 – Dyraniadau SPA Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth  
 
 

£000oedd £000oedd 

Adnodd 2012-13 Cyfalaf 2012-13 
DEL 

Cyllideb11 Newidiadau
Cyllideb 

Ddiwygiedig 
Cyllideb9 Newidiadau

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

Sectorau a Busnes 50,722 -491 50,231 68,832 28,795 97,627 
Gwyddoniath ac Arloesi 10,656 0 10,656 1,107   1,107 
Digwyddiadau Mawr 4,831 0 4,831 0 0 0 
Seilwaith  22,415 -425 21,990 11,031 -3,300 7,731 
Rhaglenni Strategaeth a 
Corfforaethol 12,478 347 12,825 1,917 -17,000 -15,083 
WEFO 1,522 1,425 2,947 0 0 0 
Materion Gwledig  74,246 -21,827 52,419 15,469 1,705 17,174 
Cyfanswm DEL 176,870 -20,971 155,899 98,356 10,200 108,556 

AME             

Seilwaith  41,402 -21,402 20,000 0 0 0 
  
Cyfanswm y Gwariant a Reolir 
(TME) 218,272 -42,373 175,899 98,356 10,200 108,556 
 

11 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 

 33

T
udalen 88



 

8. Addysg a Sgiliau 

 

 
Newidiadau Cyffredinol i Gyllidebau 

8.1 Bu cynnydd net o £70,392k yn y DEL Addysg a Sgiliau, gan gynnwys 

cynnydd o £13,642k o ran adnoddau a chynnydd o £56,750k o ran cyfalaf.  

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

8.2 Bu lleihad o £13,947k yn y gyllideb AME i adlewyrchu’r rhagolygon 

diweddaraf ynghylch Benthyciadau i Fyfyrwyr.  

 

Newidiadau i Adnoddau 

8.3 Trosglwyddwyd £25,000k o'r Cronfeydd Wrth Gefn i'r Cam Gweithredu 

'Cymorth i Ddysgwyr Ôl-16' er mwyn darparu Adnoddau Anghyllidol 

ychwanegol, sydd eu hangen er mwyn gweithredu'r model prisio presennol 

ar gyfer benthyciadau i fyfyrwyr.   

 

8.4 Effaith net trosglwyddiadau gyda Phrif Grwpiau Gwariant eraill yw cynnydd o 

£642k, sy’n cynnwys yr addasiadau canlynol dros £250k:  

! Trosglwyddo £732k i mewn i'r Cam Gweithredu 'Cymorth i Ddysgwyr 

Ôl-16' o'r Cam Gweithredu 'Cyflenwi Gwasanaethau GIG wedi'u 

Targedu' yn y MEG Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant i 

dalu'r taliadau Adnoddau Anghyllidol sy'n gysylltiedig â darparu 

benthyciadau ffioedd dysgu i fyfyrwyr meddygol a deintyddol sy'n 

raddedigion. 

 

8.5 Gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. Effaith 

net y rhain yw gostyngiad o £12,000k yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i 

Gyfalaf.  Mae'r Tablau Gweithredu'n dangos effaith net y rhain ar bob Cam 

Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

 

 34Tudalen 89



Cam Gweithredu ‘Y Cwricwlwm’ 

Trosglwyddiad allan net o £100k, gan gynnwys; 

! £300k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Y Gymraeg mewn Addysg' er 

mwyn cyfrannu at gyllid cyfrwng Cymraeg y grant Llwybrau Dysgu 14-

19;  

! £250k allan i'r Cam Gweithredu 'Lles Plant a Phobl Ifanc'. Mae hwn ar 

gael o ganlyniad i arbedion ar gostau staff ar gyfer Llwybrau Dysgu 

14-19. 

 

Cam Gweithredu 'Cymwysterau' 

Trosglwyddiad allan net o £1,677k, gan gynnwys:

! £1,637k allan i'r Cam Gweithredu 'Lles Plant a Phobl Ifanc'. Mae hwn 

ar gael o ganlyniad i arbedion a nodwyd yng nghyllideb Bagloriaeth 

Cymru. 

 

Cam Gweithredu ‘Addysg Ôl-16’ 

Trosglwyddiad net o £4,582k i mewn, gan gynnwys: 

! £4,577k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Cyflogaeth a Sgiliau' ar gyfer y  

Rhaglen Recriwtiaid Newydd (£4,230k), Llwybrau at Brentisiaethau 

(£47k) ac i ddatblygu polisi ym maes prentisiaethau (£300k) o 

ganlyniad i newid gweinyddol yn ymwneud â rheoli’r cyllidebau 

Cyflogaeth a Sgiliau; 

! £300k allan i'r Cam Gweithredu 'Cymorth Darparu' i godi 

ymwybyddiaeth cyflogwyr o gynlluniau prentisiaeth a'r Rhaglen 

Recriwtiaid Newydd.  

 

Cam Gweithredu 'Addysg Uwch' 

Trosglwyddiad allan net o £11,349k, gan gynnwys: 

! £11,355k allan i'r Cam Gweithredu 'Cymorth i Ddysgwyr Ôl-16' i dalu'r 

costau sy'n gysylltiedig ag ymestyn Grant Dysgu'r Cynulliad (£4,400k) 

ac er mwyn helpu i ddatblygu blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ym 

 35Tudalen 90



maes Addysg Uwch (£6,955k), a gytunwyd fel rhan o ymateb y 

Llywodraeth i adolygiad Browne yn 2010. 

 

Cam Gweithredu 'Strwythurau Addysg' 

Trosglwyddiad allan net o £665k, gan gynnwys: 

! £500k allan i'r Cam Gweithredu 'Lles Plant a Phobl Ifanc'. Mae hwn ar 

gael o ganlyniad i arbedion ar brosiectau uno a datblygu cydweithio.  

 

Cam Gweithredu 'Cyflogaeth a Sgiliau' 

Trosglwyddiad allan net o £12,676k, gan gynnwys: 

! £3,901k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Ymgysylltu a Chyflogaeth 

Ieuenctid' yn sgil newid gweinyddol yn ymwneud â rheoli cyllidebau 

Cyflogaeth a Sgiliau; 

! £12,000k allan i'r Cam Gweithredu 'Yr Ystad a'r Ddarpariaeth TG' er 

mwyn trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o ganlyniad i lai o alw na'r 

disgwyl;  

! £4,577k allan i'r Cam Gweithredu 'Addysg Ôl-16' ar gyfer y Rhaglen 

Recriwtiaid Newydd (£4,230k), Llwybrau at Brentisiaethau (£47k) ac i 

ddatblygu polisi ym maes prentisiaethau (£300k) o ganlyniad i newid 

gweinyddol. 

 

Cam Gweithredu 'Ymgysylltu a Chyflogaeth Ieuenctid' 

Trosglwyddiad net o £1,083k i mewn, gan gynnwys: 

! £4,984k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Cyfleoedd Mynediad' sef 

trosglwyddiad gweinyddol sy'n deillio o greu Is-adran Ymgysylltu a 

Chyflogaeth Ieuenctid newydd yn yr Adran Addysg a Sgiliau (AdAS);  

! £3,901k allan i'r Cam Gweithredu 'Cyflogaeth a Sgiliau’ yn sgil newid 

gweinyddol yn ymwneud â rheoli'r cyllidebau Cyflogaeth a Sgiliau. 

 

 

 

 

 36Tudalen 91



Cam Gweithredu 'Cyfleoedd Mynediad' 

Trosglwyddo £4,984k allan i'r Cam Gweithredu 'Ymgysylltu a Chyflogaeth 

Ieuenctid' sef trosglwyddiad gweinyddol sy'n deillio o greu Is-adran Ymgysylltu a 

Chyflogaeth Ieuenctid newydd yn AdAS.  

 

Cam Gweithredu 'Lles Plant a Phobl Ifanc' 

Trosglwyddiad net o £2,387k i mewn er mwyn ariannu'r gyllideb seiliedig ar alw 

ar gyfer myfyrwyr sydd ag anawsterau dysgu mewn Sefydliadau Addysg 

Bellach, gan gynnwys; 

! £250k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Y Cwricwlwm';   

! £1,637k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Cymwysterau';  

! £500k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Strwythurau Addysg'.  

 

Cam Gweithredu 'Cymorth i Ddysgwyr Ôl-16 

Trosglwyddo £11,355k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Addysg Uwch' i dalu'r 

costau sy'n gysylltiedig ag ymestyn Grant Dysgu'r Cynulliad (£4,400k) ac er 

mwyn helpu i ddatblygu blaenoriaethau Llywodraeth Cymru ym maes Addysg 

Uwch (£6,955k), a gytunwyd fel rhan o ymateb Llywodareth Cymru i adolygiad 

Browne yn 2010. 

 

Dysgu drwy gyfwng y Gymraeg  

Trosglwyddiad allan net o £306k, gan gynnwys: 

! £300k i'r Cam Gweithredu 'Y Cwricwlwm' er mwyn cyfrannu at gyllid 

cyfrwng Cymraeg y grant Llwybrau Dysgu 14-19. 

 

Newidiadau i Gyfalaf 

8.6 Trosglwyddwyd cyfanswm o £44,750k o'r Cronfeydd Wrth Gefn i'r Cam 

Gweithredu 'Yr Ystad a’r Ddarpariaeth TG', gan gynnwys: 

! £40,000k i gefnogi cyflymu prosiectau pontio (T3), y rhaglen ysgolion 

ar gyfer yr 21ain ganrif, a'r cynllun cyfalaf atgyweirio a chynnal a 

chadw o fewn awdurdodau lleol a’r sector Addyg Uwch. 

 37Tudalen 92



 38

! £4,750k o'r Gronfa Cyfalaf a Gedwir yn Ganolog ar gyfer y prosiectau 

addysg canlynol: 

 - £2,750k ar gyfer prosiect Ysgol y Bont ar Ynys Môn; 

     - £2,000k ar gyfer ysgol Gymraeg newydd yn Wrecsam. 

 

 

8.7 Cafwyd trosglwyddiad o fewn y MEG hefyd. Effaith net hynny yw cynnydd o 

£12,000k yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o'r Cam Gweithredu 

'Cyflogaeth a Sgiliau' i’r Cam Gweithredu ‘Yr Ystad a’r Ddarpariaeth TG’ i 

gefnogi ymrwymiad yn y Rhaglen Lywodraethu a fydd yn gwella mynediad i'r 

seilwaith band eang mewn ysgolion ledled Cymru.   

Tudalen 93



Tabl 8.1 – Dyraniadau SPA Addysg a Sgiliau  
 

£000oedd £000oedd 

Adnodd 2012-13 Cyfalaf 2012-13 
DEL 

Cyllideb12 Newidiadau 
Cyllideb 

Ddiwygiedig 
Cyllideb12 Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

Safonau Addysg a Hyffordiant  
1,166,961 -9,059 1,157,902 178,293 56,750 235,043 

Gweithlu Medrus 
89,649 -11,683 77,966 0 0 0 

Lles Economadiadd a Chymdeithasol a 
Lleihau Anghydraddoldeb 390,752 34,490 425,242 0 0 0 

Yr Iaith Gymraeg 
24,976 -306 24,670 0 0 0 

Cymorth Cyflawni 
4,191 200 4,391 0 0 0 

Cyfanswm DEL 
1,676,529 13,642 1,690,171 178,293 56,750 235,043 

AME             

Gwella Busnes a Buddsoddi Adnoddau  -89,033 5,026 -84,007 267,342 -18,973 248,369 
        
Cyfanswm y Gwariant a Reolir (TME) 1,587,496 18,668 1,606,164 445,635 37,777 483,412 

 

12 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 

 39

T
udalen 94



9. Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy 

 

Newidiadau Cyffredinol i Gyllidebau 

9.1 Bu cynnydd net o £1,248k yn DEL yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy, 

gan gynnwys gostyngiad o £5,022k o ran adnoddau a chynnydd o £6,270k o 

ran cyfalaf. 

 

Newidiadau i Adnoddau 

9.2 Trosglwyddwyd £1,300k i'r Cronfeydd Wrth Gefn o'r Cam Gweithredu 

‘Gweithredu'r Strategaeth Coetiroedd newydd drwy Gomisiwn Coedwigaeth 

Cymru' mewn perthynas â derbyniadau Ffermydd Gwynt sy'n cael eu 

gweinyddu a'u derbyn gan Gomisiwn Coedwigaeth Cymru ar ran 

Llywodraeth Cymru. 

 

9.3 Trosglwyddwyd cyfanswm o £1,650k i Adrannau Llywodraeth y DU, o'r Cam 

Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni' i Defra mewn perthynas â 

dibrisiant ar gyfer Asiantaeth yr Amgylchedd Cymru, fel rhan o'r prosiect 

Llwybr Clir. 

 

9.4 Gwnaethpwyd trosglwyddiad o £2,549k rhwng Prif Grwpiau Gwariant o'r 

Cam Gweithredu ‘Y Gronfa Buddsoddi i Arbed' yn y MEG Gwasanaethau 

Canolog a Gweinyddu i’r Cam Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni', er 

mwyn helpu i integreiddio systemau a chefnogi costau pontio Cyfoeth 

Naturiol Cymru. 

 

9.5 Gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. Effaith 

net y rhain yw gostyngiad o £4,750k yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i 

Gyfalaf.  Mae'r Tablau Gweithredu'n dangos effaith net y rhain ar bob Cam 

Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

 

 40Tudalen 95



Cam Gweithredu 'Datblygu a Gweithredu Polisi, Dulliau Cyfathrebu, 

Deddfwriaeth a Rheoliadau Newid Hinsawdd, Atal Allyriadau a Thlodi Tanwydd'  

Trosglwyddo £700k allan i'r Cam Gweithredu 'Rheoli a Gweithredu 

Deddfwriaeth yr UE ar Wastraff, Ansawdd yr Amgylchedd Lleol a Thir 

Halogedig' fel rhan o'r fenter Trefi Taclus, er mwyn gwella ansawdd yr 

amgylchedd lleol. 

Cam Gweithredu 'Rheoli a Gweithredu Deddfwriaeth yr UE ar Wastraff, 

Ansawdd yr Amgylchedd Lleol a Thir Halogedig' 

Trosglwyddo £700k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Datblygu a Gweithredu Polisi, 

Dulliau Cyfathrebu, Deddfwriaeth a Rheoliadau Newid Hinsawdd, Atal 

Allyriadau a Thlodi Tanwydd' fel rhan o'r fenter Trefi Taclus, er mwyn gwella 

ansawdd yr amgylchedd lleol.  

 

Cam Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni' 

Trosglwyddiad allan net o £200k, gan gynnwys: 

! £1,000k allan yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf er mwyn ariannu 

gofynion TG Cyfoeth Naturiol Cymru; 

! £800k i mewn o'r Cam Gweithredu 'Gweithredu'r Strategaeth Coetiroedd 

newydd drwy Gomisiwn Coedwigaeth Cymru' er mwyn darparu cyllid 

ychwanegol ar gyfer costau pontio a gofynion TG Cyfoeth Naturiol 

Cymru.  

Cam Gweithredu 'Gwarchod a Gwella Iechyd a Lles Anifeiliaid' 

Trosglwyddo cyfanswm o £3,750k allan, gan gynnwys: 

! £250k allan yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf er mwyn prynu 

offer a pheiriannau ar gyfer y Rhaglen i Ddileu TB; 

! £3,500k allan i'r Cam Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni' i'w 

drosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o ganlyniad i danwariant net, ar ôl 

gwneud iawn am incwm yn y Rhaglen i Ddileu TB. 

 41Tudalen 96



Cam Gweithredu 'Gweithredu'r Strategaeth Coetiroedd newydd drwy Gomisiwn 

Coedwigaeth Cymru'  

Trosglwyddo £800k allan i'r Cam Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni' er 

mwyn darparu cyllid ychwanegol ar gyfer costau pontio a gofynion TG Cyfoeth 

Naturiol Cymru.   

 

Newidiadau i Gyfalaf 

9.6 Cafwyd trosglwyddiad net o £1,520k o'r Cronfeydd Wrth Gefn, gan gynnwys: 

! £5,000k i'r Cam Gweithredu 'Datblygu a Gweithredu Polisi a 

Deddfwriaeth yngl"n â’r Perygl o Lifogydd a’r Perygl i’r Arfordir, D!r a 

Charthion' ar gyfer Cynlluniau Rheoli’r Perygl o Lifogydd a’r Perygl i’r 

Arfordir yng Nghonwy a Sir Ddinbych ac amryw o gynlluniau Asiantaeth 

yr Amgylchedd gan gynnwys rhai ym Mro Abertawe, y Friog, Afon 

Dyfrdwy a Llechryd; 

! £3,480k allan o'r Cam Gweithredu 'Rheoli a Gweithredu'r Strategaeth 

Wastraff a Chaffael Gwastraff' yn sgil addasiadau i broffil ariannu’r 

Rhaglen Rheoli Gwastraff.  

 

9.7 Cafwyd amryw o drosglwyddiadau o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. 

Effaith net y rhain yw cynnydd o £4,750k, yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i 

Gyfalaf. Mae’r Tablau Gweithredu’n dangos effaith net y rhain ar bob Cam 

Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

Cam Gweithredu 'Noddi a Rheoli Cyrff Cyflawni' 

Trosglwyddo cyfanswm o £4,500k i mewn, gan gynnwys: 

! £1,000k i mewn yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o fewn yr un 

cam gweithredu er mwyn ariannu gofynion TG Cyfoeth Naturiol Cymru; 

! £3,500k i mewn yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o'r Cam 

Gweithredu 'Gwarchod a Gwella Iechyd a Lles Anifeiliaid' i ariannu 

gofynion TG Cyfoeth Naturiol Cymru.  

 

 42Tudalen 97



 43

Cam Gweithredu 'Gwarchod a Gwella Iechyd a Lles Anifeiliaid'  

Trosglwyddo £250k i mewn yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf er mwyn 

prynu offer a pheiriannau ar gyfer y Rhaglen i Ddileu TB.

Tudalen 98



Tabl 9.1 – Dyraniadau SPA yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy  
 
 

£000oedd £000oedd 
Adnodd 2012-13 Cyfalaf 2012-13 

DEL 
Cyllideb13 Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig

Cyllideb13 Newidiadau 
Cyllideb 

Ddiwygiedig 

Newid Hinsawdd a 
Chynaliadwyedd  115,855 -700 115,155 69,936 1,520 71,456 

Yr Amgylchedd 
80,887 1,399 82,286 5,600 4,500 10,100 

Cynllunio  
7,403 0 7,403 0 0 0 

Gwarchod a Gwella Iechyd a Lles 
Anifeiliaid  39,454 -3,650 35,804 0 250 250 

Sail Tystiolaeth 
354 29 383 38 0 38 

Y Polisi Amaethyddol Cyffredin a 
Chefn Gwlad  21,200 -2,100 19,100 -205 0 -205 

Cyfanswm DEL 
265,153 -5,022 260,131 75,369 6,270 81,639 

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 
(TME) 265,153 -5,022 260,131 75,369 6,270 81,639 
 

13 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 

 44

T
udalen 99



10. Tai, Adfywio a Threftadaeth 

 

Newidiadau Cyffredinol i Gyllidebau 

 

10.1 Cafwyd cynnydd net o £33,480k yn y DEL Tai, Adfywio a Threftadaeth, 

gan gynnwys gostyngiad o £420k o ran adnoddau a chynnydd o 

£33,900k o ran cyfalaf. 

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

10.2 Nid oes newidiadau i’r dyraniad Gwariant a Reolir yn Flynyddol.  

 

Newidiadau i Adnoddau 

10.3 Cafwyd trosglwyddiad o £419k o'r Cronfeydd Wrth Gefn i'r Cam 

Gweithredu 'Cynyddu Nifer y Tai a’r Dewis Ohonynt', mewn perthynas â'r 

gyllideb Adnoddau Anghyllidol, i ymdrin â gostyngiad yng ngwerth tir 

sydd i'w ddefnyddio ar gyfer tai cymdeithasol. 

 

10.4 Mae Trysorlys Ei Mawrhydi wedi trosglwyddo £1,150k i'r Cam 

Gweithredu 'Adfywio' ar gyfer Cronfa Cymunedau'r Arfordir. 

 

10.5 Cynnydd o £1,911k yw effaith net y trosglwyddiadau â Phrif Grwpiau 

Gwariant eraill. Mae hyn yn cynnwys £2,000k i’r Cam Gweithredu 

‘Cynyddu Nifer y Tai a’r Dewis Ohonynt’ o’r Cam Gweithredu ‘Arian 

Cyfatebol’ yn y MEG Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu mewn 

perthynas â chyllid ychwanegol ar gyfer tai cymdeithasol. 

 

10.6 Cafwyd amryw o drosglwyddiadau o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. 

 Effaith net y rhain yw gostyngiad o £2,000k, yn sgil trosglwyddo o 

Adnoddau i Gyfalaf. Mae'r Tablau Gweithredu'n dangos effaith net y 

rhain ar bob Cam Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau 

penodol dros £250k: 

 

 45Tudalen 100



Cam Gweithredu 'Adfywio'  

Trosglwyddo £1,800k allan yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf i 

adlewyrchu'r cynnydd mewn gwariant cyfalaf, a hynny yn Ardal Adfywio 

Strategol Cymoedd y Gorllewin yn bennaf. 

 

Cynyddu Nifer y Tai a’r Dewis Ohonynt 

Trosglwyddo £1,900k allan yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf o fewn yr 

un Cam Gweithredu i gefnogi buddsoddiad mewn tai cymdeithasol. 

 

Newidiadau i Gyfalaf 

10.7 Trosglwyddwyd £30,000k o'r Cronfeydd Wrth Gefn i'r Cam Gweithredu 

'Cynyddu Nifer y Tai a’r Dewis Ohonynt', sef cyllid cyfalaf ychwanegol ar 

gyfer y Grant Tai Cymdeithasol a'r Grant Byw'n Annibynnol. 

 

10.8 Gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad hefyd o fewn y Prif Gr!p Gwariant. 

Effaith net y rhain yw cynnydd o £3,900k yn sgil trosglwyddo o Adnoddau 

i Gyfalaf.  Mae'r Tablau Gweithredu'n dangos effaith net y rhain ar bob 

Cam Gweithredu. Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros 

£250k: 

 

Cam Gweithredu 'Y Rhaglen Cartrefi Gwag' 

Trosglwyddo £10,000k allan o’r Cam Gweithredu ‘Cynyddu Nifer y Tai a’r Dewis 

Ohonynt’ yn sgil ad-drefnu o fewn yr Is-adrannau Tai ac Adfywio. 

 

Cam Gweithredu ‘Cynyddu Nifer y Tai a’r Cyflenwad Ohonynt’ 

Trosglwyddo £1,900k i mewn yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf, fel rhan 

o’r trosglwyddiad o £2,000k o’r MEG Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu, yn 

ymwneud â chyllid ychwanegol ar gyfer tai cymdeithasol. 

 

 

 

 

 46Tudalen 101



 47

Cam Gweithredu 'Adfywio'  

Trosglwyddo £1,800k i mewn yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf i 

adlewyrchu'r cynnydd mewn gwariant o natur gyfalaf, a hynny yn Ardal Adfywio 

Strategol Cymoedd y Gorllewin yn bennaf. 

Cam Gweithredu 'Hybu Defnyddio a Dysgu Gydol Oes drwy Wasanaethau 

Llyfrgelloedd' 

Trosglwyddo £650k i mewn ar gyfer gwaith cyfalaf ar adeilad y Llyfrgell 

Genedlaethol, gan gynnwys: 

! £300k o'r Cam Gweithredu 'Cadw, Gwarchod, Cynnal a Hyrwyddo 

Mynediad i'r Amgylchedd Hanesyddol'. 

 

Cam Gweithredu 'Cadw, Gwarchod, Cynnal a Hyrwyddo Mynediad i'r 

Amgylchedd Hanesyddol' 

Trosglwyddo £300k allan i'r Cam Gweithredu 'Hybu Defnyddio a Dysgu Gydol 

Oes drwy Wasanaethau Llyfrgelloedd', ar gyfer gwaith cyfalaf ar adeilad y 

Llyfrgell Genedlaethol.  

10.9 Diwygiwyd  strwythur cyllideb y Prif Gr!p Gwariant Tai, Adfywio a 

Threftadaeth fel rhan o Gyllideb Derfynol 2013-14.  I gefnogi'r gwaith o 

graffu ar y Gyllideb Atodol hon, ceir cysoniad rhwng strwythur blaenorol a 

strwythur newydd y gyllideb yn Atodiad 3.

Tudalen 102



 
Tabl 10.1 – Dyraniadau SPA Tai, Adfywio a Threftadaeth  
 
 

£000oedd £000oedd 
Adnodd 2012-13 Cyfalaf 2012-13 

DEL 
Cyllideb14 Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig

Cyllideb14 Newidiadau 
Cyllideb 

Ddiwygiedig 
Tai 150,493 -425 150,068 1,641 10,000 11,641 
Adfywio  15,038 -85 14,953 302,566 23,650 326,216 
Cefnogi a chynnal sector 
celfyddydau cryf drwy Gyngor y 
Celfyddydau ac eraill  34,802 58 34,860 455 0 455 
Amgueddfeydd, Archifau a 
Llyfrgelloedd  37,436 0 37,436 3,973 550 4,523 
Darparu rhaglenni chwaraeon a 
gweithgarwch corfforol effeithiol  24,923 -93 24,830 345 0 345 
Y cyfryngau a chyhoeddi  3,980 50 4,030 25 0 25 
Cadw, gwarchod, cynnal a 
hyrwyddo mynediad i’r 
amgylchedd hanesyddol  11,658 75 11,733 5,313 -300 5,013 
Cyfanswm DEL 278,330 -420 277,910 314,318 33,900 348,218 
AME             
Amgueddfeydd, Archifau a 
Llyfrgelloedd 2,490 0 2,490 0 0 0 
Tai -68,000 0 -68,000 0 0 0 
Cyfanswm AME -65,510 0 -65,510  
Cyfanswm y Gwariant a Reolir 
(TME) 212,820 -420 212,400 314,318 33,900 348,218 

 

14 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 

 48

T
udalen 103



11. Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu 

 
 
Newidiadau Cyffredinol i Gyllidebau 

11.1 Cafwyd gostyngiad net o £35,104k yn y DEL Gwasanaethau Canolog a 

Gweinyddu, gan gynnwys gostyngiad o £36,528k o ran adnoddau a 

chynnydd o £1,424k o ran cyfalaf. 

 

Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) 

11.2 Mae'r gyllideb AME wedi cynyddu £2,892k er mwyn adlewyrchu'r 

rhagolygon diweddaraf o ran darpariaethau ymddeol yn gynnar a ffioedd 

diffygion pensiwn yn ystod y flwyddyn. 

 

Newidiadau i Adnoddau 

11.3 Cafwyd trosglwyddiad net o £23,000k i'r Cronfeydd Wrth Gefn, gan 

gynnwys: 

! Cyfanswm o £22,000k o drosglwyddiadau allan o ganlyniad i 

arbedion ar gynlluniau taliadau diswyddo staff y flwyddyn flaenorol, 

arbedion cysylltiedig heb fod yn ymwneud â staff, a gohirio prosiectau 

gweinyddol, gan gynnwys 

- £12,885k allan o’r Cam Gweithredu ‘Costau Staff’; 

- £3,615k allan o’r Cam Gweithredu ‘Gweinyddu Cyffredinol’; 

- £5,500k allan o’r Cam Gweithredu ‘Hwyluso Llywodraeth’. 

! £4,000k allan o'r Cam Gweithredu 'Arian Cyfatebol', yn dilyn 

gostyngiad mewn galw, a gaiff ei ddefnyddio'n awr i ariannu 

blaenoriaethau eraill;  

! £3,000k i mewn i'r Cam Gweithredu 'Taliadau Cyfalaf' ar gyfer 

dibrisiant tybiannol uwch a thaliadau amhariad. 

11.4 Effaith net y trosglwyddiadau â'r Prif Grwpiau Gwariant eraill yw 

gostyngiad o £11,928k, sy'n cynnwys yr addasiadau canlynol dros 

£250k: 

 49Tudalen 104



! Trosglwyddiad allan net o £11,365k o’r Cam Gweithredu ‘Y Gronfa 

Buddsoddi i Arbed, gan gynnwys:  

 - dyraniadau ar gyfer prosiectau a rhaglenni newydd gwerth 

cyfanswm o £17,379k (gan gynnwys £13,830k i'r MEG Iechyd, 

Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant; £2,549k i'r MEG yr 

Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy; a £1,000k i'r MEG Busnes, 

Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth); 

 - ad-dalu gwerth cyfanswm o £6,014k o fuddsoddiadau a wnaed 

mewn blynyddoedd blaenorol (£4,085k o'r MEG Iechyd, 

Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant; a  £1,929k o'r MEG Busnes, 

Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth); 

! Trosglwyddo £2,000k allan o'r Cam Gweithredu 'Arian Cyfatebol', yn 

dilyn lleihad yn y galw, i'r MEG Tai, Adfywio a Threftadaeth er mwyn 

helpu i gyflawni amcanion ym maes tai;   

! Trosglwyddo £1,258k i mewn i'r MEG Busnes, Menter, Technoleg a 

Gwyddoniaeth ar gyfer costau rhedeg swyddfeydd tramor 

Llywodraeth Cymru. 

 

11.5 Gwnaethpwyd sawl trosglwyddiad o fewn y Prif Gr!p Gwariant hefyd. 

Effaith net y rhain yw gostyngiad o £1,600k mewn adnoddau yn sgil 

trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf. Mae'r Tablau Gweithredu'n dangos 

effaith net y rhain ar bob Cam Gweithredu. Isod, ceir manylion 

trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

 

Cam Gweithredu ‘Gweinyddu Cyffredinol’ 

Trosglwyddiad allan net o £2,867k, gan gynnwys: 

! £1,600k allan i’r Cam Gweithredu Cyfalaf ‘Gweinyddu Cyffredinol’ yn 

sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf;  

! £1,365k allan i’r Cam Gweithredu ‘Y Gronfa Buddsoddi i Arbed’, sydd 

ar gael o ganlyniad i arbedion heb fod yn dâl. 

 

 

 50Tudalen 105



Cam Gweithredu ‘Costau TG’ (Refeniw) 

 

Trosglwyddo £323k allan i'r Cam Gweithredu 'Hwyluso Llywodraeth' er mwyn 

alinio cyllidebau gwella busnes. 

 

Cam Gweithredu ‘Hwyluso Llywodraeth’ 

Trosglwyddo £323k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Costau TG’ er mwyn alinio 

chyllidebau gwella busnes. 

 

Cam Gweithredu ‘Y Gronfa Buddsoddi i Arbed’ (Refeniw) 

Trosglwyddo £1,365k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Gweinyddu Cyffredinol’ er 

mwyn darparu cyllid ychwanegol ar gyfer prosiectau Refeniw Buddsoddi i 

Arbed. 

 

Newidiadau i Gyfalaf 

11.6 Gwnaethpwyd trosglwyddiadau o fewn y MEG. Effaith net y rhain yw 

cynnydd o £1,600k yn sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf.  Mae'r 

Tablau Gweithredu’n dangos effaith net y rhain ar bob Cam Gweithredu. 

Isod, ceir manylion trosglwyddiadau penodol dros £250k. 

 

Cam Gweithredu ‘Gweinyddu Cyffredinol’ 

Trosglwyddo £1,600k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Gweinyddu Cyffredinol’ yn 

sgil trosglwyddo o Adnoddau i Gyfalaf er mwyn dwyn ymlaen gynlluniau i 

adnewyddu swyddfeydd a chostau trwyddedau TG. 

 

Cam Gweithredu ‘Costau TG’ 

Trosglwyddo £848k i mewn o’r Cam Gweithredu ‘Y Gronfa Buddsoddi i Arbed’ 

er mwyn prynu trwyddedau meddalwedd. 

 

 

 

 

 51Tudalen 106



 52

Cam Gweithredu ‘Y Gronfa Buddsoddi i Arbed’ (cyfalaf) 

Trosglwyddo £848k allan i’r Cam Gweithredu ‘Costau Cyfalaf TG’, sydd ar gael 

yn sgil llai o alw na’r disgwyl am gyllid cyfalaf ar gyfer prosiectau Buddsoddi i 

Arbed.  

 
  

Tudalen 107



Tabl 11.1 – Dyraniadau SPA Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  
 
 

£000oedd £000oedd 
Adnodd 2012-13 Cyfalaf 2012-13 

DEL 
Cyllideb15 Newidiadau 

Cyllideb 
Ddiwygiedig

Cyllideb15 Newidiadau 
Cyllideb 

Ddiwygiedig 

Costau Rhedeg Dirprwyedig 
205,613 -12,885 192,728 0 0 0 

Costau Rhedeg Canolog  
91,429 -8,982 82,447 11,145 2,448 13,593 

Gwasanaethau Gwybodaeth a 
Chymorth 13,016 81 13,097 0  0 

Rhaglenni Canolog 
24,361 -14,742 9,619 17,319 -1,024 16,295 

Cyfanswm DEL 
334,419 -36,528 297,891 28,464 1,424 29,888 

AME        

Costau Rhedeg Canolog  
-1,842 2,892 1,050 0 0 0 

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 
(TME) 332,577 -33,636 298,941 28,464 1,424 29,888 
 

15 Ffigurau’r Gyllideb yw’r rhai yng Nghynnig y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd fis Gorffennaf 2012. 

 53

T
udalen 108



 

Atodiad 1 – Cysoni rhwng Cyllideb Bloc Cymru a’r Dyraniadau 
Adnoddau yng Nghynnig y Gyllideb 
 
Mae’r ddogfen hon yn cefnogi Cynnig y Gyllideb Atodol, sy’n nodi’r newidiadau 
yn yr adnoddau y mae Llywodraeth Cymru yn cynnig eu defnyddio yn 2012-13, 
yn ogystal â’r arian parod y mae’n ceisio awdurdod i’w dynnu o Gronfa Gyfunol 
Cymru. Mae’r tablau yn yr adroddiad hwn yn dangos cyllidebau ar sail 
weinyddol, ond ffigurau ar sail adnoddau yw’r ffigurau yng Nghynnig y Gyllideb 
Atodol.  
 
Yng nghyllideb weinyddol Llywodraeth Cymru mae nifer o eitemau sydd wedi’u 
sgorio y tu allan i gyfrifon Llywodraeth Cymru. Nid ydynt felly’n cael eu sgorio fel 
rhan o’r Adnoddau sydd eu hangen ar Weinidogion Cymru. Mae’r Atodiad hwn 
yn cysoni cyllidebau gweinyddol ac adnoddau pob Prif Gr!p Gwariant. 
 
Iechyd, Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant 

 

£000oedd 
DEL 

2012-13 

Adnoddau 6,132,540

Cyfalaf 227,889

AME  

Adnoddau 325,896

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 6,686,325

Cysoni ag Adnoddau  

Adnoddau a Ddefnyddir gan CNLCau a chyrff y GIG -404,414

Benthyca â Chymorth -4,174

Derbyniadau o’r Gronfa Yswiriant Gwladol (a’r costau casglu)  -942,813

Newidiadau mewn cyfalaf gweithio 44,000

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 5,378,924

 54Tudalen 109



Llywodraeth Leol a Chymunedau 

£000oedd
DEL 

2012-13

Adnoddau 4,859,332

Cyfalaf 280,851

AME

Adnoddau 51,385

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 5,191,568

Cysoni ag Adnoddau 

Adnoddau a Ddefnyddir gan CNLCau a chyrff y GIG -200

Benthyca â Chymorth -12,001

Derbyniadau o’r Gronfa Yswiriant Gwladol (a’r costau casglu)  -1,008,172

Menter Cyllid Preifat (PFI) -7,353

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 4,163,842

 

Busnes, Menter, Technoleg a Gwyddoniaeth  

 

 

£000oedd

DEL 
2012-13

Adnoddau 155,899

Cyfalaf 108,556

AME

Adnoddau 20,000

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 284,455

Cysoni ag Adnoddau 

Costau Uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru  -1,695

Cyllid Cymru  15,500

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 298,260

 55Tudalen 110



Addysg a Sgiliau  
 

£000oedd 

DEL 
2012-13 

Adnoddau 1,690,171

Cyfalaf 235,043

AME  

Adnoddau -84,007

Cyfalaf 248,369

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 2,089,576

Cysoni ag Adnoddau  

Adnoddau a Ddefnyddir gan CNLCau a chyrff y GIG -82

Benthyca â Chymorth -39,038

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 2,050,456

 

 

Yr Amgylchedd a Datblygu Cynaliadwy  

 

£000oedd 

DEL 
2012-13 

Adnoddau 260,131

Cyfalaf 81,639

AME  

Adnoddau 0

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 341,770

Cysoni ag Adnoddau  

Adnoddau a Ddefnyddir gan CNLCau a chyrff y GIG -1,440

Benthyca â Chymorth -10,341

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 329,989

 

 56Tudalen 111



 

 

 

Tai, Adfywio a Threftadaeth 

£000oedd 

DEL 
2012-13 

Adnoddau 277,910

Cyfalaf 348,218

AME  

Adnoddau -65,510

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 560,618

Cysoni ag Adnoddau  

Adnoddau a Ddefnyddir gan CNLCau a chyrff y GIG -5,758

Benthyca â Chymorth -41,745

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 513,115

 

 

Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu  

£000oedd 

DEL 
2012-13 

Adnoddau 297,891

Cyfalaf 29,888

AME  

Adnoddau 1,158

Cyfalaf 0

Cyfanswm y Gwariant a Reolir 328,829

Cysoni ag Adnoddau  

Costau Uniongyrchol ar Gronfa Gyfunol Cymru  -97

Yr adnoddau y gwneir cais amdanynt 328,732

 57Tudalen 112



Atodiad 2 – Dyraniadau Rheolaidd o’r Cronfeydd wrth Gefn 

 

 £000oedd 
MEG 

Cam 
Gweithredu 

Adnoddau/ 
Cyfalaf 

Disgrifiad 
2012-13 2013-14 2014-15 

Iechyd, 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol a 
Phlant 

Cyflawni’r GIG Cyfalaf 
Cronfa 
Technolegau 
Iechyd 

£5m £10m £10m 

Cymorth Ariannol 
i Lywodraeth Leol 

Adnoddau 
Cymorth Treth 
Gyngor i 
Awdurdodau Lleol  

£2m £19m - 

Llywodraeth Leol 
a Chymunedau Gwasanaethau 

Tân ac Achub 
Cydnerthedd 

Adnoddau 

Trosglwyddo i 
Drysorlys EM i 
ariannu cynnydd yn 
lefelau’r 
cyfraniadau 
pensiwn ar gyfer 
Cynlluniau Pensiwn 
y Diffoddwyr Tân 

£0.3m £0.3m - 

Busnes, Menter, 
Technoleg a 
Gwyddoniaeth 

Sectorau Adnoddau 
Rhyddhad Ardrethi 
Busnes16 

£0.8m £2m £3.2m 

Tai, Adfywio a 
Threftadaeth 

Adfywio  Adnoddau 

Trosglwyddo o 
Drysorlys EM ar 
gyfer Cronfa’r 
Cymunedau 
Arfordirol  

£1.2m £1.45m £1.45m 

16 Roedd goblygiadau ariannu Rhyddhad Ardrethi Busnes mewn blynyddoedd i ddod wedi’u cynnwys yng Nghyllideb Derfynol 2013-14 

 58

T
udalen 113



Atodiad 3 - Cysoni Strwythur y Gyllideb ar gyfer y MEG Tai, Adfywio a Threftadaeth 

Y Gyllideb Adnoddau 

£000oedd Maes 
Rhaglenni 
Gwariant 

(SPA)  

Cam Gweithredu 
Cyllideb 

2012-1317  
 

Newid  
2012-1318 

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

2012-1319  

Sylwadau ar Ailstrwythuro’r Gyllideb  

Cefnogi Pobl 
135,978

 

-168 135,810

Trosglwyddo £135,978k o’r Cam 
Gweithredu Galluogi Pobl i Fyw’n 
Annibynnol.  

Digartrefedd
7,150 - 7,150

Newid teitl y Cam Gweithredu yr arferid ei 
alw’n Mynd i’r Afael â Digartrefedd. Y 
gyllideb heb newid. 

Byw’n Annibynnol 

5,101 - 5,101

Cam Gweithredu Newydd. Trosglwyddo 
£5,101k o’r Cam Gweithredu Galluogi Pobl 
i’r Cam Gweithredu Byw’n Annibynnol. Y 
gyllideb heb newid. 

SPA 
Polisi Tai  

Datblygu a Gweithredu 
Polisi 2,264

 
-257 2,007

Trosglwyddo £2,264k o’r Cam Gweithredu  
Datblygu Polisi, Deddfwriaeth a 

17 Mae’r ffigurau hyn yn adlewyrchu’r llinell sylfaen a ailddatganwyd ar gyfer 2012-13 yn y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd gan y Cynulliad ym mis 
Gorffennaf 2012, ar sail strwythur newydd y gyllideb. 
18 Newidiadau rhwng y Gyllideb Atodol Gyntaf a’r Ail Gyllideb Atodol. Mae manyllion y newidiadau hyn wedi’u nodi ym Mhennod 10 y Nodyn 
Esboniadol. 
19 Ffigurau’r gyllideb ddiwygiedig ar gyfer 2012-13 yn seiliedig ar strwythur newydd y gyllideb fel sydd i’w weld yn y Tablau Gweithredu a gyhoeddir ar 
wefan Llywodraeth Cymru.

 59

T
udalen 114



 Rheoleiddio Tai.  

Cyfanswm Polisi Tai 
 150,493

 
-425 150,068

  

Sicrhau tai o ansawdd 
uchel

274
 

4 278

Yn aros yr un fath â’r Cam Gweithredu 
gwreiddiol, Ymchwil a Gwerthuso, fel 
addasiad yn sgil yr ailstrwythuro.  

Cynyddu’r cyflenwad 
a’r dewis 

o dai 95          419 514

Y Cam Gweithredu gwreiddiol heb ei 
newid.  

Ymchwil a gwerthuso 
polisi 285

 

242 527

Trosglwyddo £285k o’r Cam  
Gweithredu Datblygu a Gweithredu Polisi. 

SPA Cartrefi 
a Lleoedd 

Adfywio

14,384

 
 
 

-750 13,634

Y cyfanswm yn aros yr un fath â’r SPA 
gwreiddiol, ond dau gam gweithredu wedi’u 
cyfuno: 

! Trosglwyddo £6,184k o’r Cam 
Gweithredu Ardaloedd Adfywio 
Strategol. 

! Trosglwyddo £8,200k o’r Cam 
Gweithredu Rheoli’r Gwaith o 
Weithredu Ardaloedd Adfywio o’r 
Gorffennol.  

 
Cyfanswm Cartrefi a 

Lleoedd 15,038
 

-85 14,953
  

Cyfanswm Polisi Tai  
a Cartrefi a Lleoedd 165,531

 
-510 165,021

  

 60

T
udalen 115



Y Gyllideb Gyfalaf 
 

£000oedd Maes 
Rhaglenni 
Gwariant 

(SPA)  

Cam Gweithredu 
Cyllideb 

2012-1320  
 

Newid  
2012-1321 

Cyllideb 
Ddiwygiedig 

2012-1322  

Sylwadau ar Ailstrwythuro’r Gyllideb  

Byw’n Annibynnol
1,641 - 1,641

Trosglwyddo £1,641k o’r Cam Gweithredu 
Galluogi Pobl i Fyw’n Annibynnol  SPA 

Polisi Tai  
Rhaglen Tai Gwag 

- 10,000 10,000
Cam Gweithredu newydd  

Cyfanswm Polisi Tai 
 1,641 10,000 11,641

  

Sicrhau tai o ansawdd 
uchel 169,444 - 169,444

Y Cam Gweithredu gwreiddiol heb ei 
newid. 

SPA Cartrefi 
a Lleoedd 

Cynyddu’r cyflenwad 
a’r dewis o dai 76,515 21,850 98,365

Y Cam Gweithredu gwreiddiol heb ei 
newid.  

20 Mae’r ffigurau hyn yn adlewyrchu’r llinell sylfaen a ailddatganwyd ar gyfer 2012-13 fel yn y Gyllideb Atodol a gymeradwywyd gan y Cynulliad ym mis 
Gorffennaf 2012, ar sail y strwythur cyllidebol newydd. 
21 Newidiadau rhwng y Gyllideb Atodol Gyntaf a’r Ail Gyllideb Atodol. Mae manyllion y newidiadau hyn wedi’u nodi ym Mhennod 10 y Nodyn 
Esboniadol. 
22 Ffigurau’r gyllideb ddiwygiedig ar gyfer 2012-13 yn seiliedig ar y strwythur cyllidebol newydd ac fel sydd i’w weld yn y Tablau Gweithredu a gyhoeddir 
ar wefan Llywodraeth Cymru. 

 61

T
udalen 116



 62

Adfywio

56,607 1,800 58,407

Y cyfanswm yn aros yr un fath â’r SPA 
gwreiddiol, ond tri Cham Gweithredu wedi’u 
cyfuno: 

! Trosglwyddo £41,630k o’r Cam 
Gweithredu Adfywio Strategol. 

! Trosglwyddo £3,400k o’r Cam 
Gweithredu Rheoli’r Gwaith o 
Weithredu Ardaloedd Adfywio o’r 
Gorffennol.  

! Trosglwyddo £11,577k o’r Cam 
Gweithredu Adfywio a 
Gwasanaethau Lleol Eraill – Cyllid 
Cyfalaf Cyffredinol  

 
Cyfanswm Cartrefi a 

Lleoedd 302,566
 

23,650 326,216
  

Cyfanswm Polisi Tai  
a Cartrefi a Lleoedd 304,207

 
33,650 337,857

  

T
udalen 117



Atodiad 4 –  Geirfa 

Adnoddau 
(refeniw gynt) 
 

Gwariant cyfredol, er enghraifft arian i dalu cyflog 
gweithwyr y sector cyhoeddus ac i brynu nwyddau a 
gwasanaethau traul. 
 

Adolygiad o 
Wariant 

Bob dwy neu dair blynedd mae Trysorlys ei Mawrhydi yn 
adolygu gwariant pob un o Adrannau Llywodraeth y DU ac 
yn pennu cyllidebau ar gyfer y tair blynedd ganlynol.  Mae 
cyllidebau ar gyfer y gweinyddiaethau datganoledig yn 
deillio o'r cyllidebau hyn drwy gyfrwng Fformiwla Barnett.  
 

Costau 
Uniongyrchol 
ar Gronfa 
Gyfunol 
Cymru 

Gwariant y mae’n ofynnol yn gyfreithiol gofyn i Gronfa 
Gyfunol Cymru ei dalu’n uniongyrchol ac felly nad yw’n 
sgorio yn erbyn cyllidebau Llywodraeth Cymru nac unrhyw 
gorff arall. Ymhlith y Costau Uniongyrchol mae cyflog y 
Llywydd a’r Archwilydd Cyffredinol. 
 

Cronfa 
Gyfunol 
Cymru 

Y cyfrif sy’n derbyn yr arian sydd i’w ddefnyddio gan 
Lywodraeth Cymru, Comisiwn y Cynulliad, yr Archwilydd 
Cyffredinol ac Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
Cymru yn unol â phleidlais Senedd y DU.  
 

Cwmpasoedd  
 

Disgrifiadau o’r dibenion penodol y mae Gweinidogion 
Cymru wedi’u hawdurdodi gan Gynulliad Cenedlaethol 
Cymru i wario adnoddau arnynt. Mae Disgrifiadau o’r 
Cwmpasoedd a’r terfynau o ran adnoddau wedi’u cynnwys 
yng Nghynnig y Gyllideb Flynyddol. Mae’r cwmpasoedd yn 
cyfateb i’r MEGiau. 
 

Cyfalaf Gwariant sy’n arwain yn bennaf at ased ffisegol, er 
enghraifft adeilad newydd. Mae gan gyllidebau DEL a 
Gwariant a Reolir yn Flynyddol Llywodraeth Cymru 
derfynau gwahanol ar gyfer cyfalaf a refeniw.  
 

Cyfanswm y 
Gwariant a 
Reolir (TME) 

Cyfanswm y Terfyn Gwariant Adrannol yn ogystal â’r 
Gwariant a Reolir yn Flynyddol.  
 
 

Cyllidebu 
adnoddau 

Mae cyllideb Llywodraeth Cymru wedi’i phennu ar sail 
adnoddau sy’n deillio o wybodaeth am groniadau. Mae’r 
wybodaeth am groniadau yn mesur adnoddau wrth iddynt 
gael eu defnyddio yn hytrach na phan delir yr arian parod. 
Felly, er enghraifft, mae cyllideb adnoddau yn cynnwys ffi 
am ddibrisiant, ffordd o fesur yr asedau cyfalaf a 
ddefnyddiwyd neu a dreuliwyd.  
 

 63Tudalen 118



Cynnig y 
Gyllideb 

Y dull a ddefnyddir gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru i roi 
awdurdod i Weinidogion Cymru wario adnoddau hyd at 
lefel benodol ar ddibenion penodedig ac i dynnu arian 
parod hyd at derfyn penodol o Gronfa Gyfunol Cymru.  
 

DEL 
Adnoddau 
Anghyllidol  
(adnoddau nad 
ydynt yn arian 
parod gynt)  

Mesurau croniadau a gynhwysir mewn cyllidebau i sicrhau 
eu bod yn adlewyrchu cost economaidd lawn 
gweithgareddau er nad oes cysylltiad uniongyrchol â 
ffrydiau arian parod yn y cyfnod dan sylw – er enghraifft, 
dibrisiant a darpariaethau.   Ni ellir defnyddio DEL 
adnoddau anghyllidol i gyllido gwario DEL adnoddau 
cyllidol. 
 

DEL 
Adnoddau 
Cyllidol 
(adnoddau 
sydd bron yn 
arian parod 
gynt) 
 

Mesurau sydd fel rheol yn troi’n ffrwd arian parod yn fuan, 
er enghraifft cyflog, caffael cyfredol, grantiau refeniw a 
chymorthdaliadau.  

Derbyniadau Mae rhai rhannau o weithgarwch Llywodraeth Cymru yn 
creu incwm, er enghraifft, drwy werthu neu rentu asedau. 
Caiff y rhain eu cynrychioli yn y gyllideb fel ffigurau 
negyddol.  
 

Dibrisiant 
 
 

Gostyngiad yng ngwerth ased yn sgil traul, oed a’r ffaith ei 
fod wedi darfod.  O ran cyllidebu adnoddau, mae dibrisiant 
yn rhan o DEL Llywodraeth Cymru ond mae’n eitem DEL 
adnoddau anghyllidol. 
 

Gwariant a 
Reolir yn 
Flynyddol  
 

Gwariant na all yn rhesymol fod yn destun cyfyngiadau 
cadarn, aml-flwyddyn yn yr un ffordd â DEL, ac sydd felly’n 
cael ei adolygu ddwywaith y flwyddyn fel rhan o brosesau 
Cyllideb ac Adroddiad Rhag-gyllidebol Trysorlys EM.  Mae 
Gwariant a Reolir yn Flynyddol, fel rheol, yn cynnwys 
rhaglenni sy’n fawr, yn ansicr neu'n ymateb i’r galw, er 
enghraifft benthyciadau i fyfyrwyr.  
 

Gweithredu O fewn pob Maes Rhaglen Wariant, dyrennir cyllidebau i 
nifer o is-raglenni a elwir yn Gamau Gweithredu. Mae 
tablau sy’n dangos cyllidebau ar lefel y Camau Gweithredu 
ar gael yn: 
 
www.cymru.gov.uk/cyllideb  

 64Tudalen 119



 65

Maes Rhaglen 
Wariant (SPA) 

O fewn pob MEG, caiff cyllidebau eu dyrannu i Feysydd 
Rhaglenni Gwariant yn ôl y math o wasanaethau y 
byddant yn eu darparu. 
 

Prif Gr!p 
Gwariant 
(MEG) 

Caiff DEL Llywodraeth Cymru ei rannu’n nifer o Brif 
Grwpiau Gwariant. Ar hyn o bryd mae 7 ohonynt: Iechyd, 
Gwasanaethau Cymdeithasol a Phlant; Llywodraeth Leol a 
Chymunedau; Busnes, Menter, Technoleg a 
Gwyddoniaeth; Addysg a Sgiliau; Yr Amgylchedd a 
Datblygu Cynaliadwy; Tai, Adfywio a Threftadaeth; a 
Gwasanaethau Canolog a Gweinyddu. 
 

System 
Cyfnewid 
Cyllidebau 
 

Y system sy'n galluogi Llywodraeth Cymru i ddwyn ymlaen 
danwariannau, hyd at gap y cytunwyd arno. Y cap y 
cytunwyd arno yw 0.6% o'n cyllideb DEL Adnoddau ac 
1.5% o'n cyllideb DEL Cyfalaf. 
 

Terfyn 
Gwariant 
Adrannol 
(DEL)  

Terfyn y gyllideb aml-flwyddyn ar gyfer Llywodraeth Cymru 
a bennwyd gan Drysorlys EM. Caiff y DEL ei gynllunio a’i 
reoli ar sail tair blynedd mewn Adolygiadau o Wariant.  
 

  
 

 

Tudalen 120



 
 
 

 1 

 

 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG 

GAN 

LYWODRAETH CYMRU 
 
 

 

TEITL: Cyllideb Atodol 2012-13 

DYDDIAD: 5 Chwefror 2013 

GAN:  Jane Hutt, Y Gweinidog Cyllid ac Arweinydd y Tŷ 

 
 
Heddiw, fe gyhoeddais Ail Gyllideb Atodol Llywodraeth Cymru ar gyfer 2012-13.  
 
Prif ddiben y Gyllideb Atodol hon yw dangos y newidiadau cyllidebol ers Cyllideb 
Atodol Gyntaf 2012-13 a gyhoeddodd Llywodraeth Cymru ym mis Gorffennaf. Mae’n 
nodi hefyd nifer o ddyraniadau o’n cronfeydd wrth gefn, trosglwyddiadau rhwng 
Adrannau Llywodraeth Cymru a throsglwyddiadau ag Adrannau Llywodraeth y DU. 
Mae hefyd yn cynnwys rhagolygon diwygiedig ar gyfer Gwariant a Reolir yn 
Flynyddol. 

 
 
 

Tudalen 121



������	
��)����

���	���������

���������������� �!"��#� !�����$��� �%%������$���%�&'� (

����)**)+��� �����	
���,�+ -���./

"���� �!"� !�����$

$	���*)+� �)��)*)����)**�� �	�	*�� ���)�)� ���)*/�,

�����	
��)��������������	����������������� �
���
��� �� 
!!" �
���
��"

#��)�	$�����#�������������	�� �
!�"
��� �!�
!�� �
���
�!�

%�����
�&����$
�'�������(����)�		������� ���
!"" ��!
��� ���
���

)		��(���*(����� �
�"�
� � ���
��� �
"��
���

)�(�����		���+��,��(���������	)� ���
��� !�
��" ���
  �

'��
�)	-�)�����'�$�-��	���� �  
"�� ��!
��! ���
��!

�)�����������������(����)����		� �" 
!"� �"
!!! �� 
  "

���)*/�,����)*�)�)+�'� �%������)	)����,�+� ��012�0324 �0���0�34 �405360563

"���� �!"� !�����$

 �)��)*)�)��	������*����*������
&�( �	�	*�� ���)�)� ���)*/�,

�����	
��)��������������	����������������� ���
!"� � ���
!"�

#��)�	$�����#�������������	�� ��
�!� � ��
�!�

%�����
�&����$
�'�������(����)�		������� ��
��� � ��
���

)		��(���*(����� .!�
�� � ��!
��" ���
���

'��
�)	-�)�����'�$�-��	���� .��
���� � .��
����

�)�����������������(����)����		� �
��� � �
���

���)*/�,��'��%������)	)����,�+ �4303�4 �430�15 4520�3�

���)*/�,� �)��)*)�%������)	)����,�+�)��	���� ��05��0133 �061�046� �6043�0�4�

/�0�1�	��)�'�$-����)�$�����)	$��������������	�����	�����������$���������)����������	�,������2�3��	�,����)��$�����������������4����(��)������	�

�	����-����������������5�����������	��($���)������������	2�&��6$������	�,�����������	��)�$���6$�$��(���(���()�$��

����7��

����7��

T
udalen 122



������	
��)����
����	���������

������������� ��!��"���#���!���$%���&�%� !�'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���12

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�����	
��)
���	�������)�)������� ��������� ������ � � � � ���� ����

�����	
��)
���	�������)�)�
���!��"��#���   ����� $������� ����� � � �  ������

���/.2�6�����	.��1����� 7�7�7�8�9 7��7:� :���� � � � 7�797���:

���	%#��&����#���'��%�����	���	#�(#
������!��)�) ������� $ ����� � � � � ����� �

���	%#��)%���������*����
���������+����,���
� ��� � $���� � � � � �����

��-%����'%�.�� ����� $���� � � � � �����

�����
	����	���	�)
��������!��/�����#�������-����	���%	�/��
����� ��� �� $���� � � � � ������

���/.2�6�������	
/4��/.���3��	;��� ��<�:�� '9���=� � � � � ����9��

(%������������+�������%����� ������ ��� � � � � ������

0��&���	������/��%	���1
�� ��  � $���� � � � � ��� �

�����
	��)
����#��������*�%#������+�����+��-�
	�����%�)
�2��%� ������ $ ����� � � � � �� ��

'�.��)
�������+������)
�����%���+� ����� $��� �� � � � �  ����

,�	���!��&������#�&	#�������%���.�����+������*��.��#��)
�����%�-�
	�)���	������� ����� $���� � � � � �����

"���	������3�������%�����#�����)��%��
�����-�&�#���	#�����+��� ����� ����� � � � � ��� ��

*��.��#����)
���������0-+�
������.����������%	��!�����%���  ����� $������ � � � � ������

���/.2�6��	;�����������	���/;��)/��&��
�	6/4 �7<��<� '���8�� � � � � �78����

&
����%������-�������%����1��	� ����� ��� � � � � �����

)��	���)%.�����	+���"�����%��� ������� � � � � � �������

4��%��%	���)�%.��'5	  ����� � � � � �  �����

/�����#�����)
���	���������-�������%� ������ $���� � � � � ������

��	#%��)%������-�� ���� � ��� � � � � ������

�%-����	����)%.��'5	 ��� � � � � � � ��� �

���/.2�6���/2/.	)�/4���6�	�)�/2�� �=��8<7 ��� � � � � �=��<�9

��)�������6�4 *��2����6��#��		���&7�&// ����� ��� � � � � ������

���/.2�6���)�������6�4 :�9�7 7�< � � � � ����9�

���/.2�6�(	�	.���'��	;�������/2/./	)�/4���6�	�)�/2����/�&��/.) 9��=��7�< 8����� :���� � � � 9�����78�

����	.��1�����

�	;����������	���/;��)/��&��
�	6/4

��/2/./	)�/4���6�	�)�/2��

������	
/4��/.���3��	;����

�

T
udalen 123



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���12

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

����	.��1����� �����	
�!��)�) � ����� $������� ��� ����� � � �������

���/.2�6�����	.��1����� �87�9:: '�7����� �<9 7���� � � ��7�=<7

������	
/4��/.���3��	;���� �����
	����	���	�)
��������!��/�����#�������-����	���%	�/��
����� ����� � � � � � �����

���/.2�6�������	
/4��/.���3��	;��� 7�9:� � � � � � 7�9:�

�	;����������	���/;��)/��&��
�	6/4 "���	������3�������%�����#�����)��%��
�����-�&�#���	#�����+��� ����� $������ � � � � $������

���/.2�6��	;����������	���/;��)/��&��
�	6/4 7���: '<����� � � � � '��:9��

)��	���)%.�����	+���"�����%��� � � � ����� � � �����

�����������������������	%� ����� � � � � � �����

��	#%��)%������-�� �� � � � � � ��

���/.2�6���/2/./	)�/4���6�	�)�/2�� 7��=7 � � ����� � � =��=7

�

���/.2�6����/�/��'��	;�������/2/./	)�/4���6�	�)�/2���/�&��/.) �9��<�� '8������ �<9 =���� � � ��<�==:

��%%���-�(�)� ���'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�6�/��/�/41����� &-����������+�&�	%����!��)�) ������� � � � � �� ���� �������

���/.2�6���6�/��/�/41����� ����<�� � � � � ��8��=9 ��7�=:9

���/.2�6����#�'��	;�������/2/./	)�/4���6�	�)�/2���/�&��/.) ����<�� � � � � ��8��=9 ��7�=:9

0���2

�	;����/���/2/./	)�/4���6�	�)�/2���/�&��/.)�'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 ���������  ����� ����� � � � ������� �

*38�������� ������� $ ������ ��� ����� � � �������

���/.2�6���% 9��8���8� � :��=: =���� � � 9��9��8�:

��/��/.)�/��	������.����.����� ����<�� � � � � ��8��=9 ��7�=:9

���/.2�6�'��	;��������/2/./	)�/4���6�	�)�/2���/�&��/.) 9�788�:7� � :��=: =���� � ��8��=9 9�9=9���7

��/2/./	)�/4���6�	�)�/2��

�

T
udalen 124



������	
��)����
����	���������

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

��-%��������������#�����8��
%�������8�%�  �������� �� $���� ����� � �  ������� 

)
���	�������)����% ������ � � � � � ������

���/.2�6��������%������/	)��%	�� 8���:��9: 9� '�7�� ����� � � 8��8���=�

��-�	������	�)�	���  ����� $�� ��� � � � � ������

��	�
����	��&���		%� �� �� $������ � ��� � � ���� 

0�"�������/�+�%� ������ $���� � � � � �����

���/.2�6��	�.�3����64.	�/4�/�&��
� 7��:9� '8�8=:� � ��� � � 8:�9=<

�����	�����)
���	�������"9	��+�&+��. ����� $���� � � $���� �  ����

7���-
�������	�������%����)
���	�������"9	��+�&+��. ����� $ ��� � � � � �����

��-$���	�*%-����# ����� � � � � � �����

�����	
	��������	+���  ���� $���� � � � �  ����

���/.2�6���64.	�/4����3	�/;� �9�77� '���87� � � '��=� � �8�=<=

&��������*�-%+���������8�%� ����� � � � � � �����

)����%�-������)
�����8��
%�������8�%� ����� $������ � � � � � ����

���	%#��)
���	�������/�-��+����,
��3�������%�  ���� $�� � � � � �  ����

���/.2�6���	��/�)�/2/./	)�/4������	�)��	�4�/��	6�;�/)�/	)� 8��=:9 '��8<�� � � � � �:�8�9

�����3�/	)�����/��/���/2/./	)�/4���6�	�)�/2���� &�%��#������)%������)
���	���������-�������%� ������ $������ � � � � ����� 

���/.2�6������3�/	)�����/��/���/2/./	)�/4���6�	�)�/2�� �7��:� '����9� � � � � ���==8

�����3�/	)�����/���	;������6�4 &�%��#������)%������+������-�� ����� � � � � � �����

���/.2�6������3�/	)�����/���	;������6�4 ��<�� � � � � � ��<��

�2)�. 3���	 ������ $�� ��� � � � � ������

���/.2�6��2)�. ���:9= '��8��� � � � � ���797

)
������������:��6�
��
�����"���������������	������ ������ ����� � � � � ������

)
����������		�����6�
��
��������	�������;7������*%-����#<�$�&�	%�����	������	���	�&���	�)��%� ������� � � ������ � � � �����

���/.2�6���	�)��	��/�/4>��(�����/�)��!�/�������/���	�.������� �9=�:7� ��<�< � �����: � � ����:=<

��/2/./	)�/4�(�	���������/;����� )
���	�������6������������+�&
�� ������� ����� � � � � �������

���/.2�6���/2/./	)�/4�(�	���������/;������ �<��:<� ��=�: � � � � �<<�<=�

!	�)������./��/��� "�����%���	�����
� ������ �� �� � � � � �������

���/.2�6�!	�)������./��/��� :7��:� 9�8�9 � � � � ����7�<

��	��/����3	��;��/����)����� )
�����*�%#��
+�������7����� ����� � � � � � �����

���/.2�6���	��/����3	��;��/����)������ 7�<�9 � � � � � 7�<�9

���/.2�6�(	�	.���'�%������/	)��%	���/����64.	�/4 8�=�9��== � '�7�� ���7�� '��=� � 8�=7:����

%%��$�(��!��%�$%������#" ���"�'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

��	�)��	��/�/4>��(�����/�)��!�/�������
/���	�.������

�������%������/	)��%	��

��	��/�)�/2/./	)�/4������	�)��	�4�/��	6�;�/)�/	)�

�	�.�3����64.	�/4�/�&��
��

��64.	�/4����3	�/;�

�

T
udalen 125



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�������%������/	)��%	�� ��-%��������������#�����8��
%�������8�%� ������ � � � � � ������

���/.2�6��������%������/	)��%	�� ������ � � � � � ������

�	�.�3����64.	�/4�/�&��
� *��.��#����-�	��%� � ��� $������ � � � � ����� 

���/.2�6��	�.�3����64.	�/4�/�&��
� �8�<<8 '������ � � � � ���<<8

�����	�����)
���	�������"9	��+�&+��. ����� $���� � � � � ���

7���-
�������	�������%����)
���	�������"9	��+�&+��. ����� � � � � � �����

��-$���	�*%-����# ����� $ ��� � � � � ���

���/.2�6���64.	�/4����3	�/;� ����: '9�=� � � � � ��<��

�2)�. 3���	 ��� $���� � � � � ���

���/.2�.��2)�. ��7 '�97� � � � � �7�

��	�)��	��/�/4>��(�����/�)��!�/�������
/���	�.������

)
����������		�����6�
��
��������	�������;7������*%-����#< ������ $������ � ����� � � ������

���/.2�6���	�)��	��/�/4>��(�����/�)��!�/�������/���	�.������ 77��99 '��7�=� � =�7�� � � 9���7=

-4��2�����6	�.�)������/�(�	�������� ��	���	����7��������6���������� ����� � �� � � ����� � � �� ����

���/.2�6�-4��2�����6	�.�)������/�(�	��������� :9�9:8 �8�=8� � ����� � � ��8�7�7

!	�)������./��/��� "�����%���	�����
�  ����� $������� � � � � ������

���/.2�6�!	�)������./��/��� 8��=�9 '���<��� � � � � ����:7

)
����������		���������
�/���
�����7������8��%�� ������ ����� � � � � ������

�����������������������	%��=�7����� ������ � � � � � ������

���/.2�6���	��/�/����../��/���/����	���/�)��)������%�	��� �=���< ���:� � � � � �:���=

��	��/����3	��;��/����)����� )
�����*�%#��
+�������7����� ����� � � � � � �����

���/.2�6���	��/����3	��;��/����)������ 9�:�� � � � � � 9�:��

���/.2�6����/�/��'�%������/	)��%	���/����64.	�/4 �9:��7� � � ���7�� � � �=��=7�

��	��/�/����../��/���/����	���/�)�
�)������%�	��

��64.	�/4����3	�/;�

 

T
udalen 126



������	
��)����
����	���������

������	
�(	�	.���'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

��-%��������������#�����8��
%�������8�%� ������ � � � � $ ����� ������

���/.2�6��������%������/	)��%	�� ���<�< � � � � '8�797� �9��7�

)
����������		�����6�
��
��������	�������$�&�	%�����	������	���	�&���	�)��%� ������ � � � �  ���� ������

��./.2�6���	��/���2���)	�����6	2)�3�+(�/.
/�)����/���	.	��/	)���, ���99= � � � � 8�797 �7����

���/.2�6��#��'�%������/	)��%	���/����64.	�/4 7���=7 � � � � � 7���=7

0���2

%������/	)��%	���/����64.	�/4�'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
  �������� � $���� ������ $���� �  ��������

*38�������� ������� � � ������ � � �������

���/.2�6���% 7��:7�9�: � '�7�� 87���� '��=� � 7��8���=�

��/��/.)�/��	������.����.����� 7���=7 � � � � � 7���=7

���/.2�6�'�%������/	)��%	���/����64.	�/4 7��8<���8 � '�7�� 87���� '��=� � 7��:��79=

�������%������/	)��%	��

��	��/���2���)	�����6	2)�3�+(�/.
/�)����/���	.	��/	)���,

�

T
udalen 127



������	
��)����
����	���������

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

/�7�3������%�  ���� � � � � �  ����

/�+�%��� ������ � $������ ��� � � ���  �

3	���2��	�����������)
�.%������7��	�� � � �� � � � � � � � ��

���/.2�6��	;)��/4�/�-42.	2 7��<�� � '���7=� <9< � � 7�����

'�.��&��%��� ������ $������ � � � � ���� 

)
���%	����� � ����� � � � � �����

���/.2�6�������.�/	)��/;�����	2� ���979 � � � � � ���979

��3�����/�/4�#/�� *�#
���������,�
�  ���� � � � � �  ����

���/.2�6���3�����/�/4�#/�� 8�=�� � � � � � 8�=��

*��2����/���
�����"�)� ����� � $���� � � � ��� �

*��2����/���
�����")���$�&�	%�����	������	���	�&���	�)��%� ����� � � �� � � �����

*��2����/���
������	�)����������#��#�3���% ������ � � � � � ������

���/.2�6��	���/�)� ���8�7 � ':�:� 7�8 � � ���::�

6��#��		���%���%�����%� ����� � � � � � �����

6��#��		���%���%�����%��$�&�	%�����	������	���	�&���	�)��%� � � � � � � � � �

,��+�	��� ����� � � � � � �����

���������-��  ���� � � � � �  ����

6��#��		��/�����#%� ��� � � � � � ���

���/.2�6�(�/3�	..���)�/)	3/	)��/��������/	)���� ���8<= � � �8< � � ���=�7

6��%��!��)
�����%�>���������6��#��		����%	������/��
�����%���	#�(#��-�� ����� � � � � � �����

6��%��!��)
�����%�>���������6��#��		����%	������/��
�����%���	#�(#��-���$�&�	%�����	������	���	�&���	�

)��%�
� � � �� �� � � �� ��

���/.2�6���)$ ��7�� � � ��8�7 � � ��:8<

6��		���%��������������%���. �� � � � � � ��

)
	��������������	��	%��9����%���!��?3���8��� ����� � � � � � �����

)
��������!�����#��		���	�����	���	�*��.��#��)
����# ������ $������� � � � �  �����

*��.��#���������������%���������#�����,�����%	�)
����# ��� � � � � � ���

*��.��#������%�����#%��%���)��#%���������-����������-����� ����� � � � � � �����

*��.��#������%�����#%��%���)��#%���������-����������-������&�	%�����	������	���	�&���	�)��%� � � � � �� � � ���

*�
������	#��	�%	�+�-�	�����#
����#���.%��%	�!��2��
��#
����#�%���	�+�-���8��� ����� $������ ��� � � � �����

���/.2�6�#/)	���.����	��3 <8��89 '������� �7� �� � � 7��8�:

���/.2�6�(	�	.���'�-42.	2��#	.)	���!	;�.��	3�/�������.�/	)� �<9�=<� '������� '����<� ���99 � � �77�=::

-"� ����#� !�(��!��� $%����������$ ���!��'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

�#/)	���.����	��3

�	���/�)�

(�/3�	..���)�/)	3/	)��/��������/	)���

������.�/	)��/;�����	2�

��)$

�	;)��/4�/�-42.	2

�

T
udalen 128



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

/�7�3������%�   ���� $� ����� � � � � ����� 

/�+�%��� � ���� ������ � � � � ������

���/.2�6��	;)��/4�/�-42.	2 9=�=�� �=�<:7 � � � � :<�9�<

������.�/	)��/;�����	2� '�.��&��%��� ����� � � � � � �����

���/.2�6�������.�/	)��/;�����	2� ����< � � � � � ����<

*��2����/���
�����")�� �� �� $������ � � ����� �  ����

*��2����/���
������	�)����������#��#�3���% ����� � � � � � �����

���/.2�6��	���/�)� ������ '<����� � � ��<�� � <�<��

���������-�� ����� $������ � $������� � � $�������

6��#��		���%���%�����%�  �� � � � � �  ��

���/.2�6��)�/)	3/	)��/�(�/3�	..���������/	)��� ��:�< '��7��� � '�7�7��� � � '�7��=��

)
��������!�����#��		���	�����	���	�*��.��#��)
����# � ���� � � � � � � ����

*��.��#������%�����#%��%���)��#%���������-����������-����� ����� � � � � � �����

*�
������	#��	�%	�+�-�	�����#
����#���.%��%	�!��2��
��#
����#�%���	�+�-���8��� � ����� � � � � �����

���/.2�6�#/)	���.����	��3 �7�89: ��<�7 � � � � �<��<8

���/.2�6����/�/��'�-42.	2��#	.)	���!	;�.��	3�/�������.�/	)� :=��79 ������ � '�7�7��� ��<�� � ��=�779

�	���/�)�

#/)	���.����	��3

�)�/)	3/	)��/�(�/3�	..���������/	)���

�	;)��/4�/�-42.	2

�

T
udalen 129



������	
��)����
����	���������

������	
�(	�	.���'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�	���/�)� "����%���/���
������	�)����������#��#�3���%�$�&�	%�����	������	���	�&���	�)��%�  �� �� � � � � $��� ��� ������

���/.2�6��/)
��34��	���/�)����./��/����/��3��	���/)
��34��;�.�6/����/;�	�/��� 8��8�� � � � � '���8��� ������

���/.2�6��#��'�-42.	2��#	.)	���!	;�.��	3�/�������.�/	)� 8��8�� � � � � '���8��� ������

0���2

-42.	2��#	.)	���!	;�.��	3�/�������.�/	)��'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 ������� $������� $������ ����� � � �������

*38�������� ������ ������ � $������� ����� � �������

���/.2�6���% �<7���9 � '����<� '���8�8� ��<�� � �98�877

��/��/.)�/��	������.����.����� 8��8�� � � � � '���8��� ������

���/.2�6�'�-42.	2��#	.)	���!	;�.��	3�/�������.�/	)� ��9�9�= � '����<� '���8�8� ��<�� '���8��� �=8�877

�

T
udalen 130



������	
��)����
����	���������

������������%��"�'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

8������		������6������ ����� ��� � � � � �����

�
��+
�
- ������� $���� � � � � �������

&����#���+�&�
��	�������� ������ � � � � � ������

��-
������� ����� $������ � � � � �����

&����#�@��$��� �������  ���� � � � � ���� ��

&����#�?
+� ������� $���� �� � � � � �������

/��
��������&����# ��� � $���� � � � � �����

/��%	���&����# ������ � � � � � ������

)��	��&-����������*��#�.��%	 ��� �� � � � � � ��� ��

")�����/����-���6��%���)
�.%����� ����� � � � � � �����

���/.2�6��/��./4�����23�/���������/.) ���99�:9� ':��7:� � � � � ���7<�:��

����%#�������/#����� � ���� $������� $��� � � � ������

0-#����������������%#�����)%.�����	+ ������ ����� � � � � ���� �

*�
�������������#���#���� ������ � � � � � ������

���/.2�6���	�)��4�#	��42 =:�98: '���7:�� ':�� � � � <<�:99

�����%����,�	�����  ��� $ ��� � � � � � �

8����2��	����2�%.�����	+ ������ ����� � � � � ������

��-%����������#
���@�$�� ������� ������ ��� ������ � � � �����

3		�	�*���%���.�*��#�.��%	 ������ � � � � � ������

���/.2�6�%�	2��;�.�6/����/����6�	�)�/2���/�%�	��/4��.3����/�����	
 �:��<7� =�<7= <�� �7���� � � 8�7��8�

*�#�����-���# ��� �� $���� � � � � ������

0��������)�-���# ���� � � � � � ���� 

���/.2�6�����/�)����6�/	3 �8�:<9 '��9� � � � � �8�9<�

��6��)������/�.� ��-%���������
	�  ���� ��� � � � �  ����

���/.2�6���6��)������/�.� 8��:� ��� � � � � 8��:�

���/.2�6�(	�	.���'�����23�/��3���/4 ��9<9�7�: '������� 98� �7���� � � ��9:���<�

%�	2��;�.�6/����/����6�	�)�/2���/�%�	��/4�
�.3����/�����	


�/��./4�����23�/���������/.)

��	�)��4�#	��42

����/�)����6�/	3

�

T
udalen 131



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�/��./4�����23�/���������/.) 0��0������!��*���2��������") ������� ������ �   ���� � � ����� �

���/.2�6��/��./4�����23�/���������/.) �<=��:� ������ � 88�<7� � � ��7��8�

���/.2�6����/�/��'�����23�/��3���/4 �<=��:� ������ � 88�<7� � � ��7��8�

������	
����/�/��'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

��-%����������#
���@�$���$�������� ����� � � � � � $������� � �����

��-%����������#
���@�$���$�6���	�
 $������� � � � � ����� $� �����

���/.2�6�%�	2��;�.�6/����/����6�	�)�/2���/�%�	��/4��.3����/�����	
 �<=���: � � � � '���:8<� �98��9�

���/.2�6���#��'�����23�/��3���/4 �<=���: � � � � '���:8<� �98��9�

0���2

����23�/��3���/4�'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 ��������� $������� � � ������ � � ���������

*38�������� ������� ������ �   ���� � � ����� �

���/.2�6���% ��=78�=�� � 98� 9:�<7� � � ��:�7���8

)
����	������%�����	����	���%��$�������� ����� � � � � � $������� � �����

)
����	������%�����	����	���%��$�6���	�
 $������� � � � � ����� $� �����

���/.2�6���/��/.)�/��	������.����.����� �<=���: � � � � '���:8<� �98��9�

���/.2�6�'�����23�/��3���/4 ��������� � 98� 9:�<7� � '���:8<� ���=:�7<9

%�	2��;�.�6/����/����6�	�)�/2���/�%�	��/4
�.3����/�����	


��

T
udalen 132



������	
��)����
����	���������

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*��.��#����#
���������2%����������#��		��+�������	%���������.��#��+�	�����
���!���-#��+���� ����� � � � � � �����

*��.��#����#
���������2%��������������%�#�������.��������
������������%��������	#�5	�9!��	�
����	������	��
���������

����������������%�����	
���
������ $���� � � � � ������

*��.��#����#
���������2%������������
��������	#�5	�9!��2���#��%����%#�����!��2���#���!�����%�������A����+������%	 ������ � � � � � ������

'
����%�.����%������-�
	��		������
����	��#�9	�����%#�� ��� � � � � � � ��� �

6��%�����)
��������!��/�����#�����>���������!�����#��	�+�������#
������� ����� � � � � � ����� 

���/.2�6��� 	�����.������.2/����/����./��/���	�� ��7�=77 '<��� � � � � ��7��77

)
���������2%���B���#
��+�%��	�������-@� ����� � � � � � �����

*��.��#��������	������%������.��%�%� �� � � � � � �� 

6��%�����#
��������������
����������?3����>���������&	��
������&-#��+�����8��%������������%#���# ����� ��� � � � � �����

'��
���%����
������#
��+�%����#���-�	��������#��	�#
��� ������ � � � � � ������

(%���������%���+�����#
�������� ��� �� $���� ��� � � $������ � � ����

���/.2�6�����63��;�	�� =��==< 7�� ��78: � '��97�� � =���=9

��.��4.�� *��.��#��)%�������	���	�%�����&�%��#������)�	���	�%������%������% �� �� � � � � � �� ��

���/.2�6���.��4.�� <�8�� � � � � � <�8��

��/�;����/�3�	��/��	;����/�%�	2��.��	���/��� )
��+�%����#
�������+������8����&	��������� ��� � $������ � ��� � � ����� 

���/.2�6���/�;����/�3�	��/��	;����/�%�	2��.��	���/�� �:�878 '��<7�� � ��� � � �7�=�8

*��.��#��������	������%������.��%�%�����-
�	����2��#
��������&���	 ��� � � �� � � ���

)
��+�%����+����2��	��#�%	������.��#��2%���B����������#�	���# �� � � � � � ��

���/.2�6�������/	.���2)���/	)� �78 � � �: � � �=�

��	���3/	)� )
��������!��/�����#�����)%����%����	�
������
��)%-���
	��%��
�#�������-�� ������ $���� � $������ � � ������

���/.2�6���	���3/	)� ������ '=��� � '������ � � �:����

���/.2�6�(	�	.���'�����63��;�	���/��/)
��34���./��/��� �97��7� '8�<7�� ��78: '���<�� '��97�� � �9�����

�(��#��%����������!-%��"��� �%������'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

������/	.���2)���/	)�

����63��;�	��

�� 	�����.������.2/����/����./��/���	���

��

T
udalen 133



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*��.��#����#
���������2%����������#��		��+�������	%���������.��#��+�	�����
���!���-#��+���� ������ � � � � � ������

*��.��#����#
���������2%��������������%�#�������.��������
������������%��������	#�5	�9!��	�
����	������	��
���������

����������������%�����	
���
������ � � � � � ������

*��.��#����#
���������2%������������
��������	#�5	�9!��2���#��%����%#�����!��2���#���!�����%�������A����+������%	 ������ � � ����� � � ������

6��%�����)
��������!��/�����#�����>���������!�����#��	�+�������#
������� ������ � � $�� ��� � � ��� �

���/.2�6��� 	�����.������.2/����/����./��/���	�� 9:�:�9 � � ��7�� � � <��879

'��
���%����
������#
��+�%����#���-�	��������#��	�#
��� ����� � � � � � �����

(%���������%���+�����#
�������� �����  ���� � � � � �����

���/.2�6�����63��;�	�� 7�9�� 8�7�� � � � � ������

��/�;����/�3�	��/��	;����/�%�	2��.��	���/�� )
��+�%����#
�������+������8����&	��������� � ��� � � � � ���

���/.2�6���/�;����/�3�	��/��	;����/�%�	2��.��	���/�� � �7� � � � � �7�

������/	.���2)���/	)� *��.��#��������	������%������.��%�%�����-
�	�+��	%#��#
��������&���	 �� � � � � � ��

���/.2�6�������/	.���2)���/	)� �= � � � � � �=

��	���3/	)� )
��������!��/�����#�����)%����%����	�
������
��)%-���
	��%��
�#�������-�� $���� � � � � � $����

���/.2�6���	���3/	)� '��7� � � � � � '��7�

���/.2�6����/�/��'�����63��;�	���/��/)
��34���./��/��� <7��9: 8�<7� � ��7�� � � =��9�:

0���2

����63��;�	���/��/)
��34���./��/����'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 ������� $ ����� ��� � $������ $������ � �������

*38�������� ������  ���� � ����� � � ������

���/.2�6���% �8��7�� � ��78: �8: '��97�� � �8��<<�

��/��/.)�/��	������.����.����� � � � � � � �

���/.2�6�'����63��;�	���/��/)
��34���./��/��� �8��7�� � ��78: �8: '��97�� � �8��<<�

����63��;�	��

�� 	�����.������.2/����/����./��/���	���

��

T
udalen 134



������	
��)����
����	���������

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

���	%#��)%.� ������� $���� � � � � �������

*�#��������� ����� � � � � � �����

1�
!	�&		�.�		%� ����� � � � � � �����

*��.��#����)
���������)%���� ���� $��� $���� � � � �����

���/.2�6�&���2��!/� �7��8:� '�89� '�<:� � � � �7���9=

/�+�����"���%�&	��
���?+��� ��  � � � � ���

��	����!�������	
����!��*�
���%�*�� �� $������ �����  �� � � �� 

0-+�
�����)
������%�)%���� ��� � � � � � � ���

&���
�% � ��� $������ � � ����� � ����� 

���/.2�6��/�)�	��/�%�	�	�� �7���= '��978� ����� 8�: ���7� � �8�:7�

�	�.�3��/�;��../��2	;)���;	�������/4�;����)���1����.3���
�	�������/4�/;�	�/���

���	%#����+��		�����+�%��+�����������+������
�!����	#%���������������+������� � ���� $��� �� � � � � ����

���/.2�6��	�.�3��/�;��../��2	;)���;	�������/4�;����)���1����.3����	�������/4�/;�	�/��� �8�=�� '��� :� � � � �8�=9�

,�.
�������*��	����%���*��#��)��%��4�����
��>���	�������&-#��������� ������ � � � � � ������

,�.
�������*��	����%���*��#��)��%��4�����
��>���	�������8����#���%��� ������ � � � � � ������

&�
��	���������/�����#%�����#�����#
���	��������-#�������������+�������������#���%��� �� � � � � � � �� � 

���/.2�6��634	���	�������;���/4�/�%����3	���	�� �<�8�9 � � � � � �<�8�9

��	�)��	�4���/3�	..��;��/�/	�.�/�3�	�)�3/��;��;���������
	��	�)����

)
������������#��		��+�
����%	���#
����#��
+��+%���%�%����������%� � ���� $��� � � � � � ����

���/.2�6���	�)��	�4���/3�	..��;��/�/	�.�/�3�	�)�3/��;��;���������	��	�)���� �8�:�� ':�� � � � � �8�=��

�������.3/4�/������	��� 0������	#���������%���� ����� �� � � � �  ����

���/.2�6��������.3/4�/�����	��� ��:=� 7� � � � � 8����

�/����3�/�;�����;�../��/����������6�.	��/���1��
/63��;�	����/.	2�����

���
��#
��+�%���+�		��������
���%�-�	�������!���-#��+�������	�����%� ������ �� � � � � ������

���/.2�6��/����3�/�;�����;�../��/����������6�.	��/���1��/63��;�	����/.	2����� ���97= <7 � � � � ���<��

���/.2�6�(	�	.����'�!/�����������/�!��	�)/�/	)� �<=���� '��:��� ��:�� 8�: ���7� � �<<�:��

!������)���$���!�(�)!����!��'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

�634	���	�������;���/4�/�%����3	���	��

&���2��!/�����

�/)�	��/�%�	�	��

��

T
udalen 135



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

1�
!	�&		�.�		%� ��� � � � � � � ��� �

0�6��#��	����������)
�# � ������ � � � � ������

���/.2�6�&���2��!/� ��98� ������ � � � � ���98�

/�+�����"���%�&	��
���?+��� ����   � � � � � ����   

0-+�
�����)
������%�)%���� ������ $������ � ������ � � ������

&���
�% ������ ����� � � � � ��� ��

���/.2�6��/�)�	��/�%�	�	�� ����799 '9��7�� � ������ � � ��9���9

�	�.�3��/�;��../��2	;)���;	�������/4�;����)���1����.3���
�	�������/4�/;�	�/���

���	%#����+��		�����+�%��+�����������+������
�!����	#%���������������+�������  �� � � � � �  ��

���/.2�6��	�.�3��/�;��../��2	;)���;	�������/4�;����)���1����.3����	�������/4�/;�	�/��� 877 � � � � � 877

,�.
�������*��	����%���*��#��)��%��4�����
��>���	�������&-#��������� ����� � � � � � �����

,�.
�������*��	����%���*��#��)��%��4�����
��>���	�������8����#���%��� �� �� ��� � � � � �����

&�
��	���������/�����#%�����#�����#
���	��������-#�������������+�������������#���%��� ����� $���� � � � � �����

���/.2�6��634	���	�������;���/4�/�%����3	���	�� ��:<� 77� � � � � 8�7��

��	�)��	�4���/3�	..��;��/�/	�.�/�3�	�)�3/��;��;���������
	��	�)����

)
������������#��		��+�
����%	���#
����#��
+��+%���%�%����������%� � � � � � � � � �

���/.2�6���	�)��	�4���/3�	..��;��/�/	�.�/�3�	�)�3/��;��;���������	��	�)���� �87 � � � � � �87

��������.3/4�/������	��� 0������	#���������%���� �� � � � � � ��

���/.2�6��������.3/4�/������	��� �7 � � � � � �7

�/����3�/�;�����;�../��/����������6�.	��/���1��
/63��;�	����/.	2�����

���
��#
��+�%���+�		��������
���%�-�	�������!���-#��+�������	�����%� ����� $���� � � � � �����

���/.2�6��/����3�/�;�����;�../��/����������6�.	��/���1��/63��;�	����/.	2����� 7���� '���� � � � � 7����

���/.2�6����/�/��'�!/�����������/�!��	�)/�/	)� ��8���= ��:�� � ������ � � �8=���=

�634	���	�������;���/4�/�%����3	���	��

�/)�	����%�	�	��

&���2��!/�

� 

T
udalen 136



������	
��)����
����	���������

������	
�(	�	.���'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�634	���	�������;���/4�/�%����3	���	�� )�	���	��!��&-#������������8����#���%��� �� �� � � � � � �� ��

���/.2�6��634	���	����/�%����3	���	�� ��8:� � � � � � ��8:�

!/� �����
	������%��	��
��� $������� � � � � � $�������

���/.2�6�!/� '9=����� � � � � � '9=�����

���/.2�6����#��'�!/����������/�!��	�)/�/	)� '97�7��� � � � � � '97�7���

0���2

!/����������/�!��	�)/�/	)��'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 ������� $������ �����  �� ����� � �������

*38�������� �� ���� ����� � ������ � � � �����

���/.2�6���% 7:��98= � ��:�� ���8�: ���7� � 9�9���=

��/��/.)�/��	������.����.����� '97�7��� � � � � � '97�7���

���/.2�6�'�!/����������/�!��	�)/�/	)� 7�<���= � ��:�� ���8�: ���7� � 79��9�=

��

T
udalen 137



������	
��)����
����	���������

��%%���-�(�)� ���'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

��2)/4�(�	�	3����?���	��3 �%�����/���� ������� � � $������� � � �������

���/.2�6���2)/4�(�	�	3����?���	��3 ��7�9�� � � '���==7� � � �:��<�=

)
����	��)
��	���%����������	%�  ��� � $������ � $������ � � ������

"��������������� ������ � � ����� � � ������

�%�����"�+�	%��#�)
�.%������;6���	�
< ���   $���� � � � � ������

'
����%�8��
%������ ������ ��� � $������ � � �����

���/.2�6���2)/4�(�	�	3��/./��3 :��8�: '��=9<� � '9���7� � � =��88<

�%����!��3��%���� �� � � � � � ��

"��.�
	���%��� ����� � ��� � � � ��� �

)�	%����������%����� ��� � � � � � ���

)
�����0�����#���3+%	%-������!��7��+�	���8���� ����� � � � � � �����

*�#
��������������������.���%���%�����%� �� � � � � � �� 

)
�.%������*��������%� ����� $���� � � � � ��� �

0-+�
���)�	%�%# ����� �� � � � � ���� 

1
����1����%������������/�����#%�   � � � � � �   �

)�	�����	#�%�%�����0-+�
���3+%	%-����  �� � � � � �  ��

6��%����	#�(#
���	��������%��������-�� ����� � � � � � �����

1����%������&�.�� ������ $������� � � � � �

)
�������-��  �� � � � � �  ��

���	�
��+�-�� ��� � � � � � � ��� �

���/.2�6���/2/./	)�/4����
��/	)��/����6��)� �����9 '����:=� �<: � � � ����:<

*��.��#��6��	#
���%� � � � � � � � � �

�������������6��	#
���%� ����� � ����� � � � ���� 

��	�
����	��*�#��%� ����� � � � � � �����

�����	��	����-�	��%� ��� � � � � � ���

��	�
����	��$�7�%��������������
���8�%+�������)
����
���,��%� ��� � � � � � ���

�������%���.���'�
�����*�	%�� ��� � � � � � ���

0�)�%	���1����%������&�.�� � ������ $������� � � � $���� �

0�)�%	���1����%������&�.���$�&�$�����1����%������� � � ���� � � � ���� 

&���	�������.%� ����� � $������ $ ����� � � �����

���/.2�6�(�/3�	..���/.���3 �8��9� ����97 '�����<� '8����� � � :�9�:

���/.2�6�(	�	.���'���/2/./	)�/4��/.���3�/���	�.���4 ��8�8�: '��9��� '���:�=� '������� � � �:<�=:�

���� ������!���� $%$�������� ���"��'�&(�)��(*&����(�� !�+#��,

��/2/./	)�/4����
��/	)��/����6��)�

��2)/4�(�	�	3��/.���3

(�/3�	..���/.���3

��

T
udalen 138



������	
��)����
����	���������

��%%���-���)�%�)�'�!	���.���/��/.)����/..�� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

�������  ���� ����� � � � � �����

'
����%�8��
%������ ��� � � � � � � ��� �

�%�����"�+�	%��#�)
�.%�����C�������� ����� � � � � � �  �  �

���/.2�6���2)/4�(�	�	3��/.���3� ����87 ��88= � � � � ���7:�

/�2��
-�$�"����
�� ����� � � � � � �����

1����%������&�.�� � $� �� $���� � � � $���� �

&���	�������.%� ������ � � � � � ������

���/.2�6�(�/3�	..���/.���3� �<���: '=8=� '�<9� � � � �9��:7

���/.2�6����/�/��'���/2/./	)�/4��/.���3�/���	�.���4 �=�898 ��9�� '�<9� � � � �:�===

������	
�(	�	.���'���/��/.)�/��	������.����.����� 0���2

#/	2�(�/3�	..����/��/.) ��	�)��	�4

����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

��2)/4�(�	�	3��/.���3 *��2�������������#�����0-���%���������		�� $��� �� � � � � ����� �����

���/.2�6���2)/4�(�	�	3��/.���3 '��=8�� � � � � ��=:� ���7�

���/.2�6����#��'���/2/./	)�/4��/.���3�/���	�.���4 '��=8�� � � � � ��=:� ���7�

0���2

��/2/./	)�/4��/.���3�/���	�.���4�'����.��	


����'���
��.��4.�/41��

������	
��)�����
#	�	��.�����

����'��
!��23������/�/4

���	�.��
#��

����'��
!��23������/�/4

�#��
��

�#��

����'��
���/.�/�/4

�1�5�1�
���.�	���
��)�
�	�.

����'��
!��23������/�/4

3��/3
/��/../4

%������/	)�
���"

����'��
 	����/�/4

�#�

����'��
��.��4.�/4�
 	����

�
������	
��)����
���	���������

*38�6���	�
 �� � �� $������ $������� $������� � � �������

*38�������� ��� � ����� $���� � � � ������

���/.2�6���% �9��==� � '�����8� '������� � � ��<�<<:

��/��/.)�/��	������.����.����� '��=8�� � � � � ��=:� ���7�

���/.2�6�'���/2/./	)�/4��/.���3�/���	�.���4 �9���8� � '�����8� '������� � ��=:� ��=�=�:

(�/3�	..���/.���3

��2)/4�(�	�	3��/.���3

��

T
udalen 139



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������

���������������	
 �)����

�������
����������������������������������������

������	�
��)�)��
�	�������
������������
�	�)�
��� 	
���������
�	����
��
�)����	��


	
��

�����)�) ��� 

Tudalen 140



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������

���������������	
 �)����

�������������������������)�����������������

���	
��)��	�	�)��)�������	���	��	���)�	�	��������	����	���	�	�)�	��	��	������	����	���	


�� �����	!)�)���)����	!�"� 	#��	!�� �����$%	��	 ���	��	&����	��'	�	(�)���	)�������)��	

!�"� 	���'�

)�������)��	!�� �����	!�"� 

��	&�� ������	)�������)��	!�� �����	!�"� *

#�%	�	��)�������	������� 	#�)�	�������	������� 	+���� �%	��	�����	�	��������	

��������	��,�	���	�	�)�	��	��	������	����	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	

���	-�������	�	�	&����)�	�.	���	��	 +�����"	�	��"�� 	+����)���	�	�����	���	

-�������	�	��	&����)�	�����/

#�%	��	�������.	�	����	��+�".	��	�	+��)���0� 	������� 	+���� �	�	�����	���	

-�������	�	�	���	1���	�	&����)�	�.	��	�����	�	��������	��������	��,�	���	�	�)�	

��	��	������	����.	��	���)�	)�	��)�������	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	

��	�	"���� 	+����)���	���	-�������	�	�	���	1���	�,�	&����)�	�����.	���	��	�	

�)����	�	�����	��	���)�	���	1���	�,�	&����)�	�����/	�+

#+%	�	��"���	�����	�����	�	
�����	
�� ���	!�"� 	�,�	��)�������	��	�	

�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	��	&����)�	�.	���	��	�)����	�	��������	�)�	�"	

�����	�����	�	�����	��	&����)�	2�

��	3�	���)����	���������� 	�#�%	�	#�%.	+����	��	������� 	�	�)����	) 	�)�������	��	���)�	�	

�������)��� 	���	���)����	�	�)����	���	-�������	�	�	&����)�	�	#�) .	�)�	�	����	�������.	���	

-�������	�	�	���	1���	�	&����)�	�%.	���	��	 �+�	����	��"	�	�)����	��	�	+�����	+����)���	

���	-�������	�	�	&����)�	�	#�) .	�)�	�	����	�������.	�"	"���	����	�	&����)�	�%*

#�%	��	��������	��	�"��	+�����.	��	�+���	������� 	�)�	�������	������� 	+���� �.	

�) 

#�%	��	��������	��	���	�"��.	��	�+���	������� 	+���� ��

4�	5�	�"��	+�����	��	���	��	+������"	��	������� 	#�)�	�������	������� 	+���� �%	�	

��)�������	��	�����	�	��������	��������	��	���	�	�)�	��	������	����	��	���)�	��	����	

������)��� 	�	���)����	�	�)����	���	-�������	�	�	&����)�	�	��	 �+�	��	+�������"	�		

��"�� 	�	�)����	���	-�������	�	���	&����)�	������

2�	5�	���	�"��	��	���	��	+������"	��	������� 	+���� �	�	��)�������	��	�����	�	��������	

��������	��	���	�	�)�	��	������	����	��	���)�	��	����	������)��� 	�	���)����	�	�)����	���	

-�������	�	�	&����)�	�	��	 �+�	��	+�������"	�	��"�� 	�	�)����	��	���)�	���	����	���	

&����)�	������

Tudalen 141



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

������������������������������������������������������������������������

!�"�����	�	!�� �����	

'�	&�� ������	!�"�����	�	!�� �����	*

#�%	�	��)�������	������� 	#�)�	�������	������� 	+���� �%	��	�����	�	��������	

��������	��,�	���	�	�)�	��	��	������	����	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	

���	-�������	�	�	1�� �	�	&����)�	�.	���	��	 +�����"	�	��"�� 	+����)���	�	�����	

���	-�������	�	�	1�� � �	&����)�	�/

#�%	��	�������.	�	����	��+�".	��	�	+��)���0� 	������� 	+���� �	�	�����	���	

-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	4.	��	�����	�	��������	��������	��,�	���	�	�)�	��	

��	������	����.	��	���)�	)�	��)�������	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	��	

�	"���� 	+����)���	���	-�������	�	�	1��	�	�,�	&����)�	�����.	���	��	�	�)����	�	

�����	��	���)�	1���	�	�,�	&����)�	�����/	�+

#+%	�	��"���	�����	�����	�	
�����	
�� ���	!�"� 	�,�	��)�������	��	�	

�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�.	���	��	

�)����	�	��������	�)�	�"	�����	�����	�	�����	��	&����)�	2�

6"����"��	
������)��� 	!���)�� �	!�"� 

7�	&�� ������	6"����"��	
������)��� 	!���)�� �	!�"� 	*

#�%	�	��)�������	������� 	#�)�	�������	������� 	+���� �%	��	�����	�	��������	

��������	��,�	���	�	�)�	��	��	������	����	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	

���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�.	���	��	 +�����"	�	��"�� 	+����)���	�	�����	

���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�/

#�%	��	�������.	�	����	��+�".	��	�	+��)���0� 	������� 	+���� �	�	�����	���	

-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	4.	��	�����	�	��������	��������	��,�	���	�	�)�	��	

��	������	����.	��	���)�	)�	��)�������	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	��	

�	"���� 	+����)���	���	-�������	�	�	1��	�	�,�	&����)�	�����.	���	��	�	�)����	�	

�����	��	���)�	1���	�	�,�	&����)�	�����/	�+

#+%	�	��"���	�����	�����	�	
�����	
�� ���	!�"� 	�,�	��)�������	��	�	

�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�.	���	��	

�)����	�	��������	�)�	�"	�����	�����	�	�����	��	&����)�	2�

&�+�������	!����)�����	!�"� 

8�	&�� ������	&�+�������	!����)�����	!�"� 	*

#�%	�	��)�������	������� 	#�)�	�������	������� 	+���� �%	��	�����	�	��������	

��������	��,�	���	�	�)�	��	��	������	����	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	

���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�.	���	��	 +�����"	�	��"�� 	+����)���	�	�����	

���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�/

#�%	��	�������.	�	����	��+�".	��	�	+��)���0� 	������� 	+���� �	�	�����	���	

-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	4.	��	�����	�	��������	��������	��,�	���	�	�)�	��	

��	������	����.	��	���)�	)�	��)�������	��	�	�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	��	

Tudalen 142



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

4�����������������������������������������������������������������������

�	"���� 	+����)���	���	-�������	�	�	1��	�	�,�	&����)�	�����.	���	��	�	�)����	�	

�����	��	���)�	1���	�	�,�	&����)�	�����/	�+

#+%	�	��"���	�����	�����	�	
�����	
�� ���	!�"� 	�,�	��)�������	��	�	

�������)��� 	�,�	���)����	�	�����	���	-�������	�	�	1��	�	�	&����)�	�.	���	��	

�)����	�	��������	�)�	�"	�����	�����	�	�����	��	&����)�	2�

�����)�	�	!��)���0� 	�	&������ 	!���� �

9�	��)��	+��)���0� 	�	������� 	+���� �	�	�)�����	���	-�������	�	�	���	1���	�	&����)�	�.	�+	

���	-�������	�	�	���	1���	�	&����)�	4.	��	���)���0� 	�)���)���	��	����)����	&����	

���#�%#�%	���	(�)����$

Tudalen 143



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

2�����������������������������������������������������������������������

������	
�� ������������������������������

������������
�	�)�


��!"�# ��������

$%���&

���������������#�

$%���&

:)+���.	
������)��� 	
!�"�)�������	�	;�����

2.�78.9�4 978.�9�

)�������)��	))��	�	!��" �)�� 4.�'�.84� �.���

< ��)�.	�)��)�.	=)+����)�	�	

��������)��

�98.�'� 27�.7�4

&�����	�	>����� �.�2�.42' 92.�7'

5�	&"���+�)��	�	(������ 	

!���������
��9.989 8.�'�

=��.	&������	�	=��)�����)�� 2��.��2 7'.747


������)��� 	!������	�	


�)����� 
��8.7�� ��.2��

�����#�!���������������
����������!�����)�����'���!�

������#�!	���"	�)����#�(�

��	������������!��

��)�*�)��+ �),-�)-+.

Tudalen 144



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

'�����������������������������������������������������������������������

�	)��
�
�)�����)
	�
!�����	)����


��!"�#
��������

$%���&

���������������#

$%���&

!�"�����	!�� �����	!)�)���)����	

!�"� 

47.477 �2�

6"����"��	
������)��� 	

!���)�� �	!�"� 

�.8�� '

&�+�������	!����)�����	!�"� 4.74� 7.�7�

�����#�!����������������

'���!�������#�������	����������

���	��������/�����������

0*)�-� ,)0�,

Tudalen 145



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

7�����������������������������������������������������������������������

�)���	����1���!"�#��������)���	������������!��

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

'	����)����#���	)������!�	�)��#�����2����)

:��	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	:)+���.	
������)��� 	

!�"�)�������	�	;�����	���	�������	��� �) 	�)���	��)�	)+���"����.	

+�"�)�������	�) 	�"���+�)�����	

!�����	�)�)���	�	+�������	�	@����� 	:)+���	)�)��	�+	

5"�����)����)��� 	
:
	!�"� 	�	���������	�����	�)+���	

+�������)���/	!������	(����)��	!���)�� �	�	5"�����)����)��� ��	


:
/	�)����+���� 	�	5"�����)����)��� ��	
:
/	������� 	�"	

������)��� 	�	���	������+�	���	�������	�������)��� 	�)��������.

�������"��	�	��)������/	�������)��� 	")������	+����)�����/	+�"����	

��	���)�	������	�	������������/	�"+����	�	������� /	�������)��� 	

�)+���	")����/	������)��	��	���)�	+�)���� 	+�����/	�	")� �� 	�	����	

���	���)�	��	&������������)�� 	:)+���/	+�����	�	�)�����	�����	�� 

�) � �)��.	���	�������	+�����	��	���)�	()+��� ��	()�.	=) � �)��	

��	
�����.	!�"��������	;����	!�"� .	�����)��)��� 	�����	�����.	�����	

�����.	+�����).	������ 	�����	�	�����	����+.	�)�������� 	�����	�	

��) � �)��	�+	)������)��.	+)�����	��� ����� 	��)��	���	�)+���	

����������	��	���)�	")� �� 	�����	�����.	+)�����	��������	����


������ 	�	����)�����	>����)��)��	!�"��)�������	>���)��� 	�	

!��"����	���	&������)��	>����� 	<���/	+�"����	�	������)��� 	��	

���)�	����	�A�	�+	�	������)��� 	+�"�)�������	�	��������/	��)���

�������)��� 	+�"�)�������	���	�������	������ 	!�"�)�����	�	

!�����������	
������)��� 	!�"�)�������	#&(>>%	!�"� 	���	

>)�������	
����	!�"�)�������	)�	1�������)��	#>!:3%/	�	
�����	
����	

!�"� /	�	>)�������	!)�)���)����	����	:)+���	�	1�������)��	
�������

#-:!3%/	�	!�"��������	;���	BA�/	�	+���������� 	�	�����	�)+���	�	

�����	+�"�)�������	�	(C�	

!�����	��	���)�	�	
������)��	!�������	�	!����������	)���	�	<����	�	

=�) � �)��	#!&@!&>>%	!�"� /	+�����	��	���)�	�������)��� 	�	

�����)���	�	)������)��	��	&����.	
�)����)���)��	
���)��	:�)�����	

���	&����	:)+���	�) 	��	) 	����/	�������)��� 	��	���)�	��)���	

�)+���	�+	��	���)�	����	����+�.	���) �	���������	�����	���	����/	�+	

 �����	�������	+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	

�����	������

0)�,+).�-

Tudalen 146



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

8�����������������������������������������������������������������������

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

3�������	)��3	��������!��	���

:,�	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	��� 	��)�	)+���"����.	

+�"�)�������	�+	�"���+�)����	�"	")�����	��������)��	�)��	�	+����)���	

�������)��	+���)�� �.	�������	�	������� 	+�" �)�� .	��������	

+�������)�	+�"�)�������	�	����)��+�	+�" �)���/	�	������� 	�	+������	

���������)��	�	�)��������	&����� 	��� ����� 	 �)���	��������)��	�)��/	

��� ����� ��	�)��� 	�+	��� ����� ��	�������)��	�D�	�+	�+� �.	����	

������	�����	�)�	)�	�)���� �	����	�������	�����	+�����	�)�)���.	����)���	

����")����	+)�)���)����	#--(1%	�	+������	+������	+����)�����	�) 	�� ��	

��	���D�	�	������� 	�)�)���	�	+������	�����	+������	��	����)�	������	

�)���)���	����	�)��������	���	")�����	 +���	�	�)�������+��	!������	�	

�����	+����	+���)�� �	�	�)�������� 	������ ���	����	D	��������)��� ��	

�"��) �	��	��+������.	��)��)�����	�+	������ /	��������	�	

+�����+�����)��/	������� 	�)�����"���	�	��)���	�)���/	��� 	�	+������	

������ 	�+	��)��������	#���	�������	��������)��� 	����	��E�%	")��	

�)�������	D	��������)��	�)���	!�����	��	���)�	�����)�.	�������	�	+����� 	

��)�������	+����)�����	#���	�������	+���� 	�����)� %	��	&�������)��	


����	�	
������)��� 	!�"�)�������	�+	&�������)��	
����	:)+���	

!�"� .	�����	3����	���	�������	+���� 	�����	�	��������	��)�������	

+����)�����	������	D	+����	+������	�	����������	�+	 �����	�������	

+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	�����	������	&����� 	

+����	+���)�� �	#���	�������	;����)���)��� 	(���)��+�	!�" �)���%.	

�)�������� 	=������	>)+���	�	�)�������� 	)�����	�	�)�������	1����)�	

!�" �)�� 	��	
�����/	����)��+�	�	����������	+�" �)���/	������� 

" ����� 	����������	�	�����������/	+����������	��������/	������)���	

����/	�������� ��	>������	!��������	=���)����/	������	�	�)�������	

�� �)��	�����.	+��*������	�� 	�) � �)��/	������)����	+�"��)�������	

����)��� 	�	������	��")����/	�	��� 	!�������)�	:) )�+����	!�����	

�)�)���	�	+�������	��	���)�	���������)��	������.	���	�������	��)���� .	

��)����)� .	+�����	�	+����	�	��)���	+)��������	���	-���"� /	������ 	

�������)��� 	�)�����	��	�	��)��������	�	��)�����	����/	����)��+�	��	�	

������/	��)��)�����	+��)������ 	�	�)������	�	����+��	��	�	�����/	������ 	�	

��)����� 	�����)���	�	��� ����� 	��)��	�	+�����	)�����	)�	"���	������ 	

�����	�	����� ��� 	�	�������)��� 	���������)��	���	�������	��+���� 	

�)�����	����/	+�"����	�	��������	�	������� 	+)���)�	�	�)�+��/	�	��������	

+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	�����	������		&����	

+����)���	�	���	@��)�����)��	4	�	
�����	
�"�)�������	3����/	+�"����	�	

&������)��	�	>������	<�����/	�	+������	�	��� 	�"	����� 	
������)��� 	

!���)������	�	=���������

-)�*�)+-�

Tudalen 147



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

9�����������������������������������������������������������������������

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

4�#�	#)�5	�)	�)�6	�����	�������������	)�

:,�	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	@ ��)�.	�)��)�.	

=)+����)�	�	
��������)��	���	�������	��� 	��)�	)+���"����.	

+�"�)�������	�) 	�"���+�)�����

&�	���)�	������ 	�����	�	�)�� 	�)���� .	���.	����������	�	

+����������)��	� ��)�	�	���������)��	���	-���"� 	�+	 �����	

�������	+�������)���	�����	�	�)�����	�	������� 	�)�	���	��	�����	

�����	����	����	� ��	)+���"����	)�����+�	�	
�"� �


�)����� 	�	+����)���	�����)+�� 	�	���)����	���	�����)���	

������� ���	��	C3.	��������	��	�"��) �	��	&"�)�������)��.	

(������ 	
��)���.	;������)���.	6������	<���	�+	&���)������.	

!�)����)��		���	�"���+�)��	"����/	�+	 �����	�������	+������)���	

���	����	������� 	�����	������

&�*������� 	+������	���	
�����	<)����+���� 	!)�)���)����		

�.+)�*�

Tudalen 148



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

����#����7������

:,�	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	&�����	�	>����� 	)�	

"���	������ F	�	!�����	>����)�.	������ 	"�)��	")��	��������/	

������� 	�	��)��)�����,�	+���+���"	�	+��"����)�� /	��)���	

�)�����"���	��������/	���������� /	+���)��	")��	��������/	

��)+� 	����������/	)��)�����������	��������/	�����	�"������)��	

����������/	�����	+������	�	�)�)���	��	���)�	������� 	=
	��	

����)����	���� /	+�"����	�	�)���	������ /	+)�����	=)+���G )��/	�	

�����	�����	�����/	��)������)��� 	��������)�����	��������/	

+������	�	�)�������	�)�������	��������	���	�)�������	H�*�'/	

+����������	�+	����)����	���� 	�+����)���/	���������.	

������� 	�	+�)�����	��������/	���� 	����)�����/	�����	+������	�	

�)�)���	��	���)�	!�����	!������	&�����	C�+�	!�"� /	+)�����	

������	�)������	�	������)������/	+)�����	 ��	�	+����)����)� 	��	

�	�)+���	������/	��������)��	�)�)���	��	���)�	������	�	

������������	H�*�'	���	�������	������	�)���+�	�	���� 	�)���)���	

��	�����/	�")����	������ 	�	������� 	���� 	�4*�9/	+)�������	


������)��	:) )�+���/	+�����	�	��������	�	"�������	���	

�������	+���� ,�	!�"��	<)����+���� 	�	@�������	���	)������ 	

!�������)��	&�����/	�������)��� 	+�����	��	�����)��/	��)���	

������ 	������)��)��	�	����)��/	+)�����	")���� 	������	

�����������/	�"+����	�	��)��� ��	��������/	������� 	������ 	�	

���� 	��	�	��)����)/	���� 	��	���)�	����)�����/	+�"����	�	


�"��������	�	
�"��)�.	�����)+�� 	����	��� ��	
�"��)�/	��� 	

������	�	������ /	)��)"� 	+�������)���	���	�����	��	�����	�����	�+	

 �����	�������	+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	

�����	������

�)�0�)-0*

Tudalen 149



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

8���!�����	�����9�)
���������������
:,�	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	��	&"���+�)��	�	

(������ 	!���������	���	�������	��� 	�) 	�)���	��)�	)+���"����.	

+�"�)�������	�) 	�"���+�)����/	������� 	+�������	��	���)�	 �	+����	

�"���+�)����	���	-���"� /	����	+�����.	+�����	�	+��"����	

��)�������	�	��� ����� 	��)��.	�������)��� 	�	+�����	)�����	)�	"���	

��� .	���� ��	�	������ 	�����	�	����� ��� 	�	�������)��� 	")��	

�)�������	D��	&"���+�)��	�	(������ 	!���������/	���� ��.	��� 	�	

+��������	�"	")�����	+���������)��.	�	�)���	��	��	��������	�+	

�������	��	�"���+�)��/	+���������	�	��� 	+�����+� 	����	����	

�� ���� 	+�����	��)�/	)��)�����������	����.	��)���	������� 	�I�	

")��	"���	+���������	�	��)���	�������	�I�/	������ 	�+	������ 	

�������)��� 	�I�	�	+�����������)��.	����	���������	�+	�"�������	��	

��������	�	")� �� 	��)���	����/	������ 	+�����.	+�"����	�	+������	����	

�"��) �	D��	�)���	��	��	��������.	)��)�����������	����.	�����	

�������.	��)���	�I�	�	��)���	������ 	���������	�+	)��� 	����������/	

������ 	+�����.	+�"����	�	+������	����	�"��) �	D	���������	�	

+����������)��/	����)� .	+���� 	�	��)���	���������.	+���� ��� 	

������+� .	������ 	������)��	�	+��)���� 	��)��	����)���/	��)���	

�"�)����)��.	�����)��	�"���+�)����.	�������	��	�"���+�)��	�	

�����)��	�I�/	��� 	��)�	)+���"����.	+�"�)�������	�+	�"���+�)����	

� ��)�� .	����	�	��)�)��	!�"� �	!���� ���.	���	�������	������	

�+���	��	��)�� .	+�����	��	���)�	������� 	�����0� .	���	
�����	&�����	

&��)�� /	�����	�	��)����)� 	�)�������)��	�	����")����)��� ��	(C.	

�)�������)��	�	����")����)��� 	3����)����	�	�����������/	

��)����� 	�	+��������	�����)+�� 	�	���)����	�	���	�����)���	

������� ���	�	!�"�����	3����)����/	������ 	+�"����	�����.	+�����	

�"+�������� .	�"+����	�	��)��� ��/	������	��� 	�	

+����)�� ������	�	�������)��� 	")��	+���������	D��	&"���+�)��	

�	(������ 	!���������	�+	 �����	�������	+�������)���.	�	�)�����	�	

������� 	���	�����	��	�����	�����/	��� 	��)�	)+���"����.	

+�"�)�������	�) 	�"���+�)����/	+�����)��/	�)+���	����)������	�	

�����������/	���� .	����������	�	+����� 	
�/	�)+���	�	+���)��/	

�������	��	���)�	��	���/	��)�������+�	��	�)�	����)������/	

�������)��.	+�����	�	�������)��� 	���)�����/	��)�������+�	�	����	

�����	��	��)���� /	������� 	�)+����)�	�������)��/	�����	+����)���	

��	���)�	�����)���	3����)����/	������ 	��������� 	�+	�"+�������� 	

�	���)����	���)���	�+	�"���+�)����/	+���)�� ������/	+�"����	��	

���)�	��)���	���	�	")� �� 	+�)�����)��/	���	�������	��������	�	���	

�	!���� �	(������ 	
��)���/	������� 	+�)���	�	���)����	���	��	C��)�	

3����)����/	��������	+������	�	�)�)���	���	�	!�"�����	

!�)�����)��/	�"+������	�	�����0� 	"��)����	���)���	�� 	��)��� ��	�	

������� ��	�����)�	��������)��	����	����	������/	")� �� 	�	������ 

��������� 	�����	�A	�����	�	�)+���	���������� ��	���/	�+	 �����	

�������	+�������)���	�) 	�D�	����� 	���	�������	 �����	�������	

+���)������	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	�����	������				

��.).+.

Tudalen 150



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

6��)�����������6��	�)���	)��

:��	��)�������	���	?)���������	!�"� 	��	(��.	&������	�	

=��)�����)��	���	�������	��� 	�) 	�)���	����������	�	��)�	

)+���"����.	+�"�)�������	�) 	�"���+�)����/	����	+�����.	+�����	

�	+��"����	��)�������	�	��� ����� 	��)��.	�������)��� 	�	+�����	

)�����	)�	"���	��� .	���� ��	�	������ 	�����	�	����� ��� 	�	

�������)��� 	")��	�)�������	D	=���.	&������	�	=��)�����)��/	

��)���	+���)����	�+	�������	�	���	����	��	��)�	�)��)�	!�"� .	

���	�������	�����	���	��	��� ����� 	��)��	�	������������	

+�"�)�������	+���)���)���	�	��)�����	�������)��� 	����	

��������)���	D	����/	+����)�.	�)���.	������� 	�	+������	�	+����	���	

�+	��)����� /	�����������	���+	���/	+�"����	��	���)�	"��)�� 	

+�" �)���	+��� ��������	�+	)�	"���	")������	���� /	���	

+�"�)�������/	+�"����	��	���)�	������	�������	����)���	���	

�������	������)��	���)���� 	���	�	�������)� 	���	

�"��)�������)��/	+)�����	����/	����	�	"���	���	���)�	D	

�������)�)��/	������ 	������� 	��	���)�	������	����� 	�	

+����) ��)�� 	)�	"���	�	����	�)�� 	����	��	) 	+����)��	) 	� ����/	

��)��)�����	�+	������ 	������������	+�"�)�������	+���)���)���/	

������	�������	�	��)����� 	�����0� 	�	������� 	���	�������	

��� 	��)�	)+���"����.	+�"�)�������	�+	�"���+�)����	�	� ��)�� .	

 ��������.	+�" �)�� 	�	��)�)��	���	-���"� /	�����	�	��)����)� 	

�)�������)��	�	����")����)��� ��	(C	�	�)�������)��	�	

����")����)��� 	3����)����	�	�����������/	��)����� 	�	

+��������	�����)+�� 	�	���)����	�	���	�����)���	������� ���	�	

!�"�����	3����)����/	+�����	�"+�������� .	�"+����	�	

��)��� ��/	��� 	�	+����)�� ������	�	�������)��� /	����	

+�"����	��������	�	�)�����	����������.	+�����)��.	�	+������� 	�	

+����)���/	���	�"���+�)��	���)������	���	�������	������ 	

&"� )����	!�"� /	�����	�	)����)��	
)�)���)����	!�"� /	�����	�	


�����	!)�������� 	!�"� /	�����	�	
�������	���)���"	!�"� /	

�����	�	&���	@����)�	
)�)���)����	!�"� /	�����	�	
�����	)����� 	

!�"� /	�����	�	
�����	!�����)��	!�"� 	�	�)�������� 	����	

��� 	+�����)��	�	������	)��0��	�	���	�)��)�	!�"� /	�����	�	

�)�����	!�����	1����	
�" �)���/	�����	�	�)�������	������	�	

������� 	+������������ 	������	�	������������	�	)��)��/	�����	�	

�)�����	�"� )���)���.	��+���� 	�	������)���)��	���	�����	��	����	

+)�)���)����.	�	������)+�� 	��)��	�	+�)�)���)����	����	+)����	��� 	

�+	)���� 	"��)����	�	������� 	������������/	����+���.	����)� .	

+�����	�	+��������	�"���+�)��	���)������	!�"� 	)�	"���	

��+��� 	)�	���	��	��)�	�	����	���	���	��	+�)�	)�	�����)� ��	���.	���	

�������	��������	+���)���	�	+����� 	��)�)�	+�������)���	�	

+����� 	�����	!���	�	��������	+������	��	���)�	������� 	�	+�����)�	

��)�� 	+������/	������ 	!�"�����	<�)������	B)�)����	!�"� /	

0��)��0

Tudalen 151



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

 �����	�������	��	�"��) �	D	����+���.	����)� .	+�����	�	

+��������	��)��������	��+��)��)���	���	-���"� .	�)�)����	���	

-���"� .	��)����� 	�	��)�)��	����	�	��������)�	���)������	�) 	

�)���)��0��	���	-���"� 	�	��������������� 	���)������	���	

-���"� /	 �����	�������	��	�)�������	�	+��)���� 	����	

�"��) �	D	!��"� 	�+	��	�)������)��� 	�	������)+�� 	

������������	����	�"��) �	D	!��"� /	�+	 �����	�������	

+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	�����	������		

��!"�#��������)���	������������!���$���	�)��������������������#&

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

���#���	)����������������	������

:,�	��)�������	���	)������)��	!�� �����	!�"� 	��	�������	����	

��������)���	D	��)����� 	�	+����� 	��)�)�	���	�������F	+���� 	

+������ 	�����/	������� 	���������	�������/	+��������� 	�)�����/	

��*��� 	��) ��� /	�������/	�)����+���� 	�	�����/	�����	�	�)���	+)��/	

+���� 	��)�)�	��	�����	�����	�	� �������	�����/	�)���.	��)�� 	�	+�����)�	

����)�)��/	��������	��)�������	+����)�����/	��������	��	=
	�	

��)�����)� /	��������	��	���� ��	��������)��/	��������	�)�)���	�	

+�������	��)�������	�����/	�)������� 	+���)�� �/	���� ���	�	��� 	

��������)��	����)�/	+)�����	������	�"+����.	���	�������	�"+����	

�	��)��� ��	�����)���/	��� 	��)�	)+���"����.	����)���.	+�"�)�������	

�) 	�"���+�)����/	+���� ���.	"���+� 	�	"��+�����	����������� 	

+������)� 	+�������)����	")����.	������	D��	������	����� �	�	

�������)� 	�����0� 	�	+��"� 	��)����)� ��	)�������)��	��	�������/	

+�����	��	���)�	+���������� 	������������)����.	���	�������	�	

!�����	;���)����*
����)���.	�+	��	���)�	������� 	+�������������.	

���	�������	+���� 	����	�)�����	�	 �����	�)��)�)���"/	+�����	

����������� 	�	����	+)�)���)����/	+���� ���	�������/	+���� 	

�"+�������� 	+���)�� �/	+���� 	�����������)��/	+�����	�	�����	

+���)�� �	��	���)�	��+��� 	���)����	)��)�����������/	������ 	
�)���	

!�"� .	+���)���+�"� 	�	1�)���	���	-�������)��	!���)�� �	

!�"� /	������� 	�	�)�����	������� 	���"��	�	+����������� 	���"��/	

������� 	�	+��"����	��������	�	�)�������� 	)�����	��	�	�)+���	

+���)�� �/	+)�����	�����)+�� 	�	���)����	���	��	C��)�	3����)����/	

+�����	�����)���	��	���)�	+���������)�	�	+����)	+�������	�+	�	�)���	

+����������	+�"�)�������	�	+��������)�	+�"�)�������/	�+	 �����	

�������	+�������)���.	�	�)�����	�	������� 	���	�����	��	�����	������

��+),��

Tudalen 152



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�4�����������������������������������������������������������������������

�)���	����1 9	�����������������������#�����:	������������!��

;�����<�'	����)����#���	)������!�	�)��#�����2����)

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�

��)	������� 	+���� �	��	+������	

��+�"	�	���	�	!���� �	1�)��)�����	

;����� 	@�)������/	��+�"	")��	�)�������	

D	�)������ 	�������� 	+���)������/	�D�	�"	

�)��.	������ 	�	�������)��� 	�	��)�����	

��)����.	+�)�����	�	
:
.	��� ����� 	��)��	

�+	)�����/	��*������� 	+�����	< �������	�	

&��)�	���	@����� 	:)+���	)�)��	�+	

5"�����)����)��� 	
:
	!�"� /	��+�"	

����	����	)������)��	��	&����.	


�)����)���)��	
���)��	:�)�����.	��	

&����	:)+���.	������� 	��������)��	

)�����	���	C��)�	3����)����/	+���� ��� 	

+�) 	��+�"/	:�+�"	5��������	
������	

���	
�����	�	=����� 	3�	��������/	

��+�"	���)����)���	����	�)��� 	���.	

��)����� .	+)����� .	���)�	�+	)����/	�+	

��)�����	=&?�

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	��������	��	������)��� 	�)+���	

�����)���	�	+��" �)���/	��������	���	

5"�����)����)��� 	
:
	!�"� .	<����� 	

:)+���	)�)��	�	���������	�����	�)+���	

+�������)���	��	���� 	�) ��	+����)�

��)�� 	�)������/	+)�����)��	�	������� 	�	

��)����� 	�������)��� 	�)+���	�	�����

+�"�)��������

�����#�!��������!�$%���& .,+)�.�

Tudalen 153



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�2�����������������������������������������������������������������������

;�����<�3�������	)��3	��������!��	���

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)

�����)��)	�)���	�

��)��	������� 	+���� �	��	+������	

�����	�����	����	����	�	!�"�����	

3����)����/	��*������� 	�+	��)�����	

������� 	�����	�+	��)�����	=&?/		����)��	

�	�������� 	�	������	�"	������	

���������� 	�	�������)��� 	��)��)������/	

������ 	����������� 	���������	�	

������� /	������� 	�"	����)������� 	

�)��������/	��+�"	�	�)+������� 	�����/	

��*������� 	�)����+���� 	�	�����/	��+�"	�	

�)�� 	)����/	�)�������� 	��� ���)��� 	

���������)��/	�������	�	���	�)������ 	

"����+���	�	�����	�	+����	����)��	

���� ��/	 ��+�"	�	�)�������	��)�� 	

+�������

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	+���� 	��)�)�.	+���� 	

��)����� 	+����)�����	�	��������	

�)�)�����	&�������)��� 	���	=���������	

;�����/	������ 	�"������ 	������������	�	

?�����)��	!���)�� �	!�"� /	��������	

��)���	��	��" �)�� 	"��	����)�	�+	

�������/	��� 	������� 	�	��� ����� 	��)��	

�	+�����	�	=������	>)+���/	���	�����)+�	

����	+�)�	�����	3����)����/	�+	�	�)�������	

����	�������	����	�)����	����	��	�	

+�"���	���������

�����#�!��������!�$%���& �)���

;�����<�4�#�	#)�5	�)	�)�6	�����	�������������	)�

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�

&������ 	+���� �	�+	�����	�����	��	��	

 �������+���	�) ��	�� �������+���	���	�	

!�"�����	3����)����/	��)�� 	)����	�+	

��+�"	+�������)���	�����/	������� 	

�������)��� 	� ��)�/	+��������� 	

�����)+�	���	�����	)�����	��	�	�)+���	

+���)�� �	���	�)+���	��)����/	��+�"	�	

� ���������� /	��*������� 	�����	�	

+������	� ��)�	��*�������/	��+�"	�

�)��� 	��)�� 	+������/	��+�"	�	������� 	

��	���)�	��� 	+��	�	
�"� /	��+�"	�	

�)������)��� 	��)��)�����	�	�������	�"	

"�)�	�������)���/	��+�"	��	

��������)���	D	��)�������+�	��������)��/	

��)�����	=&?�

;��	�����)+�	����	+�)�	�����	3����)����

�+	�	�)�����,�	����	�������	����	�)����	

����	��	�	+�"���	���������

�����#�!��������!�$%���& 0,�),�-

Tudalen 154



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�'�����������������������������������������������������������������������

;����-<�����#����7������

������
�

��
	����)��������)�������
������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)

�����)��)	�)���	�

��)��	������� 	+���� �	��	+������	

��+�"	H�*�'	�	�����)+�� 	3����)����.	

�"+����	�	��)��� ��	�	������� 	������ 	

� ��)�/	��)��������� 	+���+���"	�	

+��"����)�� /	��)�����	<)����+���� 	

��������/ �����	�	������	!������	

5"+����	&�����	C�+�/	��)��� 	

+���)������ �+	��)�����	=&?�	

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	+)�����	�����)+�� 	3����)����.	

!J@?.	������� 	�����)���.	������� 	

������ 	� ��)�.	�	��������	+���)���	��	

�"+����	�	��)��� ��/	+)�����	��������	

+���)���	��	�	+���+���"	�	

+��"����)�� 	�	+�)�����	���	��������	

����	�)����	����	��	�	+�"���	���������

�����#�!��������!�$%���& .0)�,*

;����0< 8���!�����	�����9�)
���������������

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�

��)��	������� 	+���� �	��	+������	

��+�"	���	+����)���	������� ���	

3����)����/	��+�"	���	C��)�	

3����)����	��	���)�	+�)����)��/	��+�"	�	

�����)+�� 	��)�"���	�����/	��+�"	�	

@�)�"	;����)����	�) 	�)��� 	��)�� 	

+������/	��)�����	������� 	�) 	�)������ 	

")��	�)�������	D	�������� 	�����/	

��)�����	=&?/	��+�"	�	����� 	+��+��� 	

����)������	�	�)���	)�	"���	��)���	

+�)���� 	�+	��+�"	���	C3	��	���)�	���) 	

=<	� +���/	��+�"	���	C3	��	�"��) �	D	

=>3	�	<>3/	+�"����	��	C3	��	���)�	+���	

��)���/	��+�"	�	��)�����	������� 	���	

��� ����� 	��)��.	�)�������� ,�	�������	

�)+���	�	�)�������� 	)�����	��	�	�)+���	

��)����	�	+����)�� �/	��+�"	�	

������)�� 	"����/	+���� 	��������	�����	

����	��������)���	D	+����� ��� 	"����+� 	

��������� /	=�����)�� 	()���	(���)� ��	

&"���+�)��	�	<���.	=�����)�� 	

=�)�����.	��+�"	6@?&=	")��	

�)�������	D��	!�����	()��������	(I�.	

�)�������� 	�	�)��� 	��)�� /	+�����	���	

������� 	)�����	�	��������)��	�������.	

��)�����	+���� 	��	����	�)��� 	+���)�����

�+	��)�����	=&?�

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	�������	�"	��)�	����)�	D	��	

���	����	�����)�	�	��)���� /	��������	��	

��������)���	D	���) 	=<	� +���/	�	

��������	��	��� 	+��	�	
�"� /	��������	

��	��������)���	D	@�)�"	;����)����/	

��������	��	��������)���	D	=>3	�	<>3	�	

��)������)��� 	��������)���	�)��������	

����	�"��) �	��	�)+���	����)������/

��������	��	�"��) �	D��	�����)�	�)+���	

��)���/	��������	+���)���	!�����	!)��	


����	!�"� /	+���� 	��)����� 	

����)"� ��	������)�� 	"����.	

������)�� 	��)�����	�	�������)�� 	()���	

(���)� ��	&"���+�)��	�	<���/	�	

�������� 	�����.	+���� ��� 	�	���)����	��	

�������	���	������� 	��������)��	)������		

�����#�!��������!�$%���& +)�*�

Tudalen 155



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�7�����������������������������������������������������������������������

;����*<�6��)�����������6��	�)���	)�

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�)

��)��	������� 	+���� �	��	+������	

��+�"	�	����	�	��*������� ��	
����	=��	

!�"�)�������/	��)�����	������� 	���	

��� ����� 	��)��.	�)�������� ��	�������	

�)+���	�	�)�������� 	)�����	��	�	�)+���	

+���)�� �	�	���)����/	�)�������� ��	

;��)�	&�)� 	1�)���.	�)�������� 	�	

�)��� 	��)�� .	+�����	���	������� 	

��������)��	)�����	�+	��)�����	=&?/	

��+�"	!���	�	����	�D�	"��)����	��	

����)�)��	!���.	��)�������	+���������.	

+���)������ .	#���	�������	��)��� 	

����� 	�����	 ����%.	����)��	��	���)�	

�������)��� 	+�������	���)�����	�	��D�	

�)����)��	3���)����)��	�	!�"��/	��+�"	

�����	���	�������	��+�"	�	

������������ .	������	����"��.	

������������)��	��	����)�)��.	���+��	+)��	�

+��"���������/	�����	����	����� ��� 	

+������	3����)����	�	+����� ��� 	+������	

)�����/	��+�"	�	!�"�����	<�)������	

����	�)��� 	+���)������ .	�	������� /	

��)�����	������� 	�) 	�)������ 	")��	

�)�������	D	�������� 	�����/	������� 	��*

��+	�	������)��� 	)�����/	�+	��)�����	

=&?�

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	��������.	������� 	�����	�	

+����� ��� 	=��	!�"�)�������	�	�)������	

��	�������	���	������� 	��������)��	

)�����.	��������	��	����� ��� 	&������/	

��������	!���	��	��+��)��)�.	��)��� 	

�)�)����.	������� 	��	���)�	��)����� 	

���)������	�	�)�)����.	����� 	�"	��	

�)�)����	����	�	���	)�	����	�� 	+�������.	

�	��������	+���)���K+���� 	��)�)�	#���	

�������	�����%/	���	�����)+�	�	������	���	

3����/	�)�������	)��	��	����	��)��� 	

����� 	�����	 ����	��	���)�	+���� ��� 	��	

����)����	)� �)����/	�	��������	

+���)���K+���� 	��)�)�	�	!�"�����	

<�)������	#���	�������	�����%�

�����#�!��������!�$%���& ,*),-,

Tudalen 156



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�8�����������������������������������������������������������������������

;����,<����#���	)�����������������	������

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�

��)��	������� 	+���� �	��	+������	

��+�"	�F	�)+�����	�����	�	����)��	�����/

��*������� 	�)����+���� 	�	�����/	��*

������� 	��������� 	���� ���	�	���	

;&53/	��)�����	=&?/	��)��� 	���	�+	

��)����� /	��*����	)����/	��)��� 	��)�� 	

��)�������/	�������)��� 	�	�����)���	�	

�����	��	�	�)+���	+���)�� �/	��+�"	

��)�������/	��+�"	�	������)��� 	=
!�	

�	�����)���/	��)�����	�	+���� 	�	�)����	D	

+�����	)�����	��	�	�)+���	+���)�� �/	

�)�������� 	�	������� 	��)��������	���	

�������	�)�������� 	< �������	�	

&��)�/	�+	��*������� 	���	����������	

�������������	

��)��	�������)��� 	���	���)����	��	

+������	������ 	+���� 	��)�)�	�	

��������	��)�������	+����)�����	�	

+�)�����	��������	+������	��	�����)�	

������ 	�+	��)�� 	)�������)��	�	

!�� ������

�����#�!��������!�$%���& ��)0��

Tudalen 157



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�9�����������������������������������������������������������������������

�)���	����1��������)������������	��������/������������$�	
�������#�

���������������#&

;������1���!�#���������������	�	���	)������!��

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

&������ 	�)����	������� 	+���� �	�,�	�)�������	���	


�"�����	!�� �����	!)�)���)����	!�"� 	��	����� 	�)�)���	�	

+�������	��,�	��������)���	D	��)����� 	�	��)����)� 	!�� �����	

!)�)���)����	!�"� 	#,�	!�� �����,%/	��������,�	!�� �����	���	

�������	������� 	�,�	!�"�����	3���������	�+	)�����/	������� 	�,�	

!�"��������	>����� 	���	<����	!����������)��� 	&�������/	

 �����	������� 	)�����	��,�	�"��) �	D	��������)��� ,�	

!�� �����	�) 	��������)��� 	!�"�����	!�� �����	

!)�)���)����	!�"� �	&������ 	�)����	������� 	+��� �	���	

�)�������	���	
�"�����	!�� �����	!)�)���)����	!�"� 	")��	

�)�������	D	��)��)�������� ��	<����	!����������)��� 	

&�������	�	��������	��	�"��) �	D	��������)��	�)������ 	

&)���� ��	!�� ������	

-,)-,,

;����� ��=!
��#!������#���	)��������	���#���!��

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

&������ 	�)����	������� 	+���� �	�,�	�)�������	���	

6"����"��	
������)��� 	!���)�� �	!�"� 	#,��	

6"����"��,%	��	����� 	�)�)���	�	+�������	��,�	��������)���	D	

��)����� 	�������,�	6"����"��/	������� 	�	��"�)�����	

6"����"��	;������	�+	:�)�����/	������� 	�,�	>)�������	

6"����"��	1����������/	�+	)��)"� 	+�������)��� ���	�����

��	�����	������

�)+��

;������1�����������������	��������!��

������
�

�������	
���)�)���	����

������
�

���)����

&������ 	�)����	������� 	+���� �	�,�	�)�������	���	��	

&�+�������	!����)�����	��	��������	��������)��� 	���� ���	��	

&�+�������	!����)�����	�+	��+�������	����	�)��, 	�)����	���	

�������)��	�)��.	�+	��	�)����� 	>������	&�+������	!�"� �	

-),-�

Tudalen 158



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

�)���	��-�1 9	�����������������������#����������������	��������

/�����������

;������1���!�#���������������	�	���	)������!��

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)
�����)��)	�)���	�

&������ 	+���� �	�,�	+���	��	 ���	��	

�����	���#�%	�	(�)���	)�������)��	

!�"� 	���'	�+	���	�)�������	���	


�"�����	!�� �����	!)�)���)����	

!�"� .	�	�)��� 	��)�� 	�)������	�+	

��+�"	+������	�����/	��+�"	��)���/	

��������/	+�"����	�����/	�������	�D�/	

��+�"	�	�)�������	"����+���	�	

�������)��� 	)�����	�	�����)���	�,�	

+���)��	�+	)������

:,�	�)�������	�	���� 	�) 	�����)�	��)�� 	

�)������	�+	���	�)�������	�	��� 	+���� 	

��)�������	�	!�� ������

�����#�!��������!�$%���& �0�

;������1�=!
��#!������#���	)��������	���#���!��

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)

�����)��)	�)���	�

:�+�"	�	�)�������	"����+���	�	

�������)��� 	)�����	�	�����)���	�,�	

+���)��	�+	)������

:,�	�)�������	��	������)��� 	+�������)���	

�+	��	�)����� 	�������)��	��	

6"����"��

�����#�!��������!�$%���& *

Tudalen 159



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

;������1�����������������	��������!��

������
�

��
	����)��������)�������

������
�

�������	
���)�)���	����)�)�	����)������)

�����)��)	�)���	�

&������ 	+���� �	�	����)��	�	�������� 

�"	������)��� 	��+������	�	

�������)��� 	+�������)���	#�)�	�������	

������	��+������.	��)� 	�+	������ 	

��������)��	�)��%/	��)�����	+���� 	)�����	

��,�	��������)���	D	��������)��� ,�	

&�+�������	!����)�����/	�"�����	��+�"

�	����)������ .	+�����)��� .	������ 	

�������)��� 	��)�������.	�����)������	�	

��)+��)���/	��)�����	+���� 	�����	�)��, 

�)+�����/	��*������� 	�)����+���� 	�	

�����/	��)�����	������� 	�)���	+)��/	�	����	�	

��)�������	��	����)��	�	������)�	������

:,�	�)�������	���	��	&�+�������	

!����)�����	��	������)��� 	+�������)���	�	

��)����� 	>������	&�+������	!�"� �

�����#�!��������!�$%���& ,)�,�

Tudalen 160



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

�)���	��0<����#����������������������2�����1�������� $%���&

����
�" #
�	������
��������
�� �)���
�)
�	��)
����$� 
	��
%��	����
&������
����


	���	���
	
�	������
������
'(���)

��	����������
��!��

��!�#������
���������

=!
��#!��
���#���	)����

����	���#

�����������
�����	�����

��!��

������������������>	)

�����������������>	)

&�������� F

=������ 	+������

&"������� 

>�" ����� 	��	�	��������)��� 

3��K!���)�	����	�)��� 	��)�� 

>�" ����� 	")��	���+�� 

>�" ����� 	")��	���)����K+�)������

()�������	��������)��� 

&����

��.24�.�8�

44�.�2�

*99.���

*98.984

*49.8��

�

�

�

�

�

4'.8�2

''�

*�.9��

�

*2��

�

�

2��

�2�

�

�.8�9

�4

*97

�

*2�

�

�

�2

���

�

4.7�4

�'

*��

�

�

�

�

�

��

�

���������������2�����>	)����������

�����������������!��

��),�+)0�� -�)+�, �).*� -),-�

����
�"
%���������
�*)�
�	�����
��������
��
�)���
+�)��
�
�	���	��)
	�
	
�	����
���


	���	���
	
�	������
������
'(���)

��	����������
��!��

��!�#������
���������

=!
��#!���
���#���	)����

����	���#

�����������
�����	������

��!��

������������������>	)

�����������������>	)

&�������� F

=������ 	+������

&"������� 

>�" ����� 	��	�	��������)��� 
3��K!���)�	����	�)��� 	��)�� 

>�" ����� 	")��	���+�� 

>�" ����� 	")��	���)����K+�)������

()�������	��������)��� 

&����

��,)+�0

��-)-.�

*�7.�2'

*4�.�4�

*4�.�89
�

�

*�7�

�

�

�

�

�

�

�
�

�

�

�

�

���

�

�

�

�
�

�

��

�

�

�

�

�

�

�
�

�

�

�

�

���������������2�����>	)����������

�����������������!��
�--)�,� � � �

Tudalen 161



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������������������������������������������

����
 "
�	������
��������
��
�)���
+�)��
�
�	���	��)
	�
	
�	����
���
	���	���
	


�	������
������
'(���)

��	����������

��!��

��!�#������

���������

=!
��#!���

���#���	)����
����	���#

�����������

�����	������
��!��

������������������>	)

�����������������>	)

&�������� F

=������ 	+������
&"������� 

>�" ����� 	��	�	��������)��� 

3��K!���)�	����	�)��� 	��)�� 

>�" ����� 	")��	���+�� 

>�" ����� 	")��	���)����K+�)������

()�������	��������)��� 

&����

��)0�0)0,,

00,),-�

*��'.4'9
*��9.��4

*9�.���

�

�

*�7�

�

�

-*)+�0

**�

*�.9��
�

*2��

�

�

2��

�2�

�

�)+�.

�-

*97
�

*2�

�

�

�2

�'�

�

-),�-

�*

*��
�

�

�

�

��

�

�

���������������2�����>	)����������

�����������������!��

��)*.-)�0� -�)+�, �).*� -),-�

>�������<

�� ��)	+������	�	����"��	�	����	��� ��	+���"�� ����	��	&����	��2#�%#+%	�	��'#�%	�	

(�)���	)�������)��	!�"� 	���'	#��	(�)���$%�	��)��	&����	���	��	�)�� 	���	��	

�����.	)�	"���	��� �������	+�����.	��)�	���������	����	��� �����	���)	�"� ��	

���+�	"��	�)	����	� �	��	��)	?)���	!���������)�	@ ��	��	��)	�����+���	�)��	��	��)	

�)�)L���	�)�����.	��	���	 �)	� �� ���	��	�	�)�)L���	)��+�")��.	���	��)	� ����)�	��	

��)+���)�$�	
��)��	�	������� 	�	
�����	
�� ���	!�"� 	")��	�����	�����.	�)���	

"�)��	����	���	��	������	�	��������	�)��������	�	���	�����	�����	�	�)�������	

������� 	�	��������	�"������	�	�)�����	&����)�	�	�	4.	����	��)��� ��	���)����	

�)��������	�	�)����	�)�������	������� 	��	) 	+��)��

�� ��)	+������	�	����"��	�	����	���	�)���	��	+���"�� ����	D	1�)��	>)������	����8#L%.	

����	�)�� 	���	��	�����	�	������	�	������)�	�������	+�������	���	������� 	����	���	

���� �����	�	���	&����	��2#�%#�%	�	#�%	���	(�)���	D��	��"�� 	����	���	���� �����	

���	��� 	�	
�����	
�� ���	!�"� 	�	���	&����	��2#+%	���	(�)����

�� !��������	�	����� 	���	�	���	&����	��'	���	(�)���	�	1�)��	>)������	�����	��	

������	�"������� 	���	������� 	�	����)����	���	-�������	�	
����)�	@��������	���	

��"�� 	���	��� 	�	
�����	
�� ���	!�"� �

�

Tudalen 162



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�4�����������������������������������������������������������������������

�)���	��*<���#�������������������������!�����)�����������������������

������	
�( �����������������"	����������6��#����#�������	��4������!������

���	���������

����
�" #
�	������
)����
	)
��������
	
���	���)
�����	��
	��
%��	����
&������
����


	���	���
	
��������
������ ,-)
��������
�
)	�����	�
	
�)	��)�	�
�)
�	��)
�	�)�
'(���)

�������
�$%���&

9?3

;	�	���

9?3

�������

�5?�

;	�	���

�5?�

�������

�����#�!

��������)�)��������)�������
)���)

 �������)�)������	�!

� 
�)���������	!�"� 

� !�"�����	�	!�� �����

� 6"����"��

� &�+�������	!����)�����

��.229.��7

4'.2'2
4.���

4.7�4

�72.9�9

''�
�4

�'

*�2.8�2

�2�
*�8�

�

�'7.�4�

�
�

�

��.98'.'��

47.477
�.82�

4.74�

�����#�!������������������������

�!�����)�����>����������������	
�

�)����

��)*�-)0�* �,*)*�� ��0),** �*,)�-� ��)�-�),��

����������!

#�% ()�����	������� 	���	


����	�	-�����	���	
)������)��	�	!�� �����	�	

<����� 	:)+���	)�)��

#��% 
������ 
#���% <)����+�	D	+��"����

#�L% &����

�7'.84�

*94�.'2'
�

�.84�.9��

�

94�.'2'
��7.�99

�

�2�.947

�
�

�

�

�
�

�

���.787

�
��7.�99

�.84�.9��

�����#�!��������#����������

>����������������	
��)���� �)�,+)��, �)�-.).00 �0�).-, � �)�+�)��.

� =������ 	�	�����	��	

 �������+���	��	
�����	


�� ���	!�"� 

� >������	!�"� 
� !�����	����	�)��	�)�	)�	

+�� ������

�.4�4

'.�2�

�2�.�4�

�

7�4

2.4��

�

�

�

�

�

�

�.4�4

'.77'

�22.4'4

�����#�!����������)���;	�����$4���& ��)+0�)�*� �)���),�� ��+)�+� �*,)�-� �0)-+.)�+*

Tudalen 163



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�2�����������������������������������������������������������������������

����
�"
%���������
�*)
�	������
)����
	) ��������
	
���	���)
�����	��
	��
%��	����


&������
����	
�	������ ������
,-)
��������
�
)	�����	�
���
	
�)	��)�	�
�)
�	��)
�	�)�


'(���)


�������

�$%���&

9?3�

;	�	���

9?3�

�������

�5?�

;	�	���

�5?�

�������

�����#�!

��������)�)��������)�������
)���)

 �������)�)������	�!

� 
�)���������	!�"� 

� !�"�����	�	!�� �����
� 6"����"��

� &�+�������	!����)�����

*'4.8�8
�

�

�

���.4'�
�

�

�

�7.���
�

*��

�

*�8.97�
�

�

�

7'.'82
�

*��

�

�����#�!������������������������

�!�����)�����>����������������	
�

�)����

�*-)+�+ ���)-*� �*).+� ��+).,� ,*)*00

����������!

#�% ()�����	������� 	���	

����	�	-�����	���	

)������)��	�	!�� �����	�	

<����� 	:)+���	)�)��
#��% 
������ 

#���% <)����+�	D	+��"����

#�L% &����

*�.78�

��.74�

�

7�.'�2

�

*��.74�

�

*�2.2��

8�.'89

�

�

�

�

�

�

�

8�.9�7

�

�

22.��2

�����#�!��������#����������
>����������������	
��)����

..)0,* �-,)�-� +�)*+. � ��*)���

� =������ 	�	�����	��	

 �������+���	��	
�����	


�� ���	!�"� 
� >������	!�"� 

� !�����	����	�)��	�)�	)�	

+�� ������

�

�

*4�.9�4

�

�

44.278

�

�

�

�

�

�

�

�

�.'24

�����#�!����������)���;	�����$4���& �,)�** ���),.+ ���)*,� ��+).,� ��0)���

Tudalen 164



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�'�����������������������������������������������������������������������

����
 "
�	����*)
��������
	
���	���)
�����	��
	�
	
�	������
������
���

�������

�$%���&

9?3�

;	�	���

9?3�

�������

�5?�

;	�	���

�5?�

�������

�����#�!

��������)�)��������)�������
)���)

 �������))�)������	�!

� 
�)���������	!�"� 

� !�"�����	�	!�� �����
� 6"����"��

� &�+�������	!����)�����

��.494.�99
4'.2'2

4.���

4.7�4

��9.�7�
''�

�4

�'

��.�78
�2�

*���

�

�48.�'9
�

�

�

��.�'�.��8
47.477

�.8��

4.74�

�����#�!������������������������

�!�����)�����>����������������	
�

�)����

��)0-.),�+ ���)�*- ��)��, �-+)�*. ��)��.)�0+

����������!

#�% ()�����	������� 	���	

����	�	-�����	���	

)������)��	�	!�� �����	�	

<����� 	:)+���	)�)��
#��% 
������ 

#���% <)����+�	D	+��"����

#�L% &����

�74.�28

*9��.9��

�

�.9�4.2�8

�

9��.9��

��7.�99

*�2.2��

��7.'�'

�

�

�

�

�

�

�

4��.'94

�

��7.�99

�.899.��8

�����#�!��������#����������
>����������������	
��)���� �)�,,)*+� �)���),�� ��,)*�* � �)-�+)���

� =������ 	�	�����	��	

 �������+���	��	
�����	


�� ���	!�"� 
� >������	!�"� 

� !�����	����	�)��	�)�	)�	

+�� ������

�.4�4

'.�2�

��8.��8

�

7�4

2�.���

�

�

�

�

�

�

�.4�4

'.77'

�28.��8

�����#�!����������)���;	�����$4���& ��)+-�)..0 �)�*�)0�� �-+)+0� �-+)�*. �0),�-),�,

>�������<�

�� ��)	+������"	��������	)�������)��	!�� �����	!�"� 	�"	������� 	��	

����)���	D	+�������"	�	��������� 	�	����������	��	�	!�"���� 	��	&����)�	

��

�� (��)�	1�)��	>)������	����8#��%	�	�����	+�����	�	������)�	���������	�������	��	

������� 	�	"�)��	=��������	��	+�� ��	������	��	���)�	+�����)�	���+	!�"� 	��	

���)�	�	��������	��������	�	"�),�	+�����	��	�"����	D	���	��)	&����)�	'	��	

�������,�	��������	����

Tudalen 165



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�7�����������������������������������������������������������������������

�� (��)�	1�)��	>)������	����8#���%	���	��	�����	�	������	�	������)�	���������	

�������	+�������	�����	��	������� 	�	����������	�	������)�	���+	!�"� 	���	�	

=��������	�,�	������� ����	���	���� �����	���	�)������� ���	��������	�

������)��	��)	&����)�	'	��	�������,�	��������	����

4� ��)��	�����)���	 +���	��	������	�"������� 	�	��� �������	��	���)�	�	

�������� ��������	�	���	&����	��'	���	(�)���	�	1�)��	>)������	������

2� (�"���	������� 	�	�����	��	 �������+���	��	
�����	
�� ���	!�"� F

?�)	! �������
%���

=������ 	�,�	
�����	@)����+���� 	
)�)���)���� �.'92

!������ 	�	+����� 	�)�����	+�������)���	�	)������	�,�	

(������	)�����

��9

!������ 	�	+����� 	�)�����	+�������)���	��	6"����"�� �87

!������ 	�	+����� 	�)�����	+�������)���	��	&�+�������	

!����)�����

�9�

!������ 	�	+����� 	�)�����	+�������)���	�	!�"��������	

>����� 

�'

:�+�"	&���)���	&���")����	!)�)���)���� *�.���.���

&���)���	&���")����	!)�)���)�����	��,�	(������ �.���.���

!���� 	3������� 97

�����#�! �)-�-

Tudalen 166



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�8�����������������������������������������������������������������������

�)���	��,<����#��� �������������"������������������������!���( ��������

"�����������������!���������>��������� ������	
�$%���&

9��"����	)��

@��	������
�������

>	�������� 9��"����	)��

9������	���

�!����������� ��#�!�����	)�� ��)������

:	������������!��<


����	���	��� 	���	5�����)�����	
������	!�"� 	�	


�����	
�� ���	!�"� 	�	���	&����	��8	#�%

=������ 	���	&������ 	)�������)��	)�����	

=������ 	�	������)��� 	)�����

�

��.88�.8��

88'.49�

�.728.7�2

*�9.99�

22.4�2

4�.827

��.8'�.8��

94�.9�7

�.8��.28�

�!��������������#�!��������)������:	����������

��!��

�0)0�*)��� ,.)�+� �0)*�0)���

)���	�	��"�� 	�	��� �������	���	+���	���	

?)���������	!�"� 

)���	�	��"�� 	���	+���	���	-�������	
�� ���	

!�"� 

7�!����#���������	��� �������������������

����������!��

(����������	�)�	�	������F

� 
�)���������	!�"� 

� !�"�����	�	!�� �����

� 6"����"��

� &�+�������	!����)�����

�������������	����������������������!��������

������

"���!
=������ 	�	�����	��	 �������+���	��	
�����	


�� ���	!�"� 

!����)���	�)�	) 	+� ������

*�.7��.��7

*944.���

��)++�)+��

��.7�8.2��

4�.8�7

�.9'�

4.74�

��),.�)�0�

�.4�4

87.��7

*4�.�7�

*29.���

��.)..�

*44.�7�

�

�

�

�--)�,�

�

�4.�8�

*�.74�.489

*�.���.���

��)+*�)+��

��.'94.�2�

4�.8�7

�.9'�

4.74�

��),-*)*+�

�.4�4

���.7�8

�!�����������������#�!���6������� ��)++�)+�� ��.)..� ��)+*�)+��

>�������<

�� ��)	&����	��2#�%	���	(�)���	��	������	���	��	�����	�	������	�	������)�	���������	��)�	)�	

��)� 	���	����������	������)�)���	���	�	
�)���������.	��	������F

�� +������"	�	������� 	�	"�)��	��	�"+��������	�	��)��	��	���)�	�	��������	��������	�	���	

&����	��8#�%/

��� +������"	�	������� 	�	"�)��	��	�"+��������	�	��)��	�	?)���������	!�"� .	�	;���	

?)������	�) ��	!����)�	!����)�����	��	���)�	�	��������	��������	���	?)���������	�	

����	�+	������� ��	��������)��/	�

���� +������"	�	������� 	�	"�)��	��	�"+��������	�	��)��	�	?)���������	!�"� .	�	;���	

?)������	�) ��	!����)�	!����)�����	��	���)�	�	��������	��������	�)����	���	
?)���������	�	
����	�) 	������� ��	��������)���

Tudalen 167



������	
��)����������������������������������������������������������������������������������������	���������
���������������������������������������������������������������������������

�9�����������������������������������������������������������������������

�� ��)��	�����)�	 +���	��	������	�"������� 	��	�	��"�� 	���	�)�	����	�������	�	���	1)��	

>)������	�����

���	���������

Tudalen 168



Tudalen 169



Tudalen 170



Tudalen 171



Tudalen 172



Tudalen 173



 

 

Ein cyf: PT/SMH     Gofynnwch am: Peter Tyndall 
 

Eich cyf:        01656 641150 
 

Dyddiad:  22 Chwefror 2013 
 

      

 
 

Ms Jocelyn Davies 
Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 
Cynulliad Cenedlaethol Cymru 
Bae Caerdydd 
CAERDYDD 
CF99   1NA 
 
 

 
Annwyl Gadeirydd 
 
Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru 
Amcangyfrif Atodol  
 
Rwy'n ysgrifennu atoch yn unol â Rheol Sefydlog 20.36. 
 
Yn fy amcangyfrif cyllideb ar gyfer 2013/14, a gymeradwywyd gan Gynulliad 
Cenedlaethol Cymru, fe wneuthum gynnwys darpariaeth mewn perthynas â 
phensiynau. Oherwydd y ffordd y mae'n rhaid i hyn gael ei adrodd gan Lywodraeth 
Cymru mae'n ymddangos yn yr Amcangyfrif Atodol ac yn dangos gostyngiad o £30,000 
yn y Gwariant a Reolir yn Flynyddol (AME) ar gyfer y flwyddyn ariannol 2012/13. Fe 
wnaeth fy amcangyfrif cyllideb ar gyfer 2013/14 gymryd i ystyriaeth y lleihad o £30,000, 
a gododd o ganlyniad i newidiadau i’r rhagolygon gynt mewn perthynas ag 
ymrwymiadau pensiwn.   
 
Er i hyn gael ei adlewyrchu yn fy amcangyfrif cyllideb ar gyfer 2013/14 mae’r Cynnig 
Cyllideb Atodol bresennol a osodwyd gerbron y Cynulliad Cenedlaethol Cymru yn 
Chwefror 2013 yn ffurfioli’r newid hwn ac felly mae’n ofynnol arnaf i gyflwyno’r nodyn 
esboniadol hwn yn unol â'r Rheolau Sefydlog. Fodd bynnag, rwy'n pwysleisio nad yw 
hyn yn gais am adnoddau ychwanegol nac am gynnydd yn y gofyniad ariannol uwchben 
fy amcangyfrif cyllideb a gyflwynwyd ym mis Hydref 2012. 
 
Yn gywir 

 
Peter Tyndall 
Ombwdsmon 

Tudalen 174



 

Y Pwyllgor Cyllid 

 

Meeting Venue: Ystafell Bwyllgora 2 - y Senedd 
 

 

  
Meeting date:  Dydd Mercher, 30 Ionawr 2013 

 

  
Meeting time:  08:50 - 11:40 

 

  

This meeting can be viewed on Senedd TV at: 
http://www.senedd.tv/archiveplayer.jsf?v=en_300000_30_01_2013&t=0&l=en 

 
 

Concise Minutes: 

 

   
Assembly Members:  Jocelyn Davies (Cadeirydd) 

Peter Black 
Christine Chapman 
Paul Davies 
Mike Hedges 
Ann Jones 
Julie Morgan 
Ieuan Wyn Jones 

 

  

   
Witnesses:  Sioned Evans, Llywodraeth Cymru 

Helen Paterson, Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 
Rhodri Glyn Thomas 
Gregg Jones, Pennaeth Swyddfa'r UE 
 

  

   
Committee Staff:  Gareth Price (Clerc) 

Daniel Collier (Dirprwy Glerc) 
Martin Jennings (Ymchwilydd) 
Eleanor Roy (Ymchwilydd) 

 

  

 

1. Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon  
1.1 Croesawodd y Cadeirydd yr Aelodau a’r cyhoedd i’r cyfarfod.  
 

2. Creu gwell synergedd rhwng cyllideb yr UE a chyllidebau 
cenedlaethol ac is-genedlaethol - papur safbwynt - Pwyllgor y 
Rhanbarthau, yr UE  
2.1 Croesawodd y Cadeirydd Rhodri Glyn Thomas AC, Pwyllgor y Rhanbarthau, yr UE; a 
Gregg Jones, Pennaeth Swyddfa’r UE, Cynulliad Cenedlaethol Cymru.      
 

Eitem 6

Tudalen 175



2.2 Holodd yr Aelodau y tystion.  
 
Camau i’w cymryd: 
 
Cytunodd Rhodri Glyn Thomas i ddarparu: 
 

• Y wybodaeth ddiweddaraf am waith Pwyllgor y Rhanbarthau o ystyried ei 
adroddiad ar greu gwell synergedd rhwng cyllideb yr UE a chyllidebau 
cenedlaethol ac is-genedlaethol.  

 

3. Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y cyhoedd o'r cyfarfod ar 
gyfer y canlynol:  
 

4. Goblygiadau ariannol sefydlu Cyfoeth Naturiol Cymru  
4.1 Trafododd y Pwyllgor oblygiadau ariannol sefydlu Cyfoeth Naturiol Cymru a 
chytunodd i’w hystyried ymhellach mewn cyfarfod yn y dyfodol. 
 
   
 

5. Rheoli Asedau - Tystiolaeth gan Grŵp Arwain y Gwasanaeth 
Cyhoeddus  
5.1 Croesawodd y Cadeirydd Dr Helen Paterson, Cadeirydd Rheoli Asedau, Grŵp Arwain 
y Gwasanaeth Cyhoeddus a Phrif Weithredwr Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam; a 
Sioned Evans, Cymorth i’r Rhaglen Waith ynghylch Caffael a Rheoli Asedau, Grŵp 
Arwain y Gwasanaeth Cyhoeddus, a Dirprwy Gyfarwyddwr yr Is-adran Eiddo, 
Llywodraeth Cymru. 
 
5.2 Holodd y Pwyllgor y tystion.  
 
Camau i’w cymryd: 
 
Cytunodd Grŵp Arwain y Gwasanaeth Cyhoeddus i ddarparu:  
 
• Rhagor o wybodaeth ynglŷn â nifer yr adeiladau cyhoeddus y gellid eu defnyddio fel 

llety;  
• Sesiwn i ddangos i’r Aelodau sut mae e-PIMS, sef cronfa ddata eiddo y sector 

cyhoeddus, yn gweithio;   
• Rhagor o wybodaeth ynghylch y naw prosiect peilot sy’n ymwneud â rheoli asedau a 

sut y cawsant eu dewis; 
• Nodyn ynglŷn â sut mae Grŵp Arwain y Gwasanaeth Cyhoeddus yn mynd i’r afael â’r 

argymhelliad a wnaed gan y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus yn ei adroddiad ‘Darlun o 
Wasanaethau Cyhoeddus’ i nodi a hyrwyddo enghreifftiau o arfer da gan y 
gwasanaethau brys i ddarparu gwasanaethau o fewn y gyllideb, i wneud defnydd da 
o gydweithio a darparu newid trawsffurfiol.  

• Copi electronig o ddogfen Llywodraeth Cymru ynghylch Cyflwr yr Ystad. 
• Rhagor o wybodaeth sy’n rhagamcanu nifer yr adeiladau sy’n rhan o ystad 

weinyddol Llywodraeth Cymru.  
 

 
     
 

6. Papurau i'w nodi  
6.1 Nododd y Pwyllgor gofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 16 Ionawr 2013.  

Tudalen 176



 

7. Ystyried y dystiolaeth ar Reoli Asedau  
7.1 Trafododd y Pwyllgor y dystiolaeth a gafwyd ar gyfer ei ymchwiliad i’r broses o 
Reoli Asedau.  
 
TRAWSGRIFIAD 
Gweld trawsgrifiad o'r cyfarfod.  

Tudalen 177



Y Pwyllgor Cyllid  
 
FIN(4) 03-13 – Papur 4 :  20 Chwefror 2013 
 

Buddsoddi i Arbed - ystyried adroddiadau ar ymweliadau aelodau'r Pwyllgor 

Diben  

Ystyried adroddiadau ar ymweliadau'r Aelodau â phrosiectau Buddsoddi i Arbed  

Cefndir  

Fel rhan o'r broses o gasglu tystiolaeth ar gyfer yr ymchwiliad, cytunodd yr Aelodau i 
ymweld â phrosiectau ac adrodd yn ôl i'r Pwyllgor.  Ymwelodd yr Aelodau â'r prosiectau a 
ganlyn: 

Aelod Manylion y prosiect Cefndir y Prosiect  

Christine 
Chapman  
 

Model System Gyfan o 
Ofal Integredig 
Canolraddol   

Bwrdd Iechyd Cwm Taf  

 

Cyflwyno Model System Gyfan o Ofal 
Integredig Canolraddol  Nod y model 
amlddisgyblaethol / asiantaethol yw rhoi 
cymorth yn y gymuned i unigolion sydd 
mewn perygl o gael eu hanfon i'r ysbyty 
neu sy'n dechrau ei chael yn anodd 
ymdopi yn eu cartref. 

Gwerth y buddsoddiad:  

£1,580,000  
Mike Hedges 
 

System dreuliau'r GIG. 
Cyd-bartneriaeth y GIG  
 
+ 
 
Dadansoddiad o 
astudiaethau achos a 
gyhoeddwyd - y 
berthynas uniongyrchol 
rhwng gwariant a 
chynilion  

Datblygwyd y prosiect i alluogi cyrff y GIG 
ym mhob rhan o Gymru i ddefnyddio 
system rheoli treuliau awtomataidd 
safonol sy'n cynnig dull mwy effeithiol o 
reoli hawliadau gweithwyr drwy gyfrwng 
gwasanaeth hawdd ei ddefnyddio ar-lein 
sydd â rhyngwyneb uniongyrchol â System 
Cofnodion Staff Electronig  

Gwerth y buddsoddiad: 

£125,000 

Ann Jones  
 

Gwasanaeth Monitro 
Galwadau Teleofal 
Gogledd Cymru 
 
Cyngor Bwrdeistref Sirol 
Conwy 

Sefydlu gwasanaeth monitro galwadau 
rhanbarthol 24 awr sy'n defnyddio 
technoleg gynorthwyol (teleofal a 
teleiechyd) yng ngogledd Cymru.   

Gwerth y buddsoddiad:  

£300,000 

Julie Morgan  
 
 
 
 

 Uned Cymorth 
Rhagnodi Dadansoddol 
Cymru (WAPSU)                                      
Partneriaeth 
Meddyginiaethau Cymru  
 
 Ymddiriedolaeth GIG 
Caerdydd a'r Fro  
 

Datblygu Uned Cymorth Rhagnodi 
Dadansoddol i'r GIG i ddadansoddi data 
rhagnodi ac i ddefnyddio'r wybodaeth i 
hyrwyddo system rhagnodi ddiogel, 
clinigol effeithiol a chost effeithiol ledled 
Cymru.  

Gwerth y buddsoddiad:  

£352,000  

Paul Davies  
 

Gwelyau i gleifion yn 
ystod y cyfnod gwella   

Annog a galluogi pobl hŷn i barhau i fyw'n 
annibynnol, i fagu hyder ac i adfer eu 
hiechyd a pharatoi i ddychwelyd adref neu 
i fwrw ymlaen â threfniadau gofal eraill.  

Tudalen 178



 
 

Sylwch nad oedd Peter Black a Jocelyn Davies wedi gallu trefnu ymweliad ar gyfer yr 
ymchwiliad gan nad oedd prosiect addas ar gael.  
 
Hefyd, cynhaliodd Jocelyn Davies gyfarfod preifat gydag Antony Clements, Cyfarwyddwr  
Gwasanaethau Cymdeithasol, Iechyd a Thai yng Nghyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd 
Port Talbot, i drafod y prosiect a ganlyn. 

 
 

Camau i'r Pwyllgor eu cymryd 

Gofynnir i'r Pwyllgor nodi'r adroddiadau sydd wedi'u cynnwys yn Atodiad 1. 
 
Y Gwasanaeth Pwyllgorau  
Chwefror 2013 
 

Cyngor Sir Caerfyrddin   

 
 

Gwerth y buddsoddiad: £200,000 

Nodi cleifion mewn clystyrau meddygon 
teulu a fyddai'n elwa o gael eu rheoli ar 
Ward Gymuned a rheoli cleifion risg uchel 
yn rhagweithiol drwy roi gofal 
amlddisgyblaeth iddynt yn agosach at eu 
cartrefi.  Gwerth y buddsoddiad: 

£2,710,000  

Ieuan Wyn Jones Ymgyrch Wyn: Adennill 
a chadw annibyniaeth 

Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Caerdydd a’r Fro 

Integreiddio rhaglen iechyd a gofal 
cymdeithasol i bobl fregus a phobl hŷn. Y 
nod yw rhoi'r model 'Tîm o Amgylch Wyn' 
ar waith i gyflwyno gwasanaethau amserol 
a chymesur sy'n caniatáu i bobl fyw mor 
annibynnol â phosibl ac sy'n hybu eu lles 
nhw a'u teuluoedd yng nghyd-destun eu 
cymunedau  

Gwerth y buddsoddiad: 

£3,200,000 

Jocelyn Davies  
 

Adolygiad Systemau 
Darbodus o 
Wasanaethau Asesu a 
Rheoli Achosion Plant a 
Phobl Ifanc, Cyngor 
Bwrdeistref Sirol 
Castell-nedd Port 
Talbot  

Lleihau'r pwysau ar wasanaethau gwaith 
cymdeithasol plant yng Nghastell-nedd 
Port Talbot drwy fireinio'r systemau y mae 
staff yn eu defnyddio i asesu a rheoli. 
 
Gwerth y buddsoddiad: 
£334,000 

Tudalen 179



FIN(4)-03-13 Papur 5

Tudalen 180



FIN(4)-03-13 Papur 5

Tudalen 181



FIN(4)-03-13 Papur 5

Tudalen 182



FIN(4)-03-13 Papur 5

Tudalen 183



Eitem 8

Tudalen 184

Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon


	Agenda
	3 Rheoli asedau - Tystiolaeth gan Gydwasanaethau GIG Cymru
	4 Rheoli asedau - Tystiolaeth gan Gyngor Gweithredu Gwirfoddol Cymru
	5 Cyllideb atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 - Tystiolaeth gan Lywodraeth Cymru
	FIN(4) 03-13 Paper 3 - Cyllideb atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 - Tystiolaeth gan Lywodraeth Cymru (Statement)
	FIN(4) 03-13 Paper 3 - Cyllideb atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 - Tystiolaeth gan Lywodraeth Cymru(MEGS)
	FIN(4) 03-13 Paper 3 Cyllideb atodol Llywodraeth Cymru 2013-2014 - Tystiolaeth gan Lywodraeth Cymru(Motion)
	Gohebiaeth gan y Gweinidog dros Gyllid - Y Gyllideb Atodol (Saesneg yn unig)
	Gohebiaeth gan y Gweinidog dros Gyllid - Y Gyllideb Atodol - Atodiad (Saesneg yn unig)
	Gohebiaeth gan Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus - Cyllideb Atodol

	6 Papurau i'w nodi
	FIN(4) 03-13 Paper 4 - Invest to Save visits
	FIN(4) 03-13 Paper 5 - Welsh Government response to action points - Invest to Save

	8 Goblygiadau ariannol y Bil Gwasanaethau Cymdeithasol

